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ULOTKA JAKO BROŃ INFORMACYJNA 
W WOJNACH ŚWIATOWYCH

I wojna światowa

Polacy na froncie włoskim

Według „Zarysu dziejów Polski” pod red. J. Tazbira do armii Austro-Węgier trafiło ponad 1,4 mln. Pola-
ków. Walczyli na wszystkich frontach, także na mało dziś pamiętanym froncie włoskim. 

Specjaliści od wojny psychologicznej w armii włoskiej oparli swoją strategię na podkopaniu morale żoł-
nierzy austro-węgierskich, odwołując się do ich pochodzenia. W armii austro-węgierskiej służyli reprezen-
tanci ponad 10 narodowości, łącznie z Włochami mieszkającymi w południowym Tyrolu czy w Trieście.  
W Austrii dopuszczano możliwość posługiwania się rodzimą komendą, gdy w pułku było więcej niż 20% 
danej grupy narodowej. Polski był używany, obok niemieckiego, np. w 20 pułku z Nowego Sącza, 57 puł-
ku z Tarnowa czy 56 pułku z Wadowic. One w pierwszym etapie wojny poszły na front włoski. Ilość Pola-
ków w tych pułkach wzrosła m.in. po kryzysie przysięgowym w 1917 r., kiedy powszechnie podejrzewani 
o nielojalność byli niejako karnie kierowani na ten front. 

Z malejącej identyfikacji Polaków z armią Austro-Węgier doskonale zdawali sobie sprawę Włosi. Rzad-
ko zdarzały się ulotki kierowane przez Włochów wyłącznie do Polaków. Zdarzały się dwujęzyczne, np. 
polsko-niemieckie. Z reguły były redagowane w 7 językach: polskim, włoskim, rumuńskim, węgierskim, 
niemieckim, czeskim, oraz serbsko-chorwackim. 

Ulotki zazwyczaj dwustronne o wym. 120-150x320 mm. 

1.	 ŻOŁNIERZE austro-węgierskiej armii! – 20.03.1917, informacja o rewolucji lutowej w Rosji jako  
o wydarzeniu korzystnym dla Ententy. Cena: 60 zł

2.	 ŻOŁNIERZE austro-węgierskiej armii! – 24.02.1918, zapewniano o dobrym traktowaniu jeńców wo-
jennych przez Włochów. Cena: 60 zł

3.	 POLAK („Polacco”) – 15.06.1918, ulotka donosi m. in. o złym traktowaniu polskich robotników  
w Niemczech („Polska Golgota”). Cena: 60 zł

4.	 NIEMCY nie dopuszczają do zawarcia pokoju! – 1918, Wojna trwa tylko wskutek żarłoczności Niemiec. 
Cena: 60 zł

2 43
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5.	 ŻOŁNIERZE Austro-Węgierskiej armii! – 1918, informacja o klęsce Niemców w drugiej bitwie nad 
Marną (15.07-05.08.1918). Cena: 60 zł

6.	 DO WSZYSTKICH żołnierzy austryackiego wojska – 1918, W Czechach, w Morawii, w Bosnii i Kroacyi 
grozi rewolucya. Cena: 60 zł

7.	 MAPA poglądowa wielkiej ofenzywy wojsk Koalicyi we Francyi z wynikami osiągniętymi od 9. 
sierpnia do 1. września b. r. – 1918, mapka i opis w jęz. pol., na verso to samo w innym jęz.; st. db.; 
wym. 160x330 mm. Cena: 60 zł

Rosyjskie ulotki do Polaków

W armii rosyjskiej służyło około 100 generałów katolików, którzy byli w większości Polakami, a także  
20 tys. Polaków oficerów i ponad 1 200 000 polskich żołnierzy. 

8.	 ODPOWIEDŹ ruskich żołnierzy na niemieckie zachęty – 1914, kontrulotka w imieniu żołnierzy-
-Polaków z jesieni 1914, deklaracja wierności Mikołajowi II i odrzucenie propozycji przejścia na stronę 
Niemców z bronią w ręku w zamian za pieniądze (7 rubli za karabin, 30 rubli za karabin maszynowy), 
str. 1; wym. 208x323 mm. Cena: 60 zł

9.	 [PRZEMYŚL]. Ulotka informująca o upadku austriackiej twierdzy Przemyśl 22 marca 1915 r. (tego 
dnia wysadzono forty, ale oficjalna kapitulacja nastąpiła dzień później, 23.03.1915), druk jednostron-
ny; st. bdb., wym. 180x120 mm. Cena: 60 zł

Polacy w armii niemieckiej

W armii niemieckiej służyło ponad 850 tys. Polaków.

10.	 [BŁĘKITNA ARMIA – WIELKOPOLSKA]. Rodacy! Ulotka lotnicza hallerowców zrzucana do pol-
skich robotników oraz Polaków z zaboru pruskiego walczących w armii niemieckiej w rejonie Metzu 
w połowie 1918 r.; w ulotce wskazywano na krzywdy, które wycierpieli Polacy w ramach Kulturkmap-
fu i niemieckiej kolonizacji. Druk dwustronny, st. db., wym. 115x100 mm. Cena: 90 zł

7 8 10

Komplet ilustracji do wszystkich pozycji aukcyjnych dostępny pod adresem:
https://onebid.pl/pl/auction/-/6586
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II wojna światowa. Przypadek Gustlika i Polaka 
z „AK” (Afrika Korps)

Na przełomie lat 1939/40 Niemcy przeprowadzili spis ludności. Wyodrębnili byłych obywateli II RP, na-
dających się do wpisania na Deutsche Volkslistę (DVL). Podzielono ich na cztery kategorie. Pierwsza: 
Niemcy przed wojną manifestujący swoją niemieckość. Zostawali „Reichsdeutschami”. Druga: Niemcy 
bierni narodowo. Otrzymywali takie same prawa. Trzecia: Polacy pochodzenia niemieckiego. Zaliczono 
do nich spolonizowanych Niemców oraz grupy etniczne mające długi kontakt z kulturą niemiecką – Mazu-
rów, Kaszubów i Górnoślązaków. Przyznawano im obywatelstwo na okres próbny, trwający dziesięć lat.  
W tym czasie mieli udowodnić, że nadają się do germanizacji. Czwarta: spolonizowani Niemcy, którzy ma-
nifestowali przed 1939 r. polskość. Mogli dostać takie samo obywatelstwo, jak kategoria trzecia. Renegaci, 
bo tak ich nazywali Niemcy, mogli zostać wpisani na DLV wyłącznie w drodze wyjątku, po wszechstron-
nym badaniu rasowym. W odróżnieniu od grupy 1 i 2, wpisy na 3 i 4 listę DVL odbywały się bez wiedzy 
i świadomości zainteresowanych. Dostawali oni do wypełnienia ankiety, które były de facto wnioskiem o 
wpisanie na volkslistę. Nie wypełnienie jej było zagrożone represjami. Przy pierwszej odmowie stosowano 
„areszt ochronny”. Przy kolejnej wysyłano Ślązaków do Auschwitz, a Pomorzan do Stutthofu. To był „kij”. 
Przysłowiową „marchewkę” stanowiła możliwość pozostania na miejscu bez wysiedlenia do Generalnej 
Guberni. Pierwszy etap wpisów na DVL zakończył się w 1942 r. Na wszystkie cztery kategorie rozpisano 
3,124 mln byłych polskich obywateli. Na DVL-3 trafiło prawie 1,96 mln, z czego na Górnym Śląsku –  
1,02 mln, na Pomorzu – 0,87 mln, a w Kraju Warty – jedynie 56 tys. Różnice wynikały z polityki, jaką upra-
wiali gauleiterzy. Na Pomorzu i Górnym Śląsku był „liberalna”, a w Kraju Warty starannie przyglądano 
się listom. Najważniejszą konsekwencją było to, że z narzuconego niepełnego, ale jednak obywatelstwa 
niemieckiego, wynikał obowiązek służby w Wehrmachcie i – branka. 

Niemiecka branka miała trzy fazy. Pierwsza, z lat 1939-1941 – stosunkowo nieliczna, bo sukcesy na fron-
tach i brak większych strat w ludziach tego nie wymagały. Druga, z lat 1941-1943, przyspieszyła. W czerw-
cu 1941 r. wybuchła wojna ze Związkiem Sowieckim. Straty w ludziach rosły systematycznie. Po Stalin-
gradzie zaczął się trzeci, najintensywniejszy etap branki. Polacy potrzebni jak nigdy wcielani byli na po-
tęgę. W 1943 r. wcielono do Wehrmachtu prawie 300 tysięcy Polaków. W latach 1944-1945 było to kolejne  
150 tysięcy. Razem ok. pół miliona. Polacy mieli specjalny wpis do książeczki wojskowej Deutsche Reich-
-Pole, później wpisywano DVL 3 (Polen). Nie mogło być ich w oddziałach więcej, niż po jednym. Nie uzna-
wano im stopni z Wojska Polskiego. Nie dotyczyło to reichsdeutschów z listy nr 1 i 2. 

Tak oto w 3 Dywizji Karpackiej i w jej poprzedniczce, Samodzielnej Dywizji Strzelców Karpackich, służyło 
wielu Polaków, wcześniej żołnierzy Afrika Korps. Działała specjalna komisja polskich oficerów pochodzą-
cych m. in. z Bydgoszczy i Poznania. Sprawdzała ona kwestionariusze wypełnione przez jeńców na rzecz 
Czerwonego Krzyża. Po takiej wstępnej weryfikacji przeprowadzano z nimi rozmowy. W PSZ na Bliskim 
Wschodzie znalazło się ponad dwa tysiące byłych wehrmachtowców. Po wylądowaniu w Normandii 
alianci zagarnęli kolejne kilka tysięcy jeńców. Na goły plac, gdzie ich trzymano przyjechała misja pytająca: 
„kto jest Polakiem?”. Nie wystąpił nikt. Następnego dnia pojawiła się ponownie. Zadała to samo pytanie, 
ale uzupełniła informacją: „niech wsiada do podstawionych samochodów”. Od razu załadowało się kil-
kuset Polaków. Żołnierzom zmieniano tożsamość na wypadek, gdyby dostali się do niewoli niemieckiej. 

Gorzej mieli Polacy, byli żołnierze Wehrmachtu, którzy zgłosili się do I Armii LWP. Wcielano ich m. in. 
do 3 Dywizji Piechoty im. Traugutta. Wysłano ich na pomoc Warszawie we wrześniu 1944 r. Wziętych do 
niewoli na przyczółku czerniakowskim byłych wehrmachtowców nikt już później nie oglądał żywych. 
Gustlik z serialu Czterej pancerni i pies nie był fikcyjną postacią. Według R. Kaczmarka w I Armii LWP słu-
żyło ok. 3000 Polaków walczących uprzednio w Wehrmachcie. 

Pod koniec wojny w PSZ na Zachodzie znalazło się aż 89 631 żołnierzy. Polacy – byli żołnierze Wehr-
machtu – stanowili 36% stanu ogólnego tych sił. Praktycznie co trzeci żołnierz. Sprawdziły się słowa gen. 
W. Andersa, który w rozmowie z angielskim marszałkiem H. M. Maitlandem powiedział: uzupełnienia do 
nas napłyną z frontu, wszyscy Polacy, zwłaszcza wcieleni do armii niemieckiej będą dążyli do naszych szeregów, na 
pierwszą wiadomość, że wojsko polskie walczy na kontynencie. 

Niewiele osób rozumie tragedię Polaków wcielonych do Wehrmachtu. Wracając do Polski po zdemobili-
zowaniu z PSZ na Zachodzie, mieli bardzo paskudne położenie. Nowi sąsiedzi z Polski Centralnej i z Kre-
sów nie byli w stanie zrozumieć, przez co przeszli. Na rehabilitację czekali latami. W międzyczasie zostali 
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stygmatyzowani jako folksdojcze. Zostawali faszystami, reakcjonistami spod znaku Andersa, posądzano 
ich o szpiegostwo. Wrogowie klasowi pełną gębą. 

Alianci do Polaków w Wehrmachcie

11. 	 ODEZWA Armij Sprzymierzonych. Polacy! – ulotka dwujęzyczna pol.-niem., wzywano w niej do 
poddawania się bez walki; dwustronna, drobne zabrudzenia, st. db.; wym. 133x213 mm. Cena: 60 zł 

12. 	 POLACY w Armii Niemieckiej – ulotka z instrukcją, jak mają się zachowywać Polacy siłą wcieleni do 
Wehrmachtu w obliczu ofensywy aliantów; wym.: 190x110 mm; ślady zagnieceń. Cena: 120 zł

Sowieci do Polaków w Wehrmachcie

13. 	 [TRUSZCZYCA, LUBLINIEC]. Do wszystkich Polaków, do wszystkich rodaków, zmobilizowanych 
do wojska niemieckiego, 17.08.1941, ulotka wzywająca Polaków do poddawania się Armii Czerwonej, 
forma listu otwartego od Jana Ogrodnika, byłego żołnierza 5 kompanii 7 pułku, wcześniej rolnika ze 
wsi Truszczyca w powiecie lublinieckim w województwie śląskim, pisał o powstaniu armii polskiej  
w ZSRS i deklarował chęć służby w niej jako ochotnik; ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 100x150 mm. 
Cena: 60 zł

14. 	 PRZYJMĄ ciebie tu, jak brata – dwustronna ulotka wzywająca Polaków do przechodzenia na stronę 
Armii Czerwonej, anonimowy wiersz pisany z poczuciem humoru, Każdy sobie los wybiera, / Głupi ginie 
za Hitlera, / Kto rozumu ma choć łut, / Wie, że Hitler jest kaput! ; st. db.; wym. 115x208 mm. Cena: 90 zł

15. 	 ŻOŁNIERZE Polacy 16 Armji Niemieckiej! – ulotka wzywająca Polaków do poddawania się Ar-
mii Czerwonej, zarazem przepustka na przejście przez front, pisano o konferencji jeńców Polaków  
w obozie nad jeziorem Ilmeń, podczas której jeden z nich relacjonował pobyt w areszcie gestapo, pod-
kreślano, że Armia Czerwona walczy o wolność wszystkich Słowian; ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 
133x213 mm. Cena: 60 zł

16. 	 CICHA Noc! Żołnierzu-Polaku! – z 1942 r., ulotka wzywająca Polaków do poddawania się Armii 
Czerwonej, zarazem przepustka na przejście przez front, za wzór stawiano Eryka Dragańczyka, któ-
ry przeszedł na stronę Rosjan (charakterystyczne, że nie użyto pojęcia „Armii Sowieckiej” ani „Ar-
mii Czerwonej”) w sierpniu 1942, ciekawe jest odwołanie do tęsknoty za wigilią spędzoną w rodzin-
nym gronie, którą symbolizuje rysunek zatytułowany: Cicha Noc!; ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 
135x205 mm. Cena: 60 zł
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17. 	 [RYBNIK]. Żołnierzu-Polaku!, ulotka wzywająca Polaków służących w armii niemieckiej do przecho-
dzenia na stronę Sowietów, zarazem przepustka na przejście przez front; przytaczano żądania nie-
mieckiego landrata powiatu rybnickiego, który domagał się od podpisujących volkslistę, aby mówili 
wyłącznie po niemiecku, wychowywali na Niemców swoje dzieci i wstępowali do NSDAP, na verso 
zamieszczone obwieszczenie landrata; ulotka dwustronna, st. db.; wym. 205x125 mm. Cena: 90 zł

18. 	 BRACIA Polacy – Ślązacy i Pomorzanie 102, 129, 251 Dywizji Piechoty Armii Hitlerowskiej – 1942, 
ulotka wzywająca Polaków do przechodzenia na stronę Armii Czerwonej, zarazem przepustka umoż-
liwiająca przejście przez front, jako argumentem posłużono się cytatem z generał W. Sikorskiego, 
jako szefa polskiego rządu (powstała więc przed zerwaniem 26.04.1943 stosunków dyplomatycznych 
z rządem polskim): 170 tysięcy Polaków wysłał Hitler na front Wschodni. Gwałtem i przemocą zmusza się 
obywateli okupowanego kraju do przelewu krwi na rzecz znienawidzonego wroga. Zmusza się ich do walki 
bratniej, zadawano pytanie w imię czego zginęło 15 Polaków w 7 kompanii 233 pp, a także wielu  
z 7 i 9 kompanii 232 pp, w saperskim batalionie 129 dywizji, dwustronna; st. db.; wym. 150x200 mm.  
Cena: 60 zł

19. 	 DO ŻOŁNIERZY-POLAKÓW 122 i 225 dyw. niem. – 1943 r., ulotka wzywająca Polaków przechodze-
nia na stronę Armii Czerwonej, zarazem przepustka na przejście przez front, forma listu otwartego od 
tych, którzy tak postąpili w dniu 26.12.1942: Józef Duda, Engelbart Szilar, Henrik Stefaniak, Kazimir 
Szulc, Tadeusz Szulwic, Stefan Urbanik zapewniali że przyjęto ich po bratersku; ulotka dwustronna, st. 
bdb.; wym. 140x168 mm. Cena: 60 zł

20. 	 ROZKAZ do wojsk Północno-Zachodniego frontu – 17.01.1943, cytowano rozkaz Stalina z 23.02.1942, 
który obiecywał Polakom poddającym się dobrowolnie karmienie według krasnoarmiejskiej normy  
i ciepłą odzież, traktowanie jeńców polskich zgodnie z Ustawą o jeńcach wojennych uchwaloną przez 
Radę Komisarzy Ludowych, oddzielenie ich od jeńców niemieckich, rannym udzielenie pomocy le-
karskiej, po zakończeniu wojny zapewnienie powrotu do Ojczyny w pierwszej kolejności, ulotka koń-
czy się wezwaniem: Jeśli nie chcesz, by Ojczyzna przeklęła Cię jako zdrajcę narodu Polskiego przechodź na 
stronę Rosjan — Twych sojuszników, którzy przyjmują Cię po bratersku; druk dwustronny, nieznaczny ślad 
zalania w okolicy górnej krawędzi, st. bdb.; wym. 153x140 mm. Cena: 60 zł

21. 	 NIE WIĄŻCIE swego losu z Niemcami – 28.03.1944, ulotka wzywająca Polaków służących w nie-
mieckiej 20 Dywizji Zmotoryzowanej do przechodzenia na stronę Armii Czerwonej, wskazywano na 
zamknięcie jej w kotle w rejonie Proskurowa oraz na zbliżanie się wojsk sowieckich do granic Polski 
(możliwość rychłego powrotu do domu), pisano o możliwości wstąpienia w szeregi Armii Polskiej, 
tekst kończy apel: Przechodźcie do nas! Przyjmiemy was jak braci-Słowian!; ulotka dwustronna, st. bdb.; 
wym. 113x160 mm. Cena: 60 zł

22. 	 HEJ kto Polak… Idź za naszym przykładem – 10.05.1944, ulotka wzywająca Polaków służących 340, 
68, 196 dywizji piechoty, 25 dywizji pancernej i 20 niem. dywizji zmotoryzowanej do przechodzenia 
na stronę Armii Czerwonej, forma listu otwartego od tych, którzy tak postąpili: Franciszka Pliszki, 
Jana Jarmuszewskiego, Władysława Hermana, Ludwika Zwolińskiego, Mieczysława Kiliana, Pawła 
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Mrugały, Franciszka Strausa, Antona Śliwakowskiego, Eryka Tkocza, Jana Tredera, Ryszarda Pode-
szwy, Eugeniusza Kempny; podkreślano, że wspólnie z Rosjanami walczy Armia Polska dowodzona 
przez gen. Zygmunta Berlinga; ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 123x180 mm. Cena: 60 zł

23. 	 POLACY nie powinni walczyć za Hitlera – 14.05.1944, ulotka wzywająca Polaków służących w 361 
Niemieckiej Dywizji Piechoty do przechodzenia na stronę Armii Czerwonej, zarazem przepustka do 
przejścia przez front, forma listu otwartego od Alojzego Tytko i Jana Dymkiewicza (byłych żołnierzy 
3 kompanii batalionu saperów), Józefa Polaka (byłego żołnierza 5 kompanii 951 pułku piechoty), Jana 
Steca (byłego żołnierza 2 kompanii 952 pułku piechoty), Grzegorza Marchlewicza (byłego żołnierza  
7 kompanii 951 pułku piechoty), zachwalających dobre traktowanie przez Rosjan i przygotowujących 
się do wstąpienia w szeregi Armii Polskiej dowodzonej przez gen. Zygmunta Berlinga; ulotka dwu-
stronna, st. bdb.; wym. 127x180 mm. Cena: 60 zł

24. 	 DO POLAKÓW w Armij Niemieckiej! – 07.06.1944, ulotka I Frontu Białoruskiego wzywająca Pola-
ków do przechodzenia na stronę Armii Czerwonej, zarazem przepustka do przejścia przez front; pod-
kreślano, że wraz z nią walczy Polska Armia w ZSRR, a od 01.01.1944 działa KRN; ulotka dwustronna, 
st. db.; wym. 145x215 mm. Cena: 60 zł

Sowieckie ulotki kierowane do polskiego społeczeństwa

25. 	 DO LUDNOŚCI polskiej okupowanego przez Niemców terytorium Ukrainy –  21.03.1944, ulotka 
adresowana do Polaków zamieszkujących południowo-zachodnie kresy II RP, wzywano do walki  
z Niemcami obiecując „wyzwolenie” przez Armię Czerwoną, podkreślano wspólną walkę wraz  
z Berlinga; ulotka dwustronna, odręczny dopisek, st. bdb.; wym. 140x200 mm. Cena: 60 zł

26. 	 DO NARODU polskiego – 1944, ulotka zapewniała, że Rosjanie nie pragną anektować polskiego 
terytorium, gdyż ustrój odrodzonej Polski jest Waszą sprawą; ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 125x180 
mm. Cena: 60 zł

27. 	 [PKWN]. Tekst porozumienia PKWN z rządem ZSRS z 05.08.1944 o stosunkach między sowieckim 
wodzem naczelnym a polską administracją po wkroczeniu wojsk sowieckich na terytorium Polski; 
ulotka dwustronna, st. db.; wym. 145x210 mm. Cena: 60 zł

28. 	 POLACY do broni! – 21.09.1944, ulotka informowała o klęsce Niemców i podkreślała, że wraz  
z Armią Czerwoną walczy Wojsko Polskie pod dowództwem Roli-Żymierskiego i Berlinga, wzywa-
no do okazywania oddziałom sowieckim pomocy; ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 145x198 mm.  
Cena: 60 zł

29. 	 WSZYSCY do walki z Niemcami! – 21.09.1944, ulotka wzywająca do przeciwstawiania się Niemcom 
oraz wspierania Armii Czerwonej i Wojska Polskiego; ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 143x200 mm. 
Cena: 60 zł
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30. 	 POLACY! – ulotka z października 1944 r., pisano o utracie sojuszników przez III Rzeszę i jej porażkach 
militarnych na obu frontach, o powstaniu polskiej administracji i odbudowie sił zbrojnych, adresowa-
na była do Polaków nadal żyjących pod okupacją niemiecką, o czym świadczy wezwanie: Do broni! 
Bijcie Niemców wszędzie, gdzie ich napotkacie! Napadajcie na ich transporty, wysadzajcie mosty, niszczcie ich 
środki komunikacyjne!; ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 140x213 mm. Cena: 60 zł

31. 	 BIULETYN Informacyjny – 9.10.1944, str. 2, na str. tyt. rozkaz komendanta Wojskowego miasta sto-
łecznego Warszawy gen. bryg. Mierzycana o wprowadzeniu sądów polowych dla sprawców gra-
bieży: Precz z maruderstwem!, oraz aktualne informacje z frontu: Wiadomości radiowe z 8. X.; na str. 2 
artykuł: Sprawa granic, w którym uzasadniono konieczność rezygnacji z Kresów Wschodnich; st. db.; 
wym. 260x330 mm. Cena: 60 zł 

32. 	 [MAJDANEK, KATYŃ]. Majdanek wzywa do zemsty!, 13.10.1944, z jednej strony wzywała do walki 
z Niemcami, a z drugiej propagowała kłamstwo katyńskie, ogłaszając las katyński jednym z miejsc 
niemieckich zbrodni obok Majdanka, Oświęcimia, Dęblina, Treblinki, Chełmu; ulotka dwustronna,  
st. bdb.; wym. 143x210 mm. Cena: 120 zł 

33. 	 POLACY! – 15.12.1944, ulotka rozpowszechniająca wiadomość o planach III Rzeszy dotyczących mo-
bilizacji do niemieckiego wojska Polaków: Ani jeden Polak do armii zaborców niemieckich!; ulotka dwu-
stronna, st. bdb.; wym. 123x185 mm. Cena: 60 zł

34. 	 DO POLAKÓW znajdujących się pod jarzmem niemieckiej okupacji – 24.12.1944, ulotka obiecują-
ca bliskie wyzwolenie i klęskę Niemiec zadaną przez ZSRS, USA i W. Brytanię, wzywano do walki 
z Niemcami i uchylania się od poboru do niemieckiego wojska; ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 
133x193 mm. Cena: 60 zł 

35. 	 BRACIA Polacy! – 14.01.1945, informacja o przełamaniu niemieckich pozycji na Wiśle i udziale w wal-
kach armii patriotów polskich, wzywała do wspierania wojsk sowieckich: Przypomnijcie sobie Grunwald!; 
ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 148x218 mm. Cena: 60 zł 

36. 	 [LWÓW]. Ulotka-dodatek do Czerwonego Sztandaru z 13.02.1945: Konferencja kierowników trzech państw 
sprzymierzonych -- Związku Radzieckiego, Stanów Zjednoczonych Ameryki i Wielkiej Brytanii na Krymie; 
ślady wilgoci, złożenia, rozdarcie; wym. 300x415 mm. Cena: 60 zł

37. 	 [LWÓW]. Ulotka-dodatek do Czerwonego Sztandaru, zawiera m. in. Dekret Prezydium Rady Najwyższej 
ZSRR o ogłoszeniu dnia 9 maja Świętem Zwycięstwa; złożenia, ubytki krawędzi, zawilgocenia, zagniece-
nia; wym. 305x415 mm. Cena: 60 zł

38. 	 [BIAŁYSTOK, GRUDZIĄDZ]. Wiadomości radiowe, 07.03.1945, Urząd Informacji i Propagandy woj. 
białostockiego, ulotka dwustronna informująca o zdobyciu Grudziądza przez II Front Białoruski oraz 
o zajęciu przez I Front Białoruski Białogardu, Trzebiatowa, Gryfic, Kamienia Pomorskiego; złożenia, 
zagięcia narożników, st. db.; wym. 220x295 mm. Cena: 90 zł 

39. 	 DO BOJU! – ulotka-dodatek do Tygodnika Żołnierskiego, nr 23, 10.04.1945, str. 4, na łamach m. in.: Nissa, 
Odra i Bałtyk granicami Polski na Zachodzie i na Północy, na str. tyt. Niech żyje sojusz Polsko-Radziecki, na 
str. 3: Śmierć hitlerowskim pachołkom spod znaku AK i NSZ; zagniecenia, złożenia, zawilgocenia, naddar-
cia; wym. 310x435 mm. Cena: 60 zł 
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40. 	 RZECZPOSPOLITA – ulotka-dodatek z 09.05.1945, na łamach m. in.: Wojna w Europie skończona; ślady 
złożeń, nieznaczne rozdarcia brzegów, st. db.; wym. 305x425 mm. Cena: 60 zł 

41. 	 KOMUNIKAT o Konferencji Berlińskiej Trzech Mocarstw – druk informujący o przebiegu i rezultatach 
konferencji poczdamskiej, obradującej od 17 lipca 1945 r.; str. 8, st. bdb.; wym. 235x330 mm. Cena: 60 zł

Sowieckie ulotki do żołnierzy niemieckich

42. 	 [GORZÓW WLKP., PIŁA]. Wie leben die Deutschen in den von der Roten Armee besetzten Gebieten? („Jak 
żyją Niemcy na terenach zajętych przez Armię Czerwoną?”). 22.04.1945, ulotka napisana na podstawie 
audycji radiowej Für Feld und Grabensendungen, przytoczono list mieszkańców Gorzowa Wlkp. pod-
pisany m. in. przez burmistrza Paula Schulza, informujący o przywróceniu korespondencji pocztowej 
z jeńcami w sowieckich obozach, dzięki czemu Minna Helmschrott z Piły mogła poinformować męża 
Aloisa o swoim powrocie do Piły i porządku, jaki panuje w mieście za Sowietów; ulotka dwustronna; 
na dole rdzawe plamki, st. bdb.; wym. 123x268 mm. Cena: 90 zł

43. 	 [ZGORZELEC]. An die deutschen Truppen im Raume von Görlitz! („Do sił niemieckich w okolicy Zgo-
rzelca!”). 21.04.1945, ulotka dwustronna, wzywająca do poddawania się Armii Czerwonej, wskazy-
wano na rychłe otoczenie miasta i nieuchronną klęskę Niemiec – Sowieci i Amerykanie już wkrótce 
połączą się w rejonie Berlina i Drezna; st. bdb.; wym. 108x153 mm. Cena: 60 zł

44. 	 GEHT mit diesem Passierschein durch die Front („Przekrocz front z tą przepustką”) – ulotka wzywa-
jąca do poddawania się Armii Czerwonej, zarazem przepustka do przejścia na sowiecką stronę z gwa-
rancją zachowania życia, dobrego traktowania i powrotu do domu po wojnie, dwustronna w jęz. niem. 
i ros.; ślad złożenia i nieznaczne rozdarcie, odręczny dopisek, st. db.; wym. 140x105 mm. Cena: 60 zł 

Sowieckie ulotki do mieszkańców Festung Breslau

W sierpniu 1944 r. Wrocław został ogłoszony przez Niemców twierdzą. Od 13 lutego do 6 maja 1945 
toczyły się walki o Festung Breslau. W ich wyniku miasto zostało zrujnowane. Jego kapitulacja nastąpiła 
cztery dni po upadku Berlina. W ramach wojny psychologicznej Sowieci zrzucali ulotki skierowane do 
Niemców, które miały złamać ich wolę walki. 

45. 	 SOLDATENPOST – VI 1944. Na łamach ulotki trzy listy napisane rzekomo przez niemieckich jeń-
ców w rosyjskiej niewoli do członków ich rodzin: 1) Wernera Kolendy do żony Marii z Wrocławia,  
2) H. Hollwecka do rodziny, 3) Eduarda Jürgensena do żony Mii, we wszystkich zachwala się warunki 
panujące w sowieckiej niewoli; ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 135x195 mm. Cena: 60 zł
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46. 	 AN DIE eingekesselte Besatzung von Breslau! („Do otoczonej załogi Wrocławia!”) – 12.02.1945. Ulot-
ka wskazywała na całkowitą daremność oporu i zniszczenie sił broniących Torunia, Elbląga, lasu koło 
Frankfurtu nad Odrą, kapitulację Brzegu i Ścinawy, bezsens obrony Budapesztu i Poznania, jeńcom 
gwarantowano warunki zgodne z międzynarodowymi standardami i powrót do ojczyzny po zakoń-
czeniu wojny; ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 123x188 mm. Cena: Cena: 60 zł

47. 	 AN DIE Bevölkerung von Breslau! („Do ludności Wrocławia!”) – 25.02.1945. Treść: obrońcy od 14 dni 
są otoczeni, sukces ofensywy sowieckiej, brak szans Hitlera na zwycięstwo, oddanie pełnej władzy 
nad Wrocławiem SS i partii nazistowskiej, decyzja gauleitera K. Hanke, aby uciec z Wrocławia (w 
rzeczywistości przebywał we Wrocławiu do 6 maja); ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 125x183 mm. 
Cena: 60 zł

48. 	 SOLDATEN, Offiziere und Volkssturmmänner der Besatzung Breslau! („Żołnierze, oficerowie  
i Volkssturmiści garnizonu Wrocławskiego!”) – list otwarty z 27.02.1945 skierowany do obrońców 
rzekomo przez 568 jeńców (dowódców i żołnierzy Volkssturmu, piechoty i Luftwaffe), podpisany 
przez 10 z nich: Richarda Düricha, Alfreda Stina, Hansa Sogloweha, Richarda Burgeldiego, Adolfa 
Brisera, Alfreda Werdsa, Rudolfa Stremkowskiego, Alfreda Belgera, Wilhelma Hoffmanna, Friedricha 
Kubluma – o bezsensie obrony w mieście, gdy zacieśnia się okrążenie i coraz większe są zniszczenia; 
st. bdb., wym. 145x210 mm. Cena: 60 zł

49. 	 WIßT Ihr, was sich ereignet? („Czy wiecie, co się dzieje?”) – 09.03.1945. Informacja skierowana do 
otoczonego Wrocławia o zbliżaniu się Armii Czerwonej od Koszalina do Kołobrzegu do Bałtyku, od-
cięciu Gdańska, przerwaniu przez aliantów linii Zygfryda, osiągnięciu Renu, zajęciu Kolonii, zbliża-
niu się do Düsseldorfu i Essen; ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 140x105 mm. Cena: 60 zł

50. 	 VERHÜTET das Letzte („Zatrzymajcie katastrofę”) – 12.03.1945. List Hansa Wansnera z 3 kompanii 
28 batalionu pancernego: decyzję o przekształceniu Wrocławia w twierdzę uznawał za nieodpowie-
dzialną, jej obronę za bezsensowną, wzywał podoficerów, aby nie poświęcali życia podkomendnych, 
bo opór to samobójstwo; ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 143x213 mm. Cena: 60 zł 

51. 	 GRÜßE aus russischer Kriegsgefangschaft („Pozdrowienia z rosyjskiej niewoli”) – 18.03.1945. Żołnie-
rze Wehrmachtu i Volkssturmu pozdrawiają swoje rodziny z sowieckiej niewoli, podano oprócz imion  
i nazwisk także dokładne ich adresy; ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 145x210 mm. Cena: 60 zł 

52. 	 SO LEBEN und leiden eure Familien! („Tak żyją i cierpią Wasze rodziny!”) – 19.03.1945. List do Obe-
rzahlmeistra Waltera Schoenhofa od żony Asty, w którym informuje o ciężkim położeniu uciekinie-
rów, którzy schronili się we Wrocławiu (słabe zaopatrzenie żywność i węgiel), poza tym uznaje winę 
Hitlera i kapitulację jako sposób na uratowanie życia i powrót bliskich; ulotka dwustronna, st. bdb.; 
wym. 145x213 mm. Cena: 60 zł

53. 	 AN DIE Besatzung und Bevölkerung des eingekesselten Breslau! („Do garnizonu i ludności oto-
czonego Wrocławia!”) – 22.03.1945. Ulotka informuje o przyznaniu krzyża rycerskiego gauleiterowi 
K. Hanke, który wykonywał zbrodnicze rozkazy Hitlera: spustoszył Śląsk, pozbawił domów rodziny 
żołnierzy, wcielał starców i chłopców do Volkssturmu, terroryzował Wrocławian, wzywano do roz-
prawienia się z K. Hanke i kapitulacji; ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 155x230 mm. Cena: 60 zł
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54. 	 EURE Hoffnungen sind vergebens! („Wasze nadzieje są płonne!”) – 22.03.1945. Garnizon nie może 
liczyć na odsiecz, gdyż Armia Czerwona zbliża się już do Szczecina i Berlina, a Hitler nie posiada 
żadnych rezerw – śmierć w okrążeniu, lub wybawienie w niewoli; ulotka dwustronna, st. db.; wym. 
145x213 mm. Cena: 60 zł 

55. 	 VERNICHTUNG der deutschen Kräftegruppe südwestlich Oppeln („Unicestwienie niemieckiej 
grupy bojowej na południowy zachód od Opola”) – 23.03.1945. Informacja o zajęciu miast: Prudnik, 
Koźle, Ścinawa, Krapkowice, Głogówek, Niemodlin – los Wrocławia jest przesądzony; ulotka dwu-
stronna, st. bdb.; wym. 145x210 mm. Cena: 60 zł 

56. 	 GRÜßE aus russischer Kriegsgefangschaft („Pozdrowienia z rosyjskiej niewoli”) – 27.03.1945. Żoł-
nierze z sowieckiej niewoli pozdrawiają swoje rodziny, podano dokładne adresy zamieszkania krew-
nych; ulotka dwustronna, znikome perforacje, st. bdb.; wym. 145x203 mm. Cena: 60 zł

57. 	 [GDYNIA]. Weisst du schon? („Czy już wiecie?”). 29.03.1945. Informacja o zdobyciu przez Sowietów 
Gdyni i sukcesach na Węgrzech, o zajęciu przez aliantów Frankfurtu nad Menem, a zarazem prze-
pustka do poddania się (tekst w jęz. niem. i ros.); st. bdb.; wym. 148x105 mm. Cena: 60 zł

58. 	 [GDAŃSK]. Weisst du schon („Czy już wiecie?”). 31.03.1945. Informacja o szturmie i zajęciu Gdańska, 
przekroczeniu granicy austriackiej oraz postępach aliantów na zachodzie Niemiec, a zarazem prze-
pustka do poddania się (tekst w jęz. niem. i ros.); st. bdb.; wym. 145x110 mm. Cena: 60 zł

59. 	 [GDAŃSK]. Tagesbericht vom 29 März, 30.03.1945. Informacja o okrążeniu niemieckiego zgrupowania 
niedaleko Królewca, zajęciu wschodniej części Gdańska oraz zniszczeniu niemieckiego zgrupowania 
na północ od Gdyni i dotarciu do austriackiej granicy; ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 108x150 mm. 
Cena: 60 zł

60. 	 WIENER-NEUSTADT von russischen Truppen besetzt („Wiener-Neustadt zajęte przez siły rosyj-
skie”) – 04.04.1945. Informacja o zajęciu Wiener-Neustadt i innych miast oraz załamaniu się Niemiec 
na zachodzie i wezwanie do kapitulacji wobec nieuniknionej klęski Hitlera; st. bdb.; wym. 145x108 
mm. Cena: 60 zł 

61. 	 RATSCHLÄGE („Porady”) – 06.04.1945. Poradnik dla żołnierza gotowego się poddać, a zarazem 
przepustka do poddania się (tekst w jęz. niem. i ros.); st. bdb.; wym. 145x213 mm. Cena: 60 zł

62. 	 ÜBERLEGE und handle („Pomyślcie i działajcie”) – 08.04.1945. Informacja o dotarciu do Berlina  
i Szczecina, walkach o Wiedeń i załamaniu frontu zachodniego – wojna została już przez Niemców 
przegrana, należy wziąć przykład z ratujących życie i poddać się, żeby po wojnie wrócić do domu, na-
ziści już nie mają możliwości represjonowania rodzin jeńców; zarazem przepustka (tekst w jęz. niem. 
i ros.); st. bdb.; wym. 148x210 mm. Cena: 60 zł 

63. 	 KÖNIGSBERG – eine neue Lehre („Królewiec – kolejna lekcja”) – 10.04.1945. Informacja o zdobyciu 
Królewca: życie może uratować jedynie kapitulacja; ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 145x105 mm. 
Cena: 60 zł

64.  HÖRT auf uns! („Posłuchajcie nas!”) – 13.04.1945. List w imieniu 123 „kamratów” podpisany przez: 
Josepha Pietzonkę, Bernh. Bäuerle, Viktora Pischczalę, Viktora Lebena i Theodora Przybilla, prze-
konywali oni, że wobec klęski dalszy opór jest bez sensu, a propaganda Goebbelsa o warunkach  
w sowieckiej niewoli to kłamstwo; ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 148x210 mm. Cena: 60 zł
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65. 	 OFFIZERIE, Soldaten und Volkssturmmänner der eingekesselten Besatzung von Breslau! („Oficero-
wie, żołnierze i Volkssturmiści otoczonego garnizonu wrocławskiego”) – 16.04.1945. Po zajęciu Wied-
nia i podejściu do Berlina dalszy opór to samobójstwo i narażanie życia cywilów, Rozkaz Stalina z 
23.02.1942 gwarantujący jeńcom traktowanie zgodne z międzynarodowymi standardami i możliwość 
powrotu do domu; ulotka dwustronna, znikome perforacje, st. bdb.; wym. 145x105 mm. Cena: 60 zł 

66. 	 AN DIE eingekesselte Besatzung und Bevölkerung von Breslau! („Do otoczonego garnizonu i lud-
ności Wrocławia!”) – 20.04.1945. Przekonywano: klęska Niemiec jest nieunikniona, a obrona Wro-
cławia nic nie da, za przykład dawano Królewiec, który poprzez szybką kapitulację uratował życie 
żołnierzy, a miasto przed totalnym zniszczeniem, z kolei uporczywa obrona Głogowa doprowadziła 
do zniszczenia miasta i dużej liczby ofiar wśród załogi i cywilów; ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 
155x215 mm. Cena: 60 zł 

67. 	 DAS war erst der Anfang („To był dopiero początek.”) – 21.04.1945. Sowieci powoływali się na swoje 
sukcesy w walce o Wrocław z 18-19.04.1945 (pokonanie wszystkich przeszkód w drodze do centrum 
miasta) – opór to samobójstwo; ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 145x105 mm. Cena: 60 zł

68. 	 WAS jeder wissen muss („Co każdy powinien wiedzieć”) – 22.04.1945. Zachęcano do kapitulacji, cy-
tując J. Stalina, że nie dąży do unicestwienia narodu niemieckiego i nie stawia znaku równości między 
nim a Hitlerclique, zapewniano też, że jeńcy nie trafią na Syberię; ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 
148x210 mm. Cena: 60 zł

69. 	 AN DIE Soldaten und Offiziere in Breslau! („Do żołnierzy i oficerów we Wrocławiu!”) – 22.04.1945. 
Frieda Sargowska ze wsi Samotwór odwiedziła męża w niewoli, w okupowanej przez Sowietów 
wsi nie brakowało pracy i jedzenia, apelowała o zaniechanie oporu; st. bdb.; wym. 145x110 mm.  
Cena: 60 zł

Ulotki alianckie kierowane do polskich robotników przymusowych w Niemczech

Podczas II wojny światowej w Niemczech przebywało ok. 10 mln robotników przymusowych. Jedną 
czwartą – czyli 2,5 mln – stanowili Polacy. Byli ważnym elementem w wojnie psychologicznej, jaką alianci 
prowadzili z Niemcami. 

70. 	 ROBOTNICY! Jakiejkolwiek jesteście narodowości, należycie do jednej niezmierzonej armii towa-
rzyszy. Uderzajcie szybko, bez hałasu, raz po razie. Powtarzajcie wasze ciosy, małe i wielkie – Wiosna 
1942 r. Zapowiedź wzmożonych działań RAF, jeżeli nadal Niemcy będą posłuszni Hitlerowi. Wezwa-
nie do polskich robotników przymusowych od Sir Stafforda Crippsa. Wym.: 270x225 mm. Cena: 60 zł

71. 	 ZJEDNOCZONY Komitet do Obcokrajowych Robotników – odezwa rzekomego Międzynarodowe-
go Komitetu Górników, Metalowców i Transportowców do robotników przymusowych w Niemczech 
po nieudanym zamachu na Hitlera 20 lipca 1944 w jęz. pol., wzywająca do podejmowania działań 
zmierzających do skrócenia rządów Hitlera w Niemczech, na verso tekst Der Stein ist im Rollen skiero-
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wany do robotników niemieckich przypominający im pozytywną rolę, jaką odegrali w zakończeniu 
poprzedniej wojny w 1918 r.; st. bdb.; wym. 133x210 mm. Cena: 60 zł

72. 	 DO POLAKÓW w Niemczech – 07.11.1944. Naczelny dowódca wojsk sprzymierzonych D. D. Eisen-
hower ostrzega Niemców przed krzywdzeniem więźniów obozów koncentracyjnych i robotników 
przymusowych, jęz. pol. i niem.; ulotka dwustronna, st. db.; wym. 133x213 mm. Cena: 60 zł

73. 	 NAJWYŻSZE Dowództwo Sojuszniczych Sił Ekspedycyjnych – Alianci wzywają robotników przy-
musowych do organizowania ucieczek i schronienia się wśród potrzebujących siły roboczej niemiec-
kich chłopów, jęz. pol. i niem.; ulotka dwustronna, st. bdb.; wym. 130x218 mm. Cena: 60 zł

74. 	 NAJWYŻSZE Dowództwo Sojuszniczych Sił Ekspedycyjnych – Alianci do robotników przymu-
sowych: robotnik przymusowy, który nie zdołał uciec na wieś powinien załatwić się z pomniejszymi 
niemieckimi dozorcami i szpiegami…, jęz. pol. i niem.; ulotka dwustronna, st. db.; wym. 133x215 mm.  
Cena: 60 zł

75. 	 NAJWYŻSZE Dowództwo Sojuszniczych Sił Ekspedycyjnych – Alianci zalecają robotnikom pol-
skim w zachodnich i północno-zachodnich Niemczech, by po porażkach Niemców nie pozwalali się 
ewakuować w głąb Niemiec, lecz uciekali na wieś, zbierali informacje mające znaczenie wojskowe  
i zapobiegali niszczeniu komunikacji oraz urządzeń przemysłowych, jęz. pol. i niem.; ulotka dwu-
stronna, st. bdb.; wym. 130x213 mm. Cena: 120 zł

76. 	 ROBOTNICY Polscy. Godzina czynu nadeszła – Ulotka Najwyższego Dowództwa Sojuszniczych 
Sił Ekspedycyjnych do robotników polskich, wzywająca do zbrojnych wystąpień przeciwko Niem-
com, jęz. pol. i niem.; ulotka dwustronna, klejona, drobne uszkodzenia, st. db.; wym. 133x215 mm.  
Cena: 120 zł

77. 	 S.H.A.E.F. 11 numerów pisma codziennego Naczelnego Dowództwa Sojuszniczego (Supreme Headqu-
arters Allied Expeditionary Force) z kwietnia i czerwca 1945, wydawanego czterojęzycznie (polski, an-
gielski, francuski, niemiecki lub rosyjski). Numery po 4 str., wszystkie w st. bdb. za wyjątkiem nru 40 
– wydanie spadochronowe; wym.: 210x328 mm, nr 40: 330x415 mm. Rzadkie. Cena: 600 zł
1) nr 3 z 12.04.1945, m. in. Robotnicy obcy powinni scisle przestrzegac wskazowek Eisenhowera; 2) nr 4 z 13.04.1945,  
m. in. Nie ruszajcie się z miejsca czekajcie na polecenia (do robotników przymusowych); 3) nr 7 z 16.04.1945, m. in. 
Do robotnikow w Niemczech organizuicie sie w grupy!; 4) nr 10 z 20.04.1945, min. Repatrjacja robotnikow w Niemczech; 
5) nr 11 z 21.04.1945, m. in. Do obywateli polskich przebywajacych w pasie miedzy armjami anglosaskiemi a rosyjskiemi!; 
6) nr 12 z 22.04.1945, m. in. Uwaga robotnicy! Co należy robic po wyswobodzeniu?; 7) nr 13 z 23.04.1945, min. Apel 
do Polakow w Niemczech; 8) nr 14 z 24.04.1945, m. in. Przestroga straznikom niemieckim; 9) nr 15 z 25.04.1945, m. in. 
Straznicy niemieccy uwazajcie; 10) nr 40 z 12.06.1945, m. in. Jak powstały obozy koncentracyjne?
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Alianci o okupowanej Polsce

78. 	 GESTAPOLEN – brytyjska ulotka w jęz. niem. z 1940 r., dwustronna, karykatura prymitywnego na-
zisty na tle spustoszonej Polski, na dole pytanie Ist das der Lebensraum für den Ihr kämpft? („Czy to ta 
przestrzeń życiowa, za którą walczycie?”), na verso przypomnienie o porażce z 1918 r. jako skutku 
polityki aneksji i sugestia podobnego rezultatu polityki III Rzeszy, cytat z premiera W. Brytanii Nevil-
le’a Chamberlaina z lutego 1940 zapowiadającego walkę o ostateczne zabezpieczenie wolności; st. db.; 
wym. 133x210 mm. Cena: 90 zł

Alianckie ulotki do Niemców

Dla aliantów najważniejsza w wojnie psychologicznej II wojny światowej była zmiana w nastrojach spo-
łeczeństwa niemieckiego. Aby to osiągnąć nie żałowano ani sił, ani środków. Wyniki były jednak bardzo 
skromne. Niemcy twardo stali za swoim führerem. Ulotki zrzucano w zasadzie podczas każdego bombar-
dowania Niemiec. 

79. 	 ZESTAW 5 ulotek. – 1) Koniec 1939 r., ulotka utrzymana jeszcze w na wpół pojednawczym tonie.  
O tym, że wojna z Polską definitywnie zakończyła politykę ustępstw wobec Niemców i że nie powinni 
słuchać nazi-partii. 2) Koniec 1940 r., po wygranej bitwie o Anglię – apel, by Niemcy sami usunęli Hi-
tlera, a wtedy zapanuje pokój i nowy, uczciwy podział światowych zasobów. 3) Luty 1940 r., o kłam-
stwach Hitlera zaniżającego dane o poległych Niemcach, m.in. w Polsce w 1939 r. 4) Grudzień 1941 r., 
o kłamstwach Hitlera zaniżających dane o poległych Niemcach nie tylko w Polsce, ale i w kampanii 
norweskiej, na froncie zachodnim, na Bałkanach, na Krecie i w Sowietach. 5) Maj 1942 r., propozycje 
Anglików dotyczące zakończenia wojny. Inaczej będzie wielka wiosenna bombowa ofensywa RAF-u 
i zbombardowanie przez 1000 bombowców w dniach 30 V 1942 i 1 VI 1942 roku nie wymienionych 
z nazwy miast niemieckich. Wszystkie 5 ulotek w st. db. i bdb.; wym.: ok. 210x150 mm. Cena: 150 zł 

80. 	 ZESTAW 6 ulotek. – 1) Czerwiec 1942 r., o zrealizowaniu przez RAF groźby w postaci zbombardowa-
nia przez 1000 bombowców Kolonii. 2) Wrzesień 1942 r., o obcięciu racji żywnościowych i o tym, jak w 
1917 r. do diety weszła brukiew, a wobec głodu Niemcy wyżynają do nogi zasób świń. 3) Październik 
1944 r., Anglicy wzywają mieszkańców Akwizgranu do pozostawania w swoich domach i stawiania 
oporu przed przymusową ewakuacją. 4) Październik 1944 r., wezwanie do pozostania w domach do 
mieszkańców Akwizgranu i Westfalii. 5) Październik 1944 r., wezwanie Niemców, aby zwrócili się 
przeciwko swojemu rządowi, bo Niemcy osłabły i jest nadzieja na skończenie wojny przed nadejściem 
zimy. 6) Początek 1945 r., o załamaniu niemieckiej ofensywy w Ardenach i sukcesach Armii Czerwo-
nej w Prusach i na Śląsku, zapowiadano humanitarne traktowanie narodu niemieckiego po wojnie. 
Wszystkie 6 w st. db. i bdb.; wym.: ok. 250x220 mm. Cena: 180 zł
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Niemieckie ulotki do Polaków

81. 	 POLACY! Czy nie dość krwawiliście się za egoistyczne interesy Anglii? – Październik 1941. Ulot-
ka adresowana do żołnierzy Polskich Sił Zbrojnych na Zachodzie, zachęcała do poddawania się do 
niewoli, zarzucając Brytyjczykom wspieranie bolszewizmu, odwoływano się do zbrodni sowieckich 
popełnianych na Polakach w latach 1939-1941, dwustronna z identycznym tekstem; st. bdb.; wym. 
150x205 mm. Cena: 60 zł 

82. 	 MŁODZIEŻY Polska! – ulotka Niezależnego Komitetu Młodzieży Narodowej (zmyślonego przez 
niemiecką propagandę), wzywająca do wytężonej pracy przy budowie okopów dla Wehrmachtu, mo-
tywującej swoje stanowisko bolszewickim zagrożeniem dla przyszłości państwa i narodu polskiego,  
str. 4; plamki, st. db.; wym. 145x210 mm. Cena: 60 zł

83. 	 JESZCZE Polska nie zginęła… – niemiecka ulotka z 1944 r., w której dowodzono, że Polsce grozi za-
głada ze strony bolszewizmu. Dlatego: Bez względu na to gdzie Ty walczysz, czy wspólnie z Niemcami, czy na 
tyłach sowieckich wraz z żołnierzami AK w każdym wypadku „ZWALCZAJ BOLSZEWIZM”. Ulotka jedno-
stronna, ubytki papieru po prawej stronie ze szkodą dla tekstu, st. sł.; wym. 100x75 mm. Cena: 60 zł

Niemieckie ulotki do żołnierzy sowieckich

84. 	 [ROSYJSKA Armia Wyzwoleńcza]. 4 ulotki. – 1) Słuchajcie, co mówią wam wasi towarzysze!, ulotka 
w jęz. ros. z IX 1943, wzywająca sowieckich żołnierzy do poddawania się, na verso fot. cz.-b niemiec-
kiego lekarza opatrującego sowieckiego jeńca; st. bdb., wym. 145x205 mm. 2) IX 1943, ulotka wzywa-
jąca sowieckich żołnierzy do poddawania się, na verso fot. cz.-b spożywających posiłek sowieckich 
jeńców; st. bdb., wym. 145x205 mm. 3) IX 1943, ulotka wzywająca sowieckich żołnierzy do poddawa-
nia się, na verso fot. cz.-b pokazująca rozmowę sowieckiego jeńca z niemieckim żołnierzem; st. bdb., 
wym. 145x205 mm. 4) Ulotka z XII 1943, wzywająca sowieckich żołnierzy do poddawania się, na ver-
so fot. cz.-b pokazującą zgodną pracę niemieckiego robotnika i sowieckiego jeńca; miejscami pożółkła, 
st. bdb., wym. 205x145 mm. Cena: 80 zł

Komplet ilustracji do wszystkich pozycji aukcyjnych dostępny pod adresem:
https://onebid.pl/pl/auction/-/6586
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WOJNY I KAMPANIE 
I RZECZYPOSPOLITEJ 

Oblężenie Gdańska przez Stefana Batorego
W roku 1575 doszło do podwójnej elekcji Stefana Batorego i Maksymiliana Habsburga. Tego ostatniego 
popierał Gdańsk, licząc na przywrócenie mu przywilejów, które uzyskał od Kazimierza Jagiellończyka,  
a utracił za Zygmunta Augusta (Statuty Karnkowskiego). Konflikt zbrojny z lat 1576–1577 zakończyło zło-
żenie hołdu Stefanowi Batoremu oraz zapłacenie 200 tysięcy złotych kontrybucji przez Gdańsk. 

85.	 GDAŃSK, WISŁOUJŚCIE. Scena szturmu Polaków na Twierdzę Wisłoujście w 1577 r., ryt J. J. Weber 
według obrazu H. Prella, znajdującego się niegdyś w Sali Wety gdańskiego ratusza, ok. 1890; drzew. 
szt. kol., st. bdb.; wym. widoku: 515x335 mm; Der Sturm der Polen auf Weichselmünde 1577. Cena: 200 zł

Powstania kozackie
Kozacy stanowili organizację wojskową południowo-wschodnich kresów najpierw Wielkiego Księstwa 
Litewskiego, a potem Rzeczypospolitej. W latach 1591–1704 dochodziło do ich buntów przeciwko Rzeczy-
pospolitej. Największe z nich to powstanie Chmielnickiego (1648–1657).

86.	 ŁOJÓW. Plan bitwy pod Łojowem – zwycięstwa hetmana polnego litewskiego J. Radziwiłła nad Ko-
zakami odniesionego 31 lipca 1649, pochodzi z: Theatrum Europaeum, wyd. M. Merian, 1652; miedz. 
cz.-b., ślady złożeń, st. bdb.; wym. płyty: 380x280 mm; Memorabilis Conflictus et Victoriae Lithuanorum 
Duce Radivilio… Cena: 300 zł

87.	 STAWISZCZE. Oblężenie fortecy Stawiszcze przez wojska Stefana Czarnieckiego, w której bronili 
się mieszczanie popierający Chmielnickiego, miedz. cz.-b. z 2 poł. XVII w., sygn. Casp. Merian; ślady 
złożeń, st. bdb.; wym. 375x315 mm; Eigentliche Abbildung der Belägerte Statt Stawischze, (…) 8 octobris 
Anno 1664. Cena: 300 zł 
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Wojna trzydziestoletnia i potop szwedzki
Wojna trzydziestoletnia – konflikt z lat 1618-1648 pomiędzy katolicką dynastią Habsburgów a protestanc-
kimi państwami I Rzeszy i ich sojusznikami (m. in. Szwecją i Francją). Rzeczpospolita formalnie pozostała 
neutralna. Walki toczyły się także na terenie Śląska i Pomorza Zachodniego. 

88.	 LEGNICA. Panoramiczny widok pola bitwy pod Legnicą z okresu wojny trzydziestoletniej, w tle 
widok miasta, pochodzi z: Theatrum Europaeum, wyd. M. Merian, ok. 1640 r.; nad górną ramką napis: 
Eigentliche Abbildung (…) bey Liegnitz vorgange 1634; miedz. cz.-b., ślad złożenia, drobne zabrudzenia  
i nieznaczne rozdarcia, st. bdb.; wym. płyty ok. 360x280 mm; Pvgna ad Lignizivm Silesiorvm. Cena: 280 zł

89.	 RUDNO, TĘCZYN. Plan Tęczyna, zajętego po upadku Krakowa (1655), niesygn., według rys.  
E. J. Dahlbergha, pochodzi z: S. Pufendorf, Histoire Du Regne De Charles Gustave..., 1697; ozdobne kar-
tusze z tyt. i legendą; miedz. cz.-b., st. bdb., złożenie książkowe; wym. płyty: ok. 325x255 mm; Ichno-
graphia / Arcis munitissimae / Tinzchinensis...; [Dahlbergh... 90]. Cena: 200 zł

90.	 NOWE MIASTO LUBAWSKIE, GOLUB-DOBRZYŃ (woj. kujawsko-pomorskie). Plany miast  
z okresu potopu (Nowe Miasto Lubawskie 20 XI 1655, Golub Dobrzyń 23 XI 1655), ryt. F. de Lapointe 
według rys. E. J. Dahlbergha, pochodzi z: Histoire du regne de Charles Gustave roy de Svede comprise en 
sept commentaires... S. Pufendorfa, wyd. C. Riegel, Norymberga 1697; miedz. cz.-b., st. bdb., 340x275 
mm; Oppidum Neumarck... / Oppidum et Arx Gollup...; [B. Heyduk Dahlbergh... 73]. Cena: 300 zł

91.	 SANDOMIERZ. Oblężenie obozu szwedzkiego w widłach Wisły i Sanu w marcu 1656 przez wojska 
marszałka Jerzego Sebastiana Lubomirskiego, regimentarza Stefana Czarnieckiego i hetmana wiel-
kiego litewskiego Pawła Sapiehę z widokiem na Sandomierz, scena ataku wojsk litewskich na obóz 
szwedzki, pochodzi z: Theatrum Europaeum, M. Meriana; miedz. cz.-b. z passe partout; st. bdb.; wym. 
odcisku płyty: 350x260 mm; Abbildung desz Schwedischen und Pollischen Feldläger am Weixel, San und 
Nigerflus, da die Schwedische noch übrige Völcker ein geschlossen gehalten worden. Rzadkie. Cena: 1500 zł 

92.	 WARSZAWA. Bitwa o Warszawę – dzień pierwszy; bitwa rozegrana w 1656 r. (w czasie potopu) mię-
dzy wojskami polskimi a szwedzko-brandenburskimi; ryt. M. Merian, pochodzi z: Historische Chro-
nick... J. L. Gottfrieda, Frankfurt n. Menem 1743; miedz. kolor., ślad złożenia, zażółcenia marginesów; 
st. bdb., wym. odcisku płyty: 370x265 mm; Abbildung der Bataille, wie sie vor Warschau gestanden den 
28/18 Julii Anno 1656… Cena: 600 zł

93.	 WARSZAWA. Plan bitwy o Warszawę (28-30 VII 1656) stoczonej w czasie potopu szwedzkiego – 
dzień drugi; ryt. M. Merian, pochodzi z: G. J. Ludwig, Historische Chronick..., 1743; miedz. cz.-b., na 
dole ubytek papieru i rozdarcia, zagniecenia, st. db.; wym. płyty: ok. 365x315 mm; tyt. nad górną ram-
ką: Beschreibung der Bataille, wie sie vor Warschau gestanden den 29/19 Julÿ Ao 1656… Cena: 600 zł

94.	 WARSZAWA. Plan bitwy o Warszawę (28-30 VII 1656) stoczonej w czasie potopu szwedzkiego – 
dzień trzeci; ryt. M. Merian, pochodzi z: G. J. Ludwig, Historische Chronick..., 1743; miedz. kolor., ślad 
złożenia, drobne zagniecenia i nieznaczne rozdarcia, st. bdb.; wym. płyty: ok. 365x295 mm; tyt. nad 
górną ramką: Beschreibung der Bataille, wie sie vor Warschau den Dritten tag als den 30/20 Julii Anno 1656… 
Rzadkie. Cena: 600 zł
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95.	 GDAŃSKA GŁOWA. Plan umocnień w twierdzy Gdańska Głowa, leżącej w widłach Wisły i Szkar-
pawy; ryt. F. de Lapointe, rys. E. J. Dahlberg, pochodzi z: S. Pufendorf, Histoire Du Regne De Char-
les Gustave..., 1697; przekrój wałów obronnych i fosy, rozmieszczenie obozu szwedzkiego w 1656 r.; 
miedz. cz.-b., st. bdb., złożenie książkowe, delikatne zażółcenia; wym. płyty: 320x255 mm; Ichnogra-
phia / Castelli ad Caput Vistulae vulgo...; [Dahlbergh... 48, Von Danzig... 79, Kartografia... 21]. Cena: 200 zł

96.	 SZPICA MĄTOWSKA. Oblężenie Szpicy Mątowskiej przez J. S. Lubomirskiego w 1656 r.; widoczne 
umocnienia twierdzy oraz wojska Lubomirskiego wraz z artylerią oblężniczą, w oddali Gniew (opi-
sany jako Meuia); niespotykane u Pufendorfa przedstawienie, pochodzi z: dzieła Włocha G. Gualdo-
-Priorato pt. Historia di Ferdinando Terzo Imperatore, Wiedeń 1672; miedz. cz.-b., st. bdb., niewielkie 
podklejenia kilku drobnych perforacji w okolicach złożenia; wym. płyty: 390x310 mm; DISSEGNO 
DEL FORTE DI / MONTE SPIZ PRESO DAL…; rzadkie. Cena: 580 zł

97.	 KRAKÓW. Plan oblężenia miasta (VIII 1657) w czasie potopu szwedzkiego; oprac. I. Affaita, ryt. 
C. Merian, pochodzi z: Gottfried, J. L., Historische Chronick..., 1743; miedz. kolor., st. bdb., złożenie 
książkowe; wym. odcisku płyty: 390x305 mm; tyt. w jęz. łac. i niem.: Delin: Obsidionis Cracoviae…  
Cena: 650 zł 

98.	 TCZEW. Plan bitwy pod Tczewem, stoczonej 23 sierpnia (2 września) 1657 r., pomiędzy gdańszcza-
nami a Szwedami; miedz. cz.-b., st. bdb., wym. płyty ok. 395x300 mm; Conflictus prope Dirschaviam...  
[B. Heyduk, Dahlbergh... 89]. Cena: 200 zł 

99.	 LISEWO MALBORSKIE. Plan umocnień polskich pod Lisewem w 1658 r., ryt. F. de Lapointe, rys. 
E. J. Dahlbergha, pochodzi z: S. Pufendorf, Histoire Du Regne De Charles Gustave Roy De Svede..., 1697; 
miedz. cz.-b., st. bdb., złożenie książkowe; wym. płyty: ok. 320x260 mm; Delineatio Fortality / Polono-
rum ad Lysouiam, quod...; [Dahlbergh... 66]. Cena: 250 zł

100.	STEFAN CZARNIECKI – WYPRAWA DUŃSKA. W 1658 roku walki duńsko-szwedzkie zostały 
wznowione, z pomocą Duńczykom przyszły wówczas wojska Habsburgów oraz oddziały polskie 
dowodzone przez Stefana Czarnieckiego: 1) Mapa zamków w północnej części Danii; wym. odcisku 
płyty: 320x250 mm; Tabula Geographica (…) in Iutia Septentrionali vt et Oppidorum Coldingæ Medelfar-
thi, Friedericiuddæ, et Sophia-uddæ A: 1657; 2) plan duńskiej twierdzy Fredriksodde; wym. płyty: ok. 
345x275 mm; Accurata… Cena: 280 zł 

101.	MARCINKOWSKI Karol, Stefan Czarniecki: wódz – mąż stanu – rok 1660, Filadelfia 1977, str. XII + 196 + 
32 + 9, z serii: Wydawnictwa Towarzystwa imienia Romana Dmowskiego nr 11, praca prof. amerykańskie-
go uniwersytetu Wilberforce, dotycząca działań wojskowych i politycznych Stefana Czarnieckiego w 
Wielkim Księstwie Litewskim w 1660 r., poprzedzona przedmową Jędrzeja Giertycha, na końcu dołą-
czono do niej dwa artykuły: Stefana Czarnieckiego plan zamachu stanu na sejmie 1661 r. i Stefan Czarniecki 
w pieśni ówczesne i w „Zgodnej uchwale seymu 1661 r.”; oprawa miękka, papierowa, drobne uszkodzenia 
grzbietu, st. bdb.; wym. 145x205 mm. Cena: 40 zł
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Odsiecz Wiedeńska
102.	 JAN III SOBIESKI. Battaglia, Otto Forst, Johann Sobieski, 1933, Drukarnia św. Wojciecha; biografia 

Jana III Sobieskiego autorstwa Ottona Forsta de Battaglii (1889-1965), austriackiego historyka, kryty-
ka literackiego, eseisty i tłumacza, znanego z zamiłowania do polskiej kultury; jęz. niemiecki; 32 str.,  
st. bdb., okładka miękka (broszurowa); format 8o. Cena: 100 zł

Wielka wojna północna
Konflikt zbrojny z lat 1700–1721 pomiędzy Szwecją a koalicją w skład której wchodziły m. in. Rosja, 
Saksonia i Prusy. Szlachta pragnęła zachować neutralność w tym konflikcie, ale było to niemożliwe, gdyż 
królem Polski był władca Saksonii August II Mocny. Król szwedzki Karol XII opanował terytorium Rze-
czypospolitej i wprowadził na tron polski wojewodę poznańskiego Stanisława Leszczyńskiego. Klęska 
Szwedów w stoczonej z Rosjanami bitwie pod Połtawą w 1709 doprowadziła do ich wycofania się z Polski 
i powrotu na tron Augusta II Mocnego.

103.	KLISZÓW. Plan bitwy pod Kliszowem stoczonej między armią szwedzką Karola XII a wojskami sa-
skimi i polskimi (ostatnia szarża husarii) 19 lipca 1702 r. (III wojna północna); ok. 1740 r.; miedz. cz.-b., 
ślad złożenia, pożółkła w miejscu złożenia, st. bdb.; wym. odcisku płyty: 385x335 mm; Plan von der 
Feldschlacht so geschehen Ao. 1702 d. 9/19. Julÿ… Cena: 300 zł 

104.	KLISZÓW. Plan bitwy pod Kliszowem stoczonej między armią szwedzką Karola XII a wojskami sa-
skimi i polskimi 19 lipca 1702 r., ryt. G. C. Pingeling według rys. Z. Wolffa, wyd. Hamburg 1744, miedz. 
cz.-b., na dole legenda; ślady złożeń, drobne zabrudzenia, st. bdb.; wym. odcisku płyty: 485x380 mm; 
Schlacht bey Clissow. in welcher der König August… Rzadkie. Cena: 450 zł

105.	PUŁTUSK. Plan bitwy wojsk szwedzkich i saskich pod Pułtuskiem (V 1703) w czasie III wojny pół-
nocnej; w dole ramki z opisem i legendą; ryt. C. Albrecht, pochodzi z: Theatrum Europaeum, wyd.  
M. Merian, 1718; miedz. cz.-b., st. bdb., delikatne ślady złożeń książkowych; wym. płyty: ok. 260x295 
mm; Plan von der Stadt Pultusk alwo der König... Cena: 300 zł

106.	TORUŃ. Plan miasta i obwarowań w 1703 r., pochodzi z: J. H. Zernecke, Kronika dziejów miasta w latach 
1231-1726, 1727; miedz. cz.-b., złożenia, nieznaczne rozdarcia brzegów, papier miejscami pożółkły, 
st. bdb.; wym. odcisku płyty: 305x385 mm; Die Stadt Thorn in ihrer ehmahligen Fortification von A. 1703. 
Cena: 300 zł

107.	TORUŃ. Plan oblężenia Torunia w 1703 r., pochodzi z: H. Karl, Die Belagerungen der Stadt und Festung 
Thorn seit dem 17. Jahrhundert…, Thorn 1844, oblężenie miasta opowiadającego się po stronie Augusta 
II przez oddziały szwedzkiego króla Karola XII w trakcie III wojny północnej, miedz. kolor.: Profil 
der Festungswerke von Thorn nach ihrer Demolirung im Jaher 1703; ślady złożeń, papier pożółkły w miej-
scach złożeń, przycięty fragment lewego marginesu (bez szkody dla planu), st. db.; wym. arkusza  
ok. 340x393 mm; Plan der Belagerung von Thorn im Jahre 1703. Cena: 350 zł 
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108.	WARSZAWA. Plan II bitwy pod Warszawą (31 VII 1705) stoczonej w czasie III wojny północnej; ryt. 
C. Albrecht, pochodzi z: Theatrum Europaeum, wyd., M. Merian, 1718; miedz. cz.-b., st. bdb., delikatne 
ślady złożeń książkowych; wym. płyty: ok. 325x465 mm; Delineation von der Action, welche Zwischen 
denen / Schweden, und Saxen… Cena: 250 zł

109.	WSCHOWA. Plan bitwy pod Wschową stoczonej między armią szwedzką a rosyjsko-saską 13 lutego 
1706 w czasie III wojny północnej; miedz. cz.-b., ślady złożeń, niewielkie plamy, st. bdb., wym. arku-
sza ok. 310x185 mm; Ordre der bey Fraustadt... Cena: 300 zł

110.	WSCHOWA. Plan bitwy pod Wschową stoczonej między armią szwedzką a rosyjsko-saską 13 lutego 
1706 (w tyt. mapy błędnie datowanej na 3 luty 1706) w czasie III wojny północnej, ryt. J. Haas, XVIII 
w.; miedz. cz.-b., ślady złożeń, st. bdb., wym. arkusza ok. 465x375 mm; Abriss der Schlacht bey Fraustadt 
wo die Sachen und Moscowiter den 3 Februar 1706... Cena: 300 zł 

111.	WSCHOWA. Plan bitwy pod Wschową stoczonej między armią szwedzką a rosyjsko-saską 13 lutego 
1706 w czasie III wojny północnej, XVIII w.; miedz. cz.-b., ślad złożenia, drobne zabrudzenia i plamki, 
st. bdb., wym. arkusza ok. 305x198 mm; Das harte Treffen so zwischen der Konigl. Poln. u. Churfl-Sächsi-
schen... Cena: 300 zł

112.	KALISZ. Plan bitwy pod Kaliszem stoczonej 29 października 1706 między armią szwedzką A. A. 
Mardefelta i konfederatami warszawskimi popierającymi S. Leszczyńskiego a wojskiem rosyjsko-sa-
skim A. Mienszykowa i konfederatami sandomierskimi w czasie III wojny północnej, przedstawienie 
ustawienia wojska, anonim z XVIII w.; miedz. cz.-b.; zagniecenia, miejscami rdzawe plamki, drobne 
perforacje, st. bdb.; wym. płyty: ok. 300x390 mm; bez tyt. Bardzo rzadkie. Cena: 900 zł

Wojny śląskie
Wojny śląskie – trzy wojny między Austrią a Prusami o panowanie nad Śląskiem (1740-42, 1744-45, 1756-
1763). W ich wyniku większość Śląska znalazła się pod panowaniem pruskim. 

113.	WROCŁAW. Plan bitwy stoczonej 22 XI 1757 r. pomiędzy wojskami austriackimi a pruskimi; ryt.  
J. V. Schley wg rys. L. W. F. von Oebschelwitza, 1758 r.; miedz. cz.-b., st. bdb.; wym. odcisku płyty: 
400x353 mm; Plan de la Bataille de Breslau… Cena: 480 zł

114.	LUTYNIA (pow. Środa Śląska). Bitwa pod Lutynią (5 XII 1757), ryt. J. D. Schleuen, miedz. cz.-b.; rdza-
we plamki, st. bdb.; wym. odcisku płyty: 333x418 mm; Abbildung des sehr hitzigen Treffens, zwischen der 
König. Preussischen Armee, unter Höchsteigener Anführung Ihres Heldenmüthigen Friderichs, und der (…) bei 
Borne und Leuthen ohnweit Neumark in Schlesien, den 5ten December 1757… Bardzo rzadkie. Cena: 1450 zł
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115.	NYSA. Plan oblężenia w 1758 r.; anonim, wyd. ok. 1760; w kartuszu tyt. opis; miedz. częściowo kolor., 
st. bdb.; wym. płyty. ok. 310x190 mm. Plan der Stadt und Vestung Neiss… Cena: 200 zł

116.	KOŁOBRZEG. Plan oblężenia Kołobrzegu przez wojska rosyjskie (X 1758); anonim, ok. 1760; miedz. 
częściowo kolor.; st. bdb.; wym. płyty: 313x200 mm; Accurater Plan der Vestung / Colberg. / (…) / welche 
den 3ten October A. 1758... Cena: 200 zł

117.	KAMIENNA GÓRA. Plan bitwy pod Kamienną Górą z 23 VI 1760 z Kriegs-Theater oder Vorstellun-
gen…; miedz. cz.-b., pozycje wojsk zaznaczone kolor.; ślady złożeń, st. bdb.; wym. płyty: ok. 295x190 
mm; Plan der Action welche 23. Juny 1760... Cena 160 zł 

118.	LEGNICA. Plan bitwy pod Legnicą z 15 VIII 1760 r., opr. Therbu, ryt. Cöntgen; miedz. cz.-b., częścio-
wo kolor., z ok. 1789, st. bdb.; wym. płyty. ok. 280x413 mm; Bataille de Lignitz. Cena: 250 zł

119.	KOŹLE (obecnie część Kędzierzyna-Koźle). Plan oblężenia Twierdzy Koźle (X 1760) przez Au-
striaków; anonim, ok. 1760; legenda; miedz. częściowo kolor.; drobne uszkodzenie brzegu arkusza,  
st. bdb.; wym. płyty: ok. 375x230 mm; Plan der Vestung Cosel in Schlesien... Cena: 200 zł

120.	BOLESŁAWICE (powiat świdnicki). Plan pruskiego obozu koło Bolesławic i plany ataku Austriaków 
(VIII 1761), oprac. J. Adam (1748-1811) pochodzi z: J. W. von Bourscheid, Der erste Feldzug…, miedz, 
cz.-b.; rozdarcia prawego marginesu, ślady złożeń; wym. 305x410 mm; Verschanztes Lager des Königs 
von Preussen beÿ Buntzelwiz… Cena: 200 zł

121.	DZIERŻONIÓW. Plan bitwy pod Dzierżoniowem (16 VIII 1762); ryt. J. van der Schley, 1763; obszerny 
opis; stal. cz.-b., częściowo kolor., st. bdb., złożenie atlasowe; wym. płyty mapy: ok. 495x355 mm; Plan 
du Combat de Mittel Peile pres de Reichenbach donné le 16 Aout 1762... Cena: 420 zł 

Wojna o sukcesję bawarską
Konflikt z lat 1778–1779 między Austrią a Prusami. Jego przyczyną było dążenie władcy Austrii Józefa 
II do inkorporacji Bawarii po bezpotomnej śmierci ostatniego elektora Bawarii z dynastii Wittelsbachów 
wilhelmińskich, czemu przeciwstawił się skutecznie król pruski Fryderyk II.

122.	KŁODZKO. Plan kwater korpusu pod dowództwem gen. von Wunsch w grudniu 1778 w Hrabstwie 
Kłodzkim; miedz. cz.-b., z kolor liniowy; ślady złożeń, poza tym st. bdb.; wym. odcisku płyty: 365x230 
mm; Plan von denen im December 1778 bezogenen Cantonnirungs Quartierung… Cena: 250 zł 

123.	BYSTRZYCA KŁODZKA. Zajęcie przez wojska austriackie ziemi kłodzkiej w styczniu 1779, w cza-
sie wojny o sukcesję bawarską; miedz cz.-b., zabrudzenia, ślady złożeń, st. bdb.; wym. 335x220 mm; 
Kriegs-Charte von den Kaiserlichen und Königlichen Überfall und Wegnahme… Cena: 300 zł
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Powstanie kościuszkowskie
124.	KOŚCIUSZKO TADEUSZ. Elegia obejmująca życie i zgon Tadeusza Kościuszki z powody złożenia zwłok 

iego do grobów Królewskich dnia 23. czerwca 1818 roku…, Pawła Czaykowskiego, Kraków 1818, str. 15; 
oprawa miękka, broszurowa, ze skróconym tyt., napisanym odręcznie, na tylnej okładce ślady po kle-
ju, st. bdb., wym. 110x160 mm. Rzadkie. Cena: 360 zł

125.	RACŁAWICE, RADZIKOWSKI Walery Eljasz (1841-1905). Bitwa pod Racławicami dnia 4 kwietnia 
1794…, nakł. Księgarni Katolickiej w Poznaniu z ok. 1894 (100-letni jubileusz), druk kolor., rama  
i szkło; ślady zalania prawego marginesu arkusza, st. db.; wym. całości: ok. 680x580 mm. Cena: 480 zł

Plany twierdz
126.	ELBLĄG. Plan miasta i twierdzy, anonim z 1800 r., miedz., kolor., ozdobny kartusz tyt. z legendą; 

drobne zabrudzenia, st. bdb.; wym. 280x195 mm. Bardzo rzadkie. Cena: 800 zł 

127.	GŁOGÓW. Plan twierdzy Głogów, G. P. Buscha, z pierwszej połowy XVIII w., ze szczegółową le-
gendą i cz.-b. widokiem: Prospect der Stadt Nord-Oestlicher Seÿten, miedz .kolor.; ślad złożenia, st. 
bdb.; wym. odcisku płyty: 335x250 mm; Plan von der in Nieder-Schlesien an der Oder gelegenen Pass-und  
Festung Gross Glogau nach ihrer eigentlichen Situation und Grund-Lage verzeichnet von H.F.B. Bardzo rzad-
kie. Cena: 900 zł

128.	KAMIENIEC PODOLSKI. Plan twierdzy, pochodzi z: Theatrum Europaeum, Frankfurt nad Menem 
1698; miedz. cz.-b., st. bdb.; wym. odcisku płyty: 308x248 mm; Kamieniec Podolski der durschnittene Felss 
umb die Stadt. Bardzo rzadkie. Cena: 1 200 zł
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129.	KRAKÓW. Plan miasta, jako twierdzy, anonim z ok. 1687; miedz. cz.-b., st. bdb.; wym. 138x84 mm. 
Cena: 180 zł 

130.	NARWA (est. Narva, ros. Нарва). Widok ogólny dwóch miast leżących nad rzeką Narwą (Narwy 
i Iwangorodu), anonim, z ok. 1700; miedz. cz.-b.; ślad złożenia, st. bdb.; wym. 330x105 mm; bez tyt. 
Cena: 200 zł

131.	PIŁAWA (BAŁTYJSK). Plan twierdzy z lotu ptaka, anonim z ok. 1800 r., rysunek piórem, kolor linio-
wy; drobne plamki, st. bdb.; wym. planu w ramce ok. 230x160 mm. Cena: 220 zł

132.	PIŁAWA (BAŁTYJSK). Widok i plan portu, ryt. Schinkel, z 1812; miedz. cz.-b.; drobne zabrudzenia  
i plamki na brzegach arkusza, drobne zagięcie jego prawego górnego narożnika, st. bdb.; wym. odci-
sku płyty: 280x390 mm; Ansicht von Pillau / Situations Plan von dem Hafen zu Pillau. Cena: 300 zł

133.	SMOLEŃSK. Plan twierdzy Smoleńsk i jej oblężenia w latach 1609-1611, w wyniku, którego znala-
zła się w granicach Rzeczypospolitej; anonim z XVII w., miedz. cz.-b.; pożółkła, odciski płyty obcięte 
przez wydawcę, poza tym st. bdb.; wym. arkusza: ok. 240x225 mm; Schmolensko. Cena: 900 zł 

134.	ZGORZELEC. Plan twierdzy i bitwy z 7.IX.1757 (zwycięstwo wojsk austriackich), z końca XVIII w., 
rękopiśmienny kolor.; st. bdb.; wym. arkusza ok. 365x293 mm; Plan von der Affaire bey Goerlitz den 7ten-

Septbr 1757; bardzo rzadki. Cena: 900 zł

135.	ŻMIGRÓD. Plan twierdzy w Żmigordzie, pochodzi z: Theatrum Europaeum, wyd. Matthäus Merian, 
Frankfurt n. Menem 1633-1718; miedz. kolor.; ślad złożenia, pojedyncze plamki, st. bdb.; wym. odci-
sku płyty: 258x203 mm. Cena: 300 zł

Napoleonica
136.	KNIAZIEWICZ KAROL OTTO (1762-1842). Dowódca Legii 

Naddunajskiej, lit. J. Sz. Kurowski (1809-1851), wyd. B. Lemer-
cier, ok. 1842, lit. cz.-b.; rdzawe plamki na marginesach arkusza, 
drobne zagniecenia, st. bdb.; wym. lit. ok. 230x290 mm; Kniazie-
wicz; Katalog Portretów 2229. Cena: 180 zł

137.	NAPOLEON BONAPARTE. Napoleon przyjmuje żelazną ko-
ronę (koronacja na króla Włoch 17 III 1805 w Mediolanie); rys. 
Jean Victor Adam, lit. C.E.P. Motte, Paryż 1822-1826; lit. kolor.; 
arkusz po renowacji; st. bdb; wym. arkusza: ok. 620x465 mm; 
Napoleon accepte la couronne de fer. Cena: 250 zł
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138.	WROCŁAW. Plan przedstawiający oblężenie Wrocławia na przełomie lat 1806/1807, zakończone ka-
pitulacją garnizonu pruskiego, oraz potyczki pod Ołtaszynem i Wojszycami z 30 grudnia 1806 r.; stal. 
cz.-b., częściowo kolor., 1856; st. bdb.; wym. arkusza: ok. 425x390 mm; PLAN zur Belagerung von Bre-
slau 1806/7… Cena: 300 zł

139.	BRANIEWO. Bitwa pod Braniewem (26 II 1807) – rzadka i bardzo dokładna mapa okolic Braniewa 
wraz z planem miasta; lit. Cirelli wg L. de Salvatori, Neapol, ok. 1830; lit. cz.-b.; st. bdb., ślady złożeń; 
wym. 445x293 mm; PLANTA del Campo di Battaglia DI BRAUNSBERG. Cena: 440 zł
Bitwa ta kończyła kampanię zimową 1807 roku. Wojskami francuskimi dowodził gen. Pierre-Antoine Dupont 
de l’Étang, a prusko-rosyjskimi Christian Franz Heinrich von Plötz. Wojska napoleońskie rozbiły przeciwnika  
i opanowały Braniewo. 

140.	GDAŃSK. Napoleon nadzorujący oblężenie Gdańska 9 V 1807 r.; ryt. F. Dequevauvillers, z: Ver-
net, Carle, Campagnes des Francais…; miedz. z akwf. cz.-b., drobne zażółcenia marginesów, st. bdb; 
wym. 383x250 mm; NAPOLÉON VISITE LES TRAVAUX DU SIÈGE DE DANTZICK…; [Dantiscum... 
G115/4]. Cena: 170 zł

141.	GDAŃSK. Oblężenie miasta przez wojska napoleońskie w 1807 r. – na pierwszym planie scena obo-
zowa, w tle widok ostrzeliwanego Gdańska; rys. i ryt. I. L. Rugendas (1775–1826); akwatinta barwna, 
st. bdb., rama i szkło; wym. widoku 517x375 mm, wym. z ramą 720x605 mm; SIÉGE DE DANZIC […]. 
BARDZO RZADKIE I EFEKTOWNE! Cena: 2400 zł
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142.	GDAŃSK. Gaede J. W. Napoleon‘s Geschäftsträgerin oder: Die Geheimnisse von Danzig. Ein geschichtlicher 
Roman in Forme. Quodlibets von Skizzen aus den Jahren 1795 bis 1813, 1846, w jednej oprawie cz. 1 (str. 115), 
cz. 2 (str. 120), cz. 3 (str. 128); powieść historyczna z epoki napoleońskiej, zawiera ciekawe, grafiki cz.-b., 
podpisane: cz. 1: Martin so spät?, Grafin Marie Josephi W…, cz. 2: Vive l’Empereur, General Rapp Gouverneur 
von Danzig, cz. 3: Abbe St. M…, Nicht wie vor achtzehn Jahren überlasse ich Dich dem Zufalle…; oprawa twar-
da, podniszczona, plamki, naddarcia, ślady renowacji, st. db.; wym. 110x170 mm. Cena: 200 zł

143.	GRUDZIĄDZ. Panorama miasta oblężonego przez wojska napoleońskie w VI. 1807 r.; ryt. Chavane 
według rys. Simeonforta, pochodzi z: teki: C. Gavard, J. Janin, Galerie Historique de Versailles, Paryż 
1837-1844; stal. cz.-b., st. bdb.; wym.: 231x144 mm; Siege de Graudentz. Juin 1807. Cena: 140 zł

144.	MOSKWA. Okolice Kremla w epoce napoleońskiej, anonim, wyd. R. Bowyer, Londyn 1814; miedz. 
kolor.; ślady złożeń, drobne zażółcenia marginesów, przycięty odcisk płyty, st. bdb.; wym. odcisku 
płyty: 575x330 mm; Moscow. Cena: 300 zł

145.	WOJNA 1812. Atlas historyczny stanowiący T. II: Memoires Pour Servir a L’Histoire de la Guerre Entre 
la France et la Russie, en 1812; wyd. Barrois, Paris, 1817, mapy i plany składane, miedz. cz.-b.: 1) Litwy 
(Carte de la Lithuanie), 2) obozu rosyjskiego, 3) okolic Witebska (Carte des environs de Witebsk), 4) bitwy 
pod Mohylewem (Plan de la bataille de Mohilow), 5) okolic Połocka (Carte des environs de Polotzk), 6) Ku-
ralndii (Carte d’une partie de la Courlande), 7) bitwy pod Horodeczną (Plan de la Bataille de Gorodeczna), 
8) bitwy o Smoleńsk (Plan des batailles de Smolensk et de Walutina-Gora), 9) okolic Moskwy (Carte des 
Gouvernements de Moskou…), 10) bitwy pod Borodnio (Plan de la Bataille de la Moskwa autrement dite de 
Borodino), 11) bitwy pod Małojarosławcem (Plan de la Bataille de Malo-Iaroslawetz), 12) okolic Wiaźmy 
(Carte des environs de Wiazma), 13) okolic Krasny (Carte des environs de Krasnoi), 14) przejścia przez Be-
rezynę (Carte do passage de la Brerezina), 15) teatru działań wojennych w Rosji (Carte Generale du theatre 
de la guerre en Russie l’an 1912); oprawa twarda, st. bdb.; wym. 205x255 mm. Cena: 2400 zł

146.	WOJNA 1812. WILNO. Do Obywateli Powiatu Wileńskiego ostzezenie, pismo podprefekta Jana księcia 
Giedroycia, z 25.08.1812 (z okresu wyprawy Napoleona na Moskwę), ostrzega on, że ponieważ do 
01.08.1812 do magazynu wileńskiego nie trafiła połowa ofiary zbożowej, to wobec problemów apro-
wizacyjnych armii rząd francuski zaległości wyegzekwować wojsku, druk jednostronny, na verso do-
pisek z epoki; miejscami pożółkły, st. db.; wym. 223x378 mm. Cena: 480 zł

147.	WOJNA 1812. WILNO. SAYVE DE Auguste, Souvenirs de Pologne et scènes militaires de la campagne de 
1812, wyd. P. Dufart, Paryż 1834 (wyd. 2), VII + 472 str., o kampanii 1812 r., jej obszerne fragmenty o: 
Toruniu i jego okolicach (str. 32-42, 48-55), Malborku (str. 56-62), Elblągu i jego okolicach (str. 63-84, 
400-432), Królewca, Tylży, Kowna, Wilna i jego okolic (str. 169-211, 245-272, 378-392), Mińsku (212-
226), na str. przedtyt. lit. cz.-b. de Freya; oprawa twarda, grzbiet z motywami roślinnymi i złotym 
napisem: SOUVENIRS DE POLOGNE, drobne uszkodzenie grzbietu, na str. 133 odręczny dopisek na 
marginesie, rdzawe plamki, st. bdb.; wym. 130x210 mm. Bardzo rzadkie. Cena: 280 zł

148.	WOJNA 1812 ROKU. WILNO. Napoleon w saniach pod Wilnem, L. B. Erdmanna (1808-1899), ok. 
1850, lit. kolor., rama i szkło, st. bdb.; wym. całości: ok. 520x425 mm; Wilna 1812. Cena: 400 zł

149.	TORUŃ. Plan oblężenia Torunia w 1813, pochodzi z: H. Karl, Die Belagerungen der Stadt und Festung 
Thorn seit dem 17. Jahrhundert…, Toruń 1844; stal. kolor.; ślady złożeń, odcięty dolny narożnik (bez 
szkody dla planu), drobne zagięcie, st. db.; wym. arkusza ok. 390x315 mm. Cena: 350 zł
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POWSTANIA XIX W. SYBERIA
Powstanie listopadowe

150.	MECISZEWSKI Filip Nereusz. Fortyfikacya Polowa. Warszawa 1825. Str. IV + 335 + nlb. 7 + XXXI 
składanych tablic na końcu. – Praca dotyczy ówczesnej sztuki fortyfikacyjnej, jej autor F. N. Meciszew-
ski (1786-1830), pułkownik inżynier Wojska Polskiego, lojalny wobec władz rosyjskich (29.XI.1830 
zabili go zbuntowani podchorążowie) zadedykował ją Jego Cesarzowiczowskiey Mości Wielkiemu Xięciu 
Rossyi Konstantemu Naczelnemu Wodzowi, w kolejnych rozdziałach omówił zasady ogólne wznoszenia 
fortyfikacji polowych, szańce otwarte, szańce zamknięte, linie, wysokość szańców, wzmocnienia szań-
ców, szczegóły konstrukcji umocnień, dostosowanie do gruntu i wysokości szańców, szańce przedmo-
stowe, zalewy, posterunki umocnione, ataki obrona szańców i wiosek oszańcowanych, ważna część 
pracy stanowią tablice przedstawiające rozmaite schematy; oprawa miękka i grzbiet podniszczony, 
zagięcia narożników kartek i ich zagniecenia, st. db.; wym. 120x210 mm; rzadkie. Cena: 1 500 zł

151.	RZEPECKI Karol. Pułk Czwarty 1830-1831. Szkic historyczny. Według relacyi ustnej i pamiętnikar-
skich notatek Kajetana Władysława Rzepeckiego. Poznań 1917. – Dzieje Czwartego Pułku (Czwar-
taków) w latach 1830-1831 we wspomnieniach K. W. Rzepeckiego; zawiera liczne cz.-b. ilustr. i re-
produkcje dokumentów, a także indeks osobowy; 176 str., st. db., blok poluźniony, na jednej ze str. 
przedtytułowych i na przedniej wyklejce odręczne dopiski (dedykacja dla rodziny Osmolskich od  
W. Kaczorowskiego we Wrześni 18.03.1920), oprawa twarda, płócienna, ze złoconym tyt. oraz ilustra-
cją przedstawiającą dobosza, drobne uszkodzenia grzbietu na dole i na górze; format 4o; Cena: 120 zł
Karol Rzepecki (1865-1931). Księgarz, działacz społeczny i polityczny, redaktor Sokoła, poseł na Sejm I kadencji 
w II RP, członek Naczelnej Rady Ludowej w 1918 r. Jego ojcem był Ludwik Władysław Rzepecki (1832-1894), 
redaktor Gońca Wielkopolskiego i członek Towarzystwa Przyjaciół Nauk oraz Towarzystwa Przemysłowego),  
a dziadkiem – Kajetan Władysław Rzepecki (1800-1892), uczestnik powstania listopadowego). 

152.	SPAZIER Richard Otto. Geschichte des Aufstandes des Polnischen Volkes in den Jahren 1830 und 
1831: Nach authentischen Documenten, Reichstagsacten, Memoiren, Tagebüchern…, wyd. Fr. Bro-
dhag., Stuttgart 1834 (wyd. 2), t. 1 (XXXII + 456 str.), 2 (427 str.), 3 (444 str.), (współoprawne), na końcu 
8 składanych map cz.-b.: Croquis de la bataille de Wawer le 19 Fevrier 1831; Croquis de la bataille de Biało-
łenka le 24 et 25 Fevrier 1831; Croquis de la bataille de Grochow le 25 Fevrier 1831; Croquis de la bataille de 
Dembe-wielkie 31 Mars 1831; Croquis de la bataille d’Iganie le 10 Avril 1831; Croquis du Combat de Minsk le 
27 d‘Avril 1831; Carte pour servir a lintelligence de la Bataille d’Ostrolęka et de l’Affaire de Nur; Plan de l’At-
taque et de la Prise do Varsovie des 6 et 7 September 1831; La ville les fortifications les barricades de Varsovie 
et les trouppes Polonaises le 19 Aout 1831 (na te mapie pozycje oddziałów zaznaczone kolor.); niemiecka 
historia powstania listopadowego ilustrowana lit. cz.-b. z portretami: Ladislas Ostrowski, B. Niemo-
iowski, Chłopicki, Skrzynecki, Henri Dembinski, Charles Rozicki, Umiński, Joahim Lelewel; oprawa twarda, 
grzbiet podniszczony z napisem: Spazier’s Geschichte Polens, plamki, niektóre strony całe pożółkłe,  
st. db.; wym. 130x205 mm. Cena: 800 zł
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153.	WARSZAWIANKA. Zapis nutowy pieśni z 1831 r., K. Kurpiński, C. Delavigne, prz. K. Sienkiewicz  
z dołączonym nowym tekstem Artura Oppmana z 6.11.1916, nakł. Gebethner i Wolff, Warszawa, Kra-
ków, 1916, str. 4 (dwie kartki luzem), na str. tyt. orzeł w koronie i nieaktualna pieczątka, rozdarcia 
brzegów, st. db.; wym. 175x270 mm. Cena: 80 zł 

Powstanie styczniowe
154.	CAEZAR Klemens. Pamiętnik z roku 1863, Odbitka z Orędownika, wyd. Poznań 1912, str. 84, na okładce 

i str. tyt. stempel: Skład główny w księgarni M. Niemierkiewicza w Poznaniu, Poznań 1912; brzegi przedniej 
okładki rozdarte, grzbiet klejony, blok luźny, zagięcia narożników stron, st. sł.; wym. 135x185 mm. 
Cena: 80 zł

155.	CZĘSTOCHOWA. Oddział powstańczy pod Jasną Górą, 1863, drzew. szt. kolor., podklejony sztyw-
nym papierem, st. bdb.; wym. 245x180 mm; Ansicht des Klosters von Czenstochau, Gouvernement Kalisch. 
Cena: 150 zł

156.	FELIŃSKI Zygmunt Szczęsny (1822-1895). Portret ks. Z. Sz. Felińskiego; sygn. Marie Chenu, według 
fot. Mieczkowskiego, 1863; drzew. szt. kolor., podklejony sztywnym papierem, st. bdb.; wym. 100x127 
mm; Mgr Felinski, archeveque de Varsovie... Cena: 150 zł

157.	GRODNO (biał. Гро́дна). Powstańcy opuszczający Grodno, rys. Jules Worms, 1863; drzew. szt. kolor., 
podklejony sztywnym papierem; st. bdb., ślad złożenia książkowego; wym. widoku: 486x316 mm; 
Événements de Pologne. – BANDE DE VOLONTAIRES QUITTANT GRODNO…; widok reprodukowa-
ny w wydawnictwie: Lizak, Wojciech i Karol, Powstanie Styczniowe. Nieznane obrazy, zapomniane wier-
sze. Cena: 450 zł

158.	HABICH Edward. Portret ppłk. Edwarda Habicha; 1863; drzew. szt. kolor., podklejony sztywnym 
papierem, st. bdb.; wym. 83x92 mm; Le lieutenant-colonel Édouard Habich. Cena: 200 zł

	 Edward Jan Habich (1835-1909), inżynier i matematyk, powstaniec styczniowy, na emigracji w Peru, 
członek honorowy Towarzystwa Muzeum Narodowego Polskiego w Rapperswilu.

159.	HISZPAŃSKI Stanisław Eugeniusz. Portret S. E. Hiszpańskiego (1815-1890)-szewca warszawskiego, 
członka Delegacji Miejskiej, 1863, drzew. szt. kolor., podklejony sztywnym papierem, st. bdb.; wym. 
83x110 mm. Stanislas Hiszpanski, maitre cordonnier... Cena: 250 zł

160.	KRAKÓW. Powstańcy opuszczający Kraków; drzew. szt. kolor., z XIX w., naklejony na sztywny pa-
pier o wym. 320x268 mm; st. bdb.; VOLONTAIRES QUITTANT CRACOVIE... Cena: 150 zł

161.	LANGIEWICZ Marian. Portret Mariana Langiewicza; 1863; drzew. szt. kolor., podklejony sztywnym 
papierem, st. bdb.; wym. 85x92 mm; Langiewicz, chef militaire du Palatinat de Sandomir. Cena: 150 zł 

162.	LUBLIN. Narada dowódców powstańczych w guberni lubelskiej z udziałem Marcina Borelowskie-
go (1829-1863), 1863, drzew. szt. kolor., według fot. Rzewuskiego, podklejony sztywnym papierem,  
st. bdb.; wym. 240x180 mm; Berathung von Führern der im Gouvernement Lublin kämpfenden Insurgen-
ten… Cena: 250 zł
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163.	LUTUTÓW. Scena z bitwy z 15.06.1863 (wojska rosyjskie rozbiły oddziału płk. Antoniego Korotyń-
skiego, a kozacy na rozkaz płk Pomerancewa wymordowali jeńców), drzew. szt. kolor., podklejony 
sztywnym papierem, st. bdb.; wym. 245x175 mm; Der Aufstand in Polen: Niedermetzetung von 60 unbe-
waffneten Insurgente bei Gutatow. Cena: 250 zł

164.	MAŁOGOSZCZ. Widok Małogoszczy zniszczonej po przejściu Rosjan; 1863, drzew. szt. kolor., pod-
klejony sztywnym papierem, st. bdb.; wym. 225x145 mm; Événements de Pologne. – Le village de Molo-
goszcza… Cena: 200 zł

165.	MICHAŁOWICE (koło Krakowa). Obóz Langiewicza w Michałowicach, drzew. szt. kolor., pod-
klejony sztywnym papierem, st. bdb.; wym.230x160 mm. Camp de Langiewicz pres de Michalowicze…  
Cena: 200 zł 

166.	MIEROSŁAWSKI Ludwik. Portret Ludwika Mierosławskiego (1814-1878), przywódcy powstań w 
Wielkopolsce w 1846 i w 1848 r., pierwszego dyktatora powstania styczniowego, 1863; drzew. szt. 
kolor., podklejony sztywnym papierem, st. bdb.; wym. 115x145 mm; Ludwig von Mieroslawski…  
Cena: 100 zł

167.	SOSNÓWKA k. Muniakowic. Złożenie przysięgi na wierność Marianowi Langiewiczowi jako dykta-
torowi powstania styczniowego (12 III 1863) według rys. J. Wormsa, 1863; drzew. szt. kolor., podkle-
jony sztywnym papierem, st. bdb., ślad złożenia; wym. widoku: 482x317 mm; Événements de Pologne. 
– Bénédiction d’une bande de faucheurs allant rejoindre le dictateur Langiewicz… Cena: 480 zł

168.	WARSZAWA. Plac Zamkowy, 1863, rys. G. Duranda, drzew. szt. kolor., podklejony sztywnym papie-
rem, st. bdb.; wym. 223x170 mm; Place du Château royal à Varsovie… Cena: 100 zł

169.	WYSTAWA powstanie styczniowe w oczach Zachodu z kolekcji Karola i Wojciecha Lizaków, Szcze-
cin 2023, str. 40, zawiera rzadkie karykatury i rysunki satyryczne krytykujące bierność Zachodu wobec 
powstania publikowane na łamach francuskiego czasopisma Le Charivari; st. bdb.; wym. 145x205 mm. 
Cena: 30 zł
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Syberia
170.	GNIEWSKI G. Syberia kraj katorżników. Wyd. Kosmos, ok. 1930, str. 64. Oprawa miękka, przybru-

dzona, grzbiet podniszczony, st. db.; wym. 115x150 mm. Cena: 120 zł

171.	KENNAN Jerzy. Syberia. Warszawa 1907. – Współoprawna cz. I (str. 152) i II (str. 141), wstęp Zdzi-
sław Dębicki, opis Syberii amerykańskiego reportera; półskórek, podniszczona, grzbiet ze złotym na-
pisem, str. tyt. zabrudzona i pożółkła z nieaktualną pieczątką własnościową, plamki, st. db.; wym. 
120x183 mm. Cena: 150 zł

172.	LYSEK M. Powstanie katorżan polskich na Sybirze. Wyd. ok. 1930, str. 64. – Traktat o powstaniu za-
bajkalskim z 1866 r. wznieconym przez Polaków. Oprawa tekturowa, dopiski i nieaktualne stemple 
własnościowe, zabrudzenia, zagięcia, rozdarcia marginesów kartek z str. 59-64, st. db.; wym. 115x155 
mm. Bardzo rzadkie. Cena: 150 zł

173.	MARTYNOWSKI Stanisław. Droga do wolności: wspomnienia z katorgi tobolskiej. Nakł. Stow. By-
łych Więźniów Politycznych, Łódź 1928. Str. 100. –  Stanisław F. Martynowski (1887-1955) rewolucjo-
nista i publicysta zesłany do Tobolska; oprawa miękka, zabrudzona, rozdarcia, grzbiet klejony, część 
bloku luźna, str. tyt. luzem, st. sł.; wym. 150x225 mm. Cena: 90 zł

174.	MONTROUGE Alicja. POZNAŃ. Odnalezieni: powieść. Wyd. S. Dippel, Poznań 1937, str. 219  
+ 3 nlb.. – Opowieść o polskich oficerach przedzierających się przez ogarnięta rewolucyjnym chaosem 
Syberię, na str. przedtyt. naklejka z napisem: Powieść obrazująca zdradzieckie oblicze Czechów pod wodzą 
gen. Syrowego na Syberii, nieaktualne stemple własnościowe; oprawa twarda, plamy, str. przedtyt. lu-
zem, na str. tyt. dopisek, st. db.; wym. 125x185 mm. Cena: 80 zł

175.	ORENBURG. Panorama miasta, ryt. Hildibrand, drzew. szt. kolor., podklejony sztywnym papierem, 
st. bdb.; wym. 240x160 mm. Orenburg vor dem Brande. Cena: 150 zł

176.	AKCJA BURZA. List Feliksa Zabłockiego, żołnierza 27 Dywizji AK, ujętego podczas Akcji „Burza”  
z gułagu Kamel Ministerstwa Spraw Wewnętrznych ZSRS (istniał w latach 1942-57), nr poczty obozo-
wej 25 542, do żony Anny Zabłockiej, zam. w Baworowie (pow. Tarnopol), stempel: 6.11.44; składany, 
pożółkły, rozdarcia; wym. 195x195 mm. Cena: 150 zł

175 176

POWSTANIA XIX W. SYBERIA



S trona; 33

I WOJNA ŚWIATOWA

Obwieszczenia i ulotki
177.	LUBLIN. Obwieszczenie w sprawie ustanowienia cen zakupu za zajęte futra i skórki, Komendanta Obwodu 

ppłk. Turnaua z 22.09.1916, dwujęzyczne (pol. i niem.); złożone, drobne rozdarcia, zagniecenia, st. db.; 
wym. po rozłożeniu ok. 473x315 mm. mm. Cena: 80 zł

178.	LUBLIN. Ogłoszenie dotyczące uszkodzenia na liniach c. i k. kolei wojskowej, Komendanta Obwodu ppłk. 
Turnaua z 23.09.1916, grożono w nim surowymi karami nie tylko bezpośrednim sprawcom uszkodze-
nia linii kolejowych, ale wprowadzano odpowiedzialność zbiorową całych gmin, dwujęzyczne (pol.  
i niem.); drobne rozdarcia, zagniecenia, ślad zalania, st. db.; wym. po rozłożeniu ok. 460x318 mm. 
Cena: 80 zł

179.	OLKUSZ. Zirkularerlass / An alle Bürgermeisterämter und Gemeindevorstände im Kreise Olkusz...; / Okólnik 
Do wszystkich urzędów miejskich i gminnych okręgu olkuskiego / C. i k. Komenda okręgu olkuskiego... Okólnik 
c. i k. Komendanta o wprowadzeniu zakazu nauczania w jęz. ros., wprowadzeniu policji miejscowej 
itd.; Olkusz 16 II 1915; jęz. niem. i pol., na wspólnym arkuszu; w dole 2 pieczęcie: K. u. K. Kreiskomman-
do Olkusz; st. bdb.; wym. arkusza: 504x410 mm. Cena: 80 zł

180.	PIŃCZÓW, DZIAŁOSZYCE, KOSZYCE. Obwieszczenie Komendanta c. i k. mjr A. Plefki, dotyczące 
reorganizacji administracji okupacyjnej; Pińczów 15 X 1914; jęz. niem. i pol., na wspólnym arkuszu;  
w dole pieczęć: K. u. K. Bezirkskommando Działoszyce; druk cz.-b., st. bdb., niewielkie rdzawe plam-
ki przy lewej krawędzi; wymiary arkusza: 590x450 mm; Im nahmen Seiner k. und k. Apostolishen...; /  
W imieniu Iego (…) dniem 8 października 1914 r. w dotychczasowym obwodzie Pińczowskim / C. i K. Urząd 
obwodowy, którego Komendantem wojskowym zamianowano C. i K. Majora / Adolfa Plefkę a politycznym komi-
sarzem Mieczysława Bilskiego...; Cena: 80 zł 

181.	PRUSY WSCHODNIE. Komunikat o niemieckich zwycięstwach w II bitwie nad jeziorami mazurski-
mi (7–18.02.1915), jednostronny; st. db.; wym. 233x333 mm. Cena: 40 zł

182.	WARSZAWA. Ulotka Do wszystkich Kół Ligi Kobiet Pogotowia Wojennego 1915 (do sierpnia 1916 Liga 
Kobiet Pogotowia Wojennego) – organizacja kobieca działająca w latach 1913–1918 w Królestwie Pol-
skim; st. bdb.; wym. 210x145 mm. Cena: 90 zł

Mapy 
183.	BIAŁYSTOK. Mapa okolic Białegostoku i terenów położonych na wschód od niego, na północy So-

kółka, na południu Kleszczele, wyd. 1915, druk. kolor., skala: 1 :  200  000, na potrzeby rekwizycji 
okupacyjnych przeważnie drewna i żywności (zaznaczono Puszczę Białowieską, majątki klasztorne, 
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fabryki, tartaki), składana, minimalne zagięcia narożników, st. bdb.; wym. 620x435 mm; 41° 53° Bieło-
stok; bardzo rzadki rodzaj mapy. Cena: 120 zł

184.	TORUŃ, POZNAŃ, WARSZAWA, KRAKÓW, PRZEMYŚL, BRZEŚĆ LITEWSKI. Mapa południo-
wo wschodniego teatru działań wojennych, Deutsches Verlagshaus, z ok. 1914, na czerwono zazna-
czono twierdze, m. in.: Toruń, Poznań, Ołomuniec, Włocławek, Łomża, Ostrołęka, Pułtusk, Warsza-
wa, Kraków, Przemyśl, Brześć Litewski, Łuck, Kamieniec Podolski, skala 1 : 2 250 000; ślady złożeń, st. 
bdb.; wym. 420x298 mm. Cena: 80 zł

Litwa podczas I wojny światowej
Mapy stanowią niezwykle dokładny zapis topograficzny Litwy przed ich dewastacją dokonaną 
przez I wojną światową, wojnę polsko-bolszewicką, II wojną światową; ważne źródło historyczne; 
przedstawiona na nich sieć osiedleńcza wydaje się być kompletną – z chutorami, przysiółkami, drob-
noszlacheckimi folwarkami; także szlakami komunikacyjnymi (bo zdecydowaną większość z nich 
trudno nazwać drogami), stanem zalesienia itd.; na każdym arkuszu: Karte des westlichen Russlands; 
skala 1 : 100 000 oraz tyt. poszczególnych sekcji; składane, st. bdb.; wym. 415x355 mm

185.	EJSZYSZKI (rejon solecznicki). Mapa okolic Ejszyszek, na północy Zubiszki, na południu Żyrmuny, 
Q25 Ejszyszki. Cena: 80 zł

186.	KIEJDANY. Mapa okolic Kiejdan, na północy Surwiliszki, na południu Szaty, O20 Kiejdany.  
Cena: 80 zł

187.	OLITA. Mapa okolic Olity, na północy Rumbowicze, na południu Jezioro Iłgi, O24 Olita. Cena: 80 zł

188.	OLKIENIKI (rejon orański). Mapa okolic Olkienik, na północy Popiszki, na południu Butrymańce, 
Q24 Gruppe I. Cena: 80 zł

189.	PRENY (okręg kowieński). Mapa okolic Prenów, na północy Dorsuniszki, na południu Punia,  
O23 Preny. Cena: 80 zł

190.	SAŁANTY (okręg kłajpedzki). Mapa okolic Sałant, na północy Kaukoliki, na południu Płotele, drob-
ne rozdarcie w miejscu złożenia, J17 Sałanty. Cena: 80 zł

191.	WILNO. Mapa okolic Wilna, na północy Szyłany, na południu Połuknia, Q23 Wilna. Cena: 80 zł
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Austro-węgierskie szarfy zwycięstwa
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192.	GORLICE. Szarfa jednostronna, alegoria zwycięstwa pod Gorlicami, napis: 2 Mai 1915 / Vivant die 
Helden von Gorlice…; st. bdb.; wym. 65x388 mm. Cena: 130 zł

193.	KRAŚNIK. Szarfa na część zajęcia Kraśnika, jednostronna, portret gen. V. Dankla von Kraśnik i napis; 
st. bdb.; wym. 65x385 mm. Cena: 130 zł 

194.	LUBLIN, KRAŚNIK. Szarfa jednostronna, zwycięstwo nad rosyjskim niedźwiedziem, napis: Vivant 
die Sieger von Krasnik und Lublin / 1915; st. bdb.; wym. 65x385 mm. Cena: 130 zł

195.	LWÓW. Szarfa jednostronna, scena z walk, napis: Vivant die Befreier von Lemberg / 22 Juni 1915;  
st. bdb.; wym. 65x385 mm. Cena: 130 zł

196.	LWÓW. Szarfa jednostronna, wyzwolenie Lwowa, napis: Vivant die Befreier von Lemberg / 1915;  
st. bdb.; wym. 65x383 mm. Cena: 130 zł 

197.	PRZEMYŚL. Szarfa, jednostronna, alegoria obrońcy, napis: Vivat Vivat Vivat / Vivant die Verteidiger 
von Przemysl; st. bdb.; 70x405 mm. Cena: 130 zł

198.	PRZEMYŚL. Szarfa jednostronna, sceny z walk, napis: 1914 1915 / Vivant die Helden von Przemysl !;  
st. bdb.; wym. 65x385 mm. Cena: 130 zł

199.	UKRAINA. Szarfa jednostronna, alegoria wyzwolenia Ukrainy, napis: Vivant die Ukrainer; st. bdb.; 
wym. 65x390 mm. Cena: 130 zł

200.	ŻURAWNIKI, GRÓDEK JAGIELLOŃSKI, JANÓW, LWÓW. Szarfa jednostronna, napis: Vivat…;  
st. bdb.; wym. 65x390 mm. Cena: 130 zł

Legiony
201.	BOBROWSKA Bronisława. Janek w legionach. Opowiadanie dla młodzieży osnute na tle prawdzi-

wego zdarzenia, wyd. Książnica-Atlas, 1930, str. 128; oprawa twarda, półpłótno, z kolor. okładka 
proj. J. Przybylskiej, podniszczona i zabrudzona, uszkodzenie grzbietu, na str. przedtyt. nieaktualny 
stempel własnościowy, drobne plamki, zabrudzenia, na ostatnich stronach ślad zalania, st. db.; wym. 
138x198 mm. Cena: 40 zł

202.	CZĘSTOCHOWA. Fotografia w formie pocztówki z obiegiem 12.6.15. Legioniści na dworcu w Czę-
stochowie, Berlin 1915, st. bdb.; wym. 135x90 mm. Cena: 80 zł

203.	DRUŻYNIACY-STRZELCY-LEGUNY. Żołnierze Legionów Polskich 1914-1918. Katalog wystawy luty-
-marzec 2002, wyd. Ossolineum, Wrocław 2001, str. 82, fot cz.-b. i kolor. 137; oprawa miękka, na str. 
przedtyt., odręczna dedykacja, drobne zabrudzenie str. tyt., st. bdb.; wym. 210x210 mm. Cena: 20 zł

204.	FÜR FREIHEIT und Recht unter dem Banner der polnischen Legionen. Reinertragnis fur Zwecke der 
Polnischen Legionen, wyd. Oberstes Polnisches Nationalkomitee Wiedeń 1916, str. 64, broszura pro-
pagująca idee legionów w języku niemieckim z fot. i rys. cz.-b. z opisami: 1) Władysław Leopold Ja-
worski (1865–1930), 2) Leon Biliński (1846-1923), 3) Wiedeńska Kompania Legionistów Polskich przed ratu-
szem w Wiedniu po złożeniu ślubowania 14 listopada 1914 r. W jej szeregach było wielu Niemców wiedeńskich, 
4) brygadier Józef Piłsudski, 5) Karol Trzaska-Durski (1849-1935), 6) Stanisław Ślepowron-Puchalski 
(1867-1931), 7) Przeprawa 1. Brygady Legionów przez Wieprz (Polska Kongresowa) podczas wielkiej ofensywy 
letniej 1915 r., 8) W Karpatach, 9) Następca tronu arcyksiążę Karol Franciszek Józef u legionistów w Karpatach 
(koniec grudnia 1914), 10) Obywatel Dr. Tadeusz Kasprzycki komendant kadrowej kompanii przy przekrocze-
niu granicy, 11) „Droga legionów”, wcześniej zwana Pantyrpaß. Według oryginalnego rysunku legionisty Józef 
Świrysz Ryszkiewicza, 12) Atak 2 eskadronu Legionów Polskich koło Rokitny. Według oryginalnego rysunku 
legionisty Józef Świrysz Ryszkiewicza, 13) Dowództwo 4 regimentu legionów w puszczach Wołynia i a pierw-
szym planie pułkownik Roja. Budynek dowodzenia ozdobiony jest orłem białym wykonanym z gałązek brzozy, 
14) Oddział karabinów maszynowych, 15) Patrol Legionów w bagnach Styru; oprawa broszurowa, poluzo-
wana, grzbiet uszkodzony, st. db.; wym. 148x110 mm. Cena: 150 zł 

205.	GOTTLIEB Leopold. Koperta Kart Artystycznych 1 Brygady Legionów, Maryan Maskler, Stanisła-
wów, przeznaczona na 6 kart pocztowych, reklama na str. głównej i na verso, st. bdb.; wym. 160x105 
mm. Cena: 70 zł
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206.	GOTTLIEB Leopold. Legjony Polskie. Warszawa, Główna Księgarnia Wojskowa 1936. 22 litografie 
barwne Leopolda Gottlieba, żołnierza I brygady Legionów Polskich. Wspomnienie napisał J. Kaden-
-Bandrowski, syntezę twórczości – Jan Kleczyński. Egzemplarz nr 171. Oprawa i opracowanie graficz-
ne Atelier Girs – Barcz w Warszawie, oprawa wykonana w Zakładach Introligatorskich B. Zjawiński 
w Warszawie. Komplet 22 lit. o wym. 400x320 mm. RZADKIE W KOMPLECIE; litografie w bardzo 
dobrym stanie, piękna oprawa po nieznacznej konserwacji; wym. teki: 520x410 mm. Cena: 8000 zł 
Leopold Gottlieb urodził się 1879 r. w żydowskiej rodzinie w Drohobyczu; brat znakomitego malarza Mau-
rycego Gottlieba. Studiował w Krakowie, Monachium i Paryżu, krótko wykładał na uczelni w Jerozolimie. Od 
1908 r. mieszkał w Paryżu. W 1914 r. został powołany do kwatery prasowej armii austriackiej. Wstąpił jednak 
do Legionów Polskich, gdzie od 1915 r. pełnił funkcję oficjalnego malarza. Szkicował codzienne sceny obo-
zowe, portretował szeregowców i dowódców, rysował typy żołnierskie, dokumentował wojenne zniszczenia, 
fotografował. W czerwcu 1916 r. uczestniczył w wystawie Legionów Polskich w Zurychu. Przygotował na nią  
24 barwne litografie. 

207.	7 PUŁK PIECHOTY W CHEŁMIE. KASPRZYCKI Tadeusz. Kartki z dziennika oficera I brygady. Ze szki-
cami, mapami i ilustracjami, Warszawa 1934, str. XIV + 543 + LII tablic z fot. cz.-b.+ 12 tab z planami  
i 4 składane mapy pod wspólnym tyt. Marsze i boje I Brygady Legionów Polskich; Dziennik T. Kasprzyc-
kiego (1891-1978) dowódcy Pierwszej Kompanii Kadrowej Legionów Polskich, oficera w sztabie I Bry-
gady, stemple: 1) OFICERSKA BIBLIOTEKA PUŁKOWA 7 P. P. LEG. w Chełmie (m. in. na str. tyt.);  
2) BIBLIOTEKA WOJSKOWA 7 P. P. LEG., oprawa twarda płócienna, drobne zabrudzenia grzbietu, 
blok poluzowany, niektóre strony luzem, kartka z str. 297-298 rozdarta, stan do przyjęcia; rzadkie  
w komplecie. Cena: 150 zł

208.	1 PUŁK ARTYLERII LEGIONÓW. KOŁO B. ŻOŁNIERZY 1 P. ART. LEG. POL. 10 numerów z lat 
1933-1936, str. między 8 a 24, str. db., wym. 165x233 mm: 1) XII.1933, m. in. Adresy członków i de-
legatów; 2) Rok II, nr 1, data zaklejona; 3) II-III.1934; 4) IV.1934, m. in. Sprawozdanie z działalności za 
rok 1933/ 34, 5) V.1934; 6) 5.IV.1935, m. in. Statut Koła; 7) 17.V.1935, m. in. Walne zgromadzenie koła;  
8) 03.IV.1936, m. in. Lista członków Koła; 9) V.1936, m. in. Lista członków Koła; 10) XI.1936, m in. Lista 
członków Koła; (ślad złożenia, st. db., wym. 233x113 mm). Cena: 280 zł

209.	KOZIETULSKI Czesław. 10 pieśni legionowych w łatwym układzie na chór mieszany (a capella),  
z. II, Lwów 1934, str. 20. – Nuty: Jedzie na kasztance; A nasza kompanja; Jak to na wojence ładnie; Warczą 
karabiny; Ksiądz mi zakazował; O Maćku generale; Pod Krakowem czarna rola; Jakem maszerował; Nie masz 
nad leguna; Najmądrzejsze to sapery; oprawa miękka broszurowa z porysowana i z drobnymi zabrudze-
niami, st. bdb.; wym. 170x240 mm. Cena: 100 zł 

210.	PIEŚNI i piosenki wojenne. J. Rączkowski. Wyd. Piast, 1915, str. 24, cytat z przedmowy: Są to utwory 
synów ludu, przeważnie walczących w polu, proste, może bez wartości literackiej, (…) interesujące jako doku-
ment...; oprawa miękka, zabrudzona, grzbiet rozdarty, poza tym st. db.; wym. 135x210 mm. Cena: 60 zł 

211.	LEGIONISTA. Portret w mundurze (maciejówka z orłem strzeleckim) i z szablą, fot. cz.-b., w formie 
pocztówki (bez obiegu); drobne uszkodzenia, zabrudzone verso, st. db.; wym. 85x135 mm. Cena: 40 zł
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212.	LEWARTOWSKI Henryk. Święta legionów na Polesiu w r. 1915. Lwów 1916. Str. 61, fot. cz.-b. por. 
K. Drewnowskiego. – M. in. opis świąt Bożego Narodzenia 1915 r z udziałem biskupa Władysława 
Bandurskiego; okładka miękka wg rys. Stanisława Rzeckiego, z drobnymi zabrudzeniami, oprawa 
luźna, rozdarcia grzbietu, nieaktualny wpis własnościowy, uszkodzone brzegi niektórych kartek, st. 
db.; wym. 145x205 mm. Cena: 50 zł

213.	LWÓW. Najprzewielebniejszy Ksiądz biskup Władysław Bandurski do rodaków. – Afisz w formie 
listu pasterskiego (Wiedeń, 3.06.1915) autorstwa W. Bandurskiego, biskupa sufragana lwowskiego, 
kapelana legionów Józefa Piłsudskiego, w którym wzywał do walki o niepodległość. Przyrównywał 
konfederatów barskich, oraz powstańców z 1831 i 1863 roku, którzy nie pytali po co? na co? dla kogo?, 
podobnie jak: Nie pytały i, mimo dziesięciomiesięcznego, bohaterskiego zmagania się z okrutnym ciemięzcą pół-
nocy, nie pytają, tak tysięczne rzesze Legionów polskich, idących ochotnie i dobrowolnie w bój krwawy z myślą 
wydźwignięcia Matki — Ojczyzny z grobu niewoli, z kajdan sromoty i wiodących cały naród ku wyzwoleniu z 
pod przemocy największego wroga; ślady złożeń, st. db.; wym. 470x630 mm; bardzo rzadkie. Cena: 800 zł. 

214.	MERWIN Bertold. Legiony w boju 1914. T. I: 1 Brygada w Karpatach i Legiony w boju 1915. T. II:  
1 Brygada na Bukowinie i pograniczu Besarabii, Kraków 1915, współoprawne, T. I: str. 141, T. II: str. 
111, fot. cz.-b., Barucha Menkesa (1879-1946), oficera Legionów Polskich i pisarza legionowego; opra-
wa w bardzo dobrym stanie, twarda, narożniki i grzbiet skórzany, na grzbiecie złoty napis: Merwin, 
Legiony w boju 1914, nieaktualne stemple własnościowe, na niektórych stronach plamki, całość st. bdb.; 
wym. 125x185 mm. Cena: 120 zł

215.	MUZEUM PUŁKOWE 6 PUŁKU LEGIONÓW. POLESIE. Rok bojów na Polesiu 1915-1916: notatki  
i szkice oficerów 6 Pułku Legionów Polskich, wyd. Kasa OF. 6PP., Warszawa, 1917, str. 214, red. Henryk 
Gruber, winieta tytułowa Leon Wyczółkowski, fot. cz.-b. Adam Dulęba, stempel własnościowy: MU-
ZEUM PUŁKOWE 6 P. 9. LEG., wspomnienia dowódców, Lista strat pułku w okresie walk w r. 1915-1916; 
przedruki rozkazów do żołnierzy pułku, Lista oficerów w dniu wymarszu w pole dnia 12/IX 1915 r.; Wy-
kaz odznaczonych; oprawa twarda, złoty napis i drzewo, uszkodzenia grzbietu, rdzawe plamy, st. db.; 
wym. 150x210 mm. Cena: 200 zł

216.	RAFAJŁOWA. Pochód rezerwy na pozycje pod Rafajłową z 23 na 24.01.1915. Pocztówka cz.-b., st. db.; 
wym. 140x90 mm. Cena: 50 zł

217.	RARAŃCZA. Walki II Brygady Legionów Polskich z ros. piechotą (miały one miejsce 11-17 VI 1915; 
w nocy z 15 na 16 II 1918 oddziały Polskiego Korpusu Posiłkowego przebiły się przez front austriac-
ko-rosyjski i połączyły z II Korpusem Polskim w Rosji); wyd. nakładem Reprezentacji B. II Brygady 
Legjonów Polskich, Warszawa 1931; zawiera art. S. Rutkowskiego, M. Boruty-Spiechowicza, T. Ma-
linowskiego i W. Brumera, nieaktualna pieczęć własnościowa; 34 str., st. db., okładka miękka, zeszy-
towa, z zagięciami, naddarciami i odbarwieniami; wym. 155x227 mm; W rocznicę przejścia II Brygady 
Legjonów Polskich pod Rarańczą (15.II.1918 – 15.II.1931). Cena: 90 zł
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218.	SAMBOR. Modlitwa legionistów. 1916 r. Stempel cenzury: Sambor, obieg; pocztówka kolor.; zagięty 
narożnik, częściowo zdarty znaczek, st. db.; wym. 140x88 mm. Cena: 40 zł

219.	SOSNOWIEC, KATOWICE. Portret Józefa Renika w mundurze legionisty, rys. W. Araszkiewicz, 1925 
Na verso dedykacja i podpisy współpracowników redakcyjnych; portret w owalu, ołówek, opraw.  
w ramę i szkło, st. bdb.; wym. w świetle ramy: 277x383 mm; bez tyt. Cena: 500 zł

	 Józef Renik, ps. Kiryłło, Jater (1896-1969), członek Pierwszej Kompanii Kadrowej drukarz a następnie dzien-
nikarz w Sosnowcu (w którym się ur.) i w Katowicach (w których zm.). Pracował w: Wiadomościach Zagłębia, Ga-
zecie Ludowej (z okresu pracy w tym czasopiśmie pochodzi ten prezent od kolegów – z okazji imienin 19 III 1925 
r.), Polonii (od VII 1925 r.), Polsce Zachodniej (od końca XI 1926 r). Po II wojnie światowej związany z Dziennikiem 
Zachodnim. 

220.	MODLITWA WIGILIJNA LEGIONISTÓW. Boża dziecino w ubogim żłobie. Zwróć nam Ojczyznę, na-
dzieja w Tobie, Kraków 1916, na verso: Modlitwa do Dzieciątka Jezus, druk kolor., st. bdb.; wym. 65x100 
mm. Cena: 80 zł

221.	TETMAJER Kazimierz. O żołnierzu polskim 1795-1915. Oświęcim 1915. Str. 99. – Legioniści jako kon-
tynuatorzy prowadzonej od 1795 r. walki o niepodległość Polski; oprawa miękka, zagięte narożniki, 
grzbiet na dole rozdarty, na str. przedtyt. odręczne dopiski (24/XII. 1915/16 Staszek), st. db.; wym. 
145x195 mm. Cena: 80 zł

222.	UŁANI BELINY. Ok. 1915. Pocztówka cz.-b., znaczek, stempel, obieg; plamki na verso, st. bdb.; wym. 
140x90 mm. Cena: 80 zł

223.	ŹWIERCIADŁO polskie. Pismo zbiorowe, wyd. E. Wende i Sp., Warszawa-Lwów 1915, str. 102  
+ 2 nlb.. – Znalazły się w nim wspomnienia legionistów, a ponadto m.in., opis rosyjskiej okupacji Lwo-
wa, pamiętniki dyrektora gimnazjum w Radomiu i historia prasy polskiej na Litwie; oprawa miękka, 
broszurowa z orłem 4. Pułku Legionów (autor K. Purzycki), zabrudzona, zniszczony grzbiet, wklejone 
ilustracje zostały usunięte, blok luźny, stan do przyjęcia. Cena: 100 zł

Szlak bojowy Legionów
224.	ZIELONA, NIDA. Zestaw 3 pocztówek, st. bdb., bez obiegu; wym. 145x105 mm: 1) Placówka 2 p.p.  

L. P. w Zielonej (w Karpatach)-listopad 1914, fot. A. Dulęba; 2) Komendant J. Piłsudski na inspekcji V Bata-
lionu L. P. w okopach nad Nidą-marzec 1915; 3) Komendant J. Piłsudski z oficerami sztabu przed kwaterą 1 p.p. 
L. P. w Turze Dolnym nad Nida-kwiecień 1915. Cena: 180 zł

225.	NIDA, ZAGAJ. Zestaw 3 pocztówek, st. bdb., bez obiegu; wym. 145x105 mm: 1) Komendant J. Piłsudski 
i szef sztabu ppłk. K. Sosnkowski w Grudzynach nad Nidą-kwiecień 1915; 2) Rtm. Belina-Prażmowski przed 
kwaterą w Zagaju-kwiecień 1915; 3) Przeprawa przez Nidę pod Borzykowem-maj 1915. Cena: 180 zł
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226.	KONARY. Zestaw 3 pocztówek, st. bdb., bez obiegu; wym. 145x105 mm: 1) Ułani Beliny na patrolu-maj 
1915; 2) Artyleria I Brygady L. P. w marszu-maj 1915; 3) W okopach pod Konarami-czerwiec 1915. Cena: 180 zł

227.	 JASTKÓW, URZĘDÓW, ANNOPOL. Zestaw 3 pocztówek, st. bdb., bez obiegu; wym. 145x105 mm: 
1) Komendant J. Piłsudski ze sztabem obserwuje bitwę pod Jastkowem-lipiec 1915; 2) Zakład sanitarny I Bry-
gady L. P. pod Urzędowem-lipiec 1915; 3) Przeprawa I Brygady L. P. przez Wisłę pod Annopolem-lipiec 1915. 
Cena: 180 zł

228.	WOŁYŃ, KOPYTÓW, KOBCZE. Zestaw 3 pocztówek, st. bdb., bez obiegu; wym. 145x105 mm:  
1) Przybycie warszawskiego batalionu P.O.W. do Kopytowa na Wołyniu-sierpień 1915; 2) Przy ognisku na Wo-
łyniu-wrzesień 1915; 3) Komendant J. Piłsudski w okopach rezerwowych pod Kobczami na Wołyniu-październik 
1915. Cena: 180 zł

229.	WOŁYŃ, KOSTIUCHNÓWKA. Zestaw 3 pocztówek, st. bdb., bez obiegu; wym. 145x105 mm:  
1) Obóz w lesie na Wołyniu-listopad 1915; 2) Komendant J. Piłsudski w rozmowie z płk. Zielińskim na święcie 
czwartaków pod Optową-maj 1916; 3) Komendant J. Piłsudski podczas przeglądu okopów VI Batalionu L. P. pod 
Kostiuchnówką-czerwiec 1916. Cena: 180 zł

230.	OPTOWA, CZEREMOSZNO, LEGIONOWO. Zestaw 3 pocztówek, st. bdb., bez obiegu; wym. 
145x105 mm: 1) Okopy ryglowe 6 p.p. L. P. pod Optową-czerwiec 1916, fot. A. Dulęba; 2) Wejście I Brygady 
L. P. do Czeremoszna po odwrocie z nad Styru-lipiec 1916; 3) Centrala telefoniczna w Legionowie-lipiec 1916, 
fot. A. Dulęba. Cena: 180 zł 

231.	WOŁYŃ, PIASECZNO, SITOWICZE. Zestaw 3 pocztówek, st. bdb., bez obiegu; wym. 145x105 mm: 
1) Szef sztabu I Brygady L. P. płk. Kazimierz Sosnkowski, Piaseczno (Wołyń)-sierpień 1916; 2) ) Komendant  
J. Piłsudski dekoruje legionistów odznaką „Za Wierną Służbę”-Kolonia Dubniaki na Wołyniu-sierpień 1916;  
3) Komendant 1 p.p. L. P. płk. Edward Śmigły-Rydz, Sitowicze (Wołyń)-wrzesień 1916. Cena: 180 zł

232.	WOŁYŃ, ZIELONKA. Zestaw 3 pocztówek, st. bdb., bez obiegu; wym. 145x105 mm: 1) Ułan nad gro-
bem kolegi na Wołyniu-rok 1916; 2) Komendant J. Piłsudski na ćwiczeniach P. O. W. w Zielonce pod Warszawą-
-rok 1917; 3) Batalion P. O. W. na ćwiczeniach w Zielonce pod Warszawą-rok 1917. Cena: 180 zł
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Pozostałe polskie formacje
233.	BERGEL Rajmund. Dzieje II Korpusu Polskiego (z dwoma szkicami). Wyd. Główna Księgarnia Woj-

skowa, Warszawa 1921, str. 64. Okładka miękka, na str. 31 odręczny dopisek, st. db.; wym. 153x230 
mm. Cena: 80 zł 

	 II Korpus został sformowany w połowie 1917 r. z Polaków walczących na południowych frontach 
rosyjskich. 15 II 1918 dołączyli do niego żołnierze II Brygady Legionów Polskich pod dowództwem 
płk. Józefa Hallera, którzy po traktacie brzeskim przebili się przez front austriacko-rosyjski. Po bitwie 
pod Kaniowem 10/11 V 1918 z Niemcami Korpus został rozformowany, a część żołnierzy dostała się 
do niewoli niemieckiej. Osadzeni zostali w obozie Güstrow w Meklemburgii.

234.	BŁĘKITNA Armia. Dwie fot. żołnierzy generała Józefa Hallera, cz.-b., naklejone na karton; st. db.:  
1) podczas posiłku, wym. fot. 160x110 mm; 2) Armia Polska we Francji ‘’przed wyruszeniem do Polski’’ Rok 
1918 (opis na verso), z zieloną bordiurą, wym. fot. 170x125 mm. Cena: 240 zł

235.	DOWBORCZYCY – OLECHOWSKI Gustaw. Legia Rycerska, nakł. Kasy Przezorności i Pomocy War-
szawskich Pomocników Księgarskich, Warszawa 1919, str. 78 + 13 nienumerowanych tablic z fot. 
cz.-b., to historia Legii Rycerskiej, funkcjonującej od grudnia 1917 r. w ramach I Korpusu Polskiego  
w Rosji generała Józefa Dowbor-Muśnickiego, złożonej z oficerów bez przydziału, była rezerwą i od-
działem wojska zarazem; oprawa twarda w podniszczonej, papierowej obwolucie, na str. przedtyt. 
nieaktualna pieczątka własnościowa i odręczny dopisek, plamki zabrudzenia, zagniecenia st. db.; 
wym. 145x220 mm. Cena: 100 zł

Wojna i okupacja Królestwa Polskiego
236.	OLKUSZ, LUBLIN. Korespondencja władz General-gubernatorstwa austro-węgierskiego w Lublinie 

z komendą w Olkuszu, luty-kwiecień 1916, dotyczy: 1) utworzenia oddziału poczty polowej w Ol-
kuszu, 2) stacjonującego w Olkuszu szpitala polowego nr 9/10, 3) powstania w Olkuszu cmentarza 
wojennego, str. 14, stemple: K.U.K. Militärgeneralgouvernement in Polen i K.u.K/ Kreiskommando Olkusz; 
st. bdb.; wym. 215x340 mm. Cena: 150 zł

237.	POLSKA w roku 1914-15. Wydawnictwo ilustrowane pod red. S. Dzikowskiego, z. 2: Walki o War-
szawę, Lwów 1915, album ponad 40 fot., wykonanych przez S. Dzikowskiego, Sarjusz Wolskiego  
i Stanisława Nofoka, naklejonych na kartki z opisem, pokazuje Warszawę i okolice przed wkrocze-
niem Niemców, oprawa naklejona na twardą tekturę, mocno podniszczona, na str. tyt. odręczny wpis, 
fot. z okładki podniszczona, stan pozostałych fot. bdb.; wym. 285x190 mm. Cena: 180 zł

238.	PUŁAWY, SANOK. Stempel rosyjskiej szkoły elementarnej, spolonizowanej przez Ludwika Jasiń-
skiego, oddelegowanego z Galicji do pracy w szkolnictwie Królestwa Kongresowego, st. bdb., wys. 
ok. 105 mm, średnica podstawy: ok. 33 mm. Cena: 240 zł
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239.	SKROBÓW. Widok na rosyjskie pozycje pod Skrobowem, pocztówka cz.-b., 1915; st. bdb.;wym. 
135x90 mm. Cena: 50 zł

240.	STRUCK Hermann – Królestwo Polskie. In Russisch Polen. Ein Kriegstagebuch von Hermann Struck. 
23 Originallitographen, Berlin 1915. Nakład 300 egzemplarzy, niniejszy z nr 110; wpis własnościowy: 
Carltbenneberg Posen, den 25 November 1915 r. – Przejmujący obraz Żydów łódzkich (łącznie 10 por-
tretów) i willę w Łodzi (Piotrkowska 7) oraz dzielnicę Nowosolna. Dalej tereny walk: Pilica (2 grafi-
ki), Tomaszów (1), Rzgów (1), Lutomiersk (2), Kiernozia (1), Brzozów (1), Kamionka k. Łowicza (2). 
Wszystkie grafiki sygn. z opisem na kamieniu; st. bdb.; oprawa sztywna, płócienna; wym. 260x225 
mm. Cena: 1200 zł

	 Hermann Struck (ur. 1876, zm. 1944); autor podręcznika sztuki litograficznej, nauczyciel Chagalla. Początkowo 
niemiecki nacjonalista. Ochotnik w I wojnie światowej. Był tłumaczem, oficerem łącznikowym, referendarzem 
ds. żydowskich w wojskach Oberostu. Za odwagę odznaczony krzyżem żelaznym i awansowany na oficera. 
Brał udział w bitwie pod Łodzią w 1915 r. (największej bitwie I wojny światowej w Polsce). Po przełamaniu 
frontu rosyjskiego stacjonował w Łodzi, gdzie zetknął się po raz pierwszy z Żydami ze wschodu. Po wojnie 
zadeklarowany syjonista. Założyciel ruchu Mizrachi. Wyemigrował do Palestyny, gdzie zmarł w Hajfie.

241.	WIELICZKO Maciej. Polska w latach wojny światowej w kraju i na obczyźnie. Pamiątkowy zbiór fo-
tografji i dokumentów… Warszawa 1930. Str. 258 i składany arkusz z wydrukowanymi ogłoszeniami, 
liczne fot. cz.-b. (pokazują polskie formacje zbrojne, politykę okupantów i zaborców); oprawa twarda 
ze złotym częściowo zatarty napisem i wytłoczoną ilustracją, pęknięcia bloku (miedzy str. 18 i 19, oraz 
30 i 31), st. db.; wym. 225x335 mm. Cena: 180 zł

242.	 [WROCŁAW]. F. von Heydebrand und der Lasa., Leib-Kürassier-Regiment Großer Kurfürst (Schlesisches) 
Nr. 1, T. 1, 1934, str. 464, udział w I wojnie światowej regimentu kirasjerów stacjonującego we Wrocła-
wiu. T. I dotyczy okresu do lipca 1915 r. Regiment walczył wówczas na froncie wschodnim, w cz. II 
Der Feldzug in Polen (m.in o potyczce koło Konina, bitwie pod Łodzią, marszu w kierunku Pilicy) oraz 
w Galicji-cz. III Galizien (m.in. o wkroczeniu na Podole, potyczce koło Stanisławowa, oblężeniu Hali-
cza), dołączone są składane mapy cz.-b.: 1) na jednym arkuszu mapy: Królestwa Polskiego (Übersicht-
skarte von Pole 1 : 300 000), Galicji (Übersichtskarte von Galizien 1 : 600 000) i Rosji (Übersichtskarte von 
Rußland 1 : 3 000 000), na verso mapa Francji, 2) na jednym arkuszu plany potyczek pod: 1) Szadkiem, 
2) Zduńską Wolą, 3) Horodenką, 4) Jutroszewem-Srockiem, 5) Tomaszowem, 6) Harasymowem,  
7) Stanisławowem, 8) Jezupolem i Mariampolem, 9) Jeziorkiem, na verso plany walk na froncie za-
chodnim, oraz potyczki pod Koninem; oprawa bardzo efektowna, twarda płócienna z wytłoczona 
złotą koroną i motywem roślinnym, grzbiet skórzany ze złotym napisem, na str. przedtyt. kolorowa 
rycina z sztandarem regimentu, st. bdb.; wym. 160x230 mm. Cena: 480 zł

243.	ZNISZCZENIA w Galicji. Plany odbudowy (m.in. w Ropie, Nowym Sączu, Jarosławiu, Rawie Ru-
skiej). Berlin 1920. Druk cz.-b., st. bdb., minimalne naddarcie prawej krawędzi; wymiary arkusza: 
440x284 mm; Brückenwiederherstellungen in Galizien. Cena: 120 zł
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Kartki żywnościowe 1916-1919

244.	GALICJA. Dwie kartki galicyjskie: 1) KARTA B. dla kontroli spożycia ziemniaków ze zbioru 1917 r., tygo-
dnie podzielone na kolejne odcinki (każdy to 1/7 racji tygodniowej, na verso naklejony dodatkowy 
pasek, stempel i odręczne dopiski, st. bdb., wym. 145x210 mm; 2) Kartka na chleb i mąkę z 1916, drob-
ne plamki i zabrudzenia, st. db., wym. 115145 mm. Cena: 150 zł

245.	GŁOGÓW. Kartka na chleb ważna 12-18.05.1919, druk jednostronny, niewykorzystana; rozdarcie le-
wego brzegu, st. db.; wym. 75x148 mm; Brotkarte der Stadt Glogau. Cena: 80 zł

246.	 JELENIA GÓRA. Kartka żywnościowa dla osoby samozaopatrującej się (Selbstversorger), druk jedno-
stronny, przekreślony niewykorzystany, st. bdb.; wym. 68x193 mm; Lebensmittelkarte. Cena: 80 zł

247.	LWÓWEK ŚLĄSKI. Dwie kartki na mleko ważne w czerwcu i lipcu 1919, druki jednostronne, prze-
kreślone, drobne uszkodzenia narożników, st. db., z lipca st. bdb.; wym. 125x203, 113x205 mm, razem 
2 sztuki. Cena: 150 zł

248.	SANDOMIERZ. Dwie kartki cukrowe wydane przez Sandomierski Wydział Aprowizacyjny, stem-
pel, drobne zabrudzenia, st. db. Wym. 90x48 mm: 1) Karta cukrowa AH na 840 gr, ważna od 01.01-
31.01.1919, 2) Karta cukrowa AK na 420 gr ważna od 01.03-31.03.1919; bardzo rzadkie. Cena: 180 zł

249.	WARSZAWA. Kartka na chleb (bez odcinków) ważna od 07.08 do 20.08.1916 r. ze stemplem Komisji 
Rozdziału Mąki i Chleba…, drobne zabrudzenia, st. db.; wym. 38x105 mm. Cena: 50 zł

250.	WARSZAWA. Kartka na chleb (bez odcinków) ważna od 12.06 do 25.06.1916 r. z zatarty stempel  
i napis, st. db., wym. 40x105 mm. Cena: 50 zł 

251.	WARSZAWA. Kartka na chleb (brak jednego odcinka) ważna od 18.09. do 01.10.1916, ze stemplem 
Komisji…; naklejona, drobne zabrudzenia, na verso odręczny dopisek i rysunek, st. db.; wym. 170x100 
mm. Cena: 80 zł

252.	WARSZAWA. Kartka na chleb, mąkę i cukier ważna od 16.10-29.10.1916, ze stemplem Komisji…;  
st. bdb.; wym. 170x105 mm. Cena: 90 zł

253.	WARSZAWA. Kartka na ziemniaki (bez odcinków) ważna od 10.07 do 23.07.1916, ze stemplem Ko-
misji Rozdziału Artyk. Żywnościowych za kartami dla m. Warszawy i przemieść; st. bdb.; wym. 43x95 mm. 
Cena: 80 zł

254.	WARSZAWA. Kartka żywnościowa z kuponami na chleb i cukier wydana przez Magistrat Miasta 
Stołecznego Warszawy ważna do 02.05.1918, z ostrzeżeniem na verso przed tyfusem plamistym; mi-
nimalne rozdarcie i zagięcie narożnika, st. bdb.; wym. 125x80 mm. Cena: 50 zł 
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Traktat brzeski
255.	PIAST. Dwa numery Naczelnego Organu Polskiego Stronnictwa Ludowego pod red. J. Rączkowskie-

go o groźbie nowego rozbioru Polski w wyniku traktatu pokojowego między Niemcami i Austro-Wę-
grami a Ukraińską Republiką Ludową w Brześciu 9.02.1918, w granicach tej ostatniej miały się znaleźć 
część Podlasia i Chełmszczyzna, drobne zabrudzenia, plamki i rozdarcia, st. db.; wym. 230x305 mm:  
1) 17.02.1918, nr 7, str. 24, w numerze m.in.: W. Witos, Czwarty rozbiór Polski (w artykule zwracają 
uwagę białe pola będące efektem ingerencji cenzury); 2) 24.02.1918, nr 8, str. 24, w numerze m.in.: Koło 
polskie do narodu do narodu (strony nierozcinane), razem 2 sztuki. Cena: 120 zł

Goniec Krakowski 1918-1919
256.	GONIEC KRAKOWSKI. 20 numerów, ślady złożeń, rozdarcia, zabrudzenia, rdzawe plamki, odręcz-

ne dopiski, st. db.; wym. 270x410, 270x430, 285x415, 285x430, 300x430 mm: 1) 07.10.1918, nr 97, str. 
16, w numerze m. in.: Propozycja pokojowa Austro-Węgier, Niemiec i Turcyi; 2) 27.10.1918, nr 117, str. 8,  
w numerze m. in.: Likwidacya państwa austriackiego; 3) 10.11.1918, nr 131, str. 4, w numerze m. in.: Po-
większenie chaosu. Jeszcze jeden rząd w Lublinie; 4) 15.11.1918, nr 136, str. 4, w numerze m. in.: Sprawa 
polska w niebezpieczeństwie!; 5) 17.11.1918, nr 138, str. 4, w numerze m. in.: Ustąpienie Rady Regencyjnej;  
6) 25.11. 1918, nr 146, str. 8, w numerze m. in.: Rozejm a Polska; 7) 26.11.1918, nr 147, str. 4, w numerze m. 
in.: Demonstracye przeciw posłowi niemieckiemu w Warszawie; 8) 03.12.1918, nr 154, str. 4, w numerze m. 
in.: Rada naczelna P.S.L. za rekonstrukcyą gabinetu; 9) 04.12.1918, nr 155, str. 4, w numerze m. in.: Przyjazd 
członków Komitetu Narodowego; 10) 06.12.1918, nr 157, str. 4, w numerze m. in.: Przygotowania do wybo-
rów sejmowych w Galicyi; 11) 09.12.1918, nr 160, str. 8, w numerze m. in.: Polska puklerzem Europy przeciw 
bolszewizmowi; 12) 10.12.1918, nr 161, str. 4, w numerze m. in.: Orzeł polski bez korony!; 13) 11.12.1918, 
nr 162, str. 4, w numerze m. in.: Zjednoczenie partyj socyalistycznych trzech zaborów; 14) 18.12.1918,  
nr 169, str. 4, w numerze m. in.: Jedynem wyjściem dymisya polskiego gabinetu; 15) 29.01.1919, nr 25, str. 4, 
w numerze m. in.: Kto będzie posłował ze stolicy?; 16) 08.02.1919, nr 35, str. 8, w numerze m. in.: Na kon-
gresie pokojowym; 17) 09.02.1919, nr 36, str. 4, w numerze m. in.: Program otwarcia sejmu; 18) 10.02.1919, 
nr 37, str. 8, w numerze m. in.: Pierwszemu Sejmowi Zjednoczonej Polski na powitanie; 19) 14.02.1919,  
nr 41, str. 8, w numerze m. in.: O mądry regulamin sejmowy i straż dla marszałka; 20) 26.02.1919, nr 53,  
str. 8, w numerze m. in.: Burza w Sejmie. Cena: 400 zł

Sprawa polska podczas I wojny światowej
257.	 	ORZEŁ BIAŁY – WILNO. Aigle Blanc, L’ : Revue des Questions Polonaises. Wyd. La Pologne et la Guerre, 

Lozanna. 3 tomy czasopisma w jęz. franc. Orzeł Biały – przegląd spraw polskich, z pismem związa-
ny był Jan Kucharzewski (1876-1952; historyk, prawnik, polityk, który w latach I wojny światowej 
przebywał w Szwajcarii, gdzie jako publicysta zabiegał o sprawy polskie, w czerwcu 1917 powrócił 
do Warszawy, współpracował z Radą Regencyjną, jako premier w latach 1917-1918), jako założyciel 

255 257256

I  WOJNA ŚWIATOWA



S trona; 45

i redaktor naczelny; tomy nie rozcięte, w miękkich oprawach, z drobnymi zabrudzeniami i uszko-
dzeniami grzbietu, st. db., wym. 175x250 mm.: 1) z maja 1916, str. 190, w numerze m.in. WILNO, par 
Louis Janowski, z ilustracjami cz.-b. na nienumerowanych tablicach: Mosquée tartare à Wilno, Intérieur de 
l’église Sts. Pierre et Paul à Wilno, Eglise Ste-Anne et église des des frères Bernardin à Wilno, Le roi Sigismond 
Auguste (1548-1572) (na wewnętrznej stronie tylnej okładki naklejka: Dom Książki); 2) ze stycznia 1917, 
str. 237, w numerze m.in. L’Europe et le problème russo-polonais, par Jan Kucharzewski; 3) z marca 1918, 
str. 264, w numerze m.in. Une leçon du passé. Le royaume constitutionel de Pologne (1815-1830), par Jan 
Kucharzewski (tylna okładka odrywa się od bloku). Cena: 1000 zł 

258.	KRÓLESTWO POLSKIE PO 1916 R. Znamira St. Nasza niepodległość i państwowość, Warszawa 1917, 
seria Głosy Wolne nr 2, str. 52, broszura o sprawie polskiej i jej uwarunkowaniach międzynarodowych, 
ze stanowiskiem mieszkańców Królestwa Polskiego wobec niepodległości; oprawa miękka, zabru-
dzona, ubytki, grzbiet klejony, ślady zalania na górze, st. db.; wym. 95x135 mm. Cena: 80 zł

POCZĄTKI II RP. 
WOJNA POLSKO-BOLSZEWICKA

259.	BIBLIOTEKA ŻOŁNIERZA POLSKIEGO. 17 dzieł (utwory literackie, eseje historyczne, publicystyka 
polityczna i inne) w jednej oprawie, w większości wydane w 1920, niektóre w latach 1919, 1921, 1922: 
1) Makuszyński Kornel, Żołnierz, diabeł i dziewczyna, 2) Mereżkowski Dymitr, Józef Piłsudski; 3) Dą-
browski Marian, Tadeusz Wyrwa-Furgalski. Major 5 pułku piech. Legionów, 4) Grzymała-Siedlecki Adam, 
Król Władysław Łokietek, 5) Napoleon I w stulecie zgonu, 6) Dąbrowski Marian, Prawda o bolszewikach,  
7) Anusz Antoni, Do władzy przez kłamstwo, krew i niedolę ludu, 8) Orczewski Tadeusz, Rządy bolszewic-
kie, 9) Im drożej, tym gorzej, czyli o cudownej kurze i topniejących markach, 10) Józef Piłsudski do swoich żołnie-
rzy, 11) Ustawa o wykonaniu reformy rolnej, 12) Sławoj-Składkowski, Czy warto wypełniać przepisy sanitar-
ne?, 13) Sławoj-Składkowski, Szanuj zdrowie zeszyt III, 14) Sieroszewski Wacław, Wskazania żołnierskie,  
15) Przerwa-Tetmajer Kazimierz, Tradycja żołnierza polskiego, 16) Mączewski Przemysław, Szlakiem oj-
ców, 17) Rzymowski Wincenty, O miłości Ojczyzny; oprawa twarda, zabrudzona, grzbiet płócienny  
z rozdarciami, częściowo oderwany od bloku, drobne zabrudzenia, uszkodzenia i plamki, nieznaczny 
ślad zalania, st. db.; wym. 115x160 mm. Cena: 140 zł

260.	BUDIONNY Siemion. Mińsk 1938, apologia S. M. Budionnego (1883-1973) dowódcy 1 Armii Konnej, 
marszałka Związku Sowieckiego, język białoruski, ilustracje cz.-b., str. 30; plamy, zabrudzenia, od-
ręczne dopiski, zagięte narożniki, również okładki), st. db.; wym. 180x260 mm. Cena: 80 zł

261.	BUDIONNY Siemion. 6 zeszytów w jednej oprawie o historii Rosji Sowieckiej, Warszawa, lata 30-te, 
każdy po 64 str., na wyklejce stempel Zarząd Koła w Chrzanowie Ogólny Związek Podoficerów Rezerwy 
Rzplitej Polskiej: 1) Antoni Górski, J. K. Langner, Sowiecka wieś, 2) E. Młodzianowski, Sowiecka młodzież, 
3) J. Grodzieński, Czerwony wschód (Generał Blücher), 4) W. Pierczar, Budienny wódz czerwonych ko-
zaków, 5) W. Osiek, Wielki spisek przeciw sowietom, 6) R. Krakowski, Lew Trocki dyktator na wygnaniu; 
oprawa twarda, grzbiet płócienny (z plamą), odręczne dopiski, plamki, st. db.; wym. 110x150 mm. 
Cena: 140 zł 

262.	DZIENNIK personalny Ministerstwa Spraw Wojskowych. Warszawa 26.02.1921. Nr 8. – Zawiera De-
krety Wodza Naczelnego; Zatwierdzenie stopni oficerskich…; Przeniesienia w stały stan spoczynku; Mianowa-
nia; Odznaczenia; Przyjęcia; Ogólne, oraz rozkazy Ministerstwa Spraw Wojskowych; Mianowania; Przydziały 
i przeniesienia; Zwolnienia; Skreślenia; Błędy drukarskie; Awiza; blok luźny, rozdarcie na dole grzbietu, 
odręczne dopiski na str. tyt., st. db.; wym. 240x315 mm. Cena: 80 zł
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263.	KUTRZEBA Tadeusz. Wyprawa Kijowska 1920 roku. Warszawa 1937. Str. 359. – Jako załączniki:  
9 map; o przebiegu działań zbrojnych od kwietnia do czerwca 1920 roku, cz.-b. fot. i schematy, za-
wiera też Skorowidz dowództw i formacji polskich (ukraińskich) i Skorowidz dowództw i formacji sowieckich; 
oprawa twarda z drobnymi uszkodzeniami, miejscami drobne nadpęknięcia bloku, st. bdb.; wym. 
160x235 mm; rzadkie w komplecie. Cena: 250 zł 

	 Tadeusz Kutrzeba (1886-1947). Kapitan Sztabu Generalnego Armii Austro-Węgier, generał dywizji Wojska Pol-
skiego i dowódca Armii Poznań w 1939 r. Był teoretykiem wojskowości (zwolennikiem zwrotów zaczepnych  
w obronie) i historykiem wojskowości (zajmował się wojną polsko-bolszewicką i II wojną światową). Autor 
m.in. Przyczynek do historii kampanii polsko-niemieckiej w obszarze: Poznań-Warszawa we wrześniu 1939 r. 

264.	LEGIONIŚCI. Portret 3 legionistów, fot. w formie pocztówki; zagięcie lewego górnego narożnika, 
zabrudzenia i plamki na verso, st. db.; wym. 90x135 mm. Cena: 90 zł

265.	LUBLIN, KRZESZÓW. Pismo do Urzędu Gminnego w Krzeszowie z 12.1920 z prośbą o sprawdzenie 
czy rezerwista Jan Zawada ze wsi Bystre posiada kartę mobilizacyjną z przydziałem do 2 Batalionu 
Sanitarnego stacjonującego w Lublinie, stemple: 1) Urząd gm. Krzeszów p. Biłgoraj…, 2) Wyrzykowski 
J…, na verso niewypełniony blankiet, druk dwustronny; rozdarcia, zagniecenia, ślady złożeń, st. db.; 
wym. 220x173 mm. Cena: 60 zł

266.	LWÓW. Zdjęcie legionisty w formie pocztówki, z dedykacją: Kochany szwagrze zasyłam na pamiątkę 
moją podobiznę I. Szymaniak Lwów 16 / IX 1919 r.; zabrudzenia, zagięcia narożników, zagniecenia, st. db.; 
wym. 88x140 mm. Cena: 50 zł

267.	MIĘDZYRZECZ PODLASKI. Krwawe dni Międzyrzecza. Głos Międzyrzecki. Nr 3 z listopada 1925. 
– Miesięcznik poświęcony bohaterom poległym w Międzyrzeczu 16.11.1918, str. 14, opis pacyfikacji 
miasta przeprowadzonej przez wojska niemieckie Ober-Ost-Totenkopfhusaren od 16 do 18.11.1918 
w odwecie za rozbrojenie garnizonu; oprawa miękka, z rdzawymi plamkami, odręczny dopisek na 
okładce, zagięcie, drobne uszkodzenia grzbietu, st. db.; wym. 180x240 mm. Cena: 140 zł

268.	PIŁSUDSKI Józef. Naczelnik państwa wręcza sztandar pułkownikowi Kamińskiemu ruszającemu ze 
swym pułkiem na wojnę z bolszewikami. Pocztówka cz.-b.; ślady odklejania, poza tym st. bdb.; wym. 
90x140 mm. Cena: 60 zł

269.	SIKORSKI Władysław. Nad Wisłą i Wkrą. Studium z polsko-rosyjskiej wojny 1920 roku. Wyd. Osso-
lineum 1928. Str. VII + 275, komplet załączników od 1 do 8 szkiców sytuacyjnych i od 9 do 15 tablic; 
oprawa twarda, płócienna, na grzbiecie napis złotymi literami, z drobnymi przetarciami, st. bdb.; 
wym. 180x260 mm. Cena: 240 zł
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270.	 SUWAŁKI. Extrablatt des „Nachrichtenblattes” Suwalki. – Dodatek do wydawanej przez Niemców  
w Suwałkach gazety 19.08.1919, jednostronny w jęz. niem., plakat informujący o opuszczaniu przez 
Niemców Suwałk, miały zastąpić je oddziały litewskie (w rzeczywistości miasto 24 sierpnia zajęli Po-
lacy) i zakończeniu wydawania miejscowego niemieckiego czasopisma, była mowa, o tym że oddziały 
niemieckie broniły regionu przed bolszewizmem i polskością (sic!), dziękowano ludności za pozytywny 
stosunek do żołnierzy; ślad złożenia, zażółcenie, plamki, zabrudzenia, ubytki papieru bez szkody dla tek-
stu, nieznaczne rozdarcia brzegów, zagniecenia, st. db.; wym. 270x408 mm; bardzo rzadkie. Cena: 850 zł

271.	WARSZAWA. Baczność!, ulotka antybolszewicka sprzed 1918 r., bliżej nieznanej organizacji Bezpar-
tyjne Zrzeszenie Robotników Polskich Całego Zjednoczonego Królestwa Polskiego i Litwy, którego 
Centralny Zarząd znajdował się w Warszawie na Nowogrodzkiej 27, zapowiadano przeciwdziałanie 
agitacji bolszewickiej, na którą Sowiet Moskiewski przeznaczył 90 mln. rubli, druk jednostronny; plam-
ki, rozdarcia, st. db.; wym. 175x245 mm. Cena: 80 zł

272.	WIARUS. Pismo dla żołnierzy polskich wydawane przez Komisyę Wojskową. W jednym tomie opra-
wione zeszyty z 1918 r., rzadki kompletny rocznik 36 numerów od 1.01 do 20.12.1918, na końcu: Spis 
rzeczy w „Wiarusie” w roku 1918 (I-XI); oprawa twarda, płócienna, zabrudzona, z przyklejoną biało 
czerwoną wstęgą, plamki na niektórych stronach, st. db.; wym. 135x200 mm. Cena: 1200 zł

	 Pismo pod red. Wacława Tokarza dla żołnierzy polskich założone już w czasach Rady Regencyjnej (w 
z. 6 zamieszczono odezwę regentów do żołnierzy Polskiej Siły Zbrojnej). W 1918 r. publikowano na 
jego łamach artykuły: o treści ogólnej, historyczno-wojskowe, z zakresu wiedzy wojskowej, geografii 
wojskowej, higieny, a ponadto wiersze, opowiadania, wspomnienia pośmiertne, itp. Istniał do 9 lute-
go 1921, kiedy został połączony z pismem Żołnierz Polski. 

269 a 269 b
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Wojna polsko-bolszewicka w wydawnictwie 
„Zarys historji wojennej pułków polskich 1918-1920”

273.	ANTROPOW Jerzy. 7 Dywizjon Artylerii Konnej, w wojnie polsko-bolszewickiej 1918-1920, 1928, str. 
23; przednia okładka luzem, brak tylnej, st. db.; wym. 165x230 mm. Cena: 80 zł

274.	BARSZCZEWSKI Bolesław. 2 Pułk Artylerii Polowej Legionów, w wojnie polsko-bolszewickiej 1918-
1920, 1929, str. 25; luźna przednia okładka, brak tylnej, st. db.; wym. 165x230 mm. Cena: 80 zł

275.	BUKOWSKI Ignacy. 11 Dywizjon Artylerii Konnej, w wojnie polsko-bolszewickiej 1918-1920, 1931, str. 
16, brak tylnej okładki, przednia luźna, poza tym st. bdb.; wym. 165x230 mm. Cena: 80 zł 

276.	CHYTRZYŃSKI Stanisław. 2 Dywizjon Artylerii Konnej, w wojnie polsko-bolszewickiej 1918-1920, 
1929, str. 23; przednia okładka luzem, brak tylnej, st. db.; wym. 165x230 mm. Cena: 80 zł.

277.	CZYRKO Jan. 5 Lwowski Pułk Artylerii Polowej, w wojnie polsko-bolszewickiej 1918-1920, 1930, str. 39, 
brak tylnej okładki, st. db.; wym. 165x230 mm. Cena: 80 zł 

278.	FLORYANOWICZ Ksawery. 1 Dywizjon Artylerii Konnej imienia gen. Józefa Bema, w wojnie polsko-bol-
szewickiej 1918-1920, 1929, str. 30; , przednia okładka luzem, brak tylnej, st. db.; wym. 165x230 mm. 
Cena: 80 zł

279.	GÓRECKI Witold. 3 Dywizjon Artylerii Konnej, w wojnie polsko-bolszewickiej 1918-1920, 1929, str. 32; 
brak tylnej okładki, poza tym st. bdb.; wym. 165x230 mm. Cena: 80 zł

280.	KOŁODKIEWICZ-WOŁODKIEWICZ Piotr. 10. Dywizjon Artylerii Konnej, w wojnie polsko-bolsze-
wickiej 1918-1920, 1931, str. 21; brak tylnej okładki, przednia luźna, kartka luzem rozdarta, poza tym 
st. bdb.; wym. 165x230 mm. Cena: 80 zł 

281.	KORCZOWSKI Edward Tadeusz. 32 Dywizjon Artylerii Lekkiej, w wojnie polsko-bolszewickiej 
1918-1920, str. 23 + mapa składana; przednia okładka luzem, brak tylnej, st. db.; wym. 165x230 mm.  
Cena: 100 zł

282.	LEDANDOWSKI Jan. 1 Pułk Artylerii Górskiej, w wojnie polsko-bolszewickiej 1918-1920, 1929., str. 
21; przednia okładka luzem, brak tylnej, ostatnia kartka luzem, st. db.; wym. 165x230 mm. Cena: 80 zł 

283.	LEGUN Witold. 9 Dywizjon Artylerii Konnej, w wojnie polsko-bolszewickiej 1918-1920, 1929, str. 22; 
rdzawe plamki, brak tylnej okładki, poza tym st. bdb.; wym. 165x230 mm. Cena: 80 zł

284.	LEROCH-ORLOT Rudolf. 10 Kaniowski Pułk Artylerii Polowej, w wojnie polsko-bolszewickiej 1918-
1920, 1929, str. 42, przednia okładka luźna, brak tylnej, st. db.; wym. 165x230 mm. Cena: 80 zł

285.	ŁUBIEŃSKI Władysław. 4 Dywizjon Artylerii Konnej, w wojnie polsko-bolszewickiej 1918-1920, 1929, 
str. 31; brak tylnej okładki, przednia luźna, poza tym st. bdb.; wym. 165x230 mm. Cena: 80 zł
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286.	MIANOWSKI Zygmunt. 6 Dywizjon Artylerii Konnej, w wojnie polsko-bolszewickiej 1918-1920, 1930, 
str. 23, brak tylnej okładki, poza tym st. bdb.; wym. 165x230 mm. Cena: 80 zł

287.	MYREK Karol. 3 Pułk Artylerii Polowej Legionów, w wojnie polsko-bolszewickiej 1918-1920, 1928, str. 
32; przednia okładka luzem, brak tylnej, st. db.; wym. 165x230 mm. Cena: 80 zł

288.	PŁOTNICKI Witold. 5 Dywizjon Artylerii Konnej, w wojnie polsko-bolszewickiej 1918-1920, 1929, str. 
30, brak tylnej okładki, przednia luźna, pierwsza i ostatnia kartka luzem, st. db.; wym. 165x230 mm. 
Cena: 80 zł

289.	SIUDA Stanisław. 56 Pułk Piechoty, w wojnie polsko-bolszewickiej 1918-1920, Krotoszyn 1932, str. 48; 
oprawa miękka, plamy i zabrudzenia także na stronach, zagięty narożnik, grzbiet zniszczony, st. db.; 
wym. 150x225 mm. Cena: 80 zł 

290.	TOMASZEWSKI Władysław. 13 Dywizjon Artylerii Konnej, w wojnie polsko-bolszewickiej 1918-1920, 
1931, str. 15; brak tylnej okładki, przednia luźna, ostatnia kartka luzem rozdarta, poza tym st. bdb.; 
wym. 165x230 mm. Cena: 80 zł

291.	WIELICZKO-WIELICKI Michał. 13 Kresowy Pułk Artylerii Polowej, w wojnie polsko-bolszewickiej 
1918-1920, 1928, str. 30, przednia okładka luźna, brak tylnej, st. db.; wym. 165x230 mm. Cena: 80 zł

 

Plebiscyty
292.	GÓRNY ŚLĄSK. Pocztówka z mapą obszaru plebiscytowego Górnego Śląska, wyd. Komitet Zjedno-

czenia Górnego Śląska z Rzecząpospolitą Polską, 1921; kolor., drobne plamki nieznaczne zabrudzenia 
verso, st. bdb.; wym. 90x143 mm. Cena: 60 zł 

293.	GÓRNY ŚLĄSK. Mapa obszaru plebiscytowego na Górnym Śląsku; kolorami zaznaczono: 1) teryto-
rium, którego przynależność będzie w całości ustalona poprzez referendum, 2) terytorium, na którym 
będzie przeprowadzone referendum, ale bez względu na jego wynik zostanie przydzielone Czecho-
słowacji, jeśli Górny Śląsk zostanie przy Polsce, 3) terytorium, które ma zostać odstąpione Czecho-
słowacji bez głosowania; oprac. na zlecenie Deutscher Schutzbund für die Grenz-und Auslandsdeut-
schen, oprac. Kartogr. Abteilung der Preuß. Landesaufnahme 1919; druk kolor., st. bdb., ślady złożeń; 
wym. arkusza ok. 540x680 mm; Abstimmungsgebiet Oberschlesien. Cena: 250 zł

294.	OSTRÓDA. Plakat z okresu plebiscytu na Warmii i Mazurach z 11.07.1920, przedstawia wydarzenia 
organizowane przez miejscową niemiecką organizację (Heimat-Verein Osterode Ostpr.) w tygodniu 
głosowania od 6-12.07; ślady złożeń, rozdarcia w miejscach złożeń, zagniecenia, st. db.; wym. 338x505 
mm; bardzo rzadkie. Cena: 800 zł 
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SIŁY ZBROJNE II RP
Piechota

295.	BIAŁA PODLASKA. Pocztówka z pieczęcią 34 pułku piechoty z Białej Podlaskiej, Poczta Polowa  
nr 23, datowana na 22.08.1939, już po mobilizacji, z obiegiem zapisana dwustronnie; plamki i zażółce-
nia, st. db.; wym. 140x90 mm. Cena: 70 zł

296.	KONIN. ZESZYT rysunkowy z terenoznawstwa do nauki szkicowania, Warszawa 1938, str. 32 nlb.; opra-
wa miękka, broszurowa, z odręcznym wpisem własnościowym ołówkiem dawnego właściciela (Sza-
kalski Zbigniew Szkoła podoficerów Konin, III batalion piechoty), odręczne notatki, strony zagięte, st. db.; 
wym. 170x205 mm. Cena: 70 zł

297.	KSIĘGA chwały piechoty. Wyd. Departament Piechoty M. S. Wojsk., na czele komitetu red. B. 
Prugar-Ketling, Warszawa 1937-1939, str. XII + 464 + nlb. 134, projekt oprawy Anatol Girs i Bole-
sław Barcz, bogato ilustrowana, m. in. portrety J. Piłsudskiego i I. Mościckiego, tablice barwne wg 
obrazów M. Byliny, B. Gembarzewskiego, S. Haykowskiego, W. Kossaka, J. Świrysz-Ryszkiewicza  
i A. Trzeszczkowskiego, na księgę składa się 24 artykułów odnoszących się do historii i współczesno-
ści piechoty polskiej; nadto Metryki chwały pułków piechoty i Lista kawalerów orderu wojennego „Virtuti 
Militari”, Piechota; oprawa twarda płócienna z mosiężną plakietką: popiersie żołnierza, złoty tyt. na 
przedniej okładce i grzbiecie, na grzbiecie złoty orzeł w koronie i motywy roślinne, grzbiet po reno-
wacji, drobne ślady zalania, st. db.; wym. 280x358 mm. Cena: 1 000 zł

298.	LWÓW. Przepustka Korpusu Kadetów nr 1. Im. Marszałka Józefa Piłsudskiego we Lwowie  
z 06.11.1928; ślad złożenia, drobne zagniecenia i nieznaczne zagięcie prawego górnego narożnika,  
st. bdb.; wym. 120x88 mm. Cena: 80 zł

299.	OSTRÓW MAZOWIECKA. Księga Pamiątkowa 1830-29. XI-1930. Szkice z dziejów szkół piechoty pol-
skiej, nakł. Komitetu Obchodu Święta 29 XI w Szkole Podchorążych Piechoty, Ostrów-Komorowo 
1930, str. 509 + 15 nienumerowanych tablic z fot. cz.-b. (głównie portrety), na str. przed tyt. exlibris:  
BIBLIOTEKA WOJSKOWA 19. P.P. ODSIECZY LWOWA, w tomie zamieszczono także: Lista pole-
głych wychowanków szkoły…; Kadra oficerska i podoficerska w poszczególnych latach szkolnych; Wykaz absol-
wentów Szkoły Podchorążych Piechoty; oprawa twarda, str. tyt. nieznacznie pomazana, nieznaczne ślady 
zalania, na niektórych stronach plamkilub zabrudzenia, st. bdb.; wym. 170x235 mm. Cena: 150 zł 

300.	OSTRÓW MAZOWIECKA. Poczet Sztandarowy Szkoły Podchorążych Piechoty w mundurach  
z okresu Królestwa Kongresowego, sierpień 1933, fot. cz.-b.; st. bdb.; wym. 113x83 mm. Cena: 140 zł

301.	PODRĘCZNIK dowódcy plutonu strzeleckiego. Departament Piechoty MSW, 1939, str. 429, ryc. 180; 
oprawa płócienna z wytłoczonym tyt, ubytek papieru w dolnym narożniku str. tytułowej, plamki, 
luzem kartki z str. 399-402, st. db.; wym. 115x155 mm. Cena: 200 zł

302.	RZECZPOSPOLITA Podchorążacka: Organ Szkoły Podchorążych Piechoty w Ostrowi Mazowiec-
kiej. Wyd. Szkoła Podchorążych Piechoty Ostrów Mazowiecka, R. 2, 08.1932, nr 6 (9), red. B. Cere-
niewicz, str. 125 nlb., zadedykowana komendantowi szkoły Ludwikowi Bociańskiemu, m. in. Lista 
imienna absolwentów (…), mianowanych w dniu 7.VII.1932 r…, portrety wykładowców; oprawa twarda, 
nie pochodząca z epoki, na początku str. przedtyt. sklejone, miejscami drobne zabrudzenia, poza tym 
st. bdb.; wym. 210x300 mm. Cena: 180 zł
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303.	WARSZAWA. Rycerz honoru – pocztówka z 1926 z portretem płk. szt. gen. Gustawa Paszkiewicza 
(1892-1955), 10.1924-05.1926 komendanta Szkoły Podchorążych i Oficerskiej Szkoły Piechoty w War-
szawie i gen. dyw. LWP, tekstem rozkazu pożegnalnego do podchorążych z 22.05.1926, na verso tekst 
prywatnych pozdrowień z 22.06.1926; st. bdb.; wym. 150x98 mm. Cena: 120 zł 

304.	WILNO. Zaproszenia na ślub porucznika 1 pułku piechoty legionów Henryka Łozińskiego z Ireną 
Kosmowską na dzień 11.10.1936 w Kościele Garnizonowym w Wilnie, dwie o wym. 170x110 mm;  
st. bdb. Cena: 80 zł

305.	ZŁOCZÓW. Karta uposażenia Ireny Lewickiej zatrudnionej przez 52 p.p. Kres. w Złoczowie ze stycz-
nia 1929, na dole stempel jednostki wojskowej i podpis porucznika. St. Słomki; druk jednostronny  
z odręcznymi dopiskami, ślady złożeń, st. db.; wym. 165x210 mm. Cena: 50 zł

Kawaleria

306.	GRUDZIĄDZ. Rozkaz dzienny nr 3. Komendy Obozu Szkolnego Kawalerii z 4 stycznia 1928 z podzia-
łem na: 1. Służba, 2. Zastępstwo, 3. Podziękowanie, 4. Nabożeństwo prawosławne, 5. Wezwanie, 6. Komisja, 
7. Zezwolenie na zamieszk. w mieście, 8. Urlop, 9. Poczta, 10. Odprawa wykładowców, 11. Rozdzielnik ślepej 
am.; podpisana przez adiutanta K-dy, Kaw. rotm. Węcławowicza; maszynopis, druk dwustronny, ślad 
złożenia, nieznaczne rozdarcie, drobne plamki i zabrudzenia, st. db.; wym. 250x350 mm. Cena: 120 zł

307.	KAWALERIA i artyleria konna w latach 1914-1947. Katalog wystawy w Londynie 1958 w Instytu-
cie Historycznym im. Gen. Sikorskiego, zorganizowanej przez Zrzeszenia Kół Pułkowych Kawalerii,  
str. 60; oprawa miękka, z fot. cz.-b., st. bdb.; wym. 135x210 mm. Cena: 120 zł 

308.	PRZEGLĄD Kawaleryjski. Nr 6 (32), 06.1928, str. 472-561 + 4 nlb., w nr. m. in. artykuł kpt. S. G.  
E. Hinterhoffa, Zagon gen. Mamontowa, część II dodatku: Lista starszeństwa oficerów kawalerji, st. 17-32; 
oprawa miękka, z zagiętymi narożnikami, rozdarcia grzbietu, rozdarcia kartki z str. 472, st. db.; wym. 
160x240 mm. Cena: 200 zł

309.	REGULAMIN Kawalerji. Cz. IV: Władanie bronią (lanca, szabla, karabinek, pistolet), wyd. Wojskowy 
Instytut Naukowo-Wydawniczy, 1933, str. VIII + 105, rys. cz.-b. 53; oprawa miękka, podniszczona, 
dopisek i stemple 8 i 6 pułku artylerii lekkiej, wyklejka luźna, uszkodzenia grzbietu, blok miejscami 
poluzowany, niektóre kartki luzem, st. db.; wym. 125x170 mm. Cena: 150 zł

310.	STAROGARD GDAŃSKI. Zestaw 2 fot., przedstawiających uroczystości z udziałem 2 Pułku Uła-
nów Legionowych, przemianowanego później na 2 Pułk Szwoleżerów Rokitniańskich (msza polo-
wa, przemówienie dowódcy pułku, uroczyste poświęcenie koszar i sztandaru po przeniesieniu pułku  
z Bielska-Białej do Starogardu Gdańskiego), po 1926; fot. cz.-b., st. db., podniszczone krawędzie, miej-
scami zabrudzenia, na jednej fot. urwane górne narożniki, na verso obu fot. odręczne opisy; wymiary 
fot.: 237x180 mm. Cena: 150 zł
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311.	WIELKOPOLSKA. PRZEGLĄD Kawalerii i broni pancernej. Kwartalnik Historyczny, wyd. Zrzeszenie 
Kół Pułkowych Kawalerii, w Londynie 04-06.1976, nr 82, str. 109-208, w numerze m. in.: S. Zakrzew-
ski, Kawalerzyści w Wielkopolskiej Szkole Oficerskiej w 1919 r.; oprawa miękka, broszurowa z od-
ręcznymi dopiskami, poplamiona i zabrudzona, rozdarcia grzbietu, odręczne dopiski na str. 136 i 208, 
rdzawe plamy na str. 109-113, st. db.; wym. 165x240 mm. Cena: 60 zł

Lotnictwo

312.	BIBLIOTEKA 4 Pułku Lotniczego – SOCHA Lucjan. Na nowej drodze, wyd. Wojskowy Instytut Na-
ukowo-Oświatowy, Warszawa 1938; na okładce i str. tyt. stemple: 4 PUŁK LOTNICZY 48 Eskadra To-
warzysząca, str. 121; oprawa miękka, z plamkami, z odręcznym dopiskiem, przednia okładka luzem 
grzbietu, grzbiet podniszczony, st. db., wym ok. 140x195 mm. Cena: 120 zł 

313.	DĘBLIN. Brama lotniska w Dęblinie i wartownik, dwie fot. cz.-b., z 1929 r., na jednej opis: Pamiątka z 
Dęblina… / 15.IX.29 r.; st. bdb.; wym. 35x50 i 40x55 mm, w sumie dwie sztuki. Cena: 120 zł

314.	GARCZYŃSKI Tadeusz. O władzę nad błękitami, nakł. Ligi Obrony Powietrznej Państwa, Warszawa 
1925 , ilustracja na okładce A. Świdwiński, str. 153 + dwie rozkładane tablice z ilustracją cz.-b.: Historia 
balonu i Tableau d’aviation, książka o początkach lotnictwa (balony, sterowce, samoloty); oprawa mięk-
ka z drobnymi rozdarciami, grzbiet uszkodzony na górze i na dole, poza tym st. bdb.; wym. 165x235 
mm. Cena: 40 zł

315.	GRODNO, POZNAŃ, GOSTYŃ. Zestaw 10 zdjęć Michała Andrzejewskiego, mieszkańca Gostynia 
służącego w latach 1928-29 w 35 eskadronie lotniczym w Poznaniu, a po 1939 r. w niewoli na terenie 
Westfalii. 2 zdjęcia w pełnej gali oraz zdjęcie portretowe z okresu służby w Poznaniu w 35 esk. lot.; 
zdjęcie z 10 IX 1929 z dworca w Grodnie z wyładunku przybyłego na manewry eskadronu; pozostałe 
zdjęcia z Westfalii, gdzie do zwolnienia z niewoli był robotnikiem przymusowym. Razem 10 sztuk  
o wym. 145x90 mm (poza jednym); st. bdb. Cena: 180 zł

316.	MEISSNER Janusz (porucznik-pilot). Nauka pilotażu, wyd. Głowna Księgarnia Wojskowa, 1932, str. 
VI + 87; oprawa twarda płócienna, zabrudzona, na str. przedtyt. nieaktulany wpis własnościowy lot-
nika Juliana W. Tarnowskiego, oraz stemple: 1) Koło Szybowcowe L.O.P.P. w Nowogródku, 2) Nowo-
gródzki Okrąg Wojewódzki L.O.P.P. Szkoła Szybowcowa w Ogrodnikach…, ślady po taśmie, st. db.; wym. 
120x175 mm. Cena: 280 zł

317.	POLSCY lotnicy w kombinezonach, fot. cz.-b., do 1939; cz.-b., w formie pocztówki, zabrudzenia  
i uszkodzenia verso, poza tym st. bdb.; wym. 90x140 mm. Cena: 80 zł

318.	ROMEYKO Marian (red.). Ku czci poległych lotników. Księga pamiątkowa; pod redakcją mjr. dypl. pil. 
Marjana Romeyki, wydawnictwo Komitetu Budowy Pomnika Ku Czci Poległych Lotników, Warsza-
wa 1933; układ graficzny i oprawa autorstwa Stanisława Ostoi-Chrostowskiego, 4 cz.-b. drzew. autor-
stwa Ostoi-Chrostowskiego, a także tablice kolor., w większości autorstwa Jerzego Radlicza; nieaktu-
alne pieczęcie własnościowe.; 420 str. + 19 nlb. (ilustr.) + 5 nlb. (tablice), st. db., niektóre str. częściowo 
oderwane, oprawa twarda, płócienna, ze złoconymi tłoczeniami, lekkie przetarcia, rozdarcia grzbietu, 
na grzbiecie złocony tyt. i wzory; 4o. Cena: 200 zł
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319.	TORUŃ. Drużyna batalionu balonowego, portret zbiorowy, cz.-b., na verso odręczne opisy i stempel: 
Dowództwo Bataljonu Balonowego w Toruniu; drobne rozdarcie, zagięty prawy górny narożnik, zabru-
dzenie verso, st. db.; wym. 170x110 mm; bardzo rzadkie. Cena: 200 zł 

320.	WESOŁYCH Świąt. Mal. W. Boratyński, wyd. Wydawnictwo Salonu Malarzy Polskich, Kraków 1932, 
z reklamą na verso: Kup Księgę ku czci poległych lotników, stempel poczty lwowskiej, znaczek poczty 
polskiej, kolor.; przebicie stempla, z obiegiem, st. bdb.; wym. 85x140 mm. Cena: 50 zł

321.	ZDOBYWCY Atlantyku. Bohaterowie oceanów…, wyd. Zarząd Gówny L.O.P.P. Komitet Zakupu Sa-
molotu Bci Adamowiczów: Stanisław Jakub Skarżyński (1899-1942; pułkownik, kawaler Orderu 
Virtuti Militari, jako pierwszy Polak przeleciał Atlantyk i ustanowił światowy rekord długości lotu, 
w czasie wojny pilot w 305 Dywizjonie, zginął wracając z nalotu na Bremę), bracia Bolesław Adamo-
wicz (1896-1979) i Józef Adamowicz (1893-1970), lotnicy-amatorzy, którzy przelecieli Atlantyk w 1934 
roku, fot. w formie cegiełki (stempel Cegiełka 1 zł), poplamiona, z autografami braci Adamowiczów, 
zagięty prawy górny narożnik, st. db.; wym. 140x90 mm. Cena: 200 zł

Artyleria
322.	GRUDZIĄDZ. ZARZĄDZENIE szczególne do ostrego strzelania w dniu 6.IX. (b.r.) wydane przez ppłk. 

Goryczńskiego dowódcę A.D. 106 D.P.; drobne rozdarcia i nieznaczne zagniecenia, st. db.; wym. 
210x145 mm. Cena: 80 zł

323.	TORUŃ. Szkoła Podoficerów Zawod. Artylerii. Świadectwo ukończenia przez nadterminowego ka-
prala Stanisława Darzyluka kursu instruktorskiego dla kaprali nadterminowych 13 maja 1939, na dole 
stempel szkoły u podpis jej komendanta podpułkownika Świderskiego, druk jednostronny; ślady zło-
żeń, klejony na verso, zagięcia narożników, st. db.; wym. 210x300 mm. Cena: 120 zł

324.	WYKŁADY w Oficerskiej Szkole Kawalerji. Wykładowca major Gorczyński, Grudziądz 1926-1927, 
239 str. maszynopisu z rys., cz.-b., w pracy m.in.: Ogólne wiadomości z balistyki; przygotowanie ognia, 
wiadomości o amunicji i prawidła wstrzelania; oprawa miękka zabrudzona, z drobnymi zagięciami, 
grzbiet klejony, str. odręczne dopiski i podkreślenia w tekście, st. db.; wym. 240x335 mm. Cena: 200 zł

Marynarka wojenna
325.	BAŁTYK. Etykieta przedstawiająca sieci przeciwko łodziom podwodnym, na verso opis sieci i rekla-

ma firmy Czekolada A. Piasecki S. A. Kraków; st. bdb.; wym. 105x60 mm. Cena: 60 zł

326.	PITUŁKO Franciszek. 5 fot. przedstawiających komandora porucznika Franciszka Pitułkę (1908-1978, 
w okresie II wojny światowej zastępcę dowódcy niszczyciela ORP „Piorun”, a następnie dowódcę 
ORP „Burza”) oraz jego rodzinę w okresie przedwojennym: 1) w mundurze z odręcznym dopiskiem 
na verso: Gdynia 15 – VIII – 930 r. W dniu promocji ppor. mar.; 2) w mundurze; 3) ślubne za małżonką 
(na verso stempel: Jan Stypułka fotograf Chełmno), 4-5) fot w mundurze naklejone na sztywny papier, na 
verso fot. kobiet w żałobie. St. bdb. Cena: 280 zł
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Korpus Ochrony Pogranicza
327.	CZATY. W V rocznicę objęcia służby na granicach Rzeczypospolitej, nr 21-22: wydawnictwo pamiątkowe 

z okazji 5-lecia straży granicznej 1928-1933, str. 96 , w nr. fot. cz.-b., artykuły: Po pięciu latach pracy 
nad organizacją służby ochrony granic; Wywiad przeciwprzemytniczy; L.l Wasilewski, Prace nad ustaleniem  
i oznaczeniem linji granicznej; J. Adelstein, Współpraca Straży Granicznej z Władzami Administracji Ogól-
nej; J. Karyory, Przemyt i walka z nim; J. Misiewicz, Straż Graniczna-a Policja Państwowa; Mazowiecki 
Inspektorat Straży Granicznej; Pomorski Inspektorat Okręgowy Straży Granicznej; Wielkopolski Inspektorat 
Okręgowy Straży Granicznej; Śląski Inspektorat Okręgowy Straży Granicznej; Małopolski Inspektorat Okrę-
gowy Straży Granicznej; Centralna Szkoła Straży Granicznej; Z działalności polskiej placówki celnej na terenie 
w.m. Gdańska w latach 1928-1933; Cła w dawnej Polsce; Granica i przemytnictwo; Przemytnik; Dlaczego nie 
możemy wytępić przemytnictwa?; J. Kowalski, Typy przemytników; J. Ejsmond, Jan Kochanowski z Czarno-
lasu o obronie granic; J. Piłsudski, Na granicy; Granica; Harcerze na straży granic; Ochrona granic w dawnej 
Polsce; Przemytnictwo w Królestwie Kongresowym; Stefan Batory-obrońca rubieży polskich; Komendant Straży 
Granicznej pułkownik Jan Jur Gorzechowski; „Odważył dusze swoją dla Ojczyzny”; W. Fabierkiewicz, Nowa 
taryfa celna i nowe prawo celne; Kasa Wzajemnej Pomocy Straży Granicznej; Jak pracują strażnicy, uczestnicy 
Kursu Nauki Obywatelskiej; Jak piłem wino z Dziadkiem Piłsudskim; Drzymała; A. Biedrzyński, Ś.p. Stani-
sławowi Liśkiewiczowi; Polegli na posterunku od 1926 do 1933 r. oficerowie i szeregowi Straży Granicznej; na 
końcu dodano: Spis odznaczonych oficerów i szeregowych Straży Granicznej; brak oprawy, plamy i drob-
ne rozdarcia brzegów str. tyt,, zagięcia narożników, brzegi stron miejscami pożółkłe, st. db.; wym. 
230x305 mm; bardzo rzadkie. Cena: 600 zł

328.	POZNAŃ, LESZNO. Portret zbiorowy żołnierzy 8 szwadronu 1 pułku Straży Granicznej, wykon. 
18.10.1920 z podpisem na dole: W dowód pamięci…; fot., pomazane verso, poza tym st. bdb.; wym. 
138x85 mm. Cena: 200 zł 

Pozostałe

329.	1 DYWIZJON Samochodowy. Świadectwo ukończenia przez szeregowego Tadeusza Cegielskiego  
w dniu 10.06.1933 Szkoły Kierowców z oceną dostateczną, na dole stemple i podpisy dowódców, druk 
jednostronny; ślady złożeń, klejony na verso, st. db.; wym. 205x295 mm. Cena: 150 zł

330.	GEMBARZEWSKI Bronisław. Żołnierz Polski. Ubiór, uzbrojenie i oporządzenie…, T. 1: Wiek XI – XVII, 
wyd. MON 1960, 548 str., w tym 255 tablic, T.1 z sześciotomowej serii-album prezentujący na tablicach 
kolor. uzbrojenie i umundurowanie wojsk polskich do czasów pierwszych Piastów do bitwy pod Kli-
szowem w 1702 r., wydanie oparte w dużej mierze na negatywach fotograficznych niezachowanej pra-
cy dyrektora Muzeum Wojska Polskiego z okresu II RP Bronisława Gembarzewskiego, nieaktualne 
pieczątki własnościowe; oprawa twarda, płócienna, z wytłoczonymi złotymi sztandarami wojskowymi 
i armatami, na grzbiecie pozłacany tyt. i krzyże wojskowe, st. bdb.; wym. 240x290 mm. Cena: 150 zł

331.	 INTENDENTURA. Przepisy gospodarki kuchennej w formacjach, wyd. Departament VII Intendentury 
Ministerstwa Spraw Wojskowych, 1924, str. XVI + 331, m.in. W. Sikorskiego: Rozkaz o wprowadzeniu 
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w życie instrukcji „Przepisy gospodarki kuchennej w formacjach”, z 20.III.1924; oprawa twarda, płócienna, 
nieznacznie poplamiona, rozdarcie kartki z str. 319-320, st. db.; wym. 110x170 mm. Cena: 200 zł 

332.	LEGIONY Polskie. Wojsko Polskie 1914-1939. Katalog odznak poszczególnych jednostek Wojska Pol-
skiego, wyd. tuż po wojnie, str. 24 nlb.; brak oprawy, drobne zabrudzenia, st. db.; wym. 140x205 mm. 
Cena: 50 zł

333.	MARS. Podręcznik wojskowy dla młodszego oficera, oficera rezerwy i przysposobienia wojskowego, red. Wła-
dysław Pieniążek i inni, wyd. Ossolineum, Lwów-Warszawa-Kraków 1927, str. XXIII + 5 nlb. + 643, 
m. in. rozdziały o samochodach pancernych, pociągach pancernych; oprawa miękka podniszczona, 
zabrudzenia i plamki, st. db.; wym. 120x170 mm. Cena: 90 zł

334.	 MARYNOWSKI Zdzisław. Drużyny odkażające, wyd. Wydawnictwo Szkoły Głównej Gazowej, Warsza-
wa 1934, z przedmową Walerego Jasińskiego, str. 56, rys. 10; oprawa papierowa, zabrudzona, na górze  
z ubytkiem papieru, ubytki papieru także kartek z str. 1-12, st. db.; wym. 135x195 mm. Cena: 80 zł 

335.	MODLIN – SAPERZY. ROCZNIK VIII-GO Kursu Szkoły Podchorążych Rezerwy Saperów, nakł. Bataljo-
nu Podchorążych Rezerwy Centrum Wyszkolenia Saperów w Modlinie, Modlin 1930/31, kom. Red. 
kpt. E. Szubert, kpr. Z. Gajewski, kpr. E. Czaplicki, projekt okładki, kpr. S. Łukasiewicz, rys. kpr.  
A. Bowbelski, str. 91, fot. (w tym 6 portretów kadry oficerskiej C.W.SAP) i rys. cz.-b.; oprawa miękka, 
z zagięciem i podniszczonymi brzegami, oderwany dolny narożnik tylnej okładki, grzbiet na górze  
i na dole klejony, odręczne dopiski, od str. 85 uszkodzone dolne narożniki, st. db.; wym. 175x245 mm. 
Cena: 300 zł 

336.	OBRONA CYWILNA. Instrukcja dla Organów Służby Bezpieczeństwa Samoobrony Domu (Bloku) 
Mieszkalnego, nakł. Zarządu Głównego L.O.P.P., Warszawa 1939, str. 11; w broszurze opisano dzia-
łania w wypadku nalotu (w tym bombami chemicznymi); oprawa miękka, broszurowa, zabrudzona,  
z odręcznym dopiskiem na górze, st. db.; wym. 150x205 mm; rzadkie. Cena: 260 zł

337.	SAPERZY – WOJCIECHOWSKI Stanisław. Prezydent II RP na poświęceniu sztandaru 5 pułku Sa-
perów, sprzed 1926 r., fot. cz.-b., w formie pocztówki (bez obiegu), na verso stempel autora: Ed. Kowa-
lewski fotograf Bydgoszcz, Św. Jańska 8; st. db.; wym. 135x85 mm. Cena: 80 zł 

338.	STATUT Oficerskich Sądów Honorowych. Wyd. i komentarz gen bryg. Emil Mecnarowski, płk.  
K. S. Stanisław Lubodziecki, ppłk. K. S. Marian Buszyński, Warszawa 1929, 8 nlb. + 242; oprawa twar-
da, płócienna ze złotym napisem: STATUT OFICERSKICH SĄDÓW HONOROWYCH, na str. tyt. od-
ręczny dopisek, z drobnymi zabrudzeniami, na niektórych str. drobne plamki, st. bdb.; wym. 120x155 
mm. Cena: 80 zł

339.	TANANT Albert Joseph. O powołaniu oficera (L’officier de France), Poznań 1927; zbiór wykładów Alber-
ta Josepha Tananta (1869-1945), komendanta w Szkole Wojskowej w Saint-Cyr, z przedmową generała 
Mariana Kukiela; 192 str., st. db., oprawa miękka, grzbiet naprawiany, drobne przetarcia, rozdarcia  
i zabrudzenia okładki, w dole odręczny dopisek, na str. przedtyt. ekslibris (EXLIBRIS / Zb. Czerniaw-
ski); format 8o. Cena: 40 zł
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340.	TESLAR Józef Andrzej kpt. W. P. O wartościach i znaczeniu polskiej kultury wojskowej, Kraków 1921,  
str. 16; oprawa miękka, drobne naddarcie, st. db.; wym. 155x230 mm. Cena: 30 zł

341.	UNIFORMS of the Polish Army 1740-1939. Zestaw 12 kart pocztowych, ukazujących uzbrojenie  
i umundurowanie polskiej armii od 1740 do 1939 roku, z sygn. autora: I.Matuszczak, z oryginalną 
papierową okładką w formie koperty, wydane przez Polskie Siły Zbrojne na Zachodzie, ok. 1941, jęz. 
ang., pocztówki kolor., koperta cz.-b.; st. bdb.; wym. 120x163 mm. Cena: 520 zł 

342.	Rymszewicz Stanisław (inż., podpłk.). Zasady elektrotechniki. Wykłady na kursach oficerskich w obozie 
szkoleniowym łączności, wyd II. Zegrze 1924/25 str. 323 (maszynopis) z rys. 257; oprawa twarda z ode-
rwanymi narożnikami, grzbiet płócienny, na str. tyt., st. db.; wym. 225x300 mm. Cena: 200 zł

343.	ŻOŁNIERZ Polski. Dwie kartki z nr. 28-01.11.1937, tytułowa i ostatnia (str. 23-24); klejone na verso, 
st. db.; wym. 205x285 mm. Cena: 40 zł 
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344.	AKCJA Katolicka. Na Święto Akcji Katolickiej!, ulotka Akcji Katolickiej z października 1933 r., nawią-
zywanie do obchodzonego w 1933 jubileusz odkupienia (1900-lecie) i 250-lecie Odsieczy Wiedeńskiej, wzy-
wano do walki z nowoczesnym pogaństwem, druk dwustronny; drobne zagięcia i nieznaczne rozdarcia, 
st. bdb.; wym. 155x240 mm. Cena: 60 zł

345.	CHYRÓW. Kwartalnik Chyrowski Deo-Patriae-Amicitiae. Korespondencja przyjacielska w miejsce 
rękopisu. Organ Konwiktu, Sodalicyi Konwikt., Chyrowskiego Koła Tow. Im. P. Skargi oraz Związ-
ku Chyrowiaków. XI 1921, str. 161-232, w numerze m. in. Szkoła w Wilnie, Wizyta X. Bpa. Łozińskiego  
w Nieświeżu (to była pierwsza wizyta po odbiciu dóbr radziwiłłowskich), Spis Członków Związku  
b. Chyrowiaków; oprawa broszurowa, zabrudzona, z ekslibrisem Mariana Wolaka, uszkodzenia grzbie-
tu, st. db.; wym. 148x230 mm. Bardzo rzadkie. Cena: 120 zł

346.	CIESZYN, ZAKOPANE. Karta do głosowania podczas XXV Zgromadzenia Delegatów Oddziałów 
Związku Zaw. Pracowników Samorz. Teryt. R.P. w Cieszynie Zachodnim 23.06.1939 dla Cypriana Ko-
nieckiego, na verso reklama Związkowego Domu Wypoczynkowego w Zakopanem, sztywny papier; 
st. bdb.; wym. 150x83 mm. Cena: 40 zł

347.	CIĘŻKOWICE. Dwie cegiełki na dokończenie budowy kościoła w Ciężkowicach o wartości 6 halerzy, 
do 1918 r., wizerunek Chrystusa kolor., na dole napis: „Bóg zapłać!”; zabrudzenia, drobne rozdarcie, 
st. db.; wym. całości: ok. 73x60 mm. Cena: 70 zł

348.	CZERMAŃSKI Zdzisław. Bitwa pod Grunwaldem według obrazu Jana Matejki… z cyklu: Malarstwo pol-
skie w aktualnej karykaturze, Wiadomości Literackie, 1934, lit. offsetowa, barwna, druk dwustronny, 
karykatura ukazująca 31 postaci odgrywających znaczącą rolę w polskim i niemieckim życiu poli-
tycznym i kulturalnym, m. in. Hitler, Piłsudski, gen. Sikorski, Hindenburg, Goering, Goebbels, Beck; 
arkusz składany, rozdarcia w miejscu złożenia, plamki, st. db.; wym. po rozłożeniu: ok. 795x498 mm. 
Cena: 580 zł

349.	DMOWSKI Roman. Pamięci Romana Dmowskiego. 9 VIII 1864-2 I 1939, wyd. Warszawski Dziennik 
Narodowy, 1939, str. 142; broszura, na okładce i str. tyt. wpis własnościowy, fot. cz.-b. z pogrzebu  
R. Dmowskiego, artykuły o jego roli; oprawa miękka broszurowa, podniszczona, po konserwacji, st. 
db.; wym. 240x340 mm. Cena: 300 zł

350.	DYPLOMACJA. Bilet wizytowy księżnej Elżbiety Woronieckiej, żony polskiego dyplomaty Pawła 
Jurgiewicza, druk jednostronny w jęz. franc., nie uzupełniony; drobne plamki, st. bdb.; wym. 138x90 
mm. Cena: 60 zł

351.	DYPLOMACJA. Polski Paszport in Blanco (niewypełniony), druk. Drukarnia Państwowa 8.I.34, 
str. 40, w jęz. pol. i franc.; oprawa miękka złoty napis i orzeł w koronie, st. bdb.; wym. 95x140 mm.  
Cena: 300 zł
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352.	 II RP. Pokwitowanie przez stację benzynową spółki akcyjnej Standard Nobel w Polsce 20 litrów ben-
zyny do samochodu dnia 27.01.1930, odręczny podpis, ślady złożeń, zabrudzenia, drobne zagięcie 
lewego dolnego narożnika, st. sł.; wym. 108x100 mm. Cena: 50 zł

353.	KORONOWO. Dwa zaproszenia na bale w Koronowie: 1. bal królewski w dniu 03.11.1931 w Hotelu 
P. IG. Nowaka (druk jednostronny, drobne zabrudzenia i zagięcia narożników, st. db., wym. 165x105 
mm), 2. Bal maskowy Bractwa Kurkowego w dniu 02.02.1932 (4 str., drobne naddarcie, zabrudzenia, 
zagięcia narożników, st. db., wym. 168x105 mm). Cena: 80 zł

354.	KOWNO, WILNO. Zaświadczenie punktu sanitarnego w Wilnie dla Franciszka Dąbrowskiego z Kow-
na o bezpłatnym szczepieniu przeciwko czerwonce, durowi brzusznemu i cholerze, stempel punktu 
szczepień i podpis lekarza; ślad złożenia, drobne zabrudzenia, st. db.; wym. 175x110 mm. Cena: 40 zł

355.	LUBLIN. Los na Wielką Loterię Fantową Wojewódzkiego Obywatelskiego Komitetu Zimowej Pomo-
cy Bezrobotnym w Lublinie w cenie 50 zł z terminem losowania 17.05.1939, a wydawania fantów 
28.06.1939, stempel,, na verso wykaz ważniejszych wygranych i wyciąg z regulaminu loterii; na gó-
rze rozdarcie, zabrudzenia, ślady zalania, drobne zagięcie prawego górnego narożnika, st. db.; wym. 
145x80 mm. Cena: 100 zł

356.	 LWÓW. Zaproszenie wystosowane przez Józefa Neumanna, prezydenta Lwowa z lat 1911-1927, na pre-
feransa, na Ul. Poninńskiego l. 33; plamki i drobne zabrudzenia, st. db.; wym. 115x70 mm. Cena: 100 zł

357.	OBWIESZCZENIE o Rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 2 września 1931 r. o wprowadzeniu po-
stępowania doraźnego, na dole stempel starosty (Narajewski, zatarte dane umożliwiające identyfikacje 
powiatu), druk jednostronny; ślady złożeń, drobne rozdarcia, st. db.; wym. 915x630 mm. Cena: 650 zł

358.	POCZTA Polska – Wilno. Polska Poczta Telegraf i Telefon, 3 telegramy do państwa Różyckich zamiesz-
kałych w Wilnie przy ul. Tomasza Zana 6, z okazji ślubu, 1934, st. bdb.: 1) patriotyczny str. 4, na str. 1 
godło Polski, na str. 2 portrety dwóch marszałków Józefa Poniatowskiego i Józefa Piłsudskiego, str. 3, 
tekst, na str. 4 obrazki polskich rycerzy i żołnierzy z 1410, 1683, 1812, 1836, 1914, 1920 (kolor.), st. bdb., 
wym. 220x270 mm; 2-3) składane z wizerunkami barwnych postaci wysłane z urzędów pocztowych 
w Lwowie i Częstochowie, wym. po rozłożeniu ok. 388x190 mm. Cena: 160 zł 

359.	PRZEPISY o noszeniu strojów i odznaczeń w święta 3 maja i 11 listopada oraz podczas przyjęć  
i wystąpień oficjalnych (opracowane przez Referat Spraw Orderowych i Etykietalnych w Prezydium 
Rady Ministrów), Warszawa 1937, str. 18; oprawa miękka, drobne plamki, odręczne dopiski, st. bdb.; 
wym.105x145 mm. Cena: 90 zł

360.	RADZIMIŃSKI Józef. Budujemy Polskę, wyd. Główna Księgarnia Wojskowa 1939; książka propagu-
jąca osiągnięcia II RP, bogato ilustrowana; przedmowa wicepremiera E. Kwiatkowskiego, zamiesz-
czony Skorowidz nazwisk wykonawców / i właścicieli fotografii; liczne cz.-b. światłokopie (trzy kolor.), 
wykresy, mapy (w tym rozkładana mapa dwubarwna: MAPA / ROZMIESZCZENIA POLAKÓW /  
W POLSCE I SĄSIEDNICH KRAJACH EUROPEJSKICH); 188 str., st. db., niektóre str. zabrudzone, 
oprawa twarda, płócienna, ze złoconym napisem i ilustr.; format 4o. Cena: 150 zł

361.	ROCZNIK współpracy polsko-czechosłowackiej. Ročenka o československo-polské spolupráci, nakł. Cze-
chosłowacko-polskiej społeczności w Pradze, Praga 1938, str. 103, rocznik współpracy czechosłowac-
ko-polskiej, w jęz. czeskim i polskim; oprawa miękka, broszurowa z drobnymi plamkami i nieznacz-
nymi zabrudzeniami, st. bdb.; wym. 150x230 mm. Cena: 100 zł
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362.	SKŁADKOWSKI Sławoj. Okólnik Ministerstwa Spraw Wewnętrznych do Starostów w sprawie 
przyjmowania ludności w urzędach z 18.10.1926, jako przyczynę wydania wskazano na brak jedno-
litych zasad przyjmowania interesantów w starostwach, wprowadzała jednolite zasady, żądał szyb-
kiego wprowadzenia w życie, wskazywał ministra spraw wewnętrznych i wojewodów, jako odpo-
wiedzialnych za jego dopilnowanie, nakazywał podanie do publicznej wiadomości i dawał prawo 
każdemu obywatelowi od wniesienia zażalenia do ministra w drodze listownej, czy telegraficznej  
w wypadku nie przyjęcia ich przez starostów; drobne rozdarcia, ślady złożeń, plamki, dopiski, st. db.; 
wym. 310x473 mm. Cena: 50 zł

363.	TOWARZYSTWO Szkoły Ludowej. TSL 3 MAJA. Plakat patriotyczny z okresu 20-lecia międzywo-
jennego, płonący kaganek na dłoni na tle granic II RP, sygn. G.M.; drobne rozdarcie, st. db.; wym. 
150x205 mm. Cena: 50 zł

	 Towarzystwo Szkoły Ludowej powstało z inicjatywy Adama Asnyka (jego pierwszego prezesa). 
Działała na terenie Galicji i w II RP w latach 1891–1940.

364.	TOWARZYSTWO Szkoły Ludowej. TSL 3 MAJA 3. Plakat patriotyczny z 1933 r., orzeł w koronie, 
biały na czerwonym tle; odręczny dopisek, minimalne uszkodzenie lewego górnego narożnika, wym. 
120x165 mm. Cena: 50 zł

365.	TOWARZYSTWO Szkoły Ludowej. TSL 3 MAJA 3. Plakat patriotyczny z okresu 20-lecia międzywo-
jennego, orzeł w koronie z wieńcem laurowym w szponach, rozdarcia brzegów, minimalne zagięcia 
narożników, st. db.; wym. 150x200 mm. Cena: 50 zł

366.	WARSZAWA. Program III (59-go) Koncertu Warszawskiego Towarzystwa Śpiewaczego „Lutnia”  
w sali filharmonii 5 (18).11.1901, str. 4, str. tyt. w jęz. ros. i pol., pozostałe dwie strony z tekstami utwo-
rów po polsku, na każdej str. kolorowe motywy kwiatowe; ślady złożeń, zabrudzenia i rdzawe plamy, 
st. db., wym. 225x315 mm. Cena: 80 zł

367.	WILNO, BIAŁORUŚ – propaganda komunistyczna. Do robotników, chłopów i inteligencji pracującej 
Wilna i Ziemi Wileńskiej, odezwa Wileńskiego Komitetu Okręgowego Komunistycznej Partii Białorusi 
Zachodniej z 12.1926, informowano o głodówce więźniów politycznych w więzieniu na Łukiszkach, 
wzywano do walki z faszystowską dyktaturą Piłsudskiego, mającej na celu m. in. samookreślenie narodów 
podbitych aż do oderwania, druk dwustronny, nieaktualna pieczęć własnościowa; zagięcie lewego gór-
nego narożnika, st. bdb.; wym. 158x228 mm. Wyjątkowo rzadkie. Cena: 500 zł

– Piłsudczana –

368.	GŁOS Poranny. Arkusz, 17.05.1935; 3 informacje o uroczystościach żałobnych i reakcjach poza gra-
nicami kraju, na 4 str. 5 fot. cz.-b. o żałobie w Warszawie: Ostatni hołd stolicy; ślady złożeń i rozdarcia; 
wym. 310x460 mm. Cena: 50 zł
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369.	 ILUSTROWANY Kuryer Codzienny. 18.05.1935, 22 str., uroczystości żałobne, str. tyt.: duże fot. cz.-
-b. trumny; artykuły m.in.: Józef Piłsudski jako wódz; ślady złożeń i rozdarcia st. sł.; wym. 310x470 mm. 
Cena: 40 zł

370.	PIŁSUDSKI Józef. F. von. Oertzen, Pilsudski, Lübeck 1933, str. 52, niemiecka biografia Józefa Piłsud-
skiego; oprawa miękka, broszurowa, st. bdb.; wym. 130x190 mm. Cena: 70 zł

371.	PIŁSUDSKI Józef. Zdjęcie z pogrzebu J. Piłsudskiego, na fot. m. in. prezydent I. Mościcki i Edward 
Rydz-Śmigły, 1935, cz.-b.; na verso odręczne dopiski, naklejki Zakładów Graficznych Siemianowice, 
zagięcia prawego dolnego narożnika, st. db.; wym. 180x120 mm. Cena: 180 zł

372.	PIŁSUDSKI Józef. Zdjęcie z pogrzebu J. Piłsudskiego, na fot. delegacja francuska, 1935, na verso 
stempel autora: Fot. A. Jurkiewicz. Zakopane…, fot. cz.-b.; st. bdb.; wym. 135x85 mm. Cena: 240 zł

373.	POLSKA Zbrojna. Nr z 16.05.1935, str. 10. – w całości poświęcony osobie marszałka i uroczystościom 
żałobnym, artykuły m.in.: Józef Piłsudski mówi o rachunku wodza; Kondolencje pod adresem P. Prezydenta 
Rzplitej i rządu; „Największy w dziejach Polski” Głos Watykanu; Piłsudski-największy romantyk współczesne-
go świata”; Stolica po zgonie Ojca Narodu; Cały kraj w żałobie; na 10 str.: 5 fot. cz.-b.: Gdy był wśród nas…; 
ślady złożeń i rozdarcia st. sł.; wym. 365x550 mm. Cena: 60 zł

REWANŻYZM NIEMIECKI. 
III MIĘDZYNARODÓWKA

Rewanżyzm niemiecki 

374.	POLSKIE Zagrożenie. Ludendorff: Weltkrieg droht!, Ludendorffs Volkswarte-Verlag, lata 20-te, mapa 
przedstawiająca kierunki potencjalnego ataku na terytorium Niemiec przez Polskę, Francję i Cze-
chy (te ostatnie miały zagrażać także Austrii i Węgrom), cz.-b., częściowo-kolor., druk jednostronny,  
st. bdb.; wym. 180x150 mm. Cena: 380 zł

375.	POLSKIE Zagrożenie. Mapa potencjału militarnego państw europejskich, przed 1936 (wyd. 4), kolor. 
– Na mapie zaznaczono strefę zdemilitaryzowaną w Nadrenii, wyszczególniono liczebność sił zbroj-
nych poszczególnych państw, (piechota, czołgi artyleria, samoloty, okręty), zwraca uwagę militarna 
przewaga II RP nad Niemcami, na prawym marginesie zestawienie liczebności armii poszczególnych 
państw europejskich w okresie pokoju i możliwości mobilizacyjnych w czasie wojny; kolor., mapa 
ścienna, st. db.; wym. po rozwinięciu ok. 1250x840 mm. Rüstungskarte Europas. Cena: 600 zł 

376.	BUND Deutscher Osten. Nithack H., Deutsche Arbeit in Polen und Litauen während des Weltkrieges, Ber-
lin 1939, str. 8 nlb.; broszura rewizjonistycznej i antypolskiej organizacji Bund Deutscher Osten, utwo-
rzonej 26.05.1933 w Poczdamie, w miejsce Hakaty, która realizowała cele NSDAP, przedstawiono  
w niej niemiecką politykę w okresie I wojny światowej wobec okupowanych ziem polskich i litew-
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skich, w duchu niemieckiej misji cywilizacyjnej na wschodzie; oprawa papierowa ze znakiem BDO 
(czarny krzyż na białej tarczy z białą swastyką) i mapka pogranicza polsko-niemieckiego z zaznaczo-
nym terytorium W. M. Gdańska i ziemiami należącymi do Niemiec, do 1914 r., rdzawe plamki, drobne 
rozdarcia na górze i na dole grzbietu, st. db., wym. 208x295 mm. Cena: 50 zł

III Międzynarodówka

377.	LENIN. Trzecia Międzynarodówka. Miejsce jej w dziejach, Wydawnictwo Federacyi Grup Zagranicznych 
Komunistycznej Partyi (Bolszewików) Ukrainy, Kijów 1919, broszura z tekstem Lenina o historycz-
nym znaczeniu międzynarodówki komunistycznej połączona z krytyką konkurencyjnych poglądów 
w ruchu robotniczym, zwłaszcza K. Kautsky’ego, str. 12; oprawa miękka, papierowa; st. db.; wym. 
110x175 mm. Cena: 80 zł

378.	NAZIZM, KOMUNIZM. Specjalny numer ilustrowanego nazistowskiego tygodnika „Illustrierten 
Beobachter” z 1938 r. na cześć Paktu Antykominternowskiego (podpisanego 25.11.1936 przez Niemcy 
i Japonię): Sonderheft Antikomintern; wyd. Franz-Eher-Verlag w Monachium, fot. cz.-b., często dra-
styczne, tworzące ze zwięzłymi komentarzami zestaw fotoreportaży stanowiących oskarżenie wo-
bec ruchu komunistycznego z silnymi akcentami antysemickimi: Die Blut Spur des Kommunismus; Die 
Opfer; Propaganda und Hetze; Bolschewiken-Porträts; „Frauen”; Die Kinder; Hass gegen den Himmel; Spa-
nien; UdSSR. Das Sowjet-Paradies; str. 48; drobne rozdarcia, zagniecenia i zabrudzenia, st. db.; wym. 
270x375 mm. Cena: 50 zł
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WOLNE MIASTO GDAŃSK
379.	GDAŃSK. Mapa okolic Gdańska z propozycją przyszłych granic Wolnego Miasta Gdańska z 23.06.1919 

(przed traktatem z 28.06.1919), legenda w jęz. czeskim wskazuje na czechosłowacką delegację na Kon-
ferencję Pokojową w Paryżu, jako na jej posiadacza; składana, drobne rozdarcia w miejscu złożeń, na 
dole dwa otwory i czerwona plamka, st. bdb.; wym. 1065x740 mm; Carte No. 3. : Dantzig / Mapa Č. 3 
Gdansko; jedna z pierwszych map z wytyczonymi granicami W.M.G., bardzo rzadka. Cena: 350 zł

380.	GDAŃSK. Ulotka wyborcza Niemieckiej Partii Liberalnej z okresu 20-lecia międzywojennego, druk 
jednostronny, na górze mapka WMG; ślad złożenia drobne rozdarcia brzegów i nieznaczne zagięcia 
narożników, st. db.; wym. 225x285 mm. Cena: 120 zł

381.	GDAŃSK. Pismo zarządu Zachodniopruskiego Klubu Jeździeckiego z kwietnia 1920, w którym in-
formowano o zaszczyceniu udziałem nr 294 (liczba wpisana odręcznie), druk jednostronny; na górze 
odręczny dopisek, ślad złożenia, dwa otwory, na górze odręczny dopisek, na dole drobne rozdarcie, 
st. bdb.; wym. 143x223 mm. Cena: 50 zł

382.	GDAŃSK, WESTERPLATTE. Abrüstung? Ja! Also weg mit dem polnischen Munitionstransitlager aus dem 
Danziger Staatsgebet, Danziger Verlags-Gesellschaft, lata 30-te, pocztówka propagująca tezę o polskim 
zagrożeniu dla Wolnego Miasta Gdańska, obrazek kolor. gdańskiego terytorium otoczonego przez 
polskich żołnierzy, wojskowe lotnisko w Pucku, wojenny port w Gdyni, na którego terytorium na 
dodatek funkcjonuje Wojskowa Składnica Tranzytowa na Westerplatte i to jej likwidacji w imię rozbro-
jenia, domagali się autorzy pocztówki; st. bdb.; wym. 103x140 mm. Cena: 180 zł

383.	GDAŃSK. Macierz Szkolna w Gdańsku 1921-1936. W XV-lecie Macierzy Szkolnej w Gdańsku 1921-1936, 
wyd. Czcionkami Drukarni Gdańskiej AG, Gdańsk 1936; liczne cz.-b. światłokopie przedstawiają: Ka-
zimierza Papée (Komisarza Generalnego RP w Gdańsku), Franciszka Kubacza (prezesa Zarządu Ma-
cierzy Szkolnej w Gdańsku od 1921 do 1926 r.), Stanisława Przybyszewskiego (członka honorowego 
Macierzy Szkolnej w Gdańsku), Edwarda Heima Jareckiego (fundatora Szkoły Handlowej), Tadeusza 
Czarnowskiego (prezesa Zarządu Macierzy Szkolnej w Gdańsku od 1926-1928), Bogusława Dobrzyc-
kiego (prezesa Zarządu Macierzy Szkolnej w Gdańsku od 1929 do 1933 r.), członków Zarządu Macie-
rzy Szkolnej w Gdańsku, członków Naczelnego Komitetu Ochronkowego przy Macierzy Szkolnej w 
Gdańsku, Grono Nauczycielskie Gimnazjum im. J. Piłsudskiego Macierzy Szkolnej w Gdańsku, roz-
budowę Gimnazjum im. J. Piłsudskiego Macierzy Szkolnej w Gdańsku, Grono Nauczycielskie Szkół 
Handlowych Macierzy Szkolnej w Gdańsku, Grono Nauczycielskie Konserwatorium Muzycznego 
Macierzy Szkolnej w Gdańsku, Szkołę Handlową Macierzy Szkolnej w Gdańsku (fot. R. Wyrobek), 
Grono Nauczycielskie Szkoły Średniej Macierzy Szkolnej w Gdańsku, Grono Nauczycielskie Szkół Po-
wszechnych Macierzy Szkolnej w Gdańsku, osiedle szkolne Macierzy Szkolnej w Sulminie (pow. Kar-
tuzy), personel Biura Zarządu Macierzy Szkolnej w Gdańsku, Szkołę Powszechną Macierzy Szkolnej 
w Szymonowie, Szkołę Powszechną Macierzy Szkolnej w Piekle w trakcie budowy, ołtarz w kaplicy 
klasztoru s.s. Dominikanek, barak (w którym mieściły się gimnazjum i ochronka), Ochronka Macierzy 
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Szkolnej nr 3 w Oliwie, Ochronka Macierzy Szkolnej nr 4 w Sidlicach, Szkoła Powszechna i Ochronka 
nr 7 Macierzy Szkolnej w Nowym Porcie, Ochronka Macierzy Szkolnej nr 8 w Oruni, Ochronka Ma-
cierzy Szkolnej nr 9 w Gdańsku, Szkoła Powszechna i Ochronka nr 11 Macierzy Szkolnej w Wielkich 
Trąbkach, Ochronka Macierzy Szkolnej nr 12 we Wrzeszczu, Szkoła Powszechna i Ochronka nr 14 
Macierzy Szkolnej w Ełganowie; ponadto informator branżowy; 84 str., st. db., lekkie zabrudzenia, 
okładka miękka, drobne uszkodzenia grzbietu; format 4o; Cena: 120 zł

	 Macierz Szkolna w Gdańsku to polska organizacja oświatowa w Wolnym Mieście Gdańsku, która 
działała w latach 1921-1939. Tworzyła ona system szkolnictwa polskiego poprzez zakładanie ochro-
nek dla dzieci i szkół. 

384.	GDAŃSK. Danzig auf der Pariser Friedenskonferenz, wyd. Danziger Heimatdienst 1937; artykuł prof. 
dr. Recke, 2 str. – O kwestii Gdańska na konferencji pokojowej, punktem wyjścia było twierdzenie, że 
Gdańsk nie należał nigdy do rdzennie polskich ziem, a pomimo to Polacy już w XIX w. marzyli o jego 
posiadaniu; drobne rozdarcia, st. bdb.; wym. 208x293 mm. Cena: 80 zł 

385.	GDAŃSK. Broszura z Plan Portu Gdańskiego na pierwszej stronie (plan cz.-b., częściowo kolor.),  
z okresu 20-lecia międzywojennego, nadto Mapa Świata, Bandery i flagi polskie i W.M. Gdańska, bez tyt. 
bandery handlowe i wojenne różnych państw świata Oznaki stopni Marynarki Wojennej, druk jedno-
stronny, k. 7; brak oprawy i jednej z kartek, plamki, zabrudzenia, perforacja ostatniej kartki, st. db.; 
wym. 168x120 mm. Cena: 60 zł

386.	GDAŃSK – POCZTA POLSKA. Telegram przyjęty przez Urząd Gdańsk 234, 16.01.1938, nadany przez 
Strickwarenfabrik w jęz. pol. z okazji 10-lecia istnienia nieustalonej z nazwy firmy, str. 4; zagięcie le-
wego górnego narożnika, drobne zabrudzenia, st. db.; wym. 145x210 mm. Cena: 150 zł

II WOJNA ŚWIATOWA

Kampania wrześniowa

387.	23 GÓRNOŚLĄSKA Dywizja Piechoty (Śląsk, Katowice, Tomaszów Lubelski, Sambor). Nieznane 
dzieje 23 Górnośląskiej Dywizji Piechoty po bitwie pod Tomaszowem Lubelskim 20.09.1939., a przed 
złapaniem ich przez Ukraińców w okolicach wsi Barańczyce leżącej 15 km od Sambora. Jest to zapis 
próby przedarcia się do granicy z Węgrami lub Rumunią grupy oficerów dowodzących w kampanii 
wrześniowej 23 Dp Górnośląską. Relację złożył w znakomitej barwnej polszczyźnie najprawdopo-
dobniej dowódca kawalerii w tej dywizji mjr Bronisław Rostowski (rzecz wymaga dalszych badań). 
Opowieść zaczyna się w momencie kiedy wyżsi oficerowie dywizji podejmują decyzję, aby jednak nie 
poddawać się Niemcom i posłuchać rozkazu radiowego o konieczności przebijania się na Węgry lub 
do Rumunii. Wśród nich znaleźli się: dowódca dywizji płk dypl. Władysław Powierza, szef dywizyj-
nego sztabu, ppłk dypl. Józef Kuta, mjr Marian Skierczyński-szef saperów, mjr Edmund Idźkowski 
dowódca łączności, płk Jan Kijowski dowódca artylerii, jego zastępcy kpt. Witold Gałecki i kpt. Jan 
Konkorski, oficer operacyjny kpt. dypl. Stefan Biernacki, jego zastępca kpt. Eugeniusz Franciszek Lo-
sert. We wspomnieniach przewijają się kolejne nazwiska kolejnych. Grupa przedzierająca się do gra-
nicy była wyłącznie oficerska, bo zwykłych żołnierzy zwolniono do cywila. W sumie pokonali ponad 
150 km. Była to prawdziwa gehenna, bo jak pisał oficer: mieli we wsiach ludność wrogą, która przesyłała 
im ostatnie pozdrowienie czyli strzał. Przez hajdamaków (określenie autora) został zabity strzałem w ple-
cy kpt. Witold Gałecki. Udało im się kilka razy uniknąć podobnych zasadzek. Po wzięciu do niewoli 
przez milicję ukraińską oficerowie polscy wysłuchali tyrady jakiegoś szowinisty (…) łgał pies o znęcaniu 
się polskiej szlachty nad roboczym ludem ukraińskim. Uniesiony swoim miernym krasomówstwem roztaczał 
obraz, jak to kompania szlachty zagrodowej znęcała się nad bezbronną ludnością, darła im z pleców krwawe pasy, 
a z rąk krwawe rękawice robiła. Oficerowie mieli być oddani bolszewikom, ale nieoczekiwanie pojawiła 
się kolumna Wehrmachtu. I tak autor trafił do Murnau, gdzie spisał swoje wspomnienia. Na ich końcu 
pieczątka: Oflag VII A 10 Geprüft, 41 str. rękopisu, st. bdb., zeszyt o wym. 210x145 mm. Cena: 2 600 zł
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388.	MAPA polskiego teatru działań wojennych. Pochodzi z Thüringer Tageszeitung NSDAP, z 1939 r., 
druk jednostronny cz.-b., z zaznaczoną granicą Rzeszy z 1914, sugerując, że o to toczy się wojna; ślad 
złożenia, zabrudzenia, st. bdb.; wym. 305x425 mm; Der polnische Kriegsschauplatz. Cena: 80 zł

389.	ORDON Stanisław. Łuna nad Warszawą, nakł. Wojskowego Biura Propagandy i Oświaty, Edyn-
burg 1941, str. 81= 1 kartka z fot. cz.-b., reportaż o oblężeniu Warszawy przez Niemców od 07.09 do 
28.09.1939 w formie dziennika, na okładce stempel: Wydział Kulturalny Inspektoratu Polskich Sił Po-
wietrznych, na str. przedtyt. stempel: 316 (P) SQDN LIBARY…,na str. tyt. stempel: POLSKA YMCA 
W W. BRYTANII…, naklejka YMCA; oprawa miękka, broszurowa, zabrudzona, ze śladami zalania, 
grzbiet podniszczony, ślady zalania wewnątrz, st. sł.; wym. 120x180 mm. Cena: 80 zł

390.	PRZEGLĄD Kawalerii i broni pancernej. Kwartalnik Historyczny, wyd. Zrzeszenie Kół Pułkowych 
Kawalerii, Londyn 07-09.1978, nr 91, m. in.: K. Krzeczunowicz, Nieznana szarża we wrześniu 1939 r., 
oprawa miękka, broszurowa miejscami pożółkła i zabrudzona, na niektórych stronach rdzawe plam-
ki, st. db.; wym. 165x240 mm. Cena: 60 zł

391.	WARSZAWA. Mapa topograficzna z zaznaczonymi na czerwono polskimi umocnieniami Warszawy 
od południa, stan z czerwca 1939, cz.-b., powstała w związku z przygotowaniami do wojny z Pol-
ską, była dziełem Abwehry, dwie legendy, po prawej w jęz. pol. i niem., po lewej tylko w jęz. niem.  
z oznaczeniami obiektów wojskowych starych fortów (m. in. kopuły, stanowiska obserwacyjne i arty-
leryjskie, koszary, magazyny amunicji, baraki), skala 1 : 100 000; ślady złożeń, żółtawe plamki, verso 
zabrudzone, st. db.; wym. arkusza ok. 720x920 mm; Befestigungskarte Polen 1 : 100 000 / Warschau (War-
szawa) Süd. Bardzo rzadkie. Cena: 150 zł

Propaganda niemiecka

392.	BYDGOSZCZ. L’hécatombe des Allemands mioritaires en Pologne, 1940 r., niemiecka ulotka propagan-
dowa przeznaczona dla Francuzów, w jęz. francuskim, informowała o hekatombie ofiar niemieckiej 
mniejszości w Polsce, ofiarą polskiego terroru miało paść aż 58 000 ofiar, Polacy miękli dokonywać 
mordów w Bydgoszczy, dwustronna; ślad złożenia, drobne rozdarcia, nieduża perforacja, ślad zala-
nia, na górze stempel i odręczny dopisek; wym. 225x320 mm. Cena: 180 zł

393.	GDYNIA. Ufa Tonwoche o zajęciu Gdyni, zniszczeniu polskiego lotnictwa, rycerskim zachowaniu 
Niemców (straż honorowa przed grobem Piłsudskiego), wizycie Hitlera wśród niemieckich żołnierzy, 
str. 1; zagięcia, plamki, drobne rozdarcia, st. db.; wym. 210x328 mm. Cena: 200 zł 

394.	KAMPANIA wrześniowa. Dwie ulotki (druki dwustronne), propagujące książki o bombardowaniu 
Polski we wrześniu 1939: 1) Bomben auf Polen, wyd. 1940, reklamam książki H. Adlera; plamki, nie-
znaczne rozdarcia brzegów st. db.; wym. 123x198 mm; 2) Unsere Fliger über Polen. Vier Frontoffiziere 
berichten…, fot. okładki, na verso trzy ilustracje i entuzjastyczny komentarz zatytułowany Höllen-Vögel 
(piekielne ptaki); st. bdb., wym. 230x300 mm; razem 2 sztuki. Cena: 70 zł 
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395.	LUFTWAFFE. Supf P., Der Luftkrieg in Polen: ein Bildwerk. Mit einem Vorwort von Major Cranz, 1941; 
album cz.-b. zdjęć pokazujących działania Luftwaffe we wrześniu 1939, miał charakter propagan-
dowy, zdjęcia płonących domostw z opisem, że Polacy je podpalili, bo należały do Niemców (Von 
polnischen Banditen niedergebrannt…), zdjęcia z lotu ptaka Modlina (str. 17, 114-117), Kowla (str. 18), 
Płocka (str. 19), Brześcia Litewskiego (str. 37, na str. 85 fot. przedstawiająca rozmowy z niemieckich 
oficerów z rosyjskim tłumaczem w Brześciu Litewskim), Grudziądza (str. 38), Konina (str. 40), Mławy 
(str. 52), Gdyni (str. 112), Westerplatte (str. 113), o Warszawie fotoreportaże: Warschau Angriff (str. 86-
94), Warschau, eine Festung (str. 95-97), Warschau. Die Übergabe (str. 98-99), Warschau nach der Übergabe 
(str. 100-109); oprawa twarda płócienna z drobnymi zabrudzeniami, nieznaczne rozdarcia grzbietu, 
na wyklejce rdzawe plamki, poza tym st. bdb.; wym. 200x270 mm; ponad 200 zdjęć – dokumentacja 
własnego barbarzyństwa. Cena: 150 zł

396.	NAZISTOWSKA kronika filmowa. Monatschau Nr. 10. 1939 Krieg in Polen, 16 minutowy propagan-
dowy film niemiecki, nakręcony w 1939, w czerwonym etui, na taśmie m.in. przygotowania wojenne  
w Londynie, Niemcy uciekają przed polskim terrorem, obrona Gdańska przez polskimi napaściami, 
Polska przerywa pokój i ostrzeliwuje Bytom, budynek poczty polskiej w Gdańsku, Schleswig-Holste-
in ostrzeliwuje Westerplatte, Polacy podpalają niemieckie domy i wysadzają mosty, wym.: 78x75 mm. 
Cena: 180 zł 

397.	PROPAGANDA III Rzeszy. Uwaga! Uwaga!... podajemy Komunikat Wojenny, wyd. Wydawnictwo 
Nowoczesne, Warszawa 1940, str. 61, T. 1 propagandowego wydawnictwa niemieckiego: Seria War-
szawska, odpowiednio dobrane Komunikaty Wojenne krajowe i zagraniczne, które miały przedstawić 
genezę i przebieg kampanii wrześniowej z korzystnego dla Niemców stanowiska; oprawa miękka, 
częściowo oderwana od bloku, na dole drobne uszkodzenie grzbietu, tylna okładka zabrudzona,  
z zagiętym dolnym narożnikiem, st. db.; wym. 143x200 mm. Cena: 110 zł

398.	PROPAGANDA III Rzeszy. Zbrodniarze Ludzkości. Wielka zdrada Anglii wobec narodów Europy, War-
szawa 1940, str. 104, T. 4 propagandowego wydawnictwa niemieckiego: Seria Warszawska, m. in.: an-
gielska polityka równowagi już od XVI wieku, prowadziła do wojen, kończy się opisem angielskiej 
zdrady Francji w 1940, cz.-b. rysunki ośmieszające politykę W. Brytanii i Polski, na str. 104 nieaktualna 
pieczątka własnościowa; oprawa miękka, kartki do str. 30 oderwane od bloku, st. db.; wym. 143x200 
mm. Cena: 200 zł

399.	SCHLAG nach über Polen. Lipsk 1939, str. 32, o polskich atakach na niemieckie terytorium i podję-
tym w obronie od 1 września niemieckim kontrataku na Polskę – deutscher Gegenangriff auf Polen, na 
koniec instrukcja wymowy polskich liter, w tekście mapki pokazujące zasiedlenie II RP przez różne 
narodowości i gęstość dróg w Polsce i we wschodnie części Niemiec; oprawa miękka, podkreślenia  
w tekście, st. db.; wym. 120x180 mm. Cena: 70 zł

400.	WARSZAWA. Frankfurter Volksblatt Amtliches Organ de NSDAP für den Gau Hessen-Nassau Letzte Mel-
dungen…, druk jednostronny informujący sytuacji na froncie w dniu 27.09.1939, na czoło wysunięto 
bliską kapitulację Warszawy i ataki lotnicze na brytyjską flotę, nadto mowa o nalotach na Modlin;  
st. bdb.; wym. 208x295 mm. Cena: 80 zł
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Obozy 

401.	AUSCHWITZ. Loewig Roger (1930-1997). Epitafia, wyd. Państwowe Muzeum w Oświęcimiu, 1992, 
str. 46 (nn), materiały z wystawy poświęconej ofiarom holokaustu, grafiki cz.-b. i wiersze Rogera Lo-
ewiga, opracowanie w jęz. niem. i pol., na grzbiecie naklejki, nieaktualne pieczątki własnościowe,  
st. bdb.; wym. 220x240 mm. Cena: 40 zł

402.	AUSCHWITZ. Auschwitz 1940-1945. Studien zur Geschichte des Konzentrations-und Vernichtungslagers 
Auschwitz, wyd. Verlag des Staatlichen Museums Auschwitz-Birkenau, Oświęcim 1999, red. T. Swie-
bocka; niemieckie tłumaczenie polskiej pracy: Auschwitz 1940-1945. Węzłowe zagadnienia z dziejów obo-
zu, publikacja 5 tomowa: 1) budowa i struktura obozu (str. 412), 2) więźniowie, warunki egzystencji  
(str. 549), 3) zagłada (str. 316), 4) opór (472), 5) epilog, zawiera: ilustracje, dokumenty, bibliografię oraz 
indeksy; twarda oprawa w doskonałym stanie, na grzbietach naklejki, nieaktualne pieczątki własnościo-
we Instytutu Polskiego w Berlinie, st. bdb.; wym. 170x245 mm; 5 tomów w jednym etui. Cena: 200 zł 

403.	AUSCHWITZ, BEŁŻEC, MAJDANEK, SOBIBÓR, TREBLINKA. Maschke Sigurd, Der schwarze Weg: 
Auschwitz Belzec Maidanek Sobibor Treblinka, tekst: Heiner Lichtenstein, Berlin 1991, str. 80, album fot. 
cz.-b. przedstawiający pozostałości po niemieckich obozach zagłady na ziemiach polskich; oprawa 
twarda, na grzbiecie naklejki, nieaktualne pieczątki własnościowe Instytutu Polskiego w Berlinie,  
st. bdb.; wym. 235x275 mm. Cena: 50 zł

404.	AUSCHWITZ – CZECH Danuta. Kalendarium der Ereignisse im Konzentrationslager Auschwitz-Birke-
nau 1939-1945, wyd Rowohlt, 1989, Kalendarz wydarzeń w KL Auschwitz-Birkenau 1939-1945, od 
22.08.1939 do 27.01.1945, z indeksem osobowym, str. 1059, jęz. niem., fot. cz.-b.; twarda oprawa  
w doskonałym stanie, w obwolucie, nieaktualne pieczątki własnościowe, st. bdb; wym ok. 205x280 
mm. Cena: 100 zł 

405.	GROSS-ROSSEN, LITOMIERZYCE. Ulotka promująca pamiętnik obozowy red. Antoniego Głady-
sza, druk dwustronny; ślad złożenia, zabrudzenia verso, st. db.; wym. 148x203 mm. Cena: 30 zł

406.	MURNAU. Polscy generałowie w Oflagu VII A: w pierwszym rzędzie trzeci od prawej Władysław 
Bończa-Uzdowski, piąty Bernard Stanisław Mond, szósty Roman Józef Abraham, siódmy Stanisław 
Antoni Habowski , w drugim rzędzie po prawej pierwszy Tadeusz Kutrzeba, drugi Franciszek Ksa-
wery Alter, trzeci Władysław Bortnowski, czwarty Tadeusz Piskor, piąty Antoni Szylling, fot. cz.-b., 
stempel: Kommandantur Murnau Kantinenverwaltung; st. bdb.; wym. 130x83 mm. Cena: 200 zł

407.	OBOZY JENIECKIE – RAWA RUSKA. Le Camp de représailles des évadés Français par E. Vanderhey-
de dédicacé par le général Giraud. Wyd. po 1947 r. Teka 9 prac autorstwa E. Vanderheyde’a, więźnia 
niemieckiego obozu w Rawie Ruskiej. Odręczna dedykacja artysty z 1 lipca 1985 r. Wszystkie prace  
w idealnym stanie. Dodatkowo 4 str. z tytułem oraz odręczna dedykacja gen. H. Girauda. Okładka 
tekturowa w st. bdb.; wym. 355x195 mm. Cena: 900 zł

	 Po zajęciu Rawy Ruskiej przez Niemców, od lipca 1941 r. istniał w koszarach Batalionu Podchorążych Rezer-
wy Piechoty obóz dla żołnierzy sowieckich, w którym przetrzymywano 18 tys. jeńców. Prawie wszyscy zmarli 
na tyfus lub z głodu i zimna. W marcu 1942 r. przekształcono obóz w Stalag nr 325 dla francuskich i belgijskich 
jeńców wojennych, którzy próbowali ucieczki lub odmawiali pracy. O całym tym kompleksie mówiono „trójkąt 
śmierci”. Pierwszy konwój przybył do Rawy Ruskiej 13 kwietnia 1942 r. W styczniu 1943 r. więźniów przetrans-
portowano do innych obozów, a Stalag 325 w Rawie Ruskiej został zlikwidowany i przeniesiony do Lwowa. 
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Obóz w Rawie Ruskiej doczekał się wśród francuskich kombatantów szczególnej sławy. Jego jeńcy budzili na-
turalny respekt. We Francji istnieje stowarzyszenie więźniów Rawy Ruskiej i ich rodzin Ceux de Rawa Ruska – 
Union nationale des déportés de Rawa Ruska.

	 Jednym z jeńców w Rawie Ruskiej był artysta E. Vanderheyde. Spod jego ręki wyszły przedstawienia życia w 
obozie, które powstawały głównie w 1942 r. Teka zawiera 9 jego prac zatytułowanych: Dystrybucja zupy, Rewizja, 
Msza ekumeniczna, W kolejce po wodę, Brukowanie placu, Poczta, Przybycie nowych w konwoju, Wnętrze baraku, Obozo-
wa restauracja. 

	 23 I 1947 gen H. Giraud (1879-1949) napisał odręcznie krótki wstęp do tego wydawnictwa. Postać dobrana nie-
przypadkowo – sam był bohaterem jednej ze słynniejszych ucieczek z niemieckiego obozu jenieckiego podczas 
II wojny światowej. Stał się ważną postacią francuskiego ruchu oporu, dowodząc wojskami francuskimi w Afry-
ce Północnej.

408.	PRENZLAU, BYDGOSZCZ, WŁOCŁAWEK. 12 kartek pocztowych z Oflagu II-A (obóz jeniecki  
w Prenzlau, więzieni oficerowie polscy i belgijscy) oficera Stefana Marcinowskiego (nr 267) do Marii 
Marcinowskiej zamieszkałej w Bydgoszczy i Włocławku, oraz 1 do J. Rożańskiego z Włocławka, z lat 
1940-1943; st. bdb. Cena: 240 zł

409.	RUMUNIA – obóz dla internowanych polskich żołnierzy. Pocztówka z życzeniami Wesołych Świąt 
do Andrzej a Kalędy z Krakowa od Konika Jana z Lagier Polo 11.B.31, stemple: Międzynarodowego 
Czerwonego Krzyża i niemieckiej poczty okupacyjnej; drobne zabrudzenia, nieznaczne zagięcia na-
rożników, st. db.; wym. 145x105 mm. Cena: 60 zł

410.	SZWAJCARIA – Donimirski Kazimierz. Ślusarstwo, wyd. Wszechświatowy Komitet Związków 
Młodzieży Chrześcijańskiej w Genewie (YMCA), lata 40-te XX w., podręcznik przeznaczony dla pol-
skich żołnierzy internowanych w Szwajcarii uczących się w szkołach zawodowych, str. 65 + V, oraz:  
K. Donimirski, Ślusarstwo. Zbiór rysunków (str. 97, rys. cz.-b. 239); oprawa miękka kartonowa, roz-
darcia tylnej okładki, grzbiet po renowacji, na brzegu str. ślady zalania, w dodatku zagięte narożniki 
części stron, st. db.; wym. 155x225 mm, wym. dodatku: ok. 140x210 mm. Cena: 70 zł 

411.	SZWAJCARIA. Dwa nry czasopisma Goniec Obozowy, wydawanego przez żołnierzy 2 Dywizji 
Strzelców Polskich gen. Bronisława Prugara-Ketlinga, których internowano w Szwajcarii w 1940 r.:  
1) nr 3 (115), 21.01.1945, str. 8, w nr. m. in. Od Uzbekistanu do Fryburga. Szlakiem żołnierza polskiego, Coś 
do śmiechu, Polska pragnie współpracy z Rosją ale nie chce być jedną z republik sowieckich, zabrudzenia, 
drobne rozdarcia, ślad złożenia, st. db., wym. 280x405 mm; 2) nr 12 (124), 21.04.1945, str. 1-2, 7-8, w nr.  
m. in. Odbudowa wsi. Z zagadnień gospodarczych Polski po wojnie, Francja dziękuje Polsce, W Szwajcarii  
o nas, brak str. 3-6, zabrudzenia, drobne rozdarcia, ślad złożenia, st. db.; wym. 280x405 mm. Cena: 120 zł

412.	SZWAJCARIA. Zdjęcie grupowe polskich internowanych w Szwajcarii polskich żołnierzy, w tym lot-
ników, na verso odręczny wpis internowanego porucznika (podpis nieczytelny); st. db.; wym. 110x83 
mm. Cena: 60 zł

408 411410
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Pierwszy transport do Auschwitz

413.	 AUSCHWITZ, SANOK. Pamiątki po Mieczysławie Jasińskim, który został wysłany pierwszym trans-
portem (transport więźniów z zakładu karnego w Tarnowie: 14.06.1940) do niemieckiego nazistowskiego 
obozu koncentracyjnego Auschwitz, jako więzień o numerze 385 przebywał w Blok 3 a, zginął w obozie, 
w większości to jego listy do rodziców, świadczące o tęsknocie do nich i do normalnego życia na wolno-
ści, swoistą ironią losu było to, że ze względu na wymogi cenzury polski więzień o swoich uczuciach do 
najbliższych musiał pisać w ostatnich miesiącach życia po niemiecku; listy są w kopertach (wym. koperty: 
ok. 155x108 mm, st. db.) pierwsze na kartkach papieru w linie lub w kratkę składanych (st. db., wym. po 
rozłożeniu: ok. 145x208 mm), potem na specjalnym obozowym 4 stronicowym, niekiedy 2 stronicowym 
blankiecie ze stemplem obozowej cenzury (st. db., ok. 148x210 mm), zaadresowane od M. Jasińskiego do 
ojca Ludwika Jasińskiego z Sanoka: 1) List do Ludwika Jasińskiego z 6.06.1940 od nieznanego z nazwiska 
kolegi szkolnego syna Mieczysława, o tym że został aresztowany i przebywa w więzieniu w Tarnowie. 
Przedstawia listę najpotrzebniejszych produktów żywnościowych, odzieży itd., Pisze też, że więźniowe 
spodziewają się wysyłki na roboty do Niemiec. Z listu wynika, że Mieczysław został aresztowany za 
tajne nauczanie w Sanoku; 2) Koperta ze stemplem Auschwitz (…) 07.8.40…, informuje, że znalazł się 
w obozie koncentracyjnym (Ich befinde mich im Konzentrazionslager in Auschwitz), ze stemplem: Postzen-
surstelle K.L. Auschwitz geprüft; 3) Koperta z wyciętym narożnikiem w miejscu stempla, pisze o swoim  
o oczekiwaniu na wiadomości z domu (Ich erwarte mit Ungeduld die Nachrichten vom zu Hause), zagniecona; 
4) Koperta ze stemplem Auschwitz (…) 31.8.40…, pyta co robią jego siostry (Was macht Marysieńka und 
Lilla, außerdem, daß Się beim Geschäft helfen?); 5) Koperta ze stemplem Auschwitz (…) 21.9.40…, wyraża 
radość z powodu zwolnienia ojca z krakowskiego aresztu i niepokój jak poradzi sobie z prowadzeniem 
sklepu bez jego pomocy (Die Nachricht, daß Lieber Papa nach Krakau zum Arest wegfahren wird hat mir sehr viel 
Freude gemacht, obwohl mit Unruhe denke ich daran, wie wird uns im Winter im Geschäfte gehen, wenn meinen 
Lieben Papa keine männliche Hilfe im Laden geleistet wenden wird); 6) Koperta ze stemplem Auschwitz (…) 
17.10.40…, dziękuje Bogu za zdrowie najbliższych (Gott sei Dank, daß Sie meine Lieben gesund); 7) Koperta 
ze stemplem Auschwitz (…), ze zdartym znaczkiem, na którym był stempel, żółte plamki, w środku 
pismo odręczne w jęz. niem. datowane 27 /X 1940; 8) Koperta ze stemplem Auschwitz (…) 15.11.40…, 
pismo zakończone ciepłym zwrotem do rodziców, którym przesyła pocałunki (Ich schiebe den Brief mit be-
sten Küssen); 9) Koperta ze stemplem Auschwitz (…) 28.11.40…, wyraża nadzieję na ponowne spotkanie 
z bliskimi (Ich möchte nach Hause zurücksetzen und Sie wiederum sehen-alle gesund und glücklich); 10) Koperta 
ze stemplem Auschwitz (…) 14.12.40…, prosi o przysłanie mu niezbędnych rzeczy zwłaszcza swetra;  
11) Koperta ze stemplem Auschwitz (…) 18.1.41…, zapewnia rodziców, że nadal o nich myśli (Der Ge-
danke an mein Eltern ist doch immer bei mir frisch und lebendig); 12) Koperta ze stemplem Auschwitz (…) 
08.2.41…, zaadresowana z KL Auschwitz od M. Jasińskiego do Ludwika i Bronisławy Jasińskich z Sanoka 
(skarży się na to, że od dawna nie otrzymał listu z domu (Bis heute keine Antwort vom zu Hause); 13) Ko-
perta ze stemplem Auschwitz (…) 04.3.41…, dziękuje za przesłane swetry (Die beide Pullover waren prima 
und haben mir sehr im Winter geholfen); 14) Koperta ze stemplem Auschwitz (…) 19.3.41…, dziękuje za 
wiadomości z Sanoka (Ich danke sehr für die Nachrichten von Sanok); 15) Koperta ze stemplem Auschwitz 
(…) 01.4.41…, prosi o więcej informacji o rodzinie i znajomych (Was hört man neues bei Euch?-Was machen 
unsere Bekannte?); ponadto: Koperta zaadresowana przez Ludwika Jasińskiego z Sanoka do Mieczysława 
Jasińskiego więźnia KL Auschwitz z adnotacją z powrotem (zurück) i przekreślonym adresem obozowym 
(podniszczona, z wyciętym narożnikiem, st. sł., wym. 150x125 mm, w środku list rodziców na 4 stronach 
papieru w kratkę, w jęz. niem. datowany na 3.I.1941 (złożony, wym. po rozłożeniu ok. 140x225 mm,  
st. db.); Dwie pocztówki obozowe jedna zaadresowana do Ludwika Jasińskiego, a druga do Bronisła-
wy Jasińskiej ze stemplem 17.12.40…, z wydrukowaną na verso informacją komendanta obozu o moż-
liwości wysłania więźniowi paczki na święta Bożego Narodzenia (st. db., wym. 150x105 mm); Dowód 
nadania, druk w jęz. pol. i niem. z 16.VI.41 z Sanoka, z obozem koncentracyjnym jako adresatem (st. db., 
wym. 75x103 mm); Telegram wysłany z Sanoka do M. Jasińskiego w Auschwitz (składany, st. db., wym. 
205x145 mm); Fot. cz.-b. Mieczysława Jasińskiego, na verso stempel: DZIAŁ DOKUMENTACJI PAŃ-
STOWEGO MUZEUM w OŚWIĘCIMIU (st. bdb., wym. fot. 35x43 mm); Pismo Państwowego Muzeum  
w Oświęcimiu z 15.01.1954 do Ludwika Jasińskiego z Sanoka o zwrocie po wykorzystaniu dokumen-
tów dotyczących więźnia nr. 385, wraz z odbitką reprodukcji fotografii syna, maszynopis, ze stemplem  
i podpisem dyrektora muzeum Stefana Wierneka (ślad złożenia, st. db., wym. 148x208 mm), Maszynopis  
z Państwowego Muzeum w Oświęcimiu-wiersz Przed pożegnaniem. Cena: 3 500 zł
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414.	AUSCHWITZ, SANOK. Mieczysław Jasiński, urodzony w 1922 r. w Sanoku w rodzinie inspektora 
szkolnego Ludwika Jasińskiego, wcześniej m. in. nauczyciela we Lwowie. Od 1915 r. został na terenie 
Królestwa Kongresowego, polonizował zrusyfikowane szkolnictwo. Jego matka Bronisława z domu 
Pitułko, dyplomowana nauczycielka uczyła w szkołach galicyjskich, później w Kongresówce. W Sano-
ku posiadali dom. W zbiorze znajdują się pamiątki po M. Jasińskim, od urodzenia do matury złożonej 
w 1939 i zadeklarowania chęci podjęcia studiów na Wydziale Prawa UJ. Wybitnie uzdolniony, co 
potwierdza świadectwo i egzamin dojrzałości w wieku 17 lat. Są nimi: 1) świadectwo chrztu z 1922, 
2) zestaw 23 zdjęć z dzieciństwa, część opisana przez matkę Bronisławę, 3) odpis dokumentu z 1922 
r., poświadczającego szlacheckie pochodzenie M. Jasińskiego, 4) Świadectwo egzaminu prywatnego 
wystawionego przez Szkołę Powszechną Siedmiokasową Męską im. Kr. Władysława Jagiełły w Sano-
ku: stwierdzono, że M. Jasiński sprostał wymaganiom oddziału pierwszego (egzamin taki zdawały 
dzieci uczone systemem domowym), 5) Świadectwo ukończenia Gimnazjum Ogólnokształcącego im. 
Kr. Zofii w Sanoku z 1937 (ukończenie takiego typu szkoły, nie kończyło się egzaminem maturalnym, 
który składano dopiero po dwuletnim liceum, 6) Świadectwo ukończenia dwuletniego Liceum im. Kr. 
Zofii w Sanoku z 1938 r., 7) Świadectwo dojrzałości Liceum im. Kr. Zofii w Sanoku dla M. Jasińskiego 
z 19.05.1939 i dodatkowo kopia maszynowa, 8) Świadectwo szkolne z 1935 dla M. Jasińskiego wysta-
wione przez Lwowskie Konserwatorium Muzyczne im Karola Szymanowskiego, 9) Referat szkolny 
napisany przez M. Jasińskiego dla nieznanego z imienia kolegi o imieniu Jacek zatytułowany Czy może 
być upadek ducha tam gdzie jest honor i ambicja (naddarta ostatnia strona), 10) List do rodziców z lata 1939 
r. informujący, że ma zamiar podjąć studia prawnicze w UJ, 11) 4 legitymacyjne zdjęcia ofiarowane 
Mieczysławowi przez kolegów maturzystów w 1939 r., 12) Pamiątka pierwszej komunii św. z 1930, 
13) Dyplom przyjęcia M. Jasińskiego do Solidacji Mariańskiej Uczniów w Sanoku w 1936 r., 14) Kore-
spondencja (2 listy + 1 kartka) pisane przez Mieczysława do wuja Szczęsnego Feliksa brata matki do 
Warszawy. Cena: 1200 zł

415.	STRAŻ PRZEDNIA. PODHORODCE, NOWOGRÓD, TRUSKAWIEC. Pamiątki po starszym juna-
ku Mieczysławie Jasińskim z Sanoka, członku sanacyjnej Organizacji Pracy Obywatelskiej Młodzieży 
„Straż Przednia”, dwie fotografie (jedna opisana: Wycieczka obozu S.P. w Truskawcu dn. 21. VII. 1937 
r.) i kartki pocztowe: 5 wysłanych z obozu SP w Podhorodcach z 6.VII., 8. VII., 9. VII., 19.VII. i 26 VII. 
1937, jedna z obozu letniego Terszów Spas z 27.II.1938 i dwie z Nowogrodu z 1939, zaadresowane do 
rodziców w Sanoku, Świadectwo o przysposobieniu wojskowem, Zaświadczenie Ligi Powietrznej i Przeciw-
gazowej,; st. bdb. Cena: 280 zł

413
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Okupacja

416.	BIAŁA PODLASKA. Ulica, fot. cz.-b., anonim z okresu okupacji, na verso odręczny dopisek: Stadt 
Biala…; drobne zabrudzenia, st. bdb.; wym. 90x60 mm. Cena: 90 zł 

417.	DĄBROWA k. TARNOWA. Bank Spółdzielczy – kwatera Obergefreitera Georga Grafa, fot. cz.-b.  
z 04.05.1944, na verso niemiecki opis; drobne zagięcie lewego górnego narożnika, st. bdb.; wym. 95x65 
mm. Cena: 90 zł 

418.	GARŚĆ dowcipów z czasów wojny i okupacji niemieckiej. Anonimowa broszura (autor użył mono-
gramu Z. K.) wydana po wojnie opracowanie, dotyczące dowcipu antyniemieckiego, str. 12; oprawa 
miękka, broszurowa, kartki z str. 9-12 nierozcięte, st. db.; wym. 105x145 mm. Cena: 50 zł

415 

414
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419.	GDYNIA. Anmeldebescheinigung – meldunek dla osadnika z Niemiec (Wirtembergii) w miejsce wy-
pędzonego Polaka, 8.07.1943, stempel: Polizeipräsident Gotenhafen, druk dwustronny; ślad złożenia,  
st. db.; wym. 148x103 mm. Cena: 80 zł 

420.	NOWY Dzień. Popołudniowe Pismo Codzienne, 06.10.1942, m. in. Kraj nie ścierpi bierności. Gdy Polaków 
zaprzęgnięto do akcji łapankowej; str. 4 (a powinno być 6), ślad złożenia, rozdarcia, kartki luzem, st. db.; 
wym. 210x295 mm. Cena: 150 zł

421.	OKRĘG Rzeszy Gdańsk Prusy Zachodnie. Reichsgau Danzig-Westpreußen, wyd. do 1945, mapa jed-
nostki administracyjnej utworzonej przez Niemców na mocy dekretu Hitlera z 8.10.1939 r. o organi-
zacji administracji wschodnich terytoriów włączonych do Rzeszy, cz.-b., zaznaczono na niej granice 
jednostek podziału administracyjnego, linie kolejowe i drogi; ślady złożeń, rozdarcia, zagięcia naroż-
ników, miejscami nieznacznie pożółkła, st. db.; wym. 263x350 mm. Cena: 120 zł

422.	SAMBOR. Więzienie bolszewickie, fot. cz.-b., z 04.07.1941, na verso niemiecki opis; st. bdb.; wym. 
100x65 mm. Cena: 100 zł

423.	SAMBOR. Fotografia wykonana 4.7.41 (opis na verso), mur, pod którym bolszewicy rozstrzeliwali 
więźniów po 22.06.1914; st. bdb.; wym. 100x68 mm. Cena: 100 zł

424.	SŁOWNIK wyrazów wszystkich branż. Klucz do rozmów z klientem, wyd. Wydawnictwo Polskie, War-
szawa 1940, str. 78, słownik niemiecko-polski wydany na początku okupacji, mający umożliwić pol-
skim sprzedawcom obsługę klientów-okupantów; z podziałem na: Rozmówki ogólne, Towary kolonialne, 
Warzywa i owoce itp.; oprawa miękka, broszurowa, drobne zabrudzenia i nieznaczne zagięcia narożni-
ków, st. bdb.; wym. 130x220 mm. Cena: 80 zł

425.	ŚLĄSK. Der Schulungsbrief, wyd. Reichsorganisationsleiter der NSDAP 7.8.1941, str. 40; czasopismo  
o tworzeniu i pracy NSDAP na niemieckim wschodzie, m. in. J. Wagner, Die Wirtschaft Schlesiens; 
Frauen kämpften für die schlesische Heimat; E. Birke, Die Geschichte des Deutschtums in Schlesien; Schlesien 
in Zahlen und Daten; oprawa miękka, st. bdb.; wym. 200x280 mm. Cena: 100 zł

426.	TORUŃ. R. Heuer, Thorn, wyd. Deutscher Kunstverlag Berlin 1941 (wyd. 2), str. 34 + 48 tablic z fot. 
cz.-b., wydawnictwo propagandowe dowodzące niemieckiej przeszłości miasta; zużyta obwoluta 
oraz etui, książka w st. bdb.; wym. 180x250 mm. Cena: 60 zł 

427.	ZAMOJSZCZYZNA. Pocztówka ze sceną wysiedlania Polaków przez Niemców z Zamojszczyzny 
w ramach Aktion Zamość (od listopada 1942 do sierpnia 1943), pocztówka wydana w Anglii podczas 
wojny, bez obiegu; st. bdb.; wym. 138x90 mm. Cena: 150 zł

420 424421

II  WOJNA ŚWIATOWA



S trona; 72

Czasopisma

– Czerwony Sztandar –

	 Po agresji na Polskę 17 września 1939 okupacyjne władze sowieckie zaczęły wydawać Czerwony 
Sztandar. Dziennik ukazywał się najpierw w Tarnopolu, a od 5.X.1939 we Lwowie. Jego redaktorzy 
naczelni to kolejno: Józef Mańkowski, J. Markiewicz, Eugeniusz Radecki. Sekretarz redakcji to Wiktor 
Grosz. Publikowali w nim m. in.: W. Wasilewska, J. Stryjkowski, L. Chwistek, W. Broniewski, S. J. Lec, 
J. Broniewska, J. Putrament, L. Szenwald i T. Boy-Żeleński. Po numerze z 27 czerwca 1941 roku nastą-
piła przerwa w wydawaniu pisma. Wznowiono je w 1944. 

428.	LWÓW. CZERWONY Sztandar: 1) 26.06.1941, str. 4, m.in. fot. m in. pożegnania robotnika fabryki im. 
Kirowa we Lwowie powołanego do Armii Czerwonej; 2) 12.08.1944, potępienie idei powrotu rządów 
sanacji; 3) 11.10.1944, str. 4, m. in. Zbudujemy kolumnę pancerna „Radziecka Lwowszczyzna”; 4) 20.10.1944, 
str. 4, 200 procent planu (o lwowskiej garbarni 9); 5) 19.01.1945, str. 4, m. in. fot. Ludność Lwowa gromadzi 
się tłumnie pod głośnikami radiowymi w chwili transmisji rozkazów…; 6) 27.01.1946, str. 8, m. in.: Świt nad 
Lwowem; razem 6 numerów; ślady złożenia, st. od sł. do db.; wym. 310x405 mm. Cena: 140 zł

– Gazeta Lwowska –

429.	GAZETA Lwowska. Dziennik dla Dystryktu Galicyjskiego: 1) 15.11.1941, str. 4, m. in. Żydzi los swój sami 
sobie zgotowali, st. sł., wym. 315x415 mm; 2) GAZETA Lwowska, nr 118, 24-27.12.1941, str. 8; 3) 4-5-
6-7.04.1942; 4) 24-25-26-27-28.12.1942, str. 10; 5) nr z 7-8.02.1943; 6) kartka z str. tyt., 28-29.03.1943;  
7) nr z 1943 r., m.in. Kopernik a Lwów; razem 7 numerów. Cena: 140 zł

430.	KATYŃ. GAZETA Lwowska.: 1) nr z 10.05.1943, m. in. Dlaczego czerwona armia miała odbić Smoleńsk  
i Europejscy rzeczoznawcy medycyny sądowej zbadali groby oficerów polskich pod Katyniem; ślad złożenia, 
zabrudzenia i rozdarcia, st. db.; wym. 305x415 mm; 2) nr 137, 12-13-14-15.06.1943, str. 8, m. in. Dalsze 
szczegóły archiwum NKWD w Smoleńsku; ślad złożenia, rozdarcia, zagniecenia, plamki, st. db.; wym. 
315x420 mm. Cena: 140 zł

– Goniec Krakowski –

	 Dziennik propagandowo-informacyjny władz okupacyjnych Generalnego Gubernatorstwa. Od 
10.1939 do 01.1945 kolportowany go w dystrykcie krakowskim.

431.	KATASTROFA gibraltarska. 1) GONIEC Krakowski. 07.07.1943, str. 4, w nr m.in. Tragiczny zgon gene-
rała Sikorskiego; Fakty demaskują sprawcę; Nowa ofiara brytyjsko-sowieckich intryg; 2) GONIEC Krakowski. 
09.07.1943, str. 4, w nr m.in. Śmierć gen. Sikorskiego spowodowana ręką Anglji; złożenie, st. db.; folio; ra-
zem 2 sztuki. Cena: 60 zł

428 431429
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432.	KATASTROFA gibraltarska. 1) GONIEC Krakowski. 11-12.07.1943, str. 6, w nr. m.in. Czy istnieje poli-
tyczny testament Sikorskiego?; 2) GONIEC Krakowski. 17.07.1943, str. 4, w nr m.in. ciąg dalszy: Dalsza lista 
ofiar katyńskich; Wyniki śledztwa w sprawie katastrofy lotniczej gen. Sikorskiego; złożenia, zagięcie prawego 
górnego narożnika, zabrudzenia, pożółkły ślad złożenia, st. db.; folio. Cena: 60 zł

433.	WINNICA. GONIEC Krakowski. Kraków, wyd. Goniec Krakowski, R. V, nr 167: 21.07.1943, str. 4, w nr. 
m. in. o zbrodni popełnionej przez Sowietów w Winnicy; złożenia, zabrudzenia, pożółkły ślad złoże-
nia, st. db.; folio. Cena: 60 zł 

Kartki żywnościowe
434.	ŚWIĘTOCHŁOWICE, GÓRNY ŚLĄSK. Kartka na odzież wydana w Świętochłowicach, ważna do 

31.10.1940, 4 str. w jęz. niem.; st. bdb.; wym. 100x145 mm. Reichskleiderkarte. Cena: 80 zł

435.	KARTKA żywnościowa dla dorosłych i młodzieży po 14 roku życia, dwujęzyczna, VIII 1944; st. db.; 
wym. 195x143 mm; Lebensmittelkarte / karta żywnościowa. Cena: 50 zł

436.	KUTNO. Kartka na warzywa i owoce wydawana przez landrata okręgu Kutno dla dzieci do 6 lat,  
II wojna światowa; st. bdb.; wym. 150x210 mm. Cena: 80 zł

Powstanie warszawskie
437.	EMIGRACJA. Pieśni Polski Podziemnej, z wstępem autorstwa gen. Tadeusza Bór-Komorowskiego, 

muzyka Jan Markowski, druk. The Figaro Press, Londyn 1952; na str. tyt. odręczna dedykacja od 
Jana Markowskiego (1881-1969) dyrygenta i kompozytora, w czasie powstania warszawskiego ppor. 
pułku Baszta, dla Zbigniewa Blichewicza ps. Szczerba; ss. 12, st. bdb., okładka miękka, broszurowa, 
format 8o. Cena: 120 zł

438.	LWÓW. Maszynopisy dwóch patriotycznych wierszy w kopercie (st. db., wym. 160x110 mm), wym. 
205x295 mm: 1. K. K. Baczyński, Czerwona zaraza…, z sierpnia 1944, na arkuszu składanym, st. db.,  
2. Bez tyt., dzieło grupy polskich akademików we Lwowie z 1952, opublikowane w gazecie z powodu 
pomylki cenzury, która uznała za pochwałę Związku Sowieckiego: zmienisz się rychło w proch i perzynę 
/ Polsko i Twoje córy i syny…, st. db. Cena 50 zł

439.	WARSZAWA. Zapis nutowy piosenki Marsz mokotowski (obecnie znanej jako: Marsz Mokotowa), mu-
zyka: Jan Markowski, druk w II Korpusie, 1945; ss. 4; st. sł., naddarcia (miejscami podklejone), zabru-
dzenia, wymiary: 210x270 mm. Cena: 200 zł

440.	WARSZAWA. Opaska powstańcza wykonana przez Zbigniewa Blichewicza ps. Szczerba na emigracji 
w Londynie, st. db., zabrudzona, w jednym miejscu rozdarta na linii łączenia, wymiary po rozłożeniu: 
ok. 410x95 mm. Cena: 400 zł
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PSZ na Zachodzie. Wydawnictwa emigracyjne

441.	AFRYKA. Legitymacja dla E. Klimkiewicza żołnierza 1 Dywizji Pancernej odznaczonego Africa Star,  
z 12 sierpnia 1946 r., na verso plamki, st. db.; wym. 110x75 mm; Campaign Star. Cena: 80 zł

442.	BLISKI Wschód. Album 114 fot cz.-b. z pobytu żołnierzy W. Andersa na Bliskim Wschodzie, m in. 
sceny z inspekcji, umundurowane kobiety, pielęgniarki, uchodźcy z ZSRS; oprawa twarda skórzana 
z wytłoczonymi motywami orientalnymi (wielbłąd, piramida), jedna z fot. luzem, st. bdb.; wym. ok 
335x250 mm. Cena: 1 500 zł 

443.	BLISKI Wschód. Zestaw 5 fot. cz.-b., z pobytu żołnierzy polskich na Bliskim Wschodzie, 1944 i 1946, 
drobne zagięcia narożników, st. bdb., opisane na verso: 1) Palestyna, 2) Beduinka z dzieckiem, 3) Młode 
Arabki z Nazaretu, 4) trójka wojskowych w tle starożytności: Górny Egipt Luksor rok 1944, 5) portret woj-
skowego 1946 r., reszta nieczytelna (wym. 48x68 mm). Cena: 80 zł 

444.	BOLONIA. Il Cimitero Militare Polacco di Bologna / Polski Cmentarz Wojenny w Bolonii / a cura di Enzo 
Casadio e Massimo Valli, wyd. Bacchilega Editore, 2012, str. 176, jęz. polskim i włoskim, liczne fot. cz.-
-b., oraz Spis pochowanych na Polskim Cmentarzu Wojennym w Bolonii; oprawa miękka ze skrzydełkami, 
nieaktualna naklejka właściciela, st. bdb.; wym. 170x240 mm. Cena: 60 zł 

445.	BROŃ i Barwa. Biuletyn Sekcji Muzealnej Polskiego Towarzystwa Historycznego, nr 84, wyd. Sekcja Mu-
zealna Polskiego Towarzystwa Historycznego w W. Brytanii, 1985, kartek 33 + VIII tab. z 117 rys. cz.-
-b., zawiera : K. Barbarski, Odznaki pamiątkowe, znaki specjalności i służby Wojska Polskiego na Zachodzie 
1939-1947; oprawa miękka broszurowa z zagięciami narożników i innymi drobnymi uszkodzeniami, 
na kartce 1 odręczne dopiski, drobne zabrudzenia, st. db.; wym. 145x205 mm. Cena: 150 zł

446.	ENGLERT Juliusz L., BARBARSKI Krzysztof. Generał Stanisław Sosabowski. Dowódca 1 Samodzielnej 
Brygady Spadochronowej, wyd. Instytut Polski i Muzeum im. gen. Sikorskiego, Londyn 1996, str. 168, 
fot. cz.-b. i kolor.; blok pęknięty miedzy str. 38-39, poza tym st. db.; wym. 210x295 mm. Cena: 80 zł

447.	ENGLERT Juliusz L., BARBARSKI Krzysztof. Generał Maczek i żołnierze I Dywizji Pancernej, wyd. 
Instytut Polski i Muzeum im. gen. Sikorskiego, Londyn 1992, str. 160, fot. cz.-b. i kolor., album poświę-
cony gen. Stanisławowi Maczkowi (1892-1994); str. 5-6 luzem, poza tym st. bdb.; wym. 210x300 mm. 
Cena: 20 zł

448.	 JEROZOLIMA – BORKOWSKI Aureliusz. Przewodnik po Ziemi Świętej, nakł. Kustodii Ziemi Świętej, 
Jerozolima 1942, dla żołnierzy gen. W. Andersa na Bliskim Wschodzie, str. 216; fot. i plany cz.-b., oraz 
składane mapki cz.-b.: 1) Palestyna, 2) Stara Jerozolima, 3) Jerozolima-Drogi Chrystusa, 4) bez tyt.; oprawa 
twarda, płócienna, poplamiona i zabrudzona, pęknięcia wyklejki, str. 215-216 z wyklejką luzem, na 
str. 155, 157 i 159 taśma klejąca; wym. 105x165 mm. Cena: 120 zł

449.	 JEROZOLIMA. Amicis Edmund. Serce, wyd. Ministerstwo Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicz-
nego, Jerozolima 1944, str. 360, z serii: Szkolna Biblioteczka na Wschodzie pod redakcją T. Kurdybachy, książ-
ka ta miała wielu właścicieli, których upamiętnia ekslibris na wyklejce (War Relief Services N.C.W.C. / 
Ta książka jest darem katolików ze Stanów Zjedn. Am. Półn. dla Polaków i jest własnością War Relief 
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Services National Catholic Welfare Conference…) I liczne stemple: 1) Własność Służby Pomocy Katolickiej 
Polakom War Relief Services N.C.W.C., 2) Biblioteka PCK Bombaj, 3) Delegatura PiO.S. w Bombaju Dział 
Kulturalno-Oświatowy; oprawa twarda, st. db.; wym. 120x170 mm. Cena: 120 zł

450.	KALENDARZYK Polaka w Wielkiej Brytanii 1944. Oprac. i wyd. A. Laskowska, kalendarzyk 
stanowił własność żołnierza 1 Dywizji Pancernej PSZ, zawiera w części wstępnej m. in. nekrolog  
W. Sikorskiego, mapę II RP; przypomnienie ważnych wydarzeń z historii Polski do 1944 r., mapka 
stacji londyńskiego metra; str. 45 + 121 nlb.; oprawa skóropodobną, ze złotym napisem Kalendarzyk 
Polaka w Wielkiej Brytanii 1944 i złotą Odznaką 1 DPanc, z drobnymi uszkodzeniami, wyklejka odkleja 
się od przedniej okładki odręczne dopiski na str. przedtyt. i w kalendarzyku, brzegi stron poplamione, 
st. db.; wym. 75x110 mm; bardzo rzadkie. Cena: 150 zł

451.	KOPAŃSKI Stanisław, Wspomnienia wojenne 1939-1946, nakł. Veritas, Londyn 1961, wspomnienia 
dowódcy Strzelców Karpackich, str. 394 + 5 nlb., fot. cz.-b., 4 składane mapki luzem, na str. przedtyt. 
ekslibris Biblioteki Polskiej; oprawa twarda z obwolutą przyklejoną taśmą klejąca, zabrudzenia wy-
klejek, poza tym st. bdb.; wym. 120x190 mm. Cena: 60 zł 

452.	LONDYN. Polscy ochotnicy maszerujący do obozów szkoleniowych, fot. cz.-b., na verso stempel cen-
zury i stempel wydawcy; Republic of Poland Ministry of Information Photo Service Stratton House, Piccadil-
ly, London, W 1…; na dole odręczny dopisek, st. bdb.; wym. 165x123 mm. Cena: 80 zł

453.	LONDYN. Pocztowa książeczka oszczędnościowa (Post Office Savings Bank Book) polskiego wetera-
na II wojny światowej, z lat 1946-1947, 7 numerowanych kartek + 1 nlb.; st. bdb.; wym. 95x155 mm;  
Cena: 50 zł

454.	LOTNICTWO – Dywizjony 300-301. Ligocki Edward. Złota Chorągiew. 1830-1837. Nakł. Wojskowego 
Biura Propagandy i Oświaty, Londyn-Edynburg-New York 1941, str. 146, pisany wierszem utwór  
o losach bohaterów Pana Tadeusza w trakcie powstania listopadowego i po jego zakończeniu, należał 
do biblioteki dywizjonów lotniczych 300-301 (wpis odręczny na str. przedtyt.), stemple dokumentu-
jące historie tej pozycji: 1) Wydział Kulturalny Inspektoratu Polskich Sił Powietrznych, 2) Polski Czerwony 
Krzyż Poddelegatura w Lubece na obszar 8 korp. angielsk., 3) Polskie Liceum Pedagogiczne i Gimnazjum; opra-
wa miękka, broszurowa, zabrudzona, drobne rozdarcie na dole grzbietu, odręczne dopiski na okładce 
i str. tyt., niewielkie zabrudzenia niektórych stron, st. db.; wym. 125x180 mm. Cena: 80 zł

455.	LORETO. Cmentarz żołnierzy 2 Korpusu Polskiego, odręczne dopiski, data: 31 V 1946 r.; st. bdb.; 
wym. 135x85 mm. Cena: 80 zł 	

456.	MAŁY modlitewnik żołnierski. Wyd. Catholic Truth Society, Londyn 1945, oprócz modlitw (w tym 
za pomyślność Rzeczypospolitej i jej Prezydenta) zawiera Drogę Krzyżową, etc., etc., str. 72; oprawa 
miękka, broszurowa podniszczona, zniszczony grzbiet, na str. 4-5 czerwone kreski, plamki, st. db., 
wym. 100x135 mm. Cena: 40 zł

450 454453

II  WOJNA ŚWIATOWA



S trona; 76

457.	MONTE Cassino. Dziennik Żołnierza APW, 27.05.1944, nr 78 (197), str. 4, w nr. na str. 3: Epopea wytrwa-
nia i bohaterstwa. Gen. Anders o bitwie pod Cassino, na str. 4: Szczegóły zdobycia Piedimonte przez polskie 
oddziały; składany z rozdarciami w miejscu złożenia i na górze, st. db.; wym. 285x440 mm. Cena: 70 zł

458.	NEAPOL. Żołnierze 2 Korpusu Polskiego na ulicach Neapolu, dwie fot. cz.-b., st. db.; wym. 135x85 
mm. Cena: 90 zł

459.	ORP Krakowiak. Kalendarzyk Polaka w Wielkiej Brytanii 1943, oprac. i wyd. A. Laskowska, 1943; kalen-
darzyk stanowił własność marynarza ORP Krakowiak, m. in. tekst i zapis nutowy piosenki Piorun, 
Mapę Polski, artykuły na temat Polski i działań polskich sił zbrojnych w okresie II wojny świato-
wej, do 1943; w kalendarzu na 1944 umieszczono przypomnienie ważnych wydarzeń z historii Polski  
i II wojny światowej do 1943 r.; str. 56 + 108 nlb.; oprawa imitacja skóry, ze złotym napisem Kalenda-
rzyk Polaka w Wielkiej Brytanii 1943 O.R.P „Krakowiak”, dwie perforacje grzbietu, st. db.; wym. 80x115 
mm. Cena: 180 zł 

460.	PIECHOTA 1939-1945. Londyn 1971, z. 6, str. 76, fot. cz.-b.; oprawa miękka, broszurowa, zabrudzona, 
z zatartym odręcznym dopiskiem, podniszczony grzbiet, st. db.; wym. 165x240 mm. Cena: 90 zł

461.	PIECHOTA 1939-1945. Londyn 06.1972, z. 8, str. 72; fot. cz.-b.; oprawa miękka, broszurowa, zabru-
dzona, z odręcznym dopiskiem, podniszczony grzbiet, st. db.; wym. 165x240 mm. Cena: 90 zł

462.	POLKI w Armii Andersa. W służbie dla ojczyzny kobieta – żołnierz 2 korpusu 1941-1946, wyd. Inspekto-
rat PSK 2 Korpusu, Rzym 1946, 8 kart, wstęp H. Naglerowej i fot., cz.-b., żółte plamki, st. db.; wym. 
295x208 mm. Cena: 100 zł

463.	RAMIĘ Pancerne 2. Polskiego Korpusu. Wydane w języku angielskim: THE ARMOURED ARM OF 
THE 2 ND POLISH CORPS: Photo-Album of the 2nd Warszawska Armoured Division Part I. Copyright 
by Referat Kult. I Prasy 2 Warszawskiej Dywizji Pancernej, Rome 1946. Tekst polski Jan Kubica, tłu-
maczenie na angielski M. Siemiradzki; 823 fot. na 256 str., wymienieni autorzy fotografii, wśród nich 
Stanisław Gliwa (1910-1970), zarazem autor okładki. Oprawa twarda, st. bdb.; wym.: 240x195 mm. 
RZADKA WERSJA ANGIELSKA. Cena: 450 zł

464.	RUTKOWSKI Bronisław (oprac.). IDZIE ŻOŁNIERZ ZBIÓR PIOSENEK ŻOŁNIERSKICH I LUDO-
WYCH DAWNYCH I WSPÓŁCZESNYCH, wyd. POLSKA Y.M.C.A., Rzym 1945, śpiewnik, str. 95; 
oprawa miękka, podniszczona, st. sł.; wym. 108x150 mm. Cena: 80 zł

465.	RZYM. Żołnierz polski w Rzymie, przewodnik po Rzymie wyd. nakładem i kosztem Wydz. Dobr. Żołn. 
2. Pol. Korp., Rzym 1944, liczne cz.-b. fot.; ss. 24, st. sł., ślady wilgoci, na wewnętrznej str. okładki od-
ręczny dopisek, okładka miękka, broszurowa, przetarcia, format 8o. Cena: 150 zł

466.	SAMODZIELNA Brygada Strzelców Karpackich. Ku Wolnej Polsce: codzienne pismo Samodzielnej Bry-
gady Strzelców Karpackich, 29.09.1940, nr 6., str. 6, na str. 3-5 przedruk z Wieści Polskich: Jak żyje ludność 
polska w ‘’gubernatorstwie’’, na str. 6 nieopisane karykatury; str. tyt. luzem, plamki i drobne rozdarcia, 
st. db.; wym. 210x330 mm. Cena: 50 zł 

467.	SAMODZIELNA Brygada Strzelców Karpackich. Ku Wolnej Polsce: codzienne pismo Samodzielnej Bry-
gady Strzelców Karpackich, 17.10.1940, nr 44, str. 2, informacja o nominacji dla płk. Stanisława Kopań-
skiego na Generała Brygady; na str. tyt. odręczny dopisek, drobne plamki, poza tym st. bdb.; wym. 
205x325 mm. Cena: 70 zł
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468.	SIKORSKI Władysław. Rzeczpospolita Polska czasu wojny. Rozkazy Naczelnego Wodza do żołnierzy 1939-
1945, Warszawa 1997; słowo wstępne Ryszard Kaczorowski, red. A. K. Kunert; egzemplarz nr 840 
(nakład – 1000 egzemplarzy numerowanych); 8 cz.-b. portretów, wybrane rozkazy z lat 1939-1945,  
E. Rydza-Śmigłego, M. Kukiela, W. Raczkiewicza, W. Sikorskiego, K. Sosnkowskiego, W. Andersa,  
T. Bora-Komorowskiego; 340 str., st. bdb., oprawa twarda, ze złoconym tyt.; format 4o; Cena: 40 zł

469.	SIKORSKI Władysław. Zestaw 10 fot. cz.-b. z pogrzebu Władysława Sikorskiego w Newark 16.02.1943: 
1) wystawienie trumny (1 fot.), 2) kondukt (4 fot.), 3) modlitwa nad trumną (1 fot.), 4) składanie wieńca 
(1 fot.), 5) kompania honorowa (2 fot.), 6) cmentarz po pogrzebie (1 fot.); na verso odręczne dopiski 
ołówkiem, st. bdb.; wym. 80x50 mm. Cena: 500 zł 

470.	SIKORSKI Władysław. Zestaw 12 fot. cz.-b. z pogrzebu Władysława Sikorskiego w Newark 16.02.1943: 
1) oddział wojska ze sztandarem, 2-7) kondukt żałoby, 8) uroczystości religijne, 9-10) oficerowie,  
11-12) cmentarz; niebieska plamka na marginesie jednego z fot., st. bdb.; wym. 85x65 mm. Cena: 600 zł

471.	UŚMIECH. Jednodniówka Szkół Młodszych Ochotniczek, 9.09.1946, zbiór wspomnień w maszynopi-
sie (160 str.) zadedykowanych komendantce SMO mjr. T. Z. Sychowskiej z okazji jej imienin, fot. cz.-b.; 
oprawa twarda, drobne zabrudzenia, strony miejscami pożółkłe, st. db.; wym. 205x255 mm; bardzo 
rzadka. Cena: 300 zł

	 Geneza SMO wiązała się z podpisaniem układu Sikorski-Majski w lipcu 1941. Po jego zawarciu do Buzułuku (miej-
sce formowania armii) udawali się też cywile, w tym dzieci, na ich potrzeby tworzono szkoły, które po ewakuacji  
z ZSRS funkcjonowały na Bliskim Wschodzie. Dziewczęta uczęszczały do Szkół Młodszych Ochotniczek (SMO).

472.	UWAGA Nadchodzi! Miesięcznik Artylerii Przeciwlotniczej, nr 7-8, 09-10.1945 wyd. Referat Oświa-
ty Kresowego Pułku Artylerii Przeciwlotniczej we Włoszech, red. S. Miczyk, graf.: H. Pruszczyński  
i W. Klepacki, w nr. m. in. W. Klepacki, Samoloty polskie Kampanii Wrześniowej; powinno być 52 str, ale 
brak str. od 25-28, oprawa miękka, broszurowa, klejona, zagięcia, zabrudzenia, drobne uszkodzenia 
grzbietu, plamki; wym. 170x240 mm. Cena: 50 zł

473.	WAŃSKI Tadeusz. Pamiątki Polskich Sił Zbrojnych na Zachodzie, Toruń 1990 (nakł. 50 egz.), str. 110; 
oprawa miękka broszurowa z napisem: Katalog pamiątek, zabrudzona, zagięcia narożników, na tylnej 
okładce ślad zalania i odręczny dopisek, taśma naklejona na grzbiet u dołu nieznacznie się odkleja,  
st. db.; wym. 145x195 mm. Cena: 100 zł

474.	ŻOŁNIERSKI śpiewnik religijny. Nakł. 2-go Pułku Art. Mot., Holandia 1944, zadedykowany: Pamię-
ci Poległych i Zmarłych Żołnierzy 1. Dywizji Pancernej.., str. 63; oprawa twarda, podniszczona z wytło-
czonym znakiem krzyża, grzbiet płócienny, kartki z str. przedtyt. i 61-62 nieautentyczne, ślady kleju, 
drobne plamki i zabrudzenia, st. db; wym. 83x128 mm. Cena: 150 zł

475.	ŻOŁNIERZ z Monte Cassino. Album fotografii z terenu bitwy. Opracowanie, układ, tekst: W. Ostrow-
ski, fot. A. Chruściel, inż. W. Hryniewicz, inż. K. Hrynkiewicz, F. Maliniak, inż. W. Ostrowski, inż.  
T. Olszewski, T. Szumański, Rzym 1945. Pierwsze tego typu opracowanie o Monte Cassino, wyd.  
w marcu 1945 r., 9 str. + 91 str. z fotografiami, oprawa kartonowa, oryginalna ze słynnymi makami 
na Monte Cassino, zabrudzenia i plamki, przednia okładka i grzbiet luzem, rozdarcie grzbietu; wym. 
270x190 mm; st. db. BARDZO RZADKIE. Cena: 150 zł 
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476.	3 DYWIZJA Strzelców Karpackich. Album fotograficzny 3 Dywizji Strzelców Karpackich w Italii, 
wyd. Referat Kult. i Prasy 3 DSK, red. B. Kobrzyński, strona graficzna, W. Leski, cz. I, sierpień 1946. 
Album zawiera 90 zdjęć z walk 3 DSK we Włoszech między 4.II.1944 a 15.IV.1944; okładka sznurowa-
na, tekturowa, plamka na tylnej okładce, st. bdb.; wym. 245x175 mm. Cena: 150 zł 

477.	3 DYWIZJA Strzelców Karpackich. Album fotograficzny 3 Dywizji Strzelców Karpackich w Italii, 
wyd. Referat…, cz. II, sierpień 1945, zawiera 204 zdjęcia z walk korpusu między 12.VI.1944 a 6.IX.1944; 
okładka sznurowana, st. bdb.; wym. 240x170 mm. Cena: 150 zł 

Teatr Dramatyczny 2 Korpusu

478.	BAGDAD, LONDYN. Afisz reklamujący cykl przedstawień Teatru Dramatycznego II Korpusu  
w Scala Theatre w Londynie z okazji jubileuszu 4-lecia (Bagdad 1943 – Londyn 1947), terminy wysta-
wienia: Droga Konrada, Śluby Panieńskie, Skalmierzanki, Gdzie diabeł nie może, Śluby Panieńskie; st. sł., 
ślady złożeń, ubytek papieru, rozdarcia, odręczne podkreślenie; wymiary: 205x330 mm. Cena: 120 zł

479.	BLICHEWICZ Zbigniew. Teatr Dramatyczny 2 korpusu, Bagdad 1943 – Londyn 1947, autograf Bliche-
wicza, na tylnej okładce dwubarwna mapa (Trasa 4-letniej wędrówki Teatru Dramatycznego 2 korpusu); 
wykaz miast na Środkowym Wschodzie, we Włoszech i w Wielkiej Brytanii, w których teatr występo-
wał; ss. 32, st. bdb., okładka miękka, broszurowa, format 8o. Cena: 120 zł

480.	BUDZYŃSKI Wiktor. Ulotka reklamująca komedię Wiktora Budzyńskiego pt. Spotkanie, wystawianą 
przez Teatr Dramatyczny II Korpusu, st. db., minimalne naddarcia, odręczne podkreślenie, wymiary: 
ok. 140x220 mm. Cena: 80 zł
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JUDAICA. ANTYSEMITYZM

481.	 ANTYSEMITYZM – HARAND Irena. Tak? Czy tak? Prawda o antysemityzmie, Wiedeń 1933, str. 24, 
tłumaczenie z niemieckiego broszury I. Harand (1900-1975) zwalczającej antysemityzm z pozycji chrze-
ścijańskich, pisała o Protokołach Mędrców Syjonu jako falsyfikacie, odrzucała oskarżenia Żydów o lichwę  
i kontrolę nad międzynarodowym kapitałem, dążenie do rewolucji, podkreślała osiągnięcia żydow-
skich naukowców; oprawa miękka, broszurowa, rozdarcia, st. db.; wym. 153x220 mm. Cena: 50 zł

482.	ANTYSEMITYZM. Ulotka z II wojny światowej, w jęz. pol., porównuje procent Żydów w ludności  
II RP w 1939 (13%), z ich udziałem m in.: w prywatnym majątku (według ulotki 70%), na końcu ha-
sło: Żydzi przynoszą narodom nieszczęście i nędzę!, jednostronna; rozdarcia, z drobną szkodą dla tekstu,  
st. db.; wym. 73x100 mm. Cena: 50 zł

483.	BIAŁA CERKIEW. Cmentarz żydowski, fot. cz.-b., wykon. w grudniu 1941 przez żołnierza Wehr-
machtu, na verso opis w jęz. niem.; st. bdb.; wym. 68x100 mm. Cena: 250 zł

484.	BRZEG DOLNY. Stary żydowski cmentarz. Wg fot. Juliusa Hollosa, na ozdobnym kartonie, kolor.,  
st. bdb., z teki Schlesien I…; Alter jüdischer Friedhof in Dyhernfurth. Cena: 90 zł

485.	CZAJKOWSKI Andrzej. V Konkurs Szopenowski. Pamiątki po Andrzeju Czajkowskim (Rober-
cie Krauthammerze: 1935-1982) pianiście i kompozytorze pochodzenia żydowskiego, laureacie VIII 
nagrody na V Konkursie Chopinowskim w 1955 r.: I Fotografie cz.-b., z odręcznymi dopiskami na 
verso, w większości st. bdb. i db.: 1-3) trzy portrety babci; 4-5) dwie fot. ojca z babcią z ok. 1930 
(liczne uszkodzenia); 6) rodzice w Paryżu, wykon. Paul Facchetti w latach 30-tych; 7-8) dwa por-
trety matki pianisty mniejszy w formie pocztówki wykon. Stanisław Rawicki, Warszawa; 9) zdjęcie 
legitymacyjne młodego A. Czajkowskiego (podniszczone, ślad stempla); 10-12) trzy A. Czajkowski w 
okresie studiów w konserwatorium w Paryżu 1948-1951, na jednym z jego mistrzem Lazare Lévym 
(zagniecenia, zagięcia narożników, zarysowania, na verso stemple); 13-14) dwie fot. z ok. 1950 z gry 
na fortepianie z Olgą Ilwicką, na sygn. M. Syrowatki z Gdyni; 15-18) 4 z urlopów w latach 50 tych z 
tego dwie z Sopotu; 19) wśród uczestników V Konkursu Chopinowskiego nad partią szachów (sygn. 
F. A. Kaczkowskiego); 20) z gry na pianinie obok Nauma Sztarkmana (1927-2006) sowiecki pianista 
pochodzenia ukraińskiego, laureata V nagrody na V Międzynarodowym Konkursie Pianistycznym 
(sygn. F. A. Kaczkowskiego); 21) portret Nauma Sztarkmana (drobne uszkodzenia, sygn. B. J. Dorysa);  
22) portret A. Czajkowskiego z 1955; 23) portret Nauma Sztarkmana z dedykacją w jęz. ros.: Drogiemu 
przyjacielowi Andrzejowi Czajkowskiemu na pamiątkę emocjonującego czasu Konkursu Chopinowskiego z ser-
decznymi życzeniami, wielkiego szczęścia, radości i twórczych zwycięstw. Długo będę pamiętać nasze spotkanie 
w Warszawie, Zakopanem, Krakowie. Naum Sztarkaman Warszawa 28 / III 55 r.; II. Afisze zapowiadające 
koncerty: 1) Recital Chopinowski Andrzeja Czajkowskiego z 13.01.1953 w Sali Koncertowej Grand 
Hotel w Sopocie organizowany przez Towarzystwo Przyjaźni Polsko-Francuskiej w Gdyni (ślady 
złożeń, rozdarcia w miejscach złożenia i górnego brzegu, zagięcia narożników, wym. 848x605 mm);  
2) Koncert Poranek w ramach miesiąca przyjaźni polsko-radzieckiej Orkiestry Państwowej Filharmo-
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nii w Lublinie i Andrzeja Czajkowskiego na fortepianie z 09.10.1953 (ślady złożeń, rdzawe plamki, za-
gięcia narożników, na dole drobne rozdarcie, wym. 690x500 mm); 3) 2 koncerty z 10.06.1955, 11.06.1955 
symfoniczne Orkiestry Symfonicznej Państwowej Filharmonii w Poznaniu i Andrzeja Czajkowskiego 
na fortepianie (ślady złożeń, wym. 585x420 mm); 4) Recital fortepianowy Andrzeja Czajkowskiego  
z 27.10.1955 w Sali Koncertowej Pałacu Kultury i Nauki im. Józefa Stalina (ślady złożeń, rdzawe plam-
ki, rozdarcie prawego marginesu, wym. 695x490 mm); 5-7) trzy plakaty reklamujące koncerty z udzia-
łem A. Czajkowskiego w Bułgarii z 03.12.1955, 06.12.1955, 08.12.1955 (ślady złożeń, zagięcia narożni-
ków, wym. 948x638, 835x570, 960x638 mm), 8) koncert symfoniczny Orkiestry Państwowej Filharmonii  
w Krakowie i Andrzeja Czajkowskiego na fortepianie z 13-14.01.1956 (ślady złożeń, rozdarcia w miej-
scach złożeń i brzegów, zagięcia narożników, wym. 700x495 mm), 9) Recital fortepianowy Andrzeja 
Czajkowskiego z lat 50-tych dnia 11.09 w Sali Koncertowej Grand Hotel w Sopocie organizowany przez 
Związek Emerytów-Odział Sopot (ślady złożeń, rdzawe plamki, wym. 408x590 mm. Cena: 1 800 zł 

486.	CZĘSTOCHOWA. Kondukt Żałobny Żydowskiego Zrzeszenia Religijnego w Częstochowie na po-
grzebie ekshumowanych Żydów pomordowanych przez Niemców podczas okupacji, fot. cz.-b.,  
w formie pocztówki; st. bdb.; wym. 130x85 mm. Cena: 120 zł

487.	GORLICE. Kirkut. Pochodzi z teki Luigiego Kasimira Galizien 1915. Ein Künstlertagebuch, 1915 r.; chro-
molit. na bibule japońskiej; st. bdb., pas.-part.; wym. lit. 177x232 mm. Cena: 200 zł

488.	KOSZYCE. Dwie fot. uczniów i nauczycieli klasy IVa żydowskiego gimnazjum z lat 1933-1934, fot. 
cz.-b., na verso adres i autografy; st. db., odręczne dopiski; wym. 135x85 mm. Cena: 100 zł

489.	OKUPACJA. Przymusowa praca Żydów dla Niemców, fot. Hugo Jägera, Monachium 1940; fot. cz.-b., 
Polnische Juden bei ungewohnter Arbeit; wym. 128x58 mm. Cena: 80 zł

490.	ORZESZKOWA Eliza. O Żydach i kwestyi żydowskiej – Pisma T. IX., Warszawa 1913, str. 235, pieczątki 
T.U.R. w Borysławiu; oprawa twarda, na grzbiecie odręczny dopisek: 817, plamki, nieznaczne zabru-
dzenia, rozdarcie kartki z str. 221-222, oderwany prawy narożnik kartki ze spisem treści z minimalna 
szkodą dla tekstu, st. bdb.; wym. 130x185 mm. Cena: 80 zł
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491.	PRZEMYŚL, LWÓW. Statut Towarzystwa Opieki nad chalucami (pionierami) i emigrantami pale-
styńskimi „EZRA” (Opieka) we Lwowie, filja w Przemyślu, z okresu II RP (zatwierdzony przez Woje-
wództwo Lwowskie resk. 30.06.1925), druk dwustronny ze stemplem i znaczkiem na górze, na verso 
podpisy 5 działaczy żydowskich, m. in. Michała Rinbauma, Samuela Spielmanna, Chaskela Kundlera; 
ślady złożeń, plamki, odręczne dopiski, st. db.; wym. 208x340 mm. Cena: 280 zł

492.	RUDKI (Zachodnia Ukraina). Płonąca synagoga i żołnierze Wehrmachtu, dwie fot. cz.-b. z 05.07.1941, 
na verso niemiecki opis; st. bdb.; wym. 100x65, 95x65 mm. Cena: 300 zł

493.	SIENIAWA. Wnętrze zniszczonej synagogi, pochodzi z: Kasimir, Luigi, Galizien 1915…; 1915; lit. cz.-
-b. na bibule japońskiej; st. bdb., pas.-part.; wym. lit.: 172x176 mm; tyt. słabo widoczny: Sieniawa Sept. 
1915. Cena: 180 zł

494.	WARSZAWA. Dziennik Obwieszczeń Miasta Warszawy. Nr 12, 28.III.1941 r. W numerze m. in. zarządze-
nie o obrocie towarowym z dzielnicą żydowską w Warszawie, o konieczności zezwolenia na takowy 
handel od Transferstelle, Warszawa ul. Królewska 23 oraz o karach w przypadku nielegalnego han-
dlu. Ponadto obwieszczenia wymieniające nazwiska osób, którym nie mogły być doręczone nakazy 
płatnicze na podatek dochodowy i obrotowy za lata od 1937 do 1941 z powodu niemożności ustalenia 
miejsca zamieszkania adresatów. Wśród ponad 200 nazwisk i firm zdecydowanie przeważają firmy 
i nazwiska żydowskie, np. „Czynsztag” Borowik W-wa ul. Przechodnia 1, Goldfarb Jakub W-wa ul. 
Solna 14, Woks Izrael ul. Elektoralna 35. Przy każdym nazwisku i firmie podany adres, co daje możli-
wość odtworzenia skupisk ludności żydowskiej, np. ul. Elektoralna lub obecności Żydów w pozosta-
łej przestrzeni miejskiej. 12.X.1940 utworzono getto w Warszawie. Nikogo z Żydów pod pierwotny-
mi adresami nie było. Paranoiczne wręcz ogłoszenie administracji niemieckiej, str. 16; st. bdb.; wym. 
300x210 mm. Cena: 240 zł

495.	WILNO. Ratujmy z rąk żydowskich dawny Klasztor Matki Boskiej Niepokalanej w Wilnie!; dodatkowo tekst 
o historii klasztoru, 4 str.; st. bdb.; wym. 160x235 mm. Cena: 180 zł

496.	WILNO. Judenviertel, dzielnica żydowska w Wilnie, tablic z fot. cz.-b., J. Bulhak, do 1919, dbrone za-
brudzenie, st. bdb.; wym. fot. ok. 110x155 mm, wym. arkusza: ok. 230x280 mm. Cena: 120 zł

494 496495

JUDAICA. ANT YSEMIT YZM



S trona; 82

Z HISTORII WIELKOPOLSKI

XIX wiek

497.	BIEDRUSKO. Mapa Wielkopolski, ukazująca manewry kawalerii pruskiej wraz z mapą poligonu  
w Biedrusku (Übersichtskarte zum Manöver der Kavallerie-Division D auf dem Truppen-Übungsplatze bei 
Posen). Ok. 1870 r. 10 sekcji na płótnie. Na verso odręczny dopisek z epoki. St. bdb., wym. po rozłoże-
niu ok. 570x335 mm. Cena: 100 zł

498.	BOGUSZEWO (pow. Grudziądz). Reklama Fabryki Syropu i Powideł Śliwkowych: C. F. Müller & Sohn, 
sprzed 1918, str. 4; ślady złożeń, rozdarcia, drobne plamki, st. db.; wym. 230x295 mm. Cena: 120 zł

499.	GNIEZNO, POZNAŃ. Warschauer Adolf. Geschichte der Stadt Gnesen. Auf Anregung und mit Unterstüt-
zung der städtischen Behörden bearbeitet…, wyd. Historischen Gesellschaft für die Provinz…, 1918. Historia 
Gniezna autorstwa niemieckiego historyka i archiwisty, specjalizującego się w historii Wielkopolski, 
Adolfa Warschauera (1855-1930); dzieło złożone z 2 części: 1) okres do II rozbioru Rzeczypospolitej  
w 1793 r., w wyniku którego Gniezno znalazło się pod zaborem pruskim; 11 rozdziałów); 2) kończy 
się opisem wizyty cesarza niemieckiego w mieście 9 VIII 1905 r.); 488 str., st. bdb., oprawa twarda, 
płócienna, lekko poprzecierana; format 8o. Cena: 120 zł

500.	GOŁUCHÓW. Rękopiśmienny plan bitwy pod Gołuchowem (17 III 1734) z widokiem na gołuchow-
ski zamek. Mało znany epizod z czasów wojny o sukcesję polską (1733–1735), wywołanej rywalizacją 
o koronę polską między Stanisławem Leszczyńskim (popieranym przez Francję), a Augustem III Sa-
sem (wspieranym przez Rosję, Prusy i Austrię). Starcie przedstawione na planie miało miejsce wiosną 
1734 r., kiedy wojska saskie i ich sojusznicy podążali w kierunku Gdańska jako kluczowego punktu 
oporu zwolenników Leszczyńskiego. W kartuszu legenda; arkusz zdublowany, uszkodzone górne 
narożniki bez szkody dla planu, st. db.; wym. 395x308 mm. Plan Von der Action welche den 17 Marty 
1734… Bardzo rzadkie. Cena: 1800 zł

501.	KALISZ. Obwieszczenie Cesarsko-Niemieckiego Sądu Okręgowego w Kaliszu i skazaniu na śmierć 
Ignacego Brzychczyńskiego z Kokanina 9.11.1915 za rabunek i zabójstwo, dwujęzyczne; drobne roz-
darcie, st. db.; wym. 475x305 mm. Cena: 950 zł

502.	KOŁO Polskie w Reichstagu. Rzepecki Karol. Naprzód czy wstecz? Pobudki wyborczej Tom II wedle źródeł 
autentycznych zestawił i opracował Karol Rzepecki, delegat wyborczy miasta Poznania. Nakładem Zdzisława 
Rzepeckiego i Spółki Tow. z o. p., czcionkami Drukarni Dziennika Poznańskiego, Poznań 1912. 182 
str., st. bdb., miejscami zabrudzenia, kilka końcowych str. z podniszczonymi krawędziami, oprawa 
twarda, introligatorska (wewnątrz zachowana miękka, oryginalna okładka, podniszczone krawędzie); 
format: 4o. Cena: 180 zł
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Wydawnictwo mające na celu zanalizowanie wyników wyborów do parlamentu niemieckiego w 1912 r.  
W pracy analiza sytuacji w poszczególnych okręgach wyborczych w Księstwie Poznańskim (11 posłów Polaków 
i 4 Niemców). Obwód regencyjny poznański: okręg wyborczy 1 Poznań, powiat Poznański Zachodni, powiat 
Poznański Wschodni, 2 powiaty Obornicki, Szamotulski, Międzychodzki, Skwierzyński, 3 powiaty Międzyrzec-
ki i Babimojski, 4 powiaty Kościański, Śmigielski, Grodziski, Nowotomyski, 5 powiaty Gostyński i Rawicki,  
6 powiaty Leszczyński i Wschowski, 7 powiaty Średzki i Śremski, 8 powiaty Jarociński, Pleszewski, Wrzesiński, 
9 powiaty Koźmiński i Krotoszyński, 10 powiaty Ostrowski, Ostrzeszowski, Odolanowski, Kępiński; obwód 
regencyjny bydgoski: 1 powiaty Chodzieski, Czarnkowski, Wieliński, 2 powiaty Szubiński, Wyrzyński, Żniń-
ski, 3 Bydgoszcz, powiat Bydgoski, 4 powiaty Inowrocławski, Mogileński, Strzeliński, 5 powiaty Gnieźnieński, 
Wągrowiecki, Witkowski; na Górnym Śląsku (4 posłów Polaków, 8 Niemców): 1 powiaty Kluczborski i Oleski, 
2 Opole miasto i powiat Opolski, 3 powiaty Kozielski i Strzelecki, 4 Gliwice i powiaty Toszecki i Lubliniecki, 
5 Bytom, Król. Huta i powiaty Bytomski i Tarnogórski, 6 Katowice i powiaty Katowicki i Zabrski, 7 powiaty 
Pszczyński i Rybnicki, 8 powiat Raciborski, 9 powiat Głubczycki, 10 powiat Prudnicki, 11 powiaty Grotkowski 
i Niemodliński, 12 powiat Niski (Neisse); Prusy Królewskie obwód regencyjny gdański: 1 powiaty Elbląski  
i Malborski, 2 powiat Gdański Wyżyny, powiat Gdański Niziny, 3 Gdańsk, 4 powiaty Kartuski, Pucki, Wejhe-
rowski, 5 powiaty Kościerski, Starogardzki, Tczewski; obwód regencyjny kwidzyński: 1 powiaty Kwidzyń-
ski, Sztumski, 2 powiaty Lubawski i Suski, 3 Grudziądz i powiaty Brodnicki, Grudziądzki, 4 Toruń i powiaty 
Chełmiński, Toruński, Wąbrzeski, 5 powiat Świecki, 6 powiaty Chojnicki i Tucholski, 7 powiaty Człuchowski, 
Złotowski, 8 powiat Wałecki; Mazury i Warmia obwód regencyjny olsztyński: 1 powiaty Ostródzki, Niborski, 
2 powiaty Olsztyński i Reszelski, 3 powiaty Łecki, Olecki, Jańsborski, 4 Szczytneński, Zadzborski; Pomorze 
Polskie: 1 powiaty Lęborski, Słupski, 2 powiaty Bytowski, Sławieński, Miastkowski; zawiera liczne cz.-b. ilustr. 
i fot. przedstawiające widoki miast, portrety oraz tabele i wykresy, a także rozkładana mapę (Mapa poglądowa 
posłów wybranych w r. 1912 do parlamentu niemieckiego na ziemiach dawniej do Polski należących, wym. po rozłożeniu: 
225x293 mm).

503.	KRONIKA Rodzinna. Nakł. Maksa Szwarca w Poznaniu, do 1918, dwie karty tyt. + 6 kart zadru-
kowanych jednostronnie z cytatami z Pisma Świętego, zatytułowanych: 1) Rodzice, 2) Dziadkowie,  
3) Własne dzieci, 4) Komunia św., 5) Śluby, 6) Przypadki śmierci 1. We własnej rodzinie, świetnie opracowa-
ne graficznie; blok luźny, oprawa miękka, zabrudzenia, st. db.; wym. 218x285 mm. Rzadki typ druku. 
Cena: 150 zł 

504.	MAŁECKI Antoni (1821-1913). Pocztówka z podobizną wybitnego uczonego (mediewisty, historyka 
literatury, językoznawcy, filologa klasycznego, heraldyka, slawisty), dramaturga, rektora Uniwersy-
tetu Lwowskiego, posła na Sejm Krajowy Galicji, z serii: Wielcy i sławni ludzie Polski, ok. 1900; cz.-b.,  
st. db., z obiegu; wym. 140x90 mm. Cena 120 zł 

505.	MIĘDZYRZECZ. Die Denkmalpflege. Herausgegeben von Schriftleitung des Zentralblattes der Bauverwal-
tung, 15 nr z 1905; zawiera m. in. artykuł: o domu mieszkalnym w Międzyrzeczu w Prowincji Po-
znańskiej: Wohnhaus in Meseritz, Provinz Posen, ilustrowany fot. cz.-b., str. 117-124; zagięcia dolnych 
narożników, drobne rozdarcie, st. db.; wym. 240x330 mm. Cena: 50 zł
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506.	POZNAŃ. Adress-und Geschäfts-Handbuch der Stadt Posen, Poznań 1890; wewnątrz: 1) całostronicowy 
chromolit. reklamujący zakład W. Decker & Co. (A. Röstel); 2) rozkładana rycina przedstawiająca roz-
kład miejsc na widowni Teatru Miejskiego w Poznaniu, w środkowej części rozdarcie, wym. 268x364 
mm; 3) rozkład miejsc na widowni Teatrze Polskim, w środkowej części kilka rozdarć, wym. 257x222 
mm; nieaktualne pieczęcie, na str. tyt. odręczna notatka; 26 + 154 + 147 + 47 str., st. db., blok lekko 
poluźniony, kilka str. osobno, kilka końcowych str. z zagięciem, oprawa twarda, półpłócienna, po-
przecierana; format: 8o. Cena: 900 zł

507.	POZNAŃ. Die Residenzstadt Posen und ihre Verwaltung im Jahre 1911, B. Franke, Poznań 1911, str. 573; 
cz.-b. fot. w tym portrety burmistrzów: Naumanna (1836-1871), Kohelsa (1871-1883), Müllera (1885-
1890), Wittinga (1891-1902), Ernsta Wilmsa; honorowych obywateli miast, radnych miejskich, człon-
ków magistratu, duży dwustronicowy widok Poznania (luzem), przedstawiono historię, obszar i lud-
ność Poznania, kwestie finansowe i podatkowe, budownictwo, gospodarkę, oświatę, cennym źródłem 
informacji są zawarte w książce tabele, m. in. z str. 31 obrazująca stały spadek udziału żywiołu nie-
mieckiego wśród ludności miasta i wzrost liczebności Polaków z 50,76% do 57,07% (zasługa policji 
ciążowej, czyli restrykcyjnej pruskiej polityki antyaborcyjnej), plany miasta obrazujące częstotliwość 
urodzeń i zgonów, oraz umieralność z powodu chorób w różnych częściach miasta; oprawa twarda, 
ze złotym herbem miasta, na grzbiecie złoty tytuł, st. bdb.; wym. 200x275 mm. Cena: 250 zł

508.	POZNAŃ. Zwei Prozesse im preussischen Polen, oprac. C. Fischer, Berlin 1848, str. 36, omawia 2 procesy 
karne w Poznaniu: 1) Sprawa Izabeli Kurnatowskiej była konsekwencją wcześniejszej sprawy Anto-
niego Babińskiego (1812-1847), emisariusza Towarzystwa Demokratycznego Polskiego, który został 
skazany za zabójstwo żandarma i rozstrzelany 1 lutego 1847, w tym samym dniu w kościele św. Mar-
cina odbyło się żałobne nabożeństwo, do którego muzyczną oprawę zapewniła Izabela z Ponińskich 
Kurnatowska, co pruskie władze uznały za manifestację polityczną. 2) Rozprawa w drugiej instan-
cji Jana Rębkowskiego skazanego 17 września 1845 r. za obrazę majestatu.; oprawa twarda, grzbiet  
i narożniki skórzane, odręczny dopisek z epoki na str. tyt., rdzawe plamki, niektóre strony pożółkłe,  
st. bdb.; wym. 110x185 mm; bardzo rzadki. Cena: 380 zł

509.	POZNAŃ. Zaproszenie na ślub Johanna Plotkowiaka z Fabianowa z Agnes z domu Myszkowiak  
z Kwiatkowa, 12.08.1911, w jęz. niem. (ślady złożeń, drobne rozdarcie, st. db., wym. 335x230 mm), 
oraz 4 telegramy z gratulacjami z okazji ślubu nadane z Poznania i Kórnika; ślady złożeń, drobne za-
brudzenia, st. db., wym. 243x203 mm. Cena: 80 zł

510.	POZNAŃ. Trzy dokumenty dotyczące działalności spółki T. Krzyżanowski: 1) reklama z 1916 skła-
du narzędzi ogrodniczych i rolnych oraz wag, str. 8, jęz. niem., ślady złożeń, na 1 stronie naklejka  
z informacją o 50 % rabacie (odręczne dopiski), ślady złożeń, zagniecenia, st. db wym. 243x313 mm; 
2-3) 2 rachunki w jęz. pol., należącego do spółki hurtowego składu żelaza, na verso napisy odręczne  
i stempel: Zapłacone, ślady złożeń, zagniecenia, st. db., wym. 105x143 mm. Cena: 140 zł 
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511.	 POZNAŃ. Szarfa z symbolem niemieckiego Czerwonego Krzyża, związana z działalnością niemieckiego 
Ojczyźnianego Związku Kobiet (zasłynął z germanizowania polskich sierot w ochronkach), Vaterl. Frauen-
-Verein Posen 11. Nov. 1866-1916; drobne uszkodzenia, cz.-b., st. db.; wym. 43x305 mm. Cena: 150 zł

512.	POZNAŃ. Aufruf zur Beteiligung an der Reichsbuchwoche vom 28. Mai bis 3. Juni 1916, druk ulotny, 4 
str., dyr. Focke z Biblioteki Cesarza Wilhelma zachęca do zbiórki książek dla walczących żołnierzy w 
tygodniu książki Rzeszy od 28.05 do 3.06.1916 w Teatrze Starym przy placu Wilhelma; st. db.; wym. 
193x260 mm. Cena: 120 zł

513.	POZNAŃ. 2 koperty szkółki Terra Nova z ul. Łazarza w Poznaniu, przed 1918; st. bdb.; wym. 238x158, 
218x148 mm; Baumchulen. Cena: 90 zł

514.	POZNAŃ, BYDGOSZCZ, LESZNO. Die wichtigsten Baudenkmäler von Provinz Posen, wyd. Paul Gaef, 
z osobną przedmową prof. dr L. Kaemmerera, dyrektora Muzeum Cesarza Fryderyka w Poznaniu. 
Berlin 1909; całość w st. bdb., efektowna teka z interesującą wyklejką; folio. Cena: 480 zł

	 Tablic w światłokopii jest łącznie 42: Poznań – 17 (w tym Ratusz, Katedra św. Piotra i Pawła – 5, Kościół św. 
Marii Magdaleny – 4, Kościół Bernardynów – 3, kościół protestancki, pałac Działyńskich); Gniezno (Katedra 
św. Wojciecha – 4); Przemęt (kościół katolicki św. Jana – 2); Leszno (Kościół Św. Mikołaja – 4, w tym pomnik  
R. Leszczyńskiego); Wschowa – 2 (kościół katolicki św. Józefa i kościół protestancki); Szlichtyngowa – 2 (kościół 
protestancki i katolicki); Zamek w Rydzynie – 1; Gostyń – (Kościół filipinów); Trzemeszno – 2 (kościół katolicki), 
Strzelno – 1 (wnętrze kościoła katolickiego), Bydgoszcz – 4 (Kościół św. Mikołaja i św. Marcina).

515.	POZNAŃ. RACZYŃSKI Atanazy. Słowak w podróży z Berlińskiej Galerii Obrazów hr. Atanazego 
Raczyńskiego, ryt. i wyd. A. H. Payne, Drezno, druga poł. XIX w., stal. kolor.; st. bdb.; wym. arkusza: 
ok. 235x185 mm. Slavon en voyage. Cena: 120 zł 

516.	POZNAŃ, SZARADOWO (pow. Nakło). 4 kwity spłat kredytu majątku ziemskiego Szaradowo  
w Poznańskim Ziemstwie Kredytowym, z 1904 z terminami spłat w 1904, 1905, 1912, 1913, 263 marki, 
stemple: Kasse der Posener Landschaft; ślady złożeń, rozdarcia, st. db.; wym. 180x220 mm. Cena: 90 zł 

517.	TIMOTEUSZ Hrabia Nałęcz z Gorzenia Gorzenski (…) Wszystkiemu Duchowieństwu Swieckiemu i Za-
konnemu, niemniey wiernym Chrystusowym Zdrowie i Błogosławieństwo! List pasterski z czerwca 1809 r. 
od Tymoteusza Pawła Gorzeńskiego (1743-1825), biskupa diecezjalnego poznańskiego w latach 1809-
1821, arcybiskupa i prymasa Polski od 1821 do 1825. Zawiera informację o powołaniu go na urząd 
pasterski oraz poparcie dla wojsk Księstwa Warszawskiego walczących z Austriakami. Rozdarcia, 
naddarcia, perforacje, zaplamienia. Wym. 335x413 mm. Cena: 380 zł 

518.	WĄGROWIEC. Hockenbeck Heinrich. Beiträge zur Geschichte des Klosters und der Stadt Wongrowitz. 
Lipsk 1880. Str. 37-94. Dzieje klasztoru w Łęknie (opisane rządy poszczególnych opatów) od 1222 do 
1396 r., kiedy to cystersi przenieśli się do Wągrowca; tekst pierwszego przywileju dla miasta opata 
Jana w 1498 r.; ponadto rozkładana mapa okolic Łękna w poł. XV w., Lekno mit Umgebung um die Mitte 
des 15ten Jahrhunderts. St. bdb., oprawa broszurowa, plamki; format: 8o. Cena: 90 zł 

519.	WIELKOPOLSKA, POZNAŃ. Meyer Christian (1842-1916). Geschichte des Landes Posen, wyd. J. Jolo-
wicz, Poznań 1881. Str. 484. Historia Wielkopolski w 5 księgach. 1 – od czasów najdawniejszych do 
Kazimierza Wielkiego, 2 – stosunki wewnętrze, 3 – do reformacji, 4 – do pierwszego rozbioru Polski, 
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5 – do czasów współczesnych autorowi; alfabetyczny indeks nazwisk i rzeczowy. Oprawa twarda, 
na grzbiecie złotymi literami nazwisko autora i tyt., oderwany narożnik kartki przedtyt., na str. tyt. 
stempel: JOSEPH JOLOWICZ Buchhandlung und Antiquariat, st. bdb.; wym. 155x245 mm. Cena: 150 zł

520.	SZAMOTUŁY. Samtersches Kreisblatt, 04.07.1914, str. 4, dziennik powiatu szamotulskiego przezna-
czony dla Szamotuł, Wronek, Pniew, Obrzycka i Ostroroga. Cześć urzędowa i strona z reklamami 
lokalnych firm. Zagięcie narożnika, ślad złożenia, st. db.; wym. 315x475 mm. Cena: 100 zł 

Powstanie wielkopolskie

521.	 BYDGOSZCZ. Stephan Karl, Der Todeskampf der Ostmark 1918/19: die Geschichte eines Grenzschutzbatail-
lons, 2 wyd., Piła 1920. Dzieło napisane przez lejtnanta i adiutanta III batalionu Grenzschutzu. Str. 148, 
fot. cz.-b. z portretami uczestników walk po stronie niemieckiej. Nadto przemarsz III batalionu przez 
Weltzienplatz (Plac gen. Waltziena - Plac Wolności) w Bydgoszczy, apel przed koszarami, marsz ulicą 
Gdańską w Bydgoszczy, prezentacja broni przed garnizonem; w tekście plany: walk o Szubin (str. 46), 
Żnin (str. 55), Łabiszyn (str. 64), Nową Wieś Wielką (str. 92, 116), Rynarzewo (str. 107), Tarkowo (str. 
136), ataku Polaków na pozycje morskiej dywizji wschód (str. 74), frontu 8 i 9 lutego 1919 (str. 110), na 
koniec składany plan pokazujący linie frontu w okolicy Bydgoszczy. Oprawa miękka broszurowa, z 
drobnymi zabrudzeniami, nieznaczne uszkodzenia grzbietu na górze i na dole, stan całości bdb.; wym. 
145x225 mm; niemiecka relacja o walkach w okresie powstania wielkopolskiego. Rzadkie. Cena: 250 zł

522.	NOWY TOMYŚL. Rozkaz! / Befehl! Rozporządzenie Rady Robotniczej i Żołnierskiej z 14.11.1918, ob-
ciąża dominia (majątki obszarnicze) obowiązkiem wyżywienia wracających jeńców i żołnierzy, jęz. 
pol. i niem., 1 str., złożona; rozdarcia, st. db.; wym. po rozłożeniu ok. 480x320 mm. Ogromna rzad-
kość. Cena: 900 zł 

523.	NOWY TOMYŚL. Der Arbeiter-Rat Neutomischel… Obwieszczenie Rady Robotniczej i Żołnierskiej  
z 03.12.1918 o jej samorozwiązaniu i organizacji nowych do niej wyborów, druk jednostronny; drobne 
zabrudzenia i zażółcenia, naklejony pasek papieru, na verso ślad złożenia, st. db.; wym. 235x200 mm. 
Ogromna rzadkość. Cena: 900 zł 

524.	 PIŁA. H. J. Schmitz, Die Posener Grenzschutzkämpfe 1918/19, wyd. Comeniusbuchhandlung, Piła 1938, 
str. 59. Fot. cz.-b. przedstawiają: 1) niemieckie oddziały w Bydgoszczy, 2) na strzelnicy, 3) wypoczynek 
kompanii kolejowej, 4) stanowisko bojowe, 5) okopy w regionie Bydgoszczy, 6) zgromadzenie oddzia-
łów Grenzschutzu w Rawiczu przeciwko wersalskiemu dyktatowi, 7) przemarsz protestacyjny w Rawiczu 
przeciwko pokojowemu dyktatowi, 8) manifestacja protestacyjna w Pile 2 czerwca 1919, 9) ludowa mani-
festacja w Pile, 10) grób poległych członków Grenzschutzu w Trzcielu, 11) grób poległych członków 
Grenzschutzu w Czarnkowie; mapy cz.-b. terenów walk w regionie: 1) Piły, 2) Bydgoszczy, 3) Rawicza, 
oraz mapka linii demarkacyjnej; oprawa miękka, drobne zabrudzenia, st. bdb.; wym. 120x170 mm; 
niemiecka relacja o walkach w okresie powstania wielkopolskiego. Ogromna rzadkość. Cena: 280 zł 
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525.	POZNAŃ. Przepisy obowiązujące w wojsku polskiem I piechota – musztra formalna, Poznań 1919, str. 41, na 
str. tyt. wpis własnościowy kapitana Mieczysława Palucha; oprawa miękka, broszurowa, z zagniece-
niami, plamki i nieznaczne zagięcia narożników, st. db.; wym. 115x150 mm. Cena: 650 zł

	 Mieczysław Paluch (1888-1942), już jako uczeń progimnazjum w Trzemesznie wstąpił do tajnego Towarzy-
stwa Tomasza Zana. W czasie I wojny światowej służył w niemieckiej artylerii i awansował na podporucznika.  
W czasie powstania wielkopolskiego szef sztabu Grupy pułkownika Kazimierza Grudzielskiego. Od 1 lipca 1919 
dowódca 8 pułku Strzelców Wielkopolskich. Jeden z dowódców II powstania śląskiego. Major artylerii Wojska 
Polskiego i Kawaler Orderu Virtuti Militari. 

526.	WIELKOPOLSKA. Heimatschutz Freiwillige vor! Kameraden!, ulotka z 1919 roku wzywająca do ochot-
niczego zaciągu do oddziałów tłumiących powstanie wielkopolskie, na górze rysunek przedstawia-
jący drogi wiodące z Wielkopolski do Berlina, Gdańska i Królewca, o zagrożeniu dla linii kolejowej 
Berlin-Królewiec, a także połączenia kolejowego Berlina z Wrocławiem, wzywano do obrony gra-
nic, na verso o znaczeniu wschodnich prowincji dla zaopatrzenia mieszkańców Niemiec w ziemniaki  
i chleb oraz o zaprzestaniu dostaw węgla po zajęciu przez Polaków Górnego Śląska, dwustronna; ślad 
złożenia, drobne rozdarcia brzegów, st. db.; wym. 245x320 mm. Cena: 250 zł

527.	WIELKOPOLSKA. Heimatschutz Freiwillige vor!, ulotka z 1919 roku wzywająca do ochotniczego zacią-
gu do oddziałów tłumiących powstanie wielkopolskie, na górze rysunek przedstawiający drogi wio-
dące z Wielkopolski do Berlina, Gdańska i Królewca, oraz o zagrożeniu wschodniej granicy Niemiec 
przez bolszewików, Polaków i Czechów, poniżej tekst mówiący o łamaniu przez polskie oddziały za-
wieszenia broni, mowa też o wynagrodzeniu za służbę, dwustronna; ślad złożenia, drobne rozdarcia 
brzegów, st. db.; wym. 235x315 mm. Cena: 250 zł

528.	WIELKOPOLSKA – PIŁSUDSKI. Naczelnemu Wodzowi Wielkopolscy Żołnierze : 19-3-1920, wyd. Uni-
wersytet Żołnierski D.O. Gen., Poznań 1920, str. 22, jednodniówka, zawiera m. in. litografię Piłsud-
skiego, tekst Janusza Jędrzejewicza i artykuły odnoszące się do walki o niepodległość i granice II RP 
(w tym powstania wielkopolskiego); pierwsze dwie kartki luzem, rozdarcia grzbietu, plamki, st. sł.; 
wym. 235x295 mm; bardzo rzadkie. Cena: 150 zł 

II Rzeczpospolita

529.	BIEDRUSKO. Rocznik Baonu Podchorążych Rezerwy Piechoty nr. 2 w Biedrusku, Biedrusko 06.1932, str. 
76, fot. cz.-b. i rys. często humorystyczne, Spis imienny Baonu Podchorążych Rezerwy Piechoty nr 2 w Bie-
drusku z podziałem na korpus oficerski i podoficerski, oraz kompanie: I, II, III, C.K.M.; oprawa miękka, 
broszurowa z zabrudzeniami i kropkami, drobne rozdarcia grzbietu, a od str. 53 na marginesie ślad 
zalania, st. db.; wym. 240x335 mm. Cena: 120 zł
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530.	LESZNO. KALENDARZYK Szkolny 1938/1939, wyd. Wydawnictwo Kalendarzyków Szkolnych, War-
szawa-Kraków, 1939, str. 68 (nlb.), ilustrowany cz.-b. reprodukcjami obrazów Jana Matejki i kolor. 
Rzeczpospolita Polska Mapa polityczna z podziałem na województwa, oprawa miękka z ilustracją kolor., 
oraz reklamą i Składu papieru przyborów kancel., Adam J. Misiak, Leszno; st. bdb.; wym. 80x110 mm. 
Cena: 300 zł

531.	LUBOŃ. Ks. Stanisław Streich, portret cz.-b., z opisem jego męczeńskiej śmierci na dole, na verso: Mo-
dlitwa do Pana Jezusa na Krzyżu po Komunii św.; zabrudzenia, zagniecenie, na verso ślady po kleju  
i po stemplu, st. db.; wym. 65x105 mm. Cena: 70 zł

	 Stanisław Streich (1902-1938) ksiądz zamordowany przez komunistę, podczas mszy św. w kościele 
św. Jana Bosko w Luboniu. Jego proces beatyfikacyjny rozpoczął się 28.10.2017. 

532.	 POWSZECHNA Wystawa Krajowa. Stoisko Polonii kanadyjskiej. Zbiór 11 pism (odręcznych i maszy-
nopisów) adresowanych do S. Kalkowej, przedstawicielki stoiska Kanady P. W. K. Pawilon Zagraniczny; 
rozdarcia, zagniecenia, ślady złożeń, ubytki papieru (z niewielką szkodą dla tekstu), plamki, zabrudze-
nia, ślady klejenia; różne wym.; nadawcy pism to: 1) Candian Pacific (brak daty), 3 kartki; 2) Winnipeg 
Man Canada 1053 College an z 8.07.1929, 1 kartka; 3) Komitet Główny Polonii Kanadyjskiej dla Spraw 
Powszechnej Wystawy Krajowej z 11.08.1929, 3 kartki; 4) Komitet Polonii Kanadyjskiej…, z 26.08.1929, 
2 kartki; 5) Polish Canadian Colonization Association z 17.08.1929, 1 kartka; 6) Polish Canadian Colo-
nization Association z 04.09.1929, 1 kartka; 7) Komitet Polonii Kanadyjskiej…, z 10.09.1929, 1 kartka;  
8) Ks. Pander z 14.09.1929, 2 kartki; 9) Komitet Polonii Kanadyjskiej..., z 16.09.1929 (Pod datą 10-go wrze-
śnia wysłaliśmy znowu 10 dolarów na pokrycia koszta przesyłki głowy zwierząt dla Marszałka i Prymasa jako 
dar od naszego Komitetu), 1 kartka; 10) Komitet Polonii Kanadyjskiej..., z 26.09.1929, 1 kartka; 11) Komitet 
Polonii Kanadyjskiej..., z 30.11.1929 (Ostatnie dwa listy w których była wzmianka w sprawie głowy zwierząt dla 
Kś. Prymasa i Marszałka Piłsudskiego otrzymaliśmy za które dziękujemy.), 1 kartka. Cena: 1 500 zł

533.	 POZNAŃ. Kwit Poznańskiego Ziemstwa Kredytowego – spłata przez Spychalskiego 506 marek 79 fe-
nigów, 9.12.1921, zwraca uwagę zmiana niektórych nazw niemieckich na polskie i ciekawy stempel: Dla 
zaoszczędzenia zużywa się stare niemieckie formularze; ślady złożeń, st. db.; wym. 210x265 mm. Cena: 70 zł

534.	POZNAŃ. Ja i księżyc, Spółka Wyd. Przebój, Poznań, ok. 1930; zapis nutowy, str. 4, słowa N. Z. Le-
chowski, muz. Allan B. Guziński, na str. tyt. grafika K. Cichoniaka; na str. tyt. odręczne dopiski, za-
brudzenia, zagięcia narożników, st. db.; wym. 225x333 mm. Cena: 90 zł

535.	POZNAŃ. Jednodniówka Jubileuszowa na pamiątkę 25-tej rocznicy Zjednoczenia Zawodowego Pol-
skiego, Poznań 1927, str. 16, w numerze m.in.: F. Mańkowski, Nigdy nie rozpaczaliśmy; J. Brejski, Dla-
czego powstało Zjednoczenie Zawodowe Polskie?; J. Siemianowski, Z.Z.P. i Górny Śląsk; F. Mańkowski, 
Rocznica 25-lecia Z. Z. P. we Westfalji i Nadrenji; oprawa miękka pożółkła, zabrudzenia, plamki, ślad 
złożenia, st. db.; wym. 200x270 mm. Cena: 90 zł

	 Zjednoczenie Zawodowe Polskie to centrala polskich związków zawodowych. Powstało w 1902 r.  
w Bochum w Westfalii. Siedzibę centrali przenoszono w 1911 do Katowic, a w 1919 r. do Poznania. 
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ZZP był politycznie związany kolejno z Narodowym Stronnictwem Robotników, Narodową Partię 
Robotniczą, sanacją. W 1945 przyłączone do Zrzeszenia Związków Zawodowych.

536.	POZNAŃ. Sztambuch teatralny uczennicy z Poznania (1927 r.), zapisane 84 str., zamieszczono w nim: 
1) wypisy z literatury polskiej (Wiktor Gomulicki o Słowackim, S. Żeromski: Przedwiośnie, Henryk 
Sienkiewicz: Legiony, Kazimierz Przerwa Tetmajer: O żołnierzu polskim 1795-1914, i inne), 2) recenzje, 
sztuk teatralnych, oper i operetek, wklejone fragmenty programów przedstawień, z fot. portretami 
osób związanych z ówczesnym poznańskim życiem kulturalnym: Piotra Stermicz-Valcrociata, Jadwi-
gi Fontanówny, Karola Urbanowicza, Stanisława Czapelskiego, Stefana Romanowskiego, Kazimierza 
Czarneckiego; oprawa tekturowa, drobne zabrudzenia stron, st. db.; wym. 160x195 mm. Cena: 480 zł

537.	 POZNAŃ. Zapowiedź występu Kwartetu Drezdeńskiego z III Koncertem Mistrzowskim 26.11.1928, na 
dole wspomina się o następnym koncercie 05.12 z udziałem światowej sławy pianisty Artura Rubinsteina, 
druk jednostronny; ślady złożeń, minimalne rozdarcia, st. bdb.; wym. 165x225 mm. Cena: 100 zł

538.	POZNAŃ. Program Wieczoru Klasycznego w Collegium Minus 30.04.1932, staraniem Poznańskiego 
Koła Filologicznego, Kazimiera Rychterówna miała recytować po grecku teksy Anakreonta i Safony, 
po łacinie Katullusa i Horacego, oraz polskie przekłady Liwiusza, Platona i Homera; ślady złożeń, 
minimalne rozdarcie, nieznaczne zagniecenia, st. db.; wym. 155x235 mm. Cena: 50 zł

539.	POZNAŃ. Ulotka Naczelnego Instytutu Akcji Katolickiej propagująca wartości chrześcijańskie i ro-
dzinne, rys. Mario Barberis, wyd. Poznań 1935, Drukarnia św. Wojciecha, niebieska; st. bdb.; wym. 
175x240 mm; CHRYSTUS UŚWIĘCA RODZINĘ. Cena: 80 zł

540.	POZNAŃ. Ulotka propagująca wiarę katolicką, wyd. Poznań, ok. 1935, Drukarnia św. Wojciecha, 
czerwona; st. bdb.; wym. 175x240 mm; BÓG PANEM I CELEM NASZYM. Cena: 80 zł
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541.	POZNAŃ. Zbiór rachunków, kwitów zamówień po imprezach okolicznościowych Towarzystwa byłych 
wychodźców pod białym Orłem (zrzeszało byłych wychodźców do Niemiec w okresie zaborów) z lat 
1938-1939, ze stemplami Towarzystwa…, część składana, st. db., różne wym.: 1) mistrza rzeźnickiego 
Fr. Czajki (jego stempel) z 9.4.38; 2) Za strzelanie…, z 10.IV.38, 3) Karmold Fabryki cukrów i czekolady 
Krotoszyn (stempel), z 6.VIII.38; 4) za ½ litra wódki z 7.8.38; 5) Mariana Lesińskiego Huta Szkła i Por-
celany Restauracyjnej (stempel), z 11.10.1938; 6) za ½ litra spirytusu z 16.10.38; 7) Stanisława Sawalla 
(stermpel) z 9.11.38; 8) Karmold Fabryki cukrów i czekolady Krotoszyn (stempel), z 31.12.1938; 9) kwit 
za jakaś usługę z 2.I.39; 10) Piekarni i Cukierni Szczepana Kostki (stempel) z 3 stycznia 1939; 11) za 
wydatki administracyjne z 3.I.39; 12) dwójki z akordeonem za muzykę z 7.I.39; 13) za muzykę z 7.I.39; 
14) za świeczki z 7.I.39; 15) za występ dobroczynny w wieczór gwiazdkowy z 7.I.39; 16) Restauracji 
Leona Kwiatkowskiego (stempel), brak daty; 17) Aquilla Tadeusza Bartscha Spółki Komandytowej, 
brak daty; 18) rachunek nieczytelny; w sumie 18 sztuk. Cena: 420 zł

542.	POZNAŃ. Bilet wstępu do zamku w Poznaniu (wybudowanego przez Niemców dla Wilhelma Ostat-
niego, stał się rezydencją prezydenta II RP) z okresu 20-lecia międzywojennego; st. bdb.; wym. 80x50 
mm. Cena: 100 zł

543.	POZNAŃ. Reklama firmy BLOCK-BRUN Sp. Akc. w Warszawie Oddział w Poznaniu, Plac Wolności 
8, z okresu 20-lecia międzywojennego; fot. cz.-b. i opisy biurek, szaf, foteli, krzeseł, których sprzedaż 
oferowała ta firma, po renowacji, st. db, wym. arkusza ok. 990x630 mm. Cena: 700 zł

544.	POZNAŃ. Reklama: Salon Mód Ignacy Ciesielski, Paderewskiego 1 – wypożyczalnia eleganckich 
ubrań, do 1939, druk jednostronny; drobne rozdarcia i zagięcia narożników, st. db.; wym. 195x135 
mm. Cena: 50 zł

545.	POZNAŃ. Reklama: Postęp Krawiecki – pismo zawodowe wydawane przez Cech Krawców Męskich z 
Poznania, do 1939, druk jednostronny; drobne rozdarcia i zagięcia narożników, st. db.; wym. 210x143 
mm. Cena: 50 zł

546.	POZNAŃ. Reklama: Polskiego Radia podano koszt instalacji z kupnem głośnika tylko 800 zł, w Po-
znaniu bliższych informacji miało udzielać: Dyrekcja Techniczna, ul. Berwińskiego 5, do 1939, druk 
jednostronny; drobne rozdarcia i zabrudzenia, uszkodzony lewy górny narożnik, zagięcia pozosta-
łych, st. db.; wym. 205x143 mm; hasła: Radio uczy wszechstronnie — bawi — informuje najszybciej! / Przez 
radio do oświaty i kultury Wielkopolski!. Cena: 50 zł 

547.	POZNAŃ, GDAŃSK – PKP. Trzy zaświadczenia Kasy Emerytalnej dla Robotników PKP w byłym 
zaborze pruskim wystawione na Stanisława Donarskiego (pracującego na stanowisku podasystenta), 
wpisy i stemple poświadczają, że ich właściciel przed wstąpieniem do kasy emerytalnej posiadał kartę 
kwitową Zakładu Ubezpieczeniowego w Poznaniu, wpłacał składki do kasy w Gdańsku za lata 1920-
1922, 1922-1923, 1923-1924, ; blankiety złożone, st. bdb.; wym. po rozłożeniu: ok. 138x198 mm; razem 
trzy sztuki. Cena: 90 zł
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548.	POZNAŃ – MODERNIZM. Rachunek od Spółdzielni Stolarskiej za umeblowanie sypialni „Maryja” 
i jadalni „Poznań”, oraz kuchni „Erna”, opiewający na kwotę 2 250 zł z 22.12.1934; stempel spółdzielni, 
zagniecenia i perforacje, st. db.; wym. 145x220 mm. Wyjątkowe. Cena: 80 zł

549.	WITASZYCE (pow. Jarocin), OSTRÓW WLKP. Dokumentacja ubezpieczenia cukrowni w Witaszy-
cach przez „Vesta” Towarzystwo Wzajemnych Ubezpieczeń od Ognia i Gradobicia w Poznaniu, repre-
zentowanego przez agenta J. Nowackiego z Ostrowa; stemple „Vesty”, rozdarcia, plamki, ślady zło-
żeń, st. db., obejmuje 5 kwitów składkowych (wym. 223x120 mm) za okresy: 1) 25.09.1931-25.09.1932, 
2-3) 25.09.1932-25.09.1933, 4-5) 25.09.1933-25.09.1934, oraz potwierdzeń przez „Vestę” odbioru prze-
kazanych kwot (wym. 225x145 mm), z: 1) 24.10.1930, 2) 25.09.1931, 3) 23.11.1932, 4) 24.10.1933; razem 
9 sztuk. Cena: 150 zł

Warthegau

550.	BYDGOSZCZ, MIĘDZYCHÓD. Ostmarke. Zeischrift für Heimat und Volkstum im deutschen Osten, 
08.1940, z. 8, str. 8 + 2 str. oprawy. Czasopismo rewizjonistycznej i antypolskiej organizacji Bund Deut-
scher Osten, utworzonej 26.05. 1933 w Poczdamie w miejsce Hakaty, realizowała cele NSDAP, w ze-
szycie m. in. artykuły: Bromberg, zukunftsreiche Stadt des deutschen Ostens (o Bydgoszczy, jako pełnym 
nadziei mieście niemieckiego wschodu), H. Schadewaldt, Blühender Warthegau (o kwitnącym Okręgu 
Warty i Poznaniu jako miastu polonizowanemu po Wersalu, które gauleiter Arthur Greiser przywraca 
niemczyźnie), J. Will, Birnbaum im Aufabu (o odbudowie Międzychodu), H. Schadewaldt, Litzmann-
stadt (o Łodzi); oprawa papierowa ze znakiem organizacji BDO (czarny krzyż na białej tarczy z białą 
swastyką) i rysunek z alegorią zbrojonej rolniczej kolonizacji Wschodu przez Niemców, drobne zabru-
dzenia i zagięcia górnych narożników, st. db., wym. 210x293 mm. Cena: 80 zł
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551.	DER SCHULUNGSBRIEF. Czasopismo NSDAP 5.6.1941, str. 40, m. in. Wolfrum, Erdkündliches über 
den Reichsgau Wartheland (o geografii Kraju Warty), A. Greiser, Aufbau im Warthegau (z mapką podziału 
Kraju Warty na okręgi NSDAP i miast założonych na prawie niemieckim), Helbing, Die Partei im Gau 
Wartheland steht (o organizacji NSDAP w Kraju Warty); oprawa miękka, stempel (na tylnej okładce 
mapki pokazujące: rozprzestrzenienie wschodnich Germanów ok. 400 r. p.n.e. i zasięg niemieckiego 
prawa na wschodzie do 1600 r.), st. bdb.; wym. 200x275 mm. Cena: 100 zł

552.	FÜHRER durch Posen. Oprac. Georg Schulz, wyd. Ferdinand Hirt, NS-Gauverlag Wartheland, 1940, 
str. 88. Przewodnik po Poznaniu, podkreślający jego rzekomo odwiecznie niemiecki charakter, słowo 
wstępne niemieckiego burmistrza: Posen deutsche Stadt im urdeutschen Wartheland!, zawiera wykaz nie-
mieckich urzędów w okupowanym mieście; oprawa miękka, broszurowa, drobne zabrudzenia tylnej 
okładki, st. bdb.; wym. 140x200 mm. Cena: 80 zł

553.	 INOWROCŁAW. Usiane groźbami i bezczelne przemówienie namiestnika Kraju Warty Arthura Gre-
isera (Inowrocław, 10.06.1944); dwujęzyczne. Lecz bezwzględnie tępić będę każdego, który podejmowałby 
się podkopywania panowania narodu niemieckiego, druk jednostronny; perforacje, rozdarcia, st. db.; wym. 
205x295 mm. Cena: 120 zł 

554.	 IN POSEN fand die erste Vereidigung deutscher Rekruten statt. Pierwsza przysięga niemieckich żoł-
nierzy w Poznaniu podczas okupacji, fot. cz.-b.; na dole rozdarcie, zagniecenia, poza tym st. db.; wym. 
235x175 mm. Cena: 150 zł

555.	ZDJĘCIE z przemówienia namiestnika Kraju Warty Arthura Greisera. Informuje o osiedleniu miliona 
Niemców dzięki przesiedleniu przewożonych z nad Morza Czarnego, wyd. J. J. Weber, Lepizig, 1940/41, 
drobne zagięcie prawego dolnego narożnika, poza tym st. bdb.; wym. 235x185 mm. Cena: 150 zł

556.	 KARTKI żywnościowe. 1-2) dwie kartki na mleko, ważne od 24.07. do 20.08.1944 i od 21.08. do 17.09.1944, 
uprawniające kobiety w ciąży i matki karmiące piersią do nabycia ½ litra mleka dziennie, nieznaczne roz-
darcia brzegów, plamki, st. db., wym. 215x150 mm; 3) częściowo wypełniony blankiet kartki na mięso 
dla dziecka poniżej 14 roku życia, ważna od 8 stycznia do 4 marca 1945 tylko w tzw. Kraju Warty; druk 
jednostronny, st. db, niewielkie uszkodzenie brzegów, ślad złożenia, odręczny dopisek i stempel, wym. 
110x75 mm; Fleischkarte…; 4) niewypełniony blankiet kartki na mięso dla dziecka poniżej 6 roku życia, 
ważna od 8 stycznia do 4 marca 1945 w tzw. Kraju Warty; st. bdb.; wym. 130x73 mm; Fleischkarte…; razem  
5) 2 niewypełnione blankiety kartek na mięso dla ludności niemieckiej z tzw. Kraju Warty, druk. Staatli-
che Druckerei in Posen, druk jednostronny, st. db., ślady złożeń, wym. 200x275, 200x283 mm; Fleischbe-
rechtigungsschein für deutsche landwirtschaftliche Selbstversorger, razem 6 egzemplarzy. Cena: 280 zł
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557.	KĘPNO. List z sądu w Kępnie w Kraju Warty do Johanna Rzatkiego w Wilhelmsbrück (Podzamcze), 
z 17.9.1940, dotyczył sprawdzania prawa Polaków do nieruchomości przed ich wysiedleniem; st. db. 
Cena: 80 zł

558.	KĘPNO. List z sądu w Kępnie w Kraju Warty do Stanisława Pazdziora w Wolsztynie, z 23.6.1942,  
w liście pytano o księgi wieczystej; co miało związek z akcją pozbawienia Polaków praw do posiada-
nych przez nich nieruchomości. Cena: 80 zł 

559.	POMOC Zimowa. Na front walki z głodem i chłodem. CENTRALNY KOMITET OPIEKI SPOŁECZNEJ. 
Cegiełka na 50 zł, II wojna światowa; nieznaczne zagięcia narożników, st. bdb.; wym. 150x205 mm. 
Cena: 40 zł

560.	POZNAŃ. Cztery dokumenty poświadczające miejsce zamieszkania z okresu II wojny światowej, śla-
dy złożeń, drobne rozdarcia, zagięcia narożników; rożne wym.: Karta rejestracyjna mieszkańców stoł. 
Miasta Poznania, z 1940; zaświadczenie o posiadaniu książeczki pracy przez Marię Wojtysia mieszkan-
kę Poznania z 2.10.1943; dwa razy Zgłoszenie celem policyjnego stwierdzenia ludności Marty Kramskiej  
z Poznania i Pelagii Przewoźnej – nazwa miejscowości nieczytelna. Cena: 120 zł

561.	POZNAŃ. Karta na odzież Marii Nawarowskiej, ważna od 31.08.1941, częściowo wykorzysta-
na, nazwa składu: Artur…, str. 4; plamy, zagięcia; wym. 105x143 mm; Zweite Reichskleiderkarte.  
Cena: 80 zł

562.	POZNAŃ. Karta na węgiel, należąca do zamieszkałego w Poznaniu Roszoka, ważna: 1.04.1944-
31.03.1945 litera P, oznaczająca Polaka, stempel składu węgla: WILHELM KRAEMER…, złożona, 
drobne plamki, wym. po rozłożeniu: ok. 208x110 mm; Kohlenbezugsausweis. Cena: 80 zł

563.	POZNAŃ. Zbiór 11 dokumentów dotyczących budowy domu Antoniego Kaszubiaka w 1939 r., ślady 
złożeń, zagięcia narożników, rozdarcia, st. db., różne wymiary; z tego 8 wystawionych przez firmę 
M. Czubek i S-ka za dostarczenie materiałów budowlanych: 1-2) 2 karty dostawy cegły z 18.08.1939; 
3) pokwitowanie za zakup cegły z 14.08.1939; 4-5) trzy pokwitowania za zakup cegły z 21.08.1939; 
6) rachunek za zakup cegły z cegielni w Antoninie z 21.08.1939; 7) pokwitowanie4 za zakup cegły  
i wapna z 22.08.1939; 8) rachunek za zakup wapna ze składnicy w Poznaniu z 31.08.1939; pozostałe  
3 to odręczne rachunki od budujących dom (stemple: Przedsiębiorstwo Budowalne Władysław Nowak): 
A) 10.10.1939, B) 19.10.1939, C) 27.10.1939; te działania poszły zapewne na marne z racji niemieckiej 
polityki wysiedlania Polaków z Kraju Warty; w sumie 11 dokumentów. Cena: 150 zł

Varia
564.	GOSTYŃ, KROBIE, DOLSK. Zestaw 8 dokumentów Władysława Dypczyńskiego zamieszkałego  

w Gostyniu (z lat 1939-1949): drobne zabrudzenia, rozdarcia, zagięcia i perforacje, większości st. db.; 
różne wym.: 1) Warunki składania pieniędzy na depozyt w Banku Ludowym w Krobi z 10.07.1873 
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i 14.02.1877, (str. 4); 2) Rachunek Drukarni A. Skrzynecki-Gostyń z 6.05.1939; 3) Kwit na przedpłatę 
(prenumeratę) miesięczną Orędownika z 20.05.1939; 4) Rachunek Gazowni Miejskiej w Gostyniu dla  
W. Dypczyńskiego z 31.05.1939; 5) Wpłata na Młyn Parowy w Gostyniu z 28.06.1939; 6) Rachunek 
Fabryki Wód Mineralnych i Hurtowni Piw Sprzedaż Węgli i Drzewa Dusina-Gostyń z 1939; 7) Rachu-
nek za gaz z Stadtwerke Gostlingen (Wartheland) z 06.1943; 8) Zaświadczenie przedsiębiorstwa Młyn  
i Tartak Parowy Ignacy Buliński o zatrudnieniu Aleksego Hałaburdy (członek rodziny W. Dypczyń-
skiego?) z 25.02.1949. Cena: 150 zł 

565.	POZNAŃ. Bilet wstępu do Katedry Poznańskiej z ceną 50 gr, XX w.; plamka, st. db.; wym. 93x40 mm. 
Cena: 50 zł

566.	POZNAŃ. Blankiet kuponów Koziołków, brak skreśleń, z 1964 r.; ślad zalania, zagniecenia, st. db.; 
wym. 205x150 mm. Cena: 30 zł

567.	POZNAŃ. Reklama Zjednoczenia Przemysłu Drzewnego Okręgu Zachodniego z 1945, drobna plam-
ka, st. bdb.; wym. 150x105 mm. Cena: 30 zł

568.	 POZNAŃ. Zbiór 5 dokumentów dotyczących szczepień na ospę z lat 1910-1943, ślady złożeń, drob-
ne rozdarcia, perforacje, st. db.; w większości wym. 208x165 mm; 1) wyznaczenie terminu dla Michała 
Wojtysiaka, na szczepienia syna Leona-1910; zaświadczenia o szczepieniu: 2) L. Wojtysiaka-30.05.1910; 
3) Haliny Płotkawiak 5.06.1914; 4) Haliny Płotkawiak 1.09.1921; 5) M. Rumliński 1.06.1943. Cena: 150 zł

569.	POZNAŃ. Zbiór 13 rachunków i innych dokumentów firm poznańskich; rozdarcia zagniecenia, stan 
większości db.; różne wym.: 1) B. Śniegocki. Drogeria „Universum” informacja o ukończeniu okresu 
nauki przez Mariana Hedrycha z 14.09.1917; 2) I. Janicki. Ślusarnia artystyczno-budowlana. Fabry-
ka Krat i Warsztat Reparacji Maszyn Rolniczych rachunek z 28.05.1926; 3) POL Polska Mechaniczna 
Fabryka Wyrobów Papierowych – świadectwo pracy Leona Wojtysiaka z 7.02.1928; 4) St. Śmieszal-
ski. Materiały budowlane i Cegielnia Jelonek-rachunek z 26.07.1928; 5) Fabryka Czekolady i Cukrów 
F. Pomorski świadectwo pracy Łucji Oschówny z 12.06.1930; 6) Electrophot. Automat Fotograficzny 
świadectwo pracy Łucji Oschówny z 18.04.1931; 7) Leszczyńska Hurtownia Surowców. Rudolf Łaska 
w Poznaniu, rachunek z 24.10.1939; 8) Agfa Billy Clack, rachunek bez daty (do 1939); 9) Hurtownia 
Wyrobów Gumowych „Getezet”, rachunek, data nieczytelna (do 1939); 10) Foto-Greger-firma foto-
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graficzna, rachunek bez daty (do 1939); 11) Ero Prestochorm. Królowa Polskich Błon, rachunek bez 
daty (do 1939); 12) Kościelski i Rowiński-przedsiębiorstwo instalujące artykuły instalacji wodnej, ar-
matury, urządzenia łazienkowe i toaletowe z maszynopisem w jęz. niem. informującym o zatrudnie-
niu Heleny Kościelskiej, jako księgowej u Hansa Adolfa Wiedischa powiernika tego przedsiębiorstwa  
z 7.03.1940; 13) Piotr Pieprzycki Maszyny Biurowe-świadectwo ukończenia kursu pisania na maszy-
nie przez Kramską Apolonię z 05.11.1945; razem 13 sztuk. Cena: 150 zł

570.	POZNAŃ. Zbiór 14 rachunków i innych dokumentów firm poznańskich; rozdarcia zagniecenia, 
stan większości db.; różne wym.: 1) Papierodruk świadectwo pracy Leona Wojtysiaka z 24.08.1932;  
2) J. Kopczyński i SP. Przedsiębiorstwo Wiercenia Studzien i Zakładania Wodociągów Fabryka Pomp 
— Odlewnia Żelaza Świadectwo Pracy Marii Nowakówny z 31.05.1933; 3) Wydawnictwo J. Przewor-
skiego. Dział Ratowy rachunek z 7.06.1938; 4-5) Singer Maszyny do szycia: kupon na bezpłatną obsłu-
gę z 11.10.1938 i rachunek z 9.12.1938; 6) Leonard Rensz Przedsiębiorstwo Fabryk Wyrobów Włókien-
niczych-świadectwo pracy Łucji Osuchówny z 28.06.1939; 7-8) Gustaw Glaetzner Centrala Materiałów 
Budowlanych i Dachówek – dwa rachunki z 20.10.1939 i z data nieczytelną (do 1939); 9) Jan Deirling  
i Ska Skład Żelaza i Okuć, dwa rachunki z datami nieczytelnymi (do 1939); 10) Camera Artykuły Foto-
graficzne Przybory Sportowe, rachunek bez dat (do 1939); 11) Neopan Błona Zwojowa, rachunek bez 
dat (do 1939); 12) Papierdruck Karl Jacob-informacja dla L. Wojtysiaka o wynagrodzeniu z 30.06.1941; 
13) Fabryka Wyrobów i Konserw Mięsnych Bracia Dawidowscy z 7.06.1945, 14) świadectwo pracy 
Zofii Myszkowiakówny z 7.06.1945; razem 14 sztuk. Cena: 150 zł

WYCHODŹSTWO

Wielka Emigracja XIX w.

571.	QUELQUES mots. La question polonaise. Dwa pisma w jęz. franc. w sprawie polskiej do paryskich 
deputowanych z 06.11.1840 (str. 8, ślad zalania, kratka luzem, st. db.; wym. 210x270 mm) i 01.01.1846 
(str. 4, st. bdb., wym. 230x305 mm), 2 sztuki. Cena: 50 zł

572.	TOWARZYSTWO Demokratyczne Polskie. Dokumenty i pisma Towarzystwa Demokratycznego 
Polskiego, współoprawne, druk. F.-A. Saurin, Poitiers 1837-1839; 86 + 208 str., st. bdb., ślady wilgoci, 
okładka twarda, przetarcia i naddarcia, tyt. tłoczony na grzbiecie; wymiary: ok. 130x210 mm; Manifest 
Towarzystwa Demokratycznego Polskiego; / Pismo Towarzystwa Demokratycznego Polskiego. Cena: 100 zł

573.	WIADOMOŚCI Polskie. nr 44, 01.12.1860, str. 187-190, pod red. Jana Kazimierza Ordyńca (1797-
1863) kustosza Biblioteki Polskiej w Paryżu, w nr. m. in. Rocznica 29 listopada-to tekst wystąpienia 
prezesa Towarzystwa Historycznego ks. Adama Jerzego Czartoryskiego (1770-1861); ślady złożeń, 
rdzawe plamki, drobne rozdarcia, st. db.; wym. 245x320 mm. Cena: 60 zł 

Emigracja po 1939 r.

574.	BRZEZICKI Marian J. Medale i odznaki polskie i Polski dotyczące bite poza Polską w latach 1939-1977, Insty-
tut Polski i Muzeum im. Gen. Sikorskiego, Londyn 1979, str. 376 (w tym 50 str. fot. cz.-b.), opisano 412 
medali i odznaczeń; oprawa miękka, uszkodzenia, st. bdb.; wym. 175x245 mm. Cena: 100 zł

575.	FRANCJA. Zestaw 4 dokumentów po Annie Kasperek, członkini Związku Kobiet Polskich we Francji 
im. Marii Konopnickiej: 1) Certificat d’identité-karta identyfikacyjna wystawiana przez władze francu-
skie w Tuluzie 14.01.1944; 2) Karta członkowska Związku Kobiet Polskich we Francji im. Marii Ko-
nopnickiej, 1947; 3) Karta członkowska Związku Kobiet Polskich we Francji im. Marii Konopnickiej-
-Anny Kasperek z 1949; 4) Legitymacja Anny Kasperek wystawiona 25.01.1954, jako żony Stanisława 
pracownika MSZ uprawniającej ją do korzystania z ulgi w pociągach PKP. Cena: 100 zł

WYCHODŹST WO



S trona; 96

576.	KAZACHSTAN. PARYSKA KULTURA. Płyta drukarska artykułu Józefa Mirskiego, Polacy w Ka-
zachstanie, z Kultury Paryskiej 06.1988, nr. 489, st. bdb.; wym. 370x225 mm. Cena: 40 zł

577.	KURIER Polski. Pismo Stronnictwa Demokratycznego. Część nr 68 (8  068) z IV.1985 zawiera art. 
poświęcony por. Szczerbie: 40 lat bez nazwiska. Odnalezienie porucznika „Szczerby” (Zbigniew Blichewicz 
1912-1959; przedwojenny aktor teatralny, w powstaniu warszawskim dowodził kompanią i batalio-
nem Bończa jako porucznik, po wojnie występował w teatrze objazdowym 2 Korpusu Polskiego, jego 
wspomnienia zatytułowane: Tryptyk powstańczych wspomnień wydało Archiwum Akt Nowych w 2009 
r.); st. db., złożenia, wymiary: 420x600 mm. Cena: 30 zł

578.	LONDYN – GIERTYCH Jędrzej (red.),.OPOKA PO RAZ SZÓSTY, Londyn, XI 1972; 96 str., późniejsza 
okładka, lekko podniszczona i zabrudzona; 8o. Cena: 50 zł 

579.	LONDYN – GIERTYCH Jędrzej (red.). OPOKA PO RAZ DZIEWIĄTY / Wydanie południowoamery-
kańskie, nr 9, Kurytyba, XII 1973; w numerze m.in. tekst LIST OTWARTY POLAKA / DO OPINII PU-
BLICZNEJ BRAZYLIJSKIEJ J. Giertycha; 68 str., okładka częściowo oderwana; 8o. Cena: 50 zł 

580.	LONDYN – GIERTYCH Jędrzej (red.). OPOKA PO RAZ JEDENASTY, Londyn, VII 1975; 124 str., 
dodana późniejsza okładka, lekko podniszczona i zabrudzona; 8o. Cena: 50 zł

581.	LONDYN – GIERTYCH Jędrzej (red.). OPOKA PO RAZ ÓSMY, nr 8, Londyn, VII 1973; 112 str., 
okładka rozdarta, osobno; 8o. Cena: 50 zł 

582.	LONDYN – GIERTYCH Jędrzej (red.). OPOKA, Jednodniówka, Londyn, X 1969, pod red. J. Giertycha; 
nieregularny periodyk; 52 str., okładka rozdarta, osobno; 8o. Cena: 50 zł

583.	LONDYN – GIERTYCH Jędrzej. About Freemasonry and the Church (O masonerii i Kościele) list otwar-
ty do Franjo Šepera (1905-1981) chorwackiego biskupa prefekta Świętej Kongregacji Nauki Wiary  
w latach 1968–1981, str. 24; broszura bez oprawy, jęz. ang., odręczny dopisek: K. Sałaciński; pożółkła, 
st. bdb.; wym. 220x280 mm. Cena: 50 zł

584.	 LONDYN – GIERTYCH Jędrzej. W OBLICZU / ZAMACHU NA KOŚCIÓŁ, wyd. nakładem autora, Lon-
dyn 1969, wyd. 2; autor pisze o Soborze Watykańskim II, o problemach kościoła wynikających z działalno-
ści wrogów i ludzi udających katolików; 80 str., st. sł., oprawa miękka, papierowa, pożółkła i poplamiona, 
na grzbiecie rozdarta, przednia okładka osobno, ze śladami wilgoci, zagięcia krawędzi; 8o; Cena: 120 zł 

585.	MIECZ Ducha. Miesięcznik Polskiej Sekcji ‘’Sword of the Sprit”, 12.1941, str. 8, w jęz. pol. i ang., wy-
dawany przez międzynarodowe, ekumeniczne stowarzyszenie wspólnot chrześcijańskich w ramach 
ruchu charyzmatycznego, m. in. A. Rome, Los biskupów polskich; ślady złożeń, poza tym st. bdb.; wym. 
220x315 mm. Cena: 40 zł

586.	OGNIWO Przyjaźni. Dwujęzyczny tygodnik poświęcony sprawom ugruntowania przyjaźni polsko-szkockiej, 
11.01.1941, str. 4, m. in. Kraków miasto żywych kamieni, w jęz. pol. i ang.; ślad złożenia, zagięcie, drobne 
rozdarcie, st. db.; wym. 220x340 mm. Cena: 40 zł
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587.	POLONIA. Encyklopedia Polskiej Emigracji i Polonii, Oficyna Wydawnicza Kucharski, Toruń 2003, kom-
plet: T. 1 (str. 490), T. 2 (str. 494), T. 3 (str. 503), T. 4 (str. 491), T. 5 (str. 532); bogato ilustrowana  
(fot. cz.-b. i kolor.); oprawa twarda w doskonałym stanie ze złotymi napisami na przednich okładkach 
i grzbietach, na grzbietach naklejki, nieaktualne pieczątki własnościowe Instytutu Polskiego w Berli-
nie, st. bdb.; 205x295 mm. Cena: 100 zł

588.	SOSNKOWSKI Kazimierz. Ze spuścizny po gen. Kazimierzu Sosnkowskim – zbiór 3 dokumentów: 

	 1) odpis listu Władysława Cmeli do prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej w sprawie dymisji Kazimie-
rza Sosnkowskiego, Pinner, 30 IX 1944 r.; autor pisze, że decyzja o dymisji K. Sosnkowskiego podjęta 
została wbrew stanowisku Krajowej Rady Narodowej, Krajowej Rady Ministrów, a także armii pol-
skiej i AK; maszynopis z odręcznymi poprawkami, st. db.; wym. arkusza: 203x254 mm;

	 2) list Jadwigi Sosnkowskiej do płk. Mariana Włodzimierza Żebrowskiego (majora broni wojsk pan-
cernych) m. in. poruszone było przekazanie dokumentów do Instytutu Józefa Piłsudskiego, czemu 
wdowa była przeciwna); 4 str. maszynopisu (list niekompletny), Jadwigi Sosnkowskiej 

	 Jadwiga Sosnkowska z domu Żukowska (1901-1993). Druga żona Kazimierza Sosnkowskiego (mał-
żeństwo z pierwszą Stefanią Sobańską zostało anulowane). 

	 3) uwagi napisane po 1945 r. przez Kazimierza Sosnkowskiego do bliżej nieokreślonej pracy historycz-
nej (autorstwa samego Sosnkowskiego albo Mariana Włodzimierza Żebrowskiego w oparciu o jego 
wspomnienia), odnoszące się do okresu II RP, II wojny światowej i powojennej emigracji; być może 
chodzi o jedną z prac pióra Sosnkowskiego (napisał m.in.: Nakazy chwili, Londyn 1951); dokument 
składa się z trzech notatek: pierwsza z nich (NOTATKA UZUPEŁNIAJĄCA DO LISTU ZAŁĄCZNI-
KOWEGO W SPRAWIE REKONSTRUKCJI UCHWAŁ KSUS’U) mówi o tym jak doszło do zniszcze-
nia uchwał i protokołów posiedzeń Komitetu do Spraw Uzbrojenia i Sprzętu (KSUS) oraz o próbie 
ich rekonstrukcji; druga (NOTATKA UZUPEŁNIAJĄCA DO STRONY 13 MASZYNOPISU) dotyczy 
rozmowy z ministrem spraw zagranicznych J. Beckiem o kwestii polskiej reakcji dyplomatycznej na 
niemieckie plany remilitaryzacji Nadrenii (doszło do niej 7 III 1936 r.); trzecia (PRÓBA PRZEWIDY-
WANIA ROZWOJU SYTUACJI MIĘDZYNARODOWEJ) to relacja na temat poglądów pułkownika Jó-
zefa Mateckiego w 1951 r.; 6 str. (tekst na trzech), maszynopis, st. db., odręczne poprawki w tekście, 
niewielkie zabrudzenia; wymiary arkuszy: ok. 215x275 mm. Cena: 300 zł 

589.	WIADOMOŚCI Polskiej Misji Katolickiej w Londynie. Miesięcznik Informacyjny.10.1943, str. 8, m. in. 
Tezy zasadnicze uchwalone na Polskim Zjeździe Katolickim w Londynie 29.6.1943; rozdarcia, st. db.; wym. 
235x305 mm. Cena: 40 zł

590.	W IMIĘ Boże. Szkocja 03.05.1941, str. 4, m.in. Świętokradztwa (o usuwaniu przez Niemców na terenach 
włączonych do Rzeszy zwłok Polaków z cmentarzy); ślady złożenia, poza tym st. bdb.; wym. 215x340 
mm. Cena: 40 zł 

591.	W IMIĘ Boże. Szkocja 15.07.1941, str. 6, m. in. Nasze stanowisko: niema między komunizmem rosyjskim  
a neopogaństwem niemieckim żadnej różnicy na korzyść tego ostatniego; ślad złożenia, st. bdb.; wym. 215x340 
mm. Cena: 40 zł
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FOTOGRAFIA

592.	CHEŁMONIE (Wąbrzeźno). Wnętrze kościoła, fot. z końca XIX w., naklejone na tekturę, na dole opis: 
Chelmonie kr. Briesen, sepia; oderwany niewielki fragment prawego górnego narożnika, w prawym 
dolnym narożniku tektury niewielki ślad zalania, st. db.; wym. fot. ok. 173x120 mm. Cena: 120 zł

593.	GDAŃSK. 17 zdjęć cz.-b. z lat 1913, 1914, 1919, 1921-22, naklejonych na trzy arkusze z passe partout, 
różnych wym., z opisami na dole, przedstawiają korporacje studentów Politechniki Gdańskiej Bru-
nona, st. bdb.: 1-3) 3 fot. z lipca 1913 z Sopotu (przyjęcie), 4) korporanci w knajpie, 5) poczet sztanda-
rowy korporacji na schodach Politechniki Gdańskiej; 6) przejazd powozami z okazji dni cesarskich 
27.01.1914; 7) członkowie korporacji w knajpie we Wrzeszczu (Langfuhr), 8-12) 5 fot zbiorowych z uro-
czystości z 28.11.1919, 13) portret korporanta, 14-16) 3 fot. wnętrza knajpy korporantów, 17) pojedynek 
z korporacją Hanse’a; wym. arkuszy ok. 303x238 mm. Cena: 1 500 zł

594.	GDAŃSK. A DANZICA CON IL ‘’ROSALBA’’ - 9 fot. cz.-b., stanowiących pamiątkę po wizycie w la-
tach 20 tych XX wieku w Gdańsku włoskiego statku Rosalba, okazją do wizyty była budowa w Gdań-
sku hydroplanów dla włoskiej floty, 7 fot. przedstawia sceny z pokładu statku, 1 to fot. przed włoskim 
konsulatem w Gdańsku, jedna to portret konsula generalnego z lat 1921-1926 – Paolo Bertanziego; fot 
naklejone na karton, z jednej strony 5 fot., z drugiej 4, pod fot. naklejone krótkie opisy w jęz. włoskim, 
st. fot. bdb.; wym. kartonu ok. 335x235 mm. Cena: 600 zł

595.	GDAŃSK. Gdańsk widziany z Biskupiej Górki, R.Th. Kuhna z ok. 1894, fot. sepia na firmowym kar-
tonie z opisem: Danzig, vom Bischofsberge gesehen; st. bdb.; wym. fot. 138x93 mm. Cena: 160 zł

596.	GDYNIA. Portret zbiorowy uczestników rejsu, wykon w Gdyni w lipcu 1938 (patrz odręczny dopi-
sek na verso, fot. cz.-b., w formie pocztówki (bez obiegu); dwa zagięcia prawego dolnego narożnika, 
za rysowania, drobne uszkodzenia brzegów, zabrudzone i klejone verso, st. db.; wym. 138x88 mm.  
Cena: 60 zł  

597.	KAMIENIEC Ząbkowicki. KAMENZ-Schloßterrasse-tarasy pałacu, fot. cz.-b., sprzed 1945, naklejona 
na pas.-part., st. bdb.; wym. fot. ok. 180x130 mm. Cena: 120 zł
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598.	KRÓLEWIEC. Mons Regius, album, 109 zdjęć Królewca rozmaitych wymiarów, ponadto 2 kolorowe 
herby miasta, 12 drzeworytów i stalorytów, 4 urzędowe naklejki, pocztówki reprodukcje obrazów 
przedstawiających m. in.: Siegfrieda von Feuchtwangena (1275-1311), Albrechta Hohenzollerna (1490-
1568), Mikołaja Kopernika, J. G. Fichtego; oprawa skórzana z motywami roślinnymi i złotym napisem: 
Mons Regius, grzbiet częściowo luźny, st. db.; wym. 375x265 mm. Cena: 600 zł

599.	LWÓW. Portret kobiety, sygn. Henner we Lwowie, fot. cz.-b., koniec XIX w., tektura, na verso reklama 
atelier (grafika cz.-b., przedstawiająca dom: Fotograf Henner we Lwowie ul. Akademicka L. 18 w domu wła-
snym); drobne zabrudzenia i plamki, st. bdb.; wym. fot. ok. 98x143 mm. Cena: 180 zł

600.	NOWY SĄCZ. Portret kobiety, z atelier: Zakład fotograficzny J. Jasica w Nowym Sączu, wykon. 10.07.1889, 
fot. cz.-b., tektura, na verso reklama atelier i odręczne dopiski; st. bdb.; wym. fot. ok. 53x93 mm.  
Cena: 100 zł 

601.	OBLĘGOREK –  Muzeum Henryka Sienkiewicza. Gabinet pisarza; fot. cz.-b., z 1963 r., stemple mu-
zeum i odręczne dopiski na verso; drobne uszkodzenia, zabrudzone verso, st. db.; wym. 140x90 mm. 
Cena: 80 zł

602.	POLSKA narodowa pielgrzymka do Rzymu 26 IX – 12 X 1929. Fot. zbiorowa, cz.-b., na sztywny pa-
pier, na verso stempel Binazzi Vinzenzo; drobne rozdarcia arkusza, ciemne plamki; wym. 395x290 mm. 
Cena: 200 zł

603.	POLSKA, WĘGRY. Defilada polsko-węgierska z 17.03.1939, 
1939, fot. cz.-b., w formie pocztówki; st. bdb.; wym. 140x88 
mm. Cena: 120 zł 

604.	PORTRET żołnierza. Rama i szkło, na verso napis: … Sta-
nisław ojciec Eugeniusza ur. 1906; uszkodzenia drewnianej 
ramy, st. db.; wym. 275x358 mm. Cena: 60 zł 

605.	PORTRET członka orkiestry wojskowej. Początek lat 20-
tych, w formie pocztówki (bez obiegu), nieznaczne zażół-
cenia i zabrudzenia, st. db.; wym. 88x138 mm. Cena: 60 zł

599 a598 599 b

603

602601

FOTO GRAFIA



S trona; 100

606.	POZNAŃ – Jan Kiepura. Jan Kiepura przed Bazarem w towarzystwie innych osób, fot. cz.-b., anonim 
sprzed 1939; drobne uszkodzenia, st. bdb.; wym. 135x85 mm. Cena: 70 zł

607.	PRZEWORSK. Nieustalony z nazwiska generał na dożynkach, ok. 1938 r., fot. cz.-b. w formie 
pocztówki, na verso stempel autora: Fot. Rut Władysław — Przeworsk…; st. bdb.; wym. 135x85 mm.  
Cena: 80 zł

608.	SZCZEPAŃSKI Jan Józef. Portret Jana Józefa Szczepańskiego (1919-2003), prezes Związku Litera-
tów Polskich i Stowarzyszenia Pisarzy Polskich, fot. cz.-b., anonim sprzed 1989 r., zagięcie lewego 
górnego narożnika, zagniecenia, zarysowania i inne drobne uszkodzenia, st. db.; wym. 130x180 mm.  
Cena: 40 zł

609.	ŚMIGŁY-RYDZ Edward. Marszałek Śmigły-Rydz w czasie zjazdu szlachty zagrodowej (24.06.1938), 
w trakcie którego objął patronat nad Związkiem Szlachty Zagrodowej, w głębi ks. dziekan Antoni 
Miodowski, kapelan 5 pp Strzelców Podhalańskich, fot. cz.-b., w formie pocztówki, na verso opis 
ołówkiem; st. bdb.; wym. 80x130 mm. Cena: 250 zł

610.	ZAKOPANE. Prezydent Ignacy Mościcki w pałacyku myśliwskim ks. Hohenlohe w Jaworzynie  
w 1938, r., w otoczeniu leśników, nazwiska na odwrocie, wykon. T. Siemiakowski, Zakopane, fot.  
cz.-b., z verso w formie pocztówki; na verso odręczny opis, st. bdb.; wym. 135x90 mm. Cena: 150 zł

611.	ZAKOPANE. WARSZAWIANKA 20.II.31., wykon. Oleszczak (stempel na verso), fot. cz.-b., w for-
mie pocztówki,-portret zbiorowy turystów z Warszawy; za brudzone verso, poza tym st. bdb.; wym. 
138x90 mm. Cena: 60 zł

612.	ZAKOPANE. Zdjęcie z pogrzebu Wojciecha Gąsienicy-Marcinkowski (1911-1932), skoczka narciar-
skiego (brązowego medalisty Mistrzostw Polski w 1932), taternika, który zginał z Tadeuszem Bośniac-
kim w urwisku Zmarzłej Przełęcz, wykon. 29.08.1932, fot. cz.-b., z verso w formie pocztówki; na verso 
odręczny opis, st. bdb.; wym. 135x85 mm. Cena: 100 zł

613.	ZĄBKOWICE Śląskie. FRANKENSTEIN-panorama miasta, fot. cz.-b., sprzed 1945, naklejona na pas.-
-part., st. bdb.; wym. fot. ok. 180x130 mm. Cena: 80 zł 
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614.	ZDJĘCIE z wizyty Edmunda Ironside, członka Imperialnego Sztabu Generalnego Armii Brytyjskiej, 
podczas pobytu w Warszawie w dniach 17-21 lipca 1939, z Prezydentem I. Mościckim i gen. brygady 
T. Kasprzyckim i innymi oficerami; st. bdb.; wym. 178x130 mm. Cena: 120 zł

– Wystawy fotograficzne. Almanachy –

615.	FOTO. X Międzynarodowy Salon Fotografiki w Polsce, numer specjalny miesięcznika ilustrowanego po-
święconego fotografii i kinematografii dla wszystkich, 25.9-3.11.1937, nr 7, str. 28; w nr., artykuł inż. 
H. Szeligi i cz.-b. fot. z X Międzynarodowego Salonu…, oraz lista Polscy fotograficy na X Międzynarodowym 
Salonie; oprawa miękka, papierowa, zabrudzona, zagięcia narożników, st. db.; wym. 170x243 mm. 
Cena: 100 zł

616.	STANISŁAWÓW. VI Wystawa Fotografiki, Stanisławów 21 V – 8 VI 1939, str. 20 + 7 nlb. tablic z fot. 
cz.-b.+ 4 str. nlb. z reklamami, zawiera wykaz prac, oraz cz.-b. fot.: Bogacki Władysław –„Serdeczna 
Matko”, Dr Dortort Artur-Przed burzą, Fereł Wojciech-Tulipany, Dr Oblas Alojzy –„Sfinks”, Podbrożny 
Józef –Kościółek w Jaworzynie Spiskiej, Sowiński St. –Przekupień z Jaworowa, Inż. Stobiecki Tadeusz –Jezio-
ro Trockie; oprawa miękka, broszurowa, drobne zabrudzenia, st. db.; wym. 140x200 mm. Cena: 100 zł

617.	WILNO. Katalog III-ej Wystawy fotografiki w Wilnie w listopadzie 1933 roku, wyd. Wilno 1933, 12 str. (nn), 
opis wystawy: Dział ogólny i Prace członków fotoklubu wileńskiego, ilustrowane 4 cz.-b. fot. z wystawy: 
Wiktora Jekimenko-„Czy swój”, Haliny Jasińskiej-Zielińskiej-Portret, Bolesławy Zdanowskiej-Mleczar-
ka, Mariana Ryłko-Chmura nad Atlantykiem; oprawa miękka, broszurowa z zabrudzeniami i plamkami, 
oderwane narożniki przedniej okładki, zażółcenia stron, st. db.; wym. 170x240 mm. Cena: 150 zł 

618.	 WILNO. Almanach fotografiki polskiej 1937, wyd. Stanisław Turski, Wilno 1937, str. 8 (nn) +L+4 (nn); skał-
da się z przedmowy, fot. cz.-b., na str. numerowanych liczbami rzymskimi z tyt. w jęz. pol. i franc. au-
torstwa: M. Kołodziej, J. Neuman, A. Wieczorek, Z. Konopka, A. Śmiałowski, J. Farbotko, Mańkowski,  
N. Nałęcz-Moszczyński, T. Porębski, S. Plater-Zyberk, W. Kozło, W. Bogacki, Z. Wrześniowski, T. Cy-
prian, M. Krysztofik, S. Gąsiorowski, W. Marcinowski, E. Czerny, T. Wański, A. Progulski, J. Dudziak, J. 
Kanafocki, L. Lutyk, A. Borowiec, Cz. Paschalski, W. Romer, M. Kietlińska, S. Miączyński, W. Komorow-
ski, H. Hermanowicz, E. Olszaniecki, F. Gröer, Z. Zapaśnik, J. Pelc, J. Bułhak, S. Szulc, F. Stattler, E. Zda-
nowski, J. Schabenbeck-Hroszczakowa, L. Nowakowski, J. Rupenthal, W. Buyko, P. Bahan, T. Krystek, 
W. Jekimenko, J. Dzierzbicki, F. Grodzki, H. Schabenbeck, W. Krukowski, K. Lelewicz, B. Zdanowska, 
spisu towarzystw fotograficznych w Polsce, reklam; oprawa tekturowa, zabrudzona, poplamiona ze 
śladami zalania, ślady zalania na dole stron nienumerowanych, st. db.; wym. 225x305 mm. Cena: 150 zł
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DOKUMENTY OSOBISTE

619.	BIAŁA Podlaska. Tymczasowy Dowód Osobisty wystawiony przez M.S.W i Magistrat miasta Biała 
21.12.1920 dla Katarzyny Wołoczko, odręczne podpisy burmistrza i sekretarza i nieczytelny stempel, 
na verso rysopis właścicielki i jej cz.-b. fot., odręczny podpis i stempel; zabrudzenia, ślady złożeń, 
rozdarcia, st. sł.; wym. 183x225 mm; bardzo rzadki dokument. Cena: 90 zł 

620.	GALICJA – Sanok. Legitymacja nauczyciela z zaboru austriackiego Ludwika Jasińskiego, wystawio-
na przez austriackie koleje państwowe i honorowana przez władze II RP na terenie Galicji do 1922r., 
stemple potwierdzające jej ważność w 1914, 1915, 1916, 1917, 1919, 1920, 1921, 1922 i uprawnienie do 
korzystania z 50% zniżki na przejazdy kolejami państwowymi w klasie II, 10 kartek luzem z różną 
numeracją i fot. cz.-b., w twardej podniszczonej oprawie ze złotym napisem: Legitimation für active 
K.K.bez. K.u.K. Staats und Hofbedienstete, perforacja przedniej okładki, rozdarcia grzbietu, zabrudzenia, 
naddarcia, zagięcia narożników, st. sł.; wym. 80x115 mm. Cena: 120 zł 

621.	GDYNIA. Dowód osobisty Stanisławy Majkowskiej, wydany przez Komisariat Rządu w Gdyni 
21.05.1938 r., z fot. cz.-b., stemple Komisariatu Rządu w Gdyni; st. db., drobne zabrudzenia; wym. 
165x120 mm. Cena: 90 zł

622.	GRUDZIĄDZ. Legitymacja członkowska Związku Uczestników Strajku Szkolnego z lat 1906/07 na 
Pomorzu z siedzibą w Grudziądzu, Gracjana Skibickiego, str. 4, stempel związku i podpisy członków 
jego zarządu, znaczki potwierdzające wpłacanie składek za rok 1939; drobne zabrudzenia, st. db.; 
wym. 78x118 mm. Cena: 150 zł

623.	KOŁOMLA, PRZEMYŚL. Kennkarte karta rozpoznawcza, 6 str., dokument tożsamości wydany nie-
mieckiego okupanta 21.10.1943 zamieszkałemu w Generalnej Guberni (Kołomla w dystrykcie Galicja) 
Franciszkowi Schifferowi urodzonemu w Tatarowie, niemieckie stemple: 1) Generalgouvernement der 
Kreishauptmann in Kolomea, 2) Der Gouverner des des Distrikts Galizien…, posiadacz miał do czynie-
nia z służbami sowieckimi, stąd rosyjski wpis NKWD, a w styczniu 1945 znajdował się na terenie 
Przemyśla, stąd dwa polskie stemple: Komenda Powiatowa Milicji Obywatelskiej Kontrola Ruchu Ludności  
w Przemyślu, fot. cz.-b.; kartki sklejone taśmą, zabrudzenia, st. db.; wym. 95x140 mm. Cena: 120 zł 

624.	LEGNICA, ZAWIDÓW, GÖRLITZ. Dwa dokumenty Johanesa Henri Hüblera: 1) Lehr Zeugnis-świa-
dectwo zdania egzaminu mistrzowskiego przez J. H. Hüblera wystawione przez Izbę Rzemieślniczą 
w Legnicy 13.04.1922, który uczył się w Zawidowie, stemple: Polizei-Verwaltung Seidenberg O.-L., opra-
wa twarda ze złotym napisem: Lehr-Brief, drobne uszkodzenia grzbietu, st. db.; wym. 118x193 mm;  
2) Sterbeurkunde, świadectwo zgonu zamieszkałego w Görlitz Hüblera, stempel: Deutsche Demokrati-
sche Republik i znaczek skarbowy jedna strona, ślad złożenia, st. db. Cena: 90 zł

625.	POZNAŃ, LESZNO. Legitymacja członkowska Zachodniopolskiego Towarzystwa Rolniczego (We-
stpolnische Landwirtschaftliche Gesellschaft, organizacja rolnicza mniejszości niemieckiej w II Rzeczypo-
spolitej, która powstała 9.11.1923 r. w Poznaniu), wystawiona dla Karla Gräbera w Przybiniu (pow. 
Leszno), 10.031939 r.; st. bdb.; wym. 123x80 mm; Mitgliedsausweis. Cena: 150 zł
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626.	POZNAŃ. Ersatzreserve-Paß des Ersatzreservisten, z 1890 r., str. XII+16, książeczka wojskowa rezerwi-
sty Franciszka Hirscha, ze św. Łazarza w Poznaniu, pieczecie poznańskiej Landwehry; okładka mięk-
ka, broszurowa, zabrudzona, brak tylnej okładki, zagięcia górnych narożników stron, luzem kartki  
z str. 1-4, st. db.; wym. 80x135 mm; rzadkie. Cena: 120 zł

627.	POZNAŃ. Indeks Łucji Kierzkówny z Obornik, studentki Wydziału Prawno-Ekonomicznego Uni-
wersytetu Poznańskiego z 16.12.1946 r.; pieczątka Dziekanatu; st. db., oprawa twarda; wym. 120x185 
mm; Książeczka legitymacyjna. Cena: 50 zł

628.	 SANOK. Dowód osobisty (paszport) Ludwika Jasińskiego zamieszkałego w Sanoku z terminem waż-
ności 08.01.1925, stemple: starostwa (Rzeczpospolita Polska Starostwo Sanok i Starosta), adnotacja o podróży 
do Czechosłowacji, Austrii i Węgier, str. 33; oprawa miękka, st. bdb.; wym. 95x135 mm. Cena: 150 zł

629.	TORUŃ – Lasy Państwowe. Książeczka Członkowska członka Kasy Wzajemnej Pomocy Funkcjo-
nariuszów Lasów Państwowych w Toruniu Juliusza Zajączkowskiego, ss. 12, tekturowa oprawa;  
st. bdb.; wym. 108x160 mm; KASA WZAJEMNEJ POMOCY… Cena: 150 zł

630.	WARSZAWA. Podpisana przez szefa Kancelarii Cywilnej Prezydenta RP, dr Stefana Markowskiego 
legitymacja uprawniająca do wejścia na Zamek Królewski 26.06.1927 dr Mari Hołubickiej, w związku 
z uroczystościami powtórnego pogrzebu Juliusza Słowackiego, stempel Kancelarii Cywilnej Prezy-
denta RP; ślady złożeń, zagniecenia i nieznaczne rozdarcie; wym. 220x170 mm. Cena: 150 zł

631.	WIERCHOMLA (pow. Nowy Sącz). Paszport wydany przez lokalną administracje k.k. Simonowi 
Mikulakowi z Wierchomli 8 września 1853 r., druk dwustronny; ślad zatartego stempla, zagięcia na-
rożników, ślady złożeń, zagniecenia, odręczne dopiski, rozdarcie w miejscu złożenia st. db.; wym. 
215x350 mm. Cena: 80 zł

632.	WILNO, TROKI. Polski dowód osobisty Konstantego Wiszniewskiego z fot. cz.-b., ze stemplami po-
wiatu wileńsko-trockiego i litewskimi (LENTVARIS 16.11.1939), jest tez odręczny dopisek w jęz. li-
tewskim, str. 16; oprawa miękka, broszurowa, plamki, zabrudzenia i zażółcenia, st. db.; wym. 105x155 
mm. Cena: 200 zł
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REKLAMY

633.	 [Dąbrowska, Żeromski]. Reklama promująca wydawnictwo poświęcone współczesnej poezji naro-
dów europejskich: Die Gegenwartsdichtung der europäischen Völker, wyd. Junker und Dünnhaupt, Berlin 
1939, składana, fot. cz.-b. europejskich pisarzy, w tym Marii Dąbrowskiej i Stefana Żeromskiego; 
rdzawe plamki, st. bdb.; wym. po rozłożeniu ok. 593x210 mm. Cena: 50 zł 

634.	GDYNIA. Szklany diapozytyw z reklamą perfumerii Anette, wykon. do 1939, diapozytyw kolor;  
st. bdb., wym. 85x85 mm. Cena: 180 zł 

635.	GLIWICE. Szklany diapozytyw z reklamą perfumerii Motyl, wykon. do 1939, diapozytyw kolor;  
st. bdb., wym. 85x85 mm. Cena: 180 zł

636.	GÓRNY Śląsk. Karl Krzysztolik Miedzna O. S., torebka na towary sypkie sprzed 1939; st. bdb.; trójkąt 
podstawa 325, wysokość 168 mm. Cena: 40 zł

637.	KRAKÓW. Broszura reklamująca usługi Komunalnej Kasy Oszczędności Miasta Krakowa, wyd.1936 
z okazji 70 rocznicy powstania (rok założenia 1866), str. 12, fot. cz.-b. St. Muchy i Pawlikowskiej prze-
stawiające gamach Kasy Oszczędności, motywy z Lasu Wolskiego, Wawel, w broszurze informowa-
no o korzyściach z lokowania w niej środków: (stopa procentowa, kapitalizacja półroczna, zachowa-
nie tajemnicy wkładów), o korzyściach dla miasta (zatrudnianie jego mieszkańców), adresie Centrali  
i Oddziału na Podgórzu, fundacjach kasy; brak oprawy, drobne zabrudzenia na str. tyt.; st. bdb.; wym. 
203x140 mm. Cena: 80 zł

638.	MOSINA, POZNAŃ. Druk reklamowy Farbiarni i Pralni Chemicznej Barwa, z Mosiny koło Poznania 
Stefana Kałamajskiego, sprzed 1939 r., 8 str. stemple: Bławat Krajowy F. Nabzdyk Krotoszyn…, drobne 
zabrudzenia i zagniecenia, st. db.; wym. 110x150 mm. Cena: 80 zł

639.	POLSKI Monopol Tytoniowy. Puszka po papierosach gabinetowych (zawierała ich 26 sztuk), z okre-
su II RP, drobne zarysowania, poza tym st. bdb.; wym. 100x78 mm wysokość: ok. 13 mm. Cena: 150 zł

640.	POLSKIE Radio. Broszurka reklamująca radio wśród rolników autorstwa E. Michell, bez tyt., str. 8, 
ilustracje kolor., argumenty wymienione w tej broszurze za założeniem radia to m.in.: niesie Słowo 
Boże, to przyjaciel i doradca rolnika, droga do postępu i kultury; rozdarcia brzegów, klejone, ślady 
zalania na dole, plamki, st. db.; wym. 150x208 mm. Bardzo rzadka reklama radia. Cena: 140 zł

641.	POLSKIE Radio. Radio-Union Orzeł, reklama modelu 1937 radioodbiornika orzeł, str. 4, na str. 1, ilu-
stracja kolor.-zarys granic Europy i radio, na str. 2-3 tekst: Dlaczego model „Orzeł” jest orłem radiofo-
nii, str. 4, rys. orzeł kolor.; ślad złożenia, żółte plamki, na str. 3 odręczne dopiski, st. db.; wym. 243x170 
mm. Bardzo rzadka reklama radia. Cena: 140 zł
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642.	POZNAŃ. Sklep Bronisław Machalla Perfumeria Foto Drogeria z 27 grudnia, ok. 1929, druk niebieski, 
dwustronny; st. bdb.; wym. 123x80 mm. Cena: 40 zł

643.	POZNAŃ. Wielkopolskie Zakłady Izolacyjne Aleksander Rączowski, reklama z okresu 20-lecia mię-
dzywojennego, str. 20, w broszurze reklamuje się m. in. Zimnochorn, Mrozochron, przedstawia refe-
rencje; oprawa miękka, tekturowa, z wytłoczonym napisem i rysunkiem maszyny parowej, drobne 
zabrudzenia, st. bdb.; wym. 280x210 mm. Cena: 100 zł

644.	RAWICZ, LESZNO, ŚWIDNICA. Reklama przedsiębiorstwa Adolf Pick 
Fabryka cygar, tytoniu i tabaki do zażywania, na papierowej torebce, na ver-
so napis w jęz. niem. z napisem w jęz. niem.: Adolf Pick Cigarren-, Rauch-, 
Kau, holländ Nessing-und Kownoer Schnupftabak-Fabrik Rawitsch, Lissa 
i. P. und Schweidnitz; drobne zagniecenia, st. bdb.; wym. 185x100 mm.  
Cena: 100 zł

645.	SOPOT. Regina-Palais, Zoppot, do 1939, ulotka reklamowa lokalu z ki-
nem i variété, druk jednostronny; st. db.; wym. 155x235 mm. Cena: 60 zł 

646.	SOPOT. Ulotka reklamowa, druk dwustronny, wyd. A. W. Kafemann, 
Gdańsk, w okresie istnienia Wolnego Miasta Gdańska, na pierwszej 
stronie zachęta do korzystania z przesyłanego bezpłatnie ilustrowanego 
specjalnego zeszytu Die Möwe z informacjami o Sopocie, na drugiej stro-
nie mowa o możliwości korzystania przez gości z Niemiec z kuponów 
żetonowych o wartości 300 marek (odpowiednik 600 gdańskich gulde-
nów) umożliwiających grę w ruletkę i baccarata w kasynie; drobne za-
gięcie lewego górnego narożnika, rdzawe plamki, st. bdb.; wym. 93x203 
mm. Cena: 60 zł

647.	SZCZECIN. Gustav Klein G.M.B.H. Stettin, reklama manufaktury tkanin-
-tapiserii, druk i maszynopis, dwustronny, na verso także rysunek; za-
brudzenia, rozdarcie, st.db.; wym. 230x290 mm. Cena: 80 zł 

648.	TARGI – Bytom. Ostdeutsche Ausstellung…, znaczek z reklamą targów restauracji i cukierni w Byto-
mie 23.04-02.05.1926, druk jednostronny; st. bdb.; wym. 50x68 mm. Cena: 40 zł

649.	TARGI – Gdańsk. Trzy znaczki reklamujące targi w Gdańsku, wym. 45x58 mm: 1) Beschicken się 
die II. Danziger Intenationale Messe…, z 02-05.10.1924, st. bdb.; 2) II. Danziger Intenationale Messe…,  
z 05-08.02.1925, ślad złożenia klejony na verso, zagięcie prawego górnego narożnika, st. db.;  
3) IV. Danziger Intenationale Messe…, z 06-09.08.1925, ze stemplem informującym o ich przełożeniu na 
24-27.09.1925, st. bdb. Cena: 90 zł

650.	TARGI – Królewiec. Deutsche Ostmessen…, znaczek z reklamą targów w Królewcu w dniach  
17-20.02.1924 i 10-13.08.1924, druk jednostronny; st. bdb.; wym. 30x45 mm. Cena: 30 zł

651.	TARGI – Wrocław. Trzy naklejki reklamujące targi we Wrocławiu, druk jednostronny, st. db.: 1) Bre-
slauer Frühjahrsmesse 1921 April, drobne uszkodzenie brzegu, okrągła o średnicy ok. 55 mm; 2) Breslau-
er Frühjahrsmesse 1923 vom 11.-14. März, st. bdb., wym. 65x90mm; 3) 61. Landmaschinenmarkt Bäuerliche 
Ausstellung 28. Zuchtviehmarkt / Südost Ausstellung Breslau 16.-19 Mai 1935, st. bdb., wym. 40x60 mm; 
razem 3 sztuki. Cena: 90 zł 
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– Kasowniki Orbisu –

652.	ORBIS – Sanok. Kasownik biletów firmy Orbis, którą w Sanoku prowadził Ludwik Jasiński, z drewna 
i metali, st. bdb.; wys. ok. 150 mm, wym. podstawy: ok. 40x35 mm; ORBIS SANOK. Cena: 180 zł 

653.	ORBIS – Sanok. Kasownik biletów firmy Orbis, którą w Sanoku prowadził Ludwik Jasiński, z drewna 
i metali, st. bdb.; wys. ok. 145 mm, wym. podstawy: ok. 40x35 mm; ORBIS SANOK MIASTO. Cena: 
180 zł

– Baedeker – Królestwo Polskie – 

654.	KRÓLESTWO Polskie. Baedeker Karl. West-und Mittel-Russland. Handbuch für Reisende, wyd. Karl Ba-
edeker, Lipsk 1883, str. LII + 442, przewodnik po zachodniej i środkowej części imperium rosyjskiego, 
zawiera 16 planów i map m. in: ówczesnej Warszawy, okolic Warszawy (Umgebung von Warschau), 
w przewodniku mowa m in. o: Aleksandrowie, Włocławku, Kutnie, Łowiczu, Skierniewicach, Ru-
dzie Guzowskiej (dziś Żyrardów), Pruszkowie, Sosnowcu, Ząbkowicach, Częstochowie, Piotrkowie, 
Koluszkach, Skierniewicach, Warszawie, Marymoncie, Bielanach, Mławie, Nowym Dworze Mazo-
wieckim (Modlinie), Płocku, Nowym Dworze, Dobrzyniu, Ciechocinku, Otwocku, Piławie, Dęblinie, 
Puławach, Lublinie, Chełmie, Kowlu, Górze Kalwarii, Maciejowicach, Kazimierzu, Zawichoście, Wil-
nie, Białymstoku, Grodnie, Augustowie; oprawa płócienna, uszkodzenie grzbietu, str. 288-299 ślad 
zalania, rozdarcie mapy Central-Russland…; wym. 105x158 mm. Cena: 200 zł

– Tatry –

655.	BYWAJ dziewczę zdrowa. Piosnka ułożona na fortepian w łatwym stylu przez Wiktora Zientarskiego, Kijów 
1914, str. 8; aranżacja Wiktora Zientarskiego (1854-po 1918) znanej pieśni patriotycznej z okresu po-
wstania listopadowego dokonana na potrzeby akcji rekrutacyjnej do Legionów Piłsudskiego; efektow-
na scena pożegnania idącego do legionów górala, w tle sylwetki kawalerzystów, wpis własnościowy; 
zabrudzenia, przycięte marginesy, st. db.; wym. 245x303 mm. Cena: 80 zł

656.	GÓRALE. Tradycyjne stroje w Tatrach z drugiej poł. XIX w., drzew. szt. kolor.; st. bdb.; wym. 165x153 
mm; Trachten im Tatragebirge. Cena: 120 zł 
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657.	POLSKA, CZECHOSŁOWACJA. Turystyczna mapa pogranicza polsko-czechosłowackiego, nakł. 
Klubu československých turistů, ok. 1930, druk. kolor. liniowy, skala 1 : 750 000, na zachodzie Kra-
ków, na wschodzie Kołomyja, pokazuje jaki tereny można było zwiedzać w ramach obustronnego, 
bezwizowego ruchu turystycznego; składana, z rozdarciami w miejscu złożeń, st. db.; wym. arku-
sza po rozłożeniu: ok. 740x415 mm; MAPA KE SMLOUVĚ MEZI ČESKOSLOVENSKEM A POLSKEM  
O TURISTICE. Cena: 80 zł

658.	TATRY. Album, fotografował Józef Oppenheim, Zakopane, ok. 1925, nakład Sekcji Narciarskiej To-
warzystwa Tatrzańskiego, 16 widoków Tatr (Zakopane, Giewont, Dolina Kościeliska, Smreczyński Staw, 
Hala Gąsienicowa, Czarny Staw Gąsienicowy, Na grani Kościelca, Dolina Pięciu Stawów, Morskie Oko ze 
Świstówki, Morskie Oko, Mnich nad Morskiem Okiem, Wodogrzmoty Mickiewicza, Dolina Białej Wody, Cze-
ski Staw i Świstowe Turnie, Dolina Pięciu Stawów Spiskich, Popradzki Staw) + 1 na str. tyt.: Widok z Małej 
Wysokiej na Dolinę Staroleśną i Lodowy Szczyt w fotograwiurze; efektowna oprawa w formie drewnianej 
płaskorzeźby autorstwa (z sygnatury) znanego rzeźbiarza zakopiańskiego Stanisława Zubka (1896-
1982) producenta nart, przewodnika i sędziego narciarskiego, karta tytułowa i ostatnia (bez ilustracji) 
ze śladami wilgoci, drobne zabrudzenia, ponadto st. bdb.; wym. 285x180 mm. Cena: 180 zł

659.	W ZAKOPANEM. Trzy Mazury ułożył na fortepian Jan Ostrowski Kraków. Nakład i własność księgarni  
i składu nut L. Zwolińskiego i spółki, ok. 1910. Dedykacja dla dr Michała Bobrzyńskiego (1849-1935).  
Na okładce efektowny widok na Tatry, naddarcie okładki na górze, poza tym st. bdb. Cena: 80 zł 

660.	ZAKOPANE. Die Hohe Tatra und die Niedere Tatra nebst einem Ausflug in das Tokajer Weinland, oprac. 
A. Reichardt, Dresden 1911, str. 224+10, przewodnik po Wysokich i Niskich Tatrach, opisano m. in. 
szlaki: z Wysokiego Wierchu, z schroniska Dom Śląski, z schroniska w Starej Roztoce, z Zakopanego; 
3 składane mapki; oprawa twarda płócienna; wym. 105x155 mm. Rzadkie. Cena: 120 zł 

661.	ZAKOPANE. Die Hohe Tatra, Berlin 1929, str. 186+ VI, przewodnik po Wysokich i Niskich Tatrach, 
6 składanych map: oprawa miękka, klejona, tylna okładka przyklejona, st. db.; wym. 100x155 mm; 
rzadkie. Cena: 60 zł 

662.	ZAKOPANE. Legitymacja tatrzańska nr 1107 dla ur. w 1891 w Warszawie Zofii Janiak z datą ważno-
ści od 15.VI. do 15.IX.1930, pieczątki starostwa w Nowym Targu i Zarządu Uzdrowiska Zakopane, na 
tyle informacja, że uprawniała ona do przekroczenia granicy Polsko-Czechosłowackiej i poruszania 
się po obszarze określonym linia kolejową: Podoliniec — Poprad — Karlovany — Sucha Góra — 
Nowy Targ i droga kołową: Nowy Targ — Czorsztyn — Krościenko — Szczawnica — Biała Woda 
ruska — Limanowa — Stara Lubowla — Podoliniec z wymienionymi miejscowościami liniami kolejo-
wymi i drogami włącznie; st. bdb.; wym. 90x140 mm. Cena: 80 zł

663.	ZAKOPANE. Sanatorium Związku Polskiego Nauczycielstwa Szkół Powszechnych im. Józefa Piłsud-
skiego. Zaświadczenie: kol. Bozowski Bohdan w poczuciu spólnoty związkowej założył… na budowę sanator-
jum przepisaną ofiarę, zaczem w poczet fundatorów sanatorium na wieczystą rzeczy pamiątkę wpisany został. 
W Warszawie, dnia 8 maja R. P. 1928, podpis prezesa St. Nowaka i sekretarza generalnego związku. 
Efektowny dokument z widokiem na sanatorium i Giewont w ozdobnej bordiurze projektu Michała 
Rzepeckiego, tekst pióra Mieczysława Opałki; ślady przegięcia, niewielki ubytek na prawym margi-
nesie, zaklejony taśmą bezbarwną, poza tym st. bdb.; wym. 348x430 mm. Cena: 100 zł
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– Podlasie –

664.	PUSZCZA Białowieska. BIAŁOWIEŻA / NATIONALPARK POLAND-folder informujący o puszczy 
białowieskiej, Warszawa 1937; w jęz. ang., z fot. cz.-b. oraz małymi planami Białowieży i połączeń 
kolejowych do Białowieży, str. 8 str. (w tym dwie składane); st. db., drobne uszkodzenia, str. tyt., bez 
oprawy; wym. 100x208 mm. Cena: 80 zł

– Ziemia Lubuska –

665.	SŁUBICE, Frankfurt. Frankfurt (Oder) und Umgebung, Berlin, ok. 1933; album widoków miasta; w jęz. 
niemieckim, angielskim i francuskim oraz 44 całostronicowe cz.-b. fot.; 48 str., st. bdb., okładka mięk-
ka; 16o; Cena: 50 zł

– Pomorze Zachodnie –

666.	MIĘDZYZDROJE. 1) Eisenbahn und Autokarte, plan dróg kołowych i linii kolejowych prowadzących 
do Międzyzdrojów; 2) folder o Międzyzdrojach, 8 str.; 3) reklama hoteli pensjonatów w Międzyz-
drojach, z cennikiem ich usług (w zależności od liczby łóżek, dostępu do bieżącej wody, wynajęcia  
w sezonie lub poza nim), planem z zaznaczonymi miejscami kwaterunku (Lageplan zum Unterkunfts-
-Verzeichnis 1938) i informacjami na temat miejscowości turystycznej; razem 3 sztuki. Cena: 70 zł

667.	POŁCZYN-ZDRÓJ. Bad Polzin, Berlin, 1938, str. 48, album, 42 widoków miasta i okolic (fot. cz.-b.), 
oraz zdjęć hitlerowskich uroczystości, mapka Pomorza, oraz dwie wklejone widokówki, okładka 
miękka (broszurowa), drobne zagniecenia, ślad zalania tylnej okładki, st. db.; 16o; Cena: 60 zł

– Pomorze. Gdańsk –

668.	BAŁTYK, GDYNIA, HEL. Karczewski Stanisław. Brzegiem Bałtyku. Przewodnik geologiczny po polskich 
brzegach Bałtyku, nakł. nakł. Gebethner i Wolff, 1934, str. 142, ilustracji cz.-b. 93 (według str. tyt. po-
winno być 97), na str. tyt. nieaktualny stempel własnościowy Bibl. Uczniów VIII Gimnazjum w Krakowie; 
oprawa twarda z drobnym uszkodzeniem na górze, grzbiet płócienny, drobne zabrudzenia niektó-
rych stron, st. bdb.; wym. 125x190 mm. Cena: 40 zł 

669.	GDAŃSK. Danzig. Die Deutsche Stadt, Berlin, 1933; w jęz. niem., ang. i franc. oraz 44 całostronicowe 
cz.-b. widoki miasta; 48 str., st. bdb., okładka miękka (broszurowa); 16o. Cena: 30 zł

670.	GDAŃSK. Das Uphagenhaus in Danzig-przewodnik po Domu Uphagena, Waltera Mannowsky’ego, 
przed 1939, fot. cz.-b., ss. 16; st. bdb., oprawa miękka; wym. 113x117 mm. Cena: 50 zł

671.	GDAŃSK. Die freie Stadt Danzig, wyd. ok. 1923, przewodnik po Wolnym Mieście Gdańsku, str. 12, 
dwa plany; oprawa miękka, dwie perforacje, st. bdb.; wym. 125x180 mm. Cena: 50 zł

672.	GDAŃSK. Freie Stadt Danzig. Staat und Wirtschaft, oprac. Hans Martin, Gdańsk 1933, przewodnik po 
Wolnym Mieście Gdańsku, str. 32, rys. cz.-b.; oprawa miękka, st. bdb.; wym. 105x170 mm. Cena: 80 zł
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673.	GDAŃSK. Gall Ernst. Die Marienkirche zu Danzig, 1926, str. 96, przewodnik po kościele mariackim  
w Gdańsku, fot. cz.-b.; oprawa płócienna, st. całości bdb.; wym. 118x175 mm. Cena: 70 zł

674.	GDAŃSK. Secker Hans Friedrich. Die Städtliche Gemäldegalerie im Franziskanerkloster (Stadtmuseum), 
Gdańsk 1913, str. 99+35 tablic z naklejonymi fot. cz.-b. dzieł sztuki w miejskim muzeum; oprawa 
twarda ze złotym napisem: Gemälde Sammlung Stadtmuseum Danzig i motywy nawiązujące do herbu 
Gdańska, na wyklejce wpis Erny Thielebein (siostry miłosierdzia), Gdańsk 06.01.1919, st. bdb; wym. 
135x200 mm. Cena: 80 zł 

675.	GDAŃSK. Wir zeigen Ihnen das sehenswerte Danzig mit Innenbesichtigung von Stockturm, Uphagenhaus, 
Rathaus, Artushof, St. Marien und seinen leistungsfähigen Hafen-swoistego rodzaju przewodnik dla miło-
śników fotografii, oprac. Danziger Verkehrzentrale, druk. Ottomar Steinbach, Gdańsk 1938; zawiera 
uproszczony plan Gdańska i Nowego Portu, a także plan Głównego Miasta z wyrysowanymi sylwet-
kami różnych zabytkowych budowli – plan z doklejonym arkuszem kalki, na którą naniesiono nazwy 
tych obiektów oraz godziny (z podziałem na godziny poranne i popołudniowe), w których są one 
dobrze oświetlone przez słońce i można robić zdjęcia; druk kolor., st. db., ślady zalania na ostatniej 
str.; wym. 113x160 mm; tyt. planu: Danzig im besten Licht / Ein führer für Lichtbildfreunde. Cena: 80 zł 

676.	MALBORK. Voigt Johannes. Geschichte Marienburgs, der Stadt und des Haupthauses des deutschen Ritter-
-Ordens in Preussen-monografia miasta, Królewiec 1824; zawiera cz.-b. stal. z widokiem zamku, au-
torstwa Rosmässlera; ekslibris Rumillies; 600 str., st. bdb., okładka twarda, lekko wytarte krawędzie; 
wymiary: ok. 125x210 mm. Cena: 250 zł

677.	POMORZE. Chrzanowski Bernard. Z wybrzeża i o wybrzeżu, Lwów-Warszawa 1920 (wyd. 2), str. 79, 
opis wybrzeża B. Chrzanowskiego (1861-1944), adwokata, kuratora szkolnego, prezesa Związku So-
kołów Wielkopolskich, senatora IV kadencji w II RP, który między 1900 a 1913 zwiedział Kaszuby  
i wybrzeże Bałtyku, fot. cz.-b., mowa m. in. o: Pucku, Wejherowie, Kępie Oksywskiej, Kępie Puckiej, 
Kępie Swarzewskiej, Piaśnicy, Rzucewie, Oksywiu; oprawa broszurowa, zabrudzona, st. db.; wym. 
130x200 mm; rzadkie. Cena: 100 zł 

678.	POMORZE. Reiseverbindungen, do 1939, str. 4, zestaw połączeń kolejowych morskich, szybkich kolei, 
lotów pomiędzy Berlinem, Gdańskiem, Tczewem, Szczecinem, Świnoujściem, Wrocławiem, Królew-
cem, z informacjami gdzie niezbędna była polska visa; nieznacznie pożółkła, st. bdb.; wym. 148x105 
mm. Cena: 60 zł

– Zabytki kopernikańskie –

679.	TORUŃ, GDAŃSK, ELBLĄG. Cuny George. Beiträge zur Kunde der Baudenkmäler in Westpreussen 
z Mitteilungen des Coppernicus-Vereins für Wissenschaft und Kunst zu Thorn, zeszyt XII, wyd. C. Do-
mbrowski, Toruń, 1899, str. 36 + VI tablic z 14 ilustracjami cz.-b., zawiera 6 artykułów: o zabytkach 
toruńskich, i inskrypcjach na gdańskich i elbląskich budynkach; bardzo ładna twarda oprawa, st. bdb. 
Cena: 120 zł
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– Górny Śląsk –

680.	BEREZOWSKI Stanisław. Turystyczno-krajoznawczy przewodnik po Województwie Śląskim. Z 144 ilustra-
cjami 29 mapami i planami miast oraz z mapą podręczną Województwa Śląskiego i ziem sąsiednich, Katowice 
1937, str. 446, komplet mapek, przewodnik autorstwa geografa i redaktora naczelnego miesięcznika 
Poznaj Świat a Stanisława Berezowskiego (1910-1986); oprawa twarda, płócienna ze złotym napisem, 
podniszczona i zabrudzona, st. całości bdb.; wym. 120x178 mm. Cena: 150 zł 

681.	BRZEG. Illustrierter Führer durch BRIEG-ilustrowany przewodnik po Brzegu i okolicy opracowany 
przez Leo Woerla, str. 48+XXXII str. reklam, zachowany efektowny trójkolorowy plan miasta z pocz. 
XX w., oraz mapka Dolnego Śląska: okładka luźna st. bdb.; rzadkie. Cena: 120 zł 

682.	KONWIARZ Richard (oprac.), Goetz, Heinrich (fot.), Alt-Schlesien. Architektur, Raumkunst, Kunstge-
werbe, Stuttgart, bez daty [1913]; album prezentujący architekturę i sztukę Śląska oraz wystrój wnętrz 
śląskich budynków; zawiera 478 cz.-b. światłodruków; ekslibris ze zbiorów Tadeusza Chrzanowskie-
go; 240 str., st. bdb., odręczne podkreślenia, okładka płócienna, złocony tyt., blok lekko poluźniony; 
4o. Cena: 100 zł

683.	ORŁOWICZ Mieczysław. Ilustrowany przewodnik po Województwie Śląskiem. ze 130 ilustracjami, planami 
Katowic i Królewskiej Huty i mapką zagłębia węglowego, 1924, str. 192 + plany i mapy (Katowic, Królewskiej 
Huty, Województwo Śląskie), szczegółowo opisano 7 regionów: 1. Zagłębie Węglowe, 2. Bytom-Tarnow-
skie Góry, 3. Tarnowskie Góry-Lubliniec, 4. Okolice Pszczyny, Bieronia i Żorów, 5. Mikołów, Rybnik 
i Wodzisław, 6. Śląsk Cieszyński, 7. Beskidy Śląskie; oprawa miękka, blok luźny, grzbiet zniszczony, 
st. bloku bdb.; wym. 120x165 mm. Cena: 50 zł 

– Dolny Śląsk. Wrocław –

684.	LUBIN. Klose, Konrad, Beiträge zur Geschichte der Stadt Lüben. Lubin 1924; monografia miasta, str. 548; 
na str. przedtyt. cz.-b. fot. przedstawiająca autora; wewnątrz 33 cz.-b. ilustr. (często w drzeworycie, 
niektóre całostronicowe) z widokami najważniejszych obiektów i zabytków miasta; 548 str., st. bdb., 
rdzawe plamki, okładka twarda, półpłócienna, lekko przetarte krawędzie; 8o. Cena: 180 zł

685.	ŚLĄSK. Bunte Bilder aus den Schlesier Lande, Wrocław tom I (str. 472) 1898 i tom II (str. 472) 1903; for-
ma przewodnika po Śląsku, w którym opisano ważne wydarzenia związane z miastami śląskimi,  
T. I – dotyczy m.in. Przemkowa, Zgorzelca, Bolesławca, winnic w Zielonej Górze, Lubiąża i Legnicy, 
T. II – m. in. Żagania, Głogowa, Jawora, Złotoryi, cz.-b. ilustr. i fot. przedstawiające panoramy miast 
śląskich; okładka twarda, kolor. ilustr., tyt. złocony, bardzo ładny stan oprawy, w t. 1 na str. przedtyt. 
i tyt. odręczne dopiski z epoki, rdzawe plamki, st. bdb.; wym. 175x250 mm. Cena: 200 zł

686.	WROCŁAW. Führer durch Breslau mit zahlreichen Bildern und einem farbigen Stadtplane, Paul Habel 
(1862-1937), Wrocław 1908, str. VIII+ 164, wykaz firm należących do Stowarzyszenia Promocji Tu-
rystyki we Wrocławiu, reklamy i składany plan kolor.: Pharus-Plan Breslau; oprawa miękka, ładna ze 
srebrnym herbem Wrocławia i napisem: Führer durch Breslau 1908, st. bdb.: wym. 125x205 mm; w tym 
stanie rzadki. Cena: 150 zł 
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687.	WROCŁAW. Führer durch Breslau mit zahlreichen Bildern und einem farbigen Stadtplane, Paul Habel (1862-
1937), Wrocław 1913, str. VIII+176, z fot. cz.-b., wykaz firm należących do Stowarzyszenia Promocji 
Turystyki we Wrocławiu; oprawa miękka, uszkodzenia, na str. 176 odręczne dopiski, st. db.; wym. 
125x205 mm. Cena: 80 zł

– Sudety –

688.	GÓRY Izerskie. Leipelt‘s Touristenführer für das Riesen-und Isergebirge: kurzgefasstes Handbuch für Gebirg-
swanderer und Sommerfrischler, oprac. Siegfried Beck, Cieplice Śląskie Zdrój, przed 1939; str. VIII+152, 
przewodnik po Karkonoszach i Górach Izerskich; brak map, oprawa miękka, z drobnymi zabrudze-
niami, st. bdb.; wym. 110x170 mm. Cena: 50 zł

689.	GÓRY Sowie. Das Eulengebirge im Rucksack, efektowne leporello z widokami z Gór Sowich, przed 
1939, 10 fot kolor. z: 1) Bielawa, 2) Srebrna Góra, 3-4) Rościszów, 5-6) Kamionki (część Pieszyc),  
7) schronisko Zimmermannsbaude, 8) Lasocin (część Rościszowa), 9) schronisko Sowa, 10) Wielka 
Sowa; oprawa miękka w formie plecaka, st. bdb.; wym. 115x115 mm. Cena: 150 zł

690.	GÓRY Stołowe. Die Heuscheuer im Rucksack, efektowne leporello z widokami z Gór Stołowych, przed 
1939, 10 fot kolor. z: 1) wodospady, 2) Wilcza Szczelina, 3) Belvedere, 4) Tron Karkonosza, 5) Głowa 
Murzyna, 6) Łuk Triumfalny, 7) Małpolud, 8) Riesengrund, 9) Schweizerhaus, 10) widok z Karłowa; 
oprawa miękka w formie plecaka, st. bdb.; wym. 115x110 mm. Cena: 150 zł 

691.	GÓRY Wałbrzyskie. Waldenburger Bergland, Berlin, ok.1933, w trzech językach: niemieckim an-
gielskim i holenderskim, ilustracje cz.-b.; 48 str., drobny ślad zalania, st. db., okładka miękka; 16o.  
Cena: 60 zł 

692.	KARKONOSZE. Das Riesengebirge im Rucksack, leporello z 15 kol. fot., przed 1945; oprawa miękka  
w formie plecaka, st. bdb.; wym. 115x115 mm. Cena: 120 zł 

693.	POLANICA, Świdnica, Kudowa Zdrój, Duszniki Zdrój. Bad Altheide und Umgebung – Polanica  
i okolice, przewodnik Wilhelm Patchovsky, Świdnica 1920, str. 72+2 str. reklam, efektowana mapa w 
lit. okolic Polanicy, Kudowy Zdroju i Dusznik Zdroju, o wym. 445x580 mm. Zaznaczono wszystkie 
obiekty turystyczne; okładka luźna, przednia okładka podklejona na zagięciu w narożniku, ponadto 
st. bdb. Cena: 140 zł 

694.	ŚWIERADÓW Zdrój, Góry Izerskie. FÜHRER durch das ISER-GEBIRGE-przewodnik po Górach 
Izerskich, opracowany przez W. Schwertnera ze Świeradowa w wydawnictwie A. Dreslera z Mirska,  
str. 60, liczne reklamy, efektowna mapa w fotolitografii o wym.: 480x620 mm; przedstawiająca atrakcje 
i szlaki turystyczne Gór Izerskich; st. całości bdb. Cena: 150 zł

695.	WERTH Paul. Das Riesengebirge, Iser und Lausitzer Gebirge sowie Waldenburger Gebirge. Praktischer 
Reiseführer, Berlin 1921-1922; Z 7 rozkładanymi mapami; 128 + XXXVI str., st. db., okładka miękka,  
z uszkodzeniami, nieaktualne pieczęcie własnościowe; 16d; Cena: 120 zł

696.	WINTERSPORT und Winterreisen im Riesengebirge. Praktischer Reiseführer, 1914, rzadki zimowy 
przewodnik po Karkonoszach, str. 82, komplet 3 map; oprawa twarda, na str. rdzawe plamki, st. db.; 
wym. 100x155 mm. Cena: 60 zł 
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697.	ZAMEK Chojnik. A. Schiller, Kynast-Sagen, G. Brieger, Świdnica 1907, str. 44, przywołane legendy  
i podania niemieckie o Chojniku; oprawa miękka broszurowa ze stemplem zamku Chojnik, grzbiet  
i tylna okładka klejone, na okładce i str. tyt. odręczny dopisek; st. db.; wym. 110x160 mm. Cena: 50 zł

– Kotlina Kłodzka –

698.	RIESENGEBIRGE und die Grafschaft Glatz. oprac. David Letzner, Wiedeń 1898, str. XIV+266+12, 
przewodnik po Karkonoszach i Hrabstwie Kłodzkim, ilustrowana, patrz: Panorama von der Schneekop-
pe 1605 m (składana, nienumerowana), w tekście cz.-b.: Plan von Schreiberhau (str. 108), nienumero-
wane mapy: Routennetz (pokazująca sieć dróg, na wyklejce, cz.-b., kolor. liniowy), Wegkarte vom Al-
tvatergebirge (mapka turystyczna regionu Wysokiego Jesionika, cz.-b., kolor. liniowy), Schlesisch Böh-
mische Grenzländer (mapka pogranicza śląsko-czeskiego, kolor., składana, drobne rozdarcie na dole), 
Das Riesengebirge (mapka Karkonoszy, luzem, verso laminowane, składana, kolor.), oprawa miękka,  
z nieznacznymi zagnieceniami, st. db.; wym. 100x150 mm; rzadki. Cena: 80 zł

699.	TORUŃ, KOTLINA KŁODZKA. Scholz Edmund. Vierteljahrsschrift für Geschichte und Heimathskunde 
der Grafschaft Glatz, F. Franke, Bystrzyca Kłodzka 1881/1882; kwartalnik historyczny Hrabstwa Kłodz-
kiego; zawiera m.in. nieznany szerzej i niezwykle interesujący artykuł autorstwa A. Knötela o pocho-
dzeniu rodziny Mikołaja Kopernika z Kłodzka i Ząbkowic Śląskich; autor wykorzystał zaginione i nie-
znane współcześnie źródła; historia parafii i szpitala w Bystrzycy Kłodzkiej w czasach napoleońskich, 
o dobrach rycerskich w Starym Wielisławiu, o Lewinie Kłodzkim i wielu innych miejscowościach na 
terenie Ziemi Kłodzkiej; dołączonych 6 luźnych str. z tyt., spisem treści i portretem Josepha Koeglera, 
znanego historyka Hrabstwa Kłodzkiego; ss. 111 (str. 193-304), st. bdb., część str. nierozcięta, okładka 
miękka, lekko przybrudzona, krawędzie z naddarciami; 8o; Cena: 80 zł

– Warmia i Mazury. Królewiec –

700.	KRÓLEWIEC, Olsztyn, Białystok. Rozkład jazdy dla Prus Wschodnich na rok 1942/43, ważny od 
4 maja 1942 r., str. 40; zawiera wykazy połączeń z Jabłonowo Pomorskie-Płock, Działdów-Warsza-
wa, Sierpc-Nasielsk, Ciechanów-Grudusk, Mława-Grudusk-Przasnysz, Tczew-Królewiec-Insterburg, 
Malbork-Olsztyn, Elbląg-Ostróda-Olsztynek, Elbląg-Bogaczewo-Małdyty, Szymankowo-Nowy Dwór 
Gdański, Braniewo-Pieniężno, Heiligenbeil-Zinten-Iława Pruska, Orneta-Morąg-Ostróda, Tylża-Po-
jegi-Lauksargiai, Tylża-Stołupiany, Królewiec-Labiawa-Tylża, Królewiec-Piława, Toruń-Iława-Inster-
burg, Ostróda-Barkweda-Turza Wielka, Olsztyn-Ełk, Insterburg-Iława-Toruń, Czerwonka-Szczytno, 
Szczytno-Garbina-Nidzica i Ostrołęka, Królewiec-Olsztyn-Działdów, Zinten-Czerwonka-Ruciane-
-Nida, Mrągowo-Orzysz-Ełk, Giżycko-Pisz, Królewiec-Ełk-Bialystok, Królewiec-Gierdawy-Węgo-
rzewo-Olecko-Sudauen, Welawa-Frydland-Bartoszyce-Lidzbark Warmiński, Kętrzyn-Węgorzewo, 
Gąbin-Węgorzewo, Ełk-Insterburg, Węgorzewo-Gołdap, Kruklanki-Giżycko, Gąbin-Tollmingen-Goł-
dap, Gołdap-Stołupiany, Sudauen-Łosośna-Grodno, Małkinia-Białystok-Orany, Sudauen-Trakiszki, 
Porzecze-Druskieniki, Grodno-Mosty, Białystok-Czeremcha-Brześć Litewski, Białystok-Wołkowysk 
i Zelwa, Platerów i Wołkowysk-Mosty, Królewiec-Nordbf-Kranc, Kranc-Kurowo, Kranc-Cranzbeek, 
Królewiec-Warnicken, Groß Raum-Ellerkrug, Brodzikowo-Rybaki, Elbląg-Braniewo, na wewnętrz-
nej stronie tylnej okładki, plan połączeń kolejowych; st. db., drobne rdzawe plamki, ostatnia kart-
ka częściowo oderwana od bloku, ślad zagięcia, oprawa miękka (tylna okładka z odręcznymi dopi-
skami); wym. 200x118 mm; Kleiner amtlicher Taschenfahrplan für Ostpreußen / Jahresfahrplan 1942/43…  
Cena: 150 zł 

701.	KRÓLEWIEC. Dwie współoprawne pozycje o katedrze w Królewcu: GEBSER August Rudolph. Ge-
schichte der Domkirche …, Królewiec 1833, str. XX +402 i HAGEN Ernst August, Beschreibung der Dom-
kirche zu Königsberg…, str. 381, wydane w 500-lecie powstania świątyni wzniesionej w 1333 r., dzieje 
Sambii i zakonu krzyżackiego; oprawa twarda, podniszczona, plamki, st. db.; wym. 125x210 mm. 
Cena: 360 zł
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702.	KRÓLEWIEC. Faber Karl. Taschenbuch von KÖNIGSBERG, Królewiec 1829; historia miasta, położenie, 
liczba mieszkańców, zabytki: zamek, starówka, dzielnice: Knipawa i Lipnik, jego okolice, handel, że-
gluga, przemysł, rzemiosło, wymieniono położone w nim urzędy, uczelnie i szkoły; liczne ilustracje: 
dawny herb miasta, herby dzielnic, grafiki: 1) widok stawu zamkowego; 2) dziedziniec zamkowy;  
3) widok kościoła na starówce; 4) katedra; 5) Giełda; 6) obserwatorium astronomiczne; 7) uproszczony 
plan miasta i jego okolic; XX + 396 str., st. bdb., drobne rdzawe plamki, brzegi kart barwione, oprawa 
twarda, późniejsza, półskórek, na grzbiecie złoty napis (K. Faber / Königsberg / 1829); 16d; Cena: 600 zł

703.	KRÓLEWIEC. Wegweiser durch Königsberg i. Pr. und Umgebung mit 48 Abbildungen und neuestem Stadt-
plan, Królewiec 1913, str. 196, fot. cz.-b. 48, przewodnik po Królewcu i jego okolicach; oprawa miękka, 
broszurowa, ze złotym napisem: Führer durch Königsberg i. Pr. und Umgebung, drobne rozdarcie na 
górze, od str. 177-196 blok poluzowany, odręczny dopisek na str. przedtyt., brak planu miasta; st. db.; 
wym. 115x170 mm. Cena: 100 zł

704.	OSTRÓDA, Elbląg, Kanał Elbląski. Gaststätte und Schiffs-Fahrpläne-przewodnik po Kanale Elbląskim, 
Ostróda, przed 1945; zawiera informacje o restauracjach i prywatnych pensjonatach w Ostródzie, oraz 
plany podróży z Ostródy do 1. Elbląga, 2. Tardy, 3. Buńk, 4. Piławek, 5. Wieży Bismarcka, bez oprawy; 
st. 8 str.; st. db., rdzawe plamki i drobne zabrudzenia; wym. 110x200 mm. Cena: 100 zł

705.	OSTRÓDA, Prusy Wschodnie. E. Erdmann, Das schöne deutsche Reiseland Ostpreußen. Landschaftsbil-
der, mit Skizzen der Städte, Seebäder und Ausflugsorte. Reise-Taschenbuch, 1939, 48 str. + 4, przewodnik po 
Prusach Wschodnich, cz.-b. fot. Ostródy i mapka Prus Wschodnich; oprawa miękka, broszurowa, st. 
bdb.; wym. 110x155 mm. Cena: 80 zł

706.	OSTRÓDA. Opis wędrówek po Ostródzie i okolicach, przed 1945, str. 32, bez tyt.; kartki z str. 1-2  
i 31-32 luzem, ślady zalania, zagięcia, st. sł.; wym. 108x208 mm. Cena: 40 zł 

707.	PASYM. E. Klemer. 550 Jahre Passenheim: 550 lat Pasymia zestawione na podstawie historii miasta  
dr. Klugego, 1936, str. 28, fot. cz.-b.; oprawa miękka, plamka, st. bdb.; wym. 148x210 mm. Cena: 140 zł

– Wielkopolska –

708.	POZNAŃ. Orłowicz Mieczysław. ILUSTROWANY PRZEWODNIK PO POZNAŃSKIEM (W GRANI-
CACH Z PRZED TRAKTATU WERSALSKIEGO), Lwów-Warszawa 1921; 72 fot. cz.-b., dołączona skła-
dana mapka: W. KS. POZNAŃSKIE / W / GRANICACH Z PRZED TRAKTATU / WERSALSKIEGO; 
opisano trasy między Poznaniem a Rawiczem, Czempinem a Jarocinem, Kościanem a Krzywiniem, 
Lesznem a Jarocinem, Lesznem a Krotoszynem, Rawiczem a Kobylinem, Poznaniem a Kępnem, Po-
znaniem a Strzałkowem, Poznaniem a Gnieznem, Gnieznem a Zdunami, Gnieznem a Toruniem i in.; 
192 str., st. db., miejscami podkreślenia i odręczne notatki, drobne zagięcia narożników, okładka mięk-
ka, grzbiet uszkodzony; 16d. Cena: 100 zł 

709.	POZNAŃ. Przewodnik po Poznaniu i Wielkopolsce z uwzględnieniem Pomorza i Śląska, wyd. Wielkopolski 
Związek dla Popierania Turystyki, Poznań 1929; 77 str., okładka broszurowa, brak rozkładanego pla-
nu miasta Poznania, st. db.; wym. 120x155 mm. Cena: 40 zł

702 709708

PODRÓŻE. PRZEWODNIKI



S trona; 114

710.	POZNAŃ. Zaleski Zygmunt. Przewodnik po Ratuszu Poznańskim, Poznań 1929, str. 37+3 nlb., fot. cz.-b. 
w tym na str. 34-35 portrety prezydentów Poznania: J. Drwęskiego i C. Ratajskiego; oprawa miękka, 
zabrudzona, do str. 10 oderwane dolne narożniki, bez szkody dla tekstu, plamki i drobne zabrudze-
nia, st. db.; wym. 120x170 mm. Cena: 50 zła

711.	POZNAŃ. POSEN in schönen Bildern, Gdańsk 1940; album z 42 fot. cz.-b., wydany z okazji wizyty  
w Poznaniu ministra spraw wewnętrznych Wilhelma Fricka, któremu towarzyszył gauleiter A. Gre-
iser (na fot. 3); oprawa miękka z przyklejoną taśmą przednią okładką, stan reszty db.; wym. 170x210 
mm. Cena: 70 zł

712.	POZNAŃ, KĘPNO. Kempff Fritz. Was das posener Land erzählt: Wandelungen und Wanderungen, Wro-
cław 1916, str. 199, artykuły, autor zamieszkały w Kępnie lekarz Fritz Kempff, m. in. o Kruszwicy, 
Łabiszynie, Antoninie, Bolesławicach, jeden poświęcony żydowskiej gminie w Kępnie i jej synago-
dze; oprawa twarda, na wyklejce odręczny dopisek, st. bdb.; wym. 165x230 mm; rzadkie. Cena: 350 zł

– Świat –

713.	 IGRZYSKA Olimpijskie 1936. IGRZYSKA OLIMPIJSKIE BERLIN 1-16 SIERPNIA 1936 R. / MAŁY IN-
FORMATOR-PRZEWODNIK PO BERLINIE… Informator o igrzyskach olimpijskich w jęz. pol., wyd. 
Berlin 1936; składany, informacje o atrakcjach, biurach turystycznych, wycieczkach w okolice Berlina, 
przewodnikach, itd., itd., plany cz.-b.: Poczdamu, Grünau, boiska Reichssportfeld, plan kolor. Berlina  
i szczegółowy plan śródmieścia (skala 1 : 17  500); st. bdb; wym. po rozłożeniu: ok. 590x418 mm.  
Cena: 120 zł 

714.	KOMANDORY. Moroziewicz Józef. Komandory, studium geograficzno-przyrodnicze, Warszawa 1925, 
str. XIV + 230 + komplet XXXVI tablic z cz.-b. fot., dwie składane mapy kolor: 1. Mapa Geologiczna 
W. Beringa…, 2. Mapa Geologiczna W. Miedzianej, naukowe opracowanie wysp na Morzu Beringa (m. 
in. Wyspa Beringa i Wyspa Miedziana); J. Moroziewicz (1865-1941) wybitny mineralog i petrograf, 
pierwszy dyrektor Państwowego Instytutu Geologicznego, w latach 1895–1904 pracownik Komitetu 
Geologicznego w Petersburgu, był uczestnikiem wypraw, w tym na Wyspy Komandorskie; oprawa 
tekturowa (późniejsza) z odręcznym napisem (tyt., miejsce i rok wyd.), grzbiet papierowy, blok luźny, 
st. sł., wym. 190x250 mm. Cena: 80 zł 

715.	LONDYN. Kochański Tomasz Wilhelm. Obrazy Londynu, Paryża, Wiednia, Petersburga, Berlina i Rzy-
mu, czyli Opisanie osobliwości, zwyczaiów i obyczaiów mieszkańców sześciu głównych stolic Europy. T. 1  
z. 1, Londyn, wyd. Lwów 1829, druk. P. i A. Pillerowie, str. 100, opis polskiego podróżnika Londynu na 
podstawie wrażeń z podróży, m. in. giełda, pałace, muzea (np. Museum of great Britain), galerie, Bank of 
England, kościoły, szpitale, sądy, więzienia, place, mosty, teatry, oraz obyczaje mieszkańców z podzia-
łem na pospólstwo, kupców i rzemieślników; oprawa twarda podniszczona, grzbiet podniszczony, 
wewnątrz oprawa miękka broszurowa z epoki, drobne zabrudzenia i plamki, st. db.; wym. 115x180 
mm. Cena: 480 zł

716.	PETERSBURG. Srokowski Konstanty. W stolicy białego cara, nakł. Księgarnia Polska, Lwów 1904, str. 
164, reportaż z Petersburga polskiego publicysty pochodzenia ukraińskiego, posła do Sejmu Krajo-

710 712 713711

PODRÓŻE. PRZEWODNIKI



S trona; 115

wego Galicji X kadencji K. Srokowski (1878-1935); stemple: Towarzystwo Czytelni Ludowych, str. 49, 
na okładce i str. tyt. odręczne dopiski; plamki, zagięcia narożników niektórych stron, st. bdb.; wym. 
110x148 mm. Cena: 140 zł 

– Kolejnictwo –

717.	 KRÓLESTWO Kongresowe, Rosja. Mapa kolei żelaznej na ziemiach rosyjskich, A. Ilin, 1876, z za-
znaczonymi stacjami takimi jak: Warszawa, Łódź, Radom, Kielce, Kalisz, Łomża; mapą Kongresówki  
(w momencie wydania mapy istniały już odcinki linii kolejowych: Kolej Warszawsko-Wiedeńska, Kolej 
Warszawsko-Petersburska, Kolej Warszawsko-Bydgoska, Kolej Warszawsko-Terespolska); miedz. cz.-
-b. z kolorem liniowym, mapa podzielona na 20 części podklejonych wspólnie płótnem, umieszczona w 
tekturowym etui, st. bdb., lekkie zażółcenia i zabrudzenia, etui z rozdarciami na złożeniach; wymiary 
arkusza: 797x955 mm; KAPTA ЖЕЛЪЗНЫХЬ ДОРОГЬ РОCСІЙСКОЙ ИМПЕРІИ... Cena: 320 zł 

718.	 II RZECZPOSPOLITA. Mapa sieci kolejowej II RP, oprac. Władysław Groszek, wyd. Polskie Towarzy-
stwo Księgarni Kolejowych Ruch, Lwów 1931; mapa podzielona na 20 części podklejonych wspólnie 
płótnem, skala 1:1 500 000, w dole legenda, zaznaczono na niej wszystkie stacje kolejowe, w osob-
nych ramkach miniaturowe plany: 1) KOLEJE NA OBSZARZE W. M. GDAŃSKA; 2) WĘZEŁ TORUŃ-
SKI; 3) WĘZEŁ ŁÓDZKI; 4) WĘZEŁ WARSZAWSKI; 5) ZAGŁĘBIE WĘGLOWE; 6) WĘZEŁ LWOWSKI; 
lit. cz.-b., st. db., zabrudzenia, ślady wilgoci, nieznaczne zagniecenia i naddarcia; wymiary arkusza: 
ok. 650x740 mm; tyt. w ramce, w lewym dolnym narożniku: MAPA SIECI KOLEJOWEJ RZECZYPO-
SPOLITEJ POLSKIEJ z oznaczeniem wszystkich STACJI I PRZYSTANKÓW oraz podaniem ODLEGŁOŚCI 
TARYFOWYCH pomiędzy stacjami węzłowemi… Cena: 180 zł
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MARYNISTYKA. BAŁTYK

719.	BAŁTYK. Die Ostsee als Kampfraum z Bilder der Woche, OKW, 28.09.1941, mapka pól 
minowych na Bałtyku oraz 14 fot., m. in z Gdańska, Rygi, Narwy, Rewalu, Wyborga, 
Kopenhagi, Kilonii i Lubeki, arkusz składany, rozdarcia, st. db.; wym. po rozłożeniu 
ok. 1015x595 mm; rzadkie. Cena: 240 zł

720.	BAŁTYK. Opaska w formie szarfy z okazji zatopienia rosyjskiego pancernika Pal-
lada 16.10.1914, napis: Vivat! Die Tapferen von U 26…; st. bdb.; wym. 65x400 mm.  
Cena: 130 zł

721.	 JASTARNIA. Plażowiczka i marynarze, akwarela z ok. 1930, anonim; zagięcia, st. 
bdb; wym. 100x150 mm. Cena: 80 zł

722.	KŁAJPEDA. Rozkład rejsów z Kłajpedy na Zalew Kuroński i Sambię, do tamtejszych 
uzdrowisk, Pharus, ok. 1925; druk kolor., mapka okolic Kłajpedy, skala 1 : 100 000; 
ślady złożeń, drobne rozdarcia i zażółcenia, st. db.; wym. 613x450 mm; Pharus-Wander-
karte für Ausflüge von Cranz... Cena: 100 zł

723.	MS Batory. Laurka z okazji imienin dla oficera Andrzeja Gawińskiego na MS Ba-
tory, 30.11.1964, str. 4; podpisy całej załogi MS Batory, st. db.; wym. 208x293 mm.  
Cena: 150 zł

724.	MS Karpaty – Gdynia. Zdjęcia MS Karpaty (135 fot. cz.-b.). Zwodowany w 1927 r. 
jako Adria. Po wybuchu wojny w 1939 pływał zaopatrując Kriegsmarine i Wehrmacht. 
W ramach reparacji wojennych trafił najpierw do Wlk. Brytanii, później pływał jako 
Kazbek u Sowietów. Ostatecznie przekazany Polsce w 1947. Do 1951 pływał w GAL, 
od 1951 w PLO. Głównie transportował ropę naftową do Polski. Odbył też rejs na wo-
dach Antarktydy zaopatrując tam sowiecką flotę wielorybniczą. Pływał też do Chin  
i innych egzotycznych krajów. W 1957 podczas rejsu na Morzu Śródziemnym po awa-
rii silnika, pozbawiony sterowności, dryfował. Na pomoc ruszył SS Bałtyk, który po 
wzięciu Karpat na hol dopłynął z nim do portu Bure w Algierii. Rok później sprzedany 
na złom. Zdjęcia są unikalnym zapisem dziejów Karpat pod polską banderą. Jedno z 
pierwszych jest autorstwa Kazimierza Komorowskiego (1903-1972) i przedstawia Kar-
paty zaraz po przejęciu statku przez Polaków. Autorem większości zdjęć jest nieustalony z nazwiska 
starszy mechanik. On też domknął historię Karpat dwoma zdjęciami. Na verso zostały opisane jako:  
1) Podejście s/s „BAŁTYK” do drugiej próby przyjęcia holu, 2) Rzutka strzelona załoga s/s „BAŁTYK” wybiera 
na rufie hol. Na trzech innych opisy wskazujące, że załoga Karpat zwiedzała Partenon i Erechtejon; 
pozostałe nieopisane, na których przedstawiono widoki z krajów odwiedzanych przez marynarzy,  
m. in. wiec pod portretem Mao, widok pola ryżowego, widoki z palmami, widoki z krajów arabskich 
z udziałem wielbłądów (36 fot.), sceny z portów (8 fot.), spotkania towarzyskie (3 fot.), widoki innych 
statków i morza (9 fot.), portrety marynarzy na pokładzie (15 fot.), sceny zbiorowe na pokładzie, 
niektóre z udziałem miejscowej ludności (58 fot.), w większości st. bdb., niektóry z zagnieceniami  
i zagiętymi narożnikami; w sumie 135 sztuk. Cena 650 zł 
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725.	PORTS, navigation, commerce maritime Polonais. Wyd. Polska Izba Handlu Zagranicznego, War-
szawa 1955, red. L. J. Gadziemski, J. Miciński, A. J. Krzepkowski, str. 52 (nn), album w jęz. franc.  
z fot. cz.-b., poświęcony polskim portom nawigacji i polskiemu handlowi morskiemu; oprawa twarda 
z podniszczonymi brzegami i zabrudzeniami tylnej okładki, grzbiet plastikowy, na dole uszkodzony 
st. db.; wym. 335x240 mm. Cena: 60 zł

726.	REGATY w II RP. Zbiór 19 dokumentów z regat z maja 1939 r., st. db.: 1) informacje o organizacji re-
gat, m. in., że na pomoście w Orłowie ustawiono maszt, odręczne dopiski i podpisy z epoki; 2) pismo 
Polskiego Klubu Morskiego w Gdańsku do Zarządu Yacht Klubu Polski Oddział Morski w Gdyni,  
z 11.05.1939, o przyjęciu wiadomości o przełożeniu Regat Zatokowych na 21.05. i zgłaszający do nich 
jacht Danuta, podpis sekretarza klubu; 3) pismo Akademickiego Związku Morskiego w Gdańsku do 
Yacht Klubu Polskiego, zgłaszające do regat z 21.05.1939, jacht Panna Wodna, stempel związku i pod-
pisy jego sekretarza i prezesa; 4) mapki regat z 21.05.1939, 28.05.1939 (dwie), 11.06.1939, 01.07.1939, 
13.08.1939, 20.08.1939, 27.08.1939, 5) skład Komisji Regatowej, 6) przepisy regatowe, wymiary odzna-
czeń na żaglach, poprawki i dopiski; 7) Regaty z dnia 21 maja 1939…, rękopis przebiegu i program 
startów; 8) rękopis z 21.05.1939 z danymi o poszczególnych jachtach (m. in. szybkość, minięcie mety); 
9) rękopis z 21.05.1939 z symbolami poszczególnych jachtów i innymi danymi; 10) Protokół z regat 
urządzonych (…) w dniu 21 maja 1939 r., rękopis; 11) rękopis Feliksa Nowaka do Komisji Regatowej  
z 21.05.1939, że jako kapitan jachtu Niter, że przestrzegał przepisów regatowych; 12) rękopis kapitana 
jachtu Albatros do Komisji Regatowej z 21.05.1939; 13) taki sam rękopis kapitana jachtu Olga do Ko-
misji Regatowej z 21.05.1939; 14) rękopis z zestawieniem nagród przyznanych w regatach: 21.05.1939, 
28.05.1939 (dwie), 11.06.1939; 15) pismo Akademickiego Związku Morskiego w Gdańsku do Yacht 
Klubu Polskiego, zgłaszające do regat z 28.05.1939, jacht Panna Wodna, na dole stempel związku i pod-
pisy sekretarza i prezesa; 16) kolejne pismo do Komisji Regatowej, w którym osoba sterująca zapewni-
ła, że w czasie regat 28.05.1939 wszystkie przepisy regatowe były przestrzegane, podpis, daty wpisane 
odręcznie; 17) Regaty 28 V-1939 r. Gdynia Władysławowo… / Regaty zatokowe 28 V-1939, dwie tabele  
z informacjami o regatach (nazwa jachtu, kapitan, meta, wyniki), na dole podpisy; 18) Przebieg startów 
w regatach urządzanych przez Y.K.P. i O.Y.P. w dniu 28 maja 1939; 19) pismo kapitana jachtu Albatros do 
Komisji Regatowej z 29.05.1939, z podpis, o wycofaniu się z regat Gdynia-Władysławowo z 28.05.1939 
z powodu uszkodzenia steru; razem 19 sztuk. Cena: 950 zł 
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727.	TORUŃ. Legitymacja członka Ligii Morskiej i Kolonialnej Józefa Nowaka, wystawiona 6.03.1936  
w Toruniu, stemple, brak fot., składana, drobne zabrudzenia, st. bdb.; wym. 75x105 mm. Cena: 90 zł

728.	TSS Stefan Batory. Rejsy Ryszardy Gajdanowicz z 1977 r., w większości w st. bdb.: 1) dokument w jęz. 
ang. potwierdzający wypłynięcie R. Gajdanowicz z Montrealu 28.05.1977; 2-5) trzy bilety pasażerskie 
na trasie Gdynia-Montreal, Montreal-Gdynia, (warunki umowy o przewóz w jęz. pol. i ang.), stemple 
i odręczne dopiski, w etui; 6) dowód wpłaty na rzecz PLO kwoty 630 zł; 7) program dnia z 28.05.1977, 
str. 4, kolor., portret Stefana Batorego; 8) program dnia z 29.05.1977, str. 4, kolor., widok gdańskiego 
Żurawia; 9) Zaproszenie R. Gajdanowicz na coctail w wielkim salonie 31.05.1977, druk jednostronny; 
10-12) trzy programy dnia 30.05.1977, 31.05.1977, 02.06.1977, str. 4, kolor. widok Kazimierza Dolnego; 
13) Koperta i zaproszenie PLO złocone wizerunki trzech statków i wytłoczony napis Polish Ocean Li-
nes — Poland; 14-16) trzy fot. cz.-b., ze statkiem Stefan Batory w tle; 17) karta zaokrętowania; 18) karta 
wyokrętowania; 19) lista pasażerów rejsów z 1977 r., str. 16; 20) zaproszenie na wieczór kapitański 
04.06.1977, str. 4, widok kolor.: Wilanów; 21-26) menu w pięciu okładkach z widokami kolor. (Bara-
nów, Lidzbark Warmiński, Pieskowa Skała): 28.05.1977: obiad, kolacja, 29.05.1977: obiad; 01.06.1977: 
obiad, kolacja; 09.06.1977: kolacja; 27) Zezwolenie zastępujące wizę tranzytową-rejs Ryszardy Gajda-
nowicz z 1974, dokument w jęz. franc., niem., ang,: Autorisation tenant lieu de visa de transit / Transitvi-
sumverklaring / Authorisation in lieu of a transitvisa, ważny na terenie krajów Beneluxu, podpisy i stem-
pel: Rivierpolitte in 5 okt. 1974 UIT Rotterdam, druk jednostronny; ślady złożeń st. bdb.; wym. 143x208 
mm; razem 27 dokumentów. Cena: 950 zł

729.	TSS Stefan Batory. Zbiór dokumentów z lat 70-tych, st bdb. i db.: 1) Rozkład rejsów na rok 1975, str. 4; 
2) Cennik za podróże okrężne na statkach towarowych PLO obowiązujący od 1. II. 1978 r., druk jednostronny; 
3) Rejsy pełnopłatne okrężne (…) Cennik ważny od 1.I.1979 r., druk jednostronny; 4) broszura PLO w jęz. 
ang., str. 24; 5) Informacje dla pasażerów okrętujących się w porcie Londyn, druk jednostronny; 6) Informacja 
dotycząca wyokrętowania pasażerów w Gdyni, w jęz. pol. i ang., ślady złożeń, zagniecenia, wym. 300x210 
mm; 7) Informacje dla Pasażerów tss ‘’STEFAN BATORY’’ i statków towarowo-pasażerskich; 8) Bilet wy-
cieczkowy; 9) Instrukcja zaokrętowania na odjazdy z Montrealu (Quebec), str. 4, tekst w jeż. pol. i ang., na 
str. 4 plan miasta; 10) schemat pokładu głównego kolor., tekst w jęz. ang.; 11) ekskluzywna koperta 
z zaproszeniem PLO, złocone wizerunki statków i wytłoczony napis Polish Ocean Lines — Poland, na 
zaproszeniu. Cena: 220 zł 

730.	ZALEW Kuroński (ros. Ку́ршский Зали́в, niem. Kurisches Haff). Żuławy Niemeńskie – 3 arkusze 
przedstawiające rzeki Gilge i Nemorien wraz z schematami konstrukcyjnymi, planami i przekroja-
mi urządzeń osuszających; lit. w zakładzie B. Giseviusa, Berlin 1889; lit. cz.-b., st. db., liczne rdzawe 
plamki, naddarcie i zagięcie dolnej krawędzi; wymiary arkuszy: ok. 285x447 mm; Entwässerung der 
Linkuhnen-Seckenburger Niederung. Cena: 180 zł
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MAPY TOPOGRAFICZNE
– Województwo dolnośląskie –

731.	WROCŁAW. Powiat wrocławski, wyd. Carl Flemming, Głogów-Berlin, do 1945; druk. kolor., na pół-
nocy Trzebnica, na południu Oława; składana, rozdarcia w miejscach złożenia, poplamione brzegi 
arkusza, st. db.; wym. arkusza ok. 440x375 mm; Stadt-und Landkreis Breslau. Cena: 80 zł 

732.	WROCŁAW. Mapa dróg powiatu wrocławskiego dla rowerzystów i motocyklistów, wyd. Mittel-
bach, ok. 1925, druk. kolor.; ślady złożeń, nieznaczne zagięcia narożników, st. bdb.; wym. arkusza  
ok. 430x355 mm; 45 Breslau. Cena: 80 zł

– Województwo pomorskie –

733.	BYTÓW, KOŚCIERZYNA, BRUSY, CZERSK. Mapa okolic: Bytowa, Kościerzyna, Brusów, Czerska, 
na północy Sulęczyno, na południu Polnica, pochodzi z: Karte des Deutschen Reiches, skala 1 : 100 000, 
wyd. Reichsamt…, 1942; legenda; cz.-b., składana; st. bdb.; wym. 825x675 mm; Großblatt 26 Bütow – 
Berent – Bruß – Czersk. Cena: 100 zł 

734.	LĘBORK. Mapa okolic Lęborka, na północy Łeba, na południu Żakowo; pochodzi z: Karte des Deut-
schen…, skala 1 : 100 000, wyd. Reichsamt…, 1941; legenda; cz.-b., składana (drobne rozdarcia w miej-
scach złożenia); st. bdb.; wym. 795x850 mm; Großblatt 12 Umgebung von Lauenburg i. Pom. Cena: 150 zł 

– Województwo małopolskie –

735.	BABIA Góra (pow. suski). Mapa okolic masywu górskiego Babia Góra, na północy Sucha, na połu-
dniu Sihelne, wyd. ok. 1924, druk. cz.-b., ślady złożeń, nieznaczne rozdarcia brzegów, st. bdb.; wym. 
500x395 mm; brak tyt. Cena: 60 zł 

– Województwo śląskie –

736.	KSIĘSTWO CIESZYŃSKIE, PSZCZYNA. Topograficzna mapa rejonu Pszczyny, na mapie także 
m.in.: Cieszyn, Bielsko), Żywiec; pochodzi z: Topogr. Übersichtskarte…, skala 1 : 200 000, oprac. 1902, 
legenda, kolor.; ślady złożeń, nieznaczne rozdarcie na górze, st. bdb; wym. arkusza ok. 420x360 mm; 
157. Pleß. Cena: 80 zł

– Województwo wielkopolskie –

737.	CZARNKÓW. Topograficzna mapa rejonu Czarnkowa, na mapie także Oborniki, Wągrowiec, pocho-
dzi z: Topogr. Übersichtskarte…, skala 1 : 200 000, oprac. 1902, legenda, kolor.; ślady złożeń, nieznaczne 
rozdarcia brzegów i zagięcie prawego dolnego narożnika, st. bdb.; wym. arkusza ok. 420x355 mm. 
Cena: 80 zł

738.	POZNAŃ. Okolice: Wielichowa i Śremu; ryt. Eduard Leidenfrost, sekcja 95 z: Reymann’s Special Karte, 
wyd. C. Flemming, Głogów 1844-1874; stal. cz.-b. z kolorem liniowym, lekkie zażółcenia i naddarcia 
krawędzi, drobny ślad zalania, zagięty górny margines arkusza, st. db.; wym. arkusza ok. 460x380 
mm; Posen. Cena: 120 zł

739.	PYZDRY, WRZEŚNIA, MIŁOSŁAW. Mapa okolic Pyzdr, Wrześni (na północy) i Miłosławia, oraz 
miejscowości Chocz, rys. W. Brose, sekcja 96 z: D.G. Reymann; stal. cz.-b. z kolorem liniowym, st. db., 
ślady wilgoci, zabrudzenia, krawędzie podniszczone, przybrudzone i ponaddzierane; wym. 382x290 
mm; tyt. Peisern. Cena: 120 zł

MAPY TOPO GRAFICZNE



S trona; 120

Komplet ilustracji do wszystkich pozycji aukcyjnych dostępny pod adresem:
https://onebid.pl/pl/auction/-/6586

– Kresy –

740.	TARNOPOL. Mapa okolic Tarnopola, na mapie nadto: Trembowla i Satanów, pochodzi z: Topograph. 
Special-Karte von Mittel-Europa, Berlin 1892, na mapie zaznaczono Wołyń i Podole, jako czesć Rosji i Ga-
licję pod panowaniem Austrii, druk. cz.-b.; ślady złożeń, drobne zagięcie lewego dolnego narożnika, 
st. bdb.; wym. arkusza: ok. 395x290 mm; 437. Tarnopol. Cena: 60 zł

741.	PIŃSK, KOWEL, ŁUCK. Mapa okolic Pińska, Kowla, Lucka z zaznaczonymi granicami wytyczonymi 
przez traktat brzeski, na północy Siniawka, na południu Krzemieniec, Landesaufnahme, Berlin 1918, 
30 sekcji podklejonych wspólnie płótnem; st. bdb.; wym. 960x1125 mm; Pińsk, Dawidgródek, Kowel, 
Dombrowica, Ostrog. Cena: 180 zł

– Mapy samochodowe –

742.	KRAKÓW, GLIWICE, BYTOM, RACIBÓRZ, KATOWICE, CHORZÓW, CIESZYN, OPAWA. Mapa 
samochodowa pogranicza Polski, Niemiec, Protektoratu Czech i Moraw, oraz Słowacji, wyd. Kartogr. 
Anstalt G. Freytag & Berndt, Wiedeń 1939, dodano 10 map przejazdowych miast: Gliwice, Bytom, 
Kraków, Racibórz, Katowice, Chorzów, Opawa, Morawska Ostrawa, Ołomuniec, Cieszyn; druk. ko-
lor., legenda, skala 1 : 300 000; składana, oprawa miękka, broszurowa, z plamami i zabrudzeniami, 
stan mapy bdb.; wym. po rozłożeniu: ok. 940x610 mm; 21 Troppau-Gleiwitz-Krakau. Cena: 120 zł 

743.	PRUSY WSCHODNIE. Mapa samochodowa i rowerowa, wyd. Meinhold-Mittelbach, Drezno do 1939; 
druk kolor, skala 1 : 300 000, legenda, na zachodzie Puck, na wschodzie Ełk, na górze w ramce mapka 
okolic Kłajpedy; składana, rozdarcia w miejscach złożenia, w miękkiej, broszurowej oprawie, st. db.; 
wym. po rozłożeniu: ok. 1090x780 mm, z zabrudzeniami i dopiskami ołówkiem. Rzadkie. Cena: 120 zł

740 743742

MAPY TOPO GRAFICZNE



S trona; 121

LEŚNICTWO, ŁOWIECTWO, KYNOLOGIA

744.	BRZEG. Mapa lasów między Oławą, a Wołczynem, widoczny m. in. las popielowski. Rys. von Flis, 
ryt. W. Jättnig, Reymann’s Special Karte, wyd. C. Flemming, Głogów 1844-1874; stal. cz.-b. z kolorem 
liniowym; składana, klejona płótnem, rdzawe plamki, ucięty dolny margines, st. db.; wym. 365x270 
mm; Brieg. Cena: 180 zł

745.	KOŃSKIE, SANOK. Zezwolenie na posiadanie broni (Karta na broń) na obszarze powiatu końskiego 
na jeden rok z 13.09.1917 i Karta Łowiecka z 14.09.1917 Ludwika von Jasińskiego, w okresie międzywo-
jennym mieszkańca Sanoka, w formie jednej książeczki z 8 str. nlb., fot. cz.-b., stemple: Kreiskomand 
Końsk, odręcze dopiski i podpisy, oprawa twarda, tekturowa, st. db.; wym. 80x105 mm. Cena: 280 zł

746.	KÓRNIK, ZAKOPANE. Liberak M. A. Projekt ustroju nadleśnictwa dóbr Zakopane, nakł. Biblioteki Kór-
nickiej, Zakopane 1926, str. 40, broszura zawierająca propozycje organizacji nadleśnictwa stanowią-
cego część Zakładów Kórnickich, czyli fundacja utworzonej 20.04.1924 przez hr. Władysława Zamoy-
skiego, składał się na nią majątek nieruchomy w Wielkopolsce i w Małopolsce oddany Narodowi 
Polskiemu; oprawa miękka, broszurowa, rozdarcia grzbietu, poza tym st. bdb.; wym. 135x195 mm. 
Cena: 80 zł

747.	KYNOLOGIA – Lwów. W. Ziembicki, Katalog Wystawy Polskiej Książki Kynologicznej urządzonej we 
Lwowie w dniach 24, 25 i 26 czerwca 1932 (łącznie z wystawą psów rasowych w czasie XII Targów Wschod-
nich), Komitet Wystawowy, Lwów 1932, str. 35; oprawa miękka, zabrudzona, rozdarcia i ubytki papie-
ru, st. bloku bdb.; wym. 170x245 mm. Cena: 120 zł

748.	LEGNICA. Mapa lasów w okolicach Legnicy, Chojnowa, Bolesławca i Szprotawy, pochodzi z: Liebe-
now’s Mittel-Europa; Hannover, ok. 1870; lit. cz.-b., składana, klejona płótnem, st. bdb.; wym. 380x285 
mm; Liegnitz 76. Cena: 150 zł
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749.	 [LEŚNICTWO – Dolny Śląsk]. Verhandlungen des Schlesischen Forstvereins, wyd. Grass, Barth & Comp., 
Wrocław 1849; rzadki periodyk dotyczący tematyki leśnej i myśliwskiej – liczne art. dotyczące gospo-
darki leśnej na Dolnym i Górnym Śląsku; zawiera sprawozdanie ze zjazdu w Legnicy, a także składa-
ną tablicę z obliczeniami kubicznego przyrostu drzew – Nebersicht des Ertrages von..., 200x253 mm oraz 
3 tablice z cz.-b. lit. według rys. Elsnera, przedstawiające: 1) zwierzynę płową, 120x196 mm; 2) pień 
świerkowy przeżarty przez szkodniki – Abbildung eines neu gefundenen Fichten-Käfer-Frasses, 120x213 
mm; 3) sosnę w Budziczu k. Prusic – Starke Kiefer auf dem Gute Puditsch bei Prausnitz in Schlesien, lit. 
odbita z 2 płyt, ślad pieczęci, 196x236 mm; 138 str., st. bdb., żółtawe ślady pieczęci, oprawa twarda, 
lekko przybrudzona, grzbiet z szyldzikiem; format 8o. Cena: 250 zł

750.	LISKO, SANOK. Zezwolenie na posiadanie broni (Karta na broń), dla Ludwika Jasińskiego, mieszkań-
ca Sanoka, na obszarze powiatu liskiego od dnia 12.12.1930 przez 3 lata (pistolet browning i dubeltów-
ka); rozdarcia, ślady złożeń, st. db.; wym. 168x245 mm. Cena: 80 zł

751.	NIEZGODA (pow. Trzebnica). Jagdschloss 
Nesigode am 3 Juli 1857 a b c d Vereins-Fichten, 
pałacyk myśliwski, kolor., st. bdb., wym. 
arkusza: ok. 235x195 mm; ogromna rzad-
kość. Cena: 600 zł

752.	 TORUŃ. Pamiątki po leśniczym Walen-
tym Bączyku i jego żonie Helenie: 1) Pismo 
Dyrekcji Okręgowej Lasów Państwowych 
Gdańska w Toruniu z 05.01.125 do W. Bą-
czyka pomocnika leśnego w Państwowym 
Nadleśnictwie Błędno z informacją o prze-
dłużeniu delegacji do służby w Polskich La-
sach Państwowych; 2) Legitymacja Heleny 
Bączykowej żony Walentego uprawniającej ją do korzystania z ulgi 25.03.1935 (oprawa twarda z wytło-
czonym orłem w koronie, miejsce po usuniętej fot., stemple poświadczające jej, wystawienie przez Dy-
rekcję Lasów Państwowych w Toruniu i ważność za lata: 1936-1939;, 3. Pismo odręczne Heleny Bączyk 
datowane na 01.06.1946 do Państwowego Urzędu Repatriacyjnego w Działdowie z prośbą o przyzna-
nie gospodarstwa poniemieckiego na Warmiilub Mazurach, jako wdowie po Walentym Bączyku leśni-
czym państwowym w Nadleśnictwie Lidzbark, którego Niemcy zamęczyli w obozie koncentracyjnym 
Mauthausen, na verso pismo popierające prośbę wdowy przez wójta i sekretarza Gminy Lidzbark-Wieś  
w powiecie działdowskim-stemple władz gminy (ślady złożeń, zabrudzenia, plamki, zagięcia narożni-
ków, st. db., wym. 208x295 mm); razem 3 sztuki. Cena: 180 zł

753.	USTAWA łowiecka. Dekret Prezydenta Rzeczypospolitej z 3. XII. 1927). Nakł. Księgarni Dra Maksy-
miliana Bodeka, Lwów 1928, str. 32, zbiór przepisów z podziałem na VII rozdziałów 91 artykułów, 
dotyczących polowania, w tym m. in. kart łowieckich, niedozwolonych sposobów łowienia zwierząt, 
czasu ochronnego, odszkodowań za szkody łowieckie i ochrony przed ich powstaniem; oprawa mięk-
ka, broszurowa, pożółkła na grzbiecie, kartki z str. 13-16 mają nieznaczny ubytek papieru, bez szkody 
dla tekstu, st. bdb.; wym. 123x160 mm. Cena: 50 zł
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ROLNICTWO, OGRODNICTWO, 
PRZEMYSŁ

754.	BIAŁECKI Antoni. O pielęgnowaniu kwiatów, nakł. Braci Jeleniów, Przemyśl 1856, druk. K. Procha-
ska Cieszyn, str. 116; praca Antoniego Białeckiego (1836-1912) prawnika, publicysty i tłumacza, który 
publikował prace z dziedziny ogrodnictwa: (O sadach rolnych, 1879) złożona z wstępu i dwóch części:  
O pielęgnowaniu kwiatów w ogólności i O pielęgnowaniu kwiatów w szczególności (w niej mowa o zasadach 
pielęgnacji 50 gatunków począwszy od róży, a na mchach i paproci skończywszy; oprawa twarda 
płócienna nie pochodząca z epoki, uszkodzenia okładek i grzbietu, na stronach rdzawe plamki, st. db.; 
wym. 120x200 mm; bardzo rzadkie. Cena: 500 zł

755.	CHRZĄSZCZ Tadeusz Czesław, Gorzelnictwo, T. II Poznań 1921, str. XII + 418 + 2 (nn), monografia  
o gorzelnictwie autorstwa technologa rolnego T. Cz. Chrząszcza (1877-1943), z ryc. cz.-b.; oprawa 
twarda, brak str. tyt., plamki, dopisek, podkreślenie, st. bdb.; wym. 175x245 mm. Cena: 80 zł

756.	CZERNICHÓW (k. Krakowa). Sikorski, Jan Feliks (Szczęsny), Rośliny handlowe. Wykład profesora Si-
korskiego, ok. 1900; wykład prof. uczelni rolniczych, związanego z Krajową Średnią Szkołą Rolniczą  
w Czernichowie na temat roślin handlowych; faksymile rękopisu, pierwotnie 200 str. (tutaj str. 146-151 
i 180-191 wyrwane), st. sł., wewnątrz liczne rys. i napisy odręczne (ołówkiem, kredką i długopisem), 
nieznaczne zabrudzenia, brzegi kart marmoryzowane, oprawa twarda, półpłócienna, z przetarciami, 
grzbiet podniszczony, z pęknięciami; format 8o; Cena: 80 zł

	 Jan Feliks Sikorski (1857-1924) w Czernichowie od 1891. W 1893 r. zamieszkał tam na stałe i pracował w tamtej-
szej szkole jako profesor rolnictwa i chemii rolnej, a od 1899 r. dyrektor szkoły. W 1912 r. przeszedł na emeryturę. 
Między 1893 a 1912 r. opublikował wiele prac i artykułów.

757.	 GÓRNY ŚLĄSK. Hauptbericht der Oberschlesischen Grubenbrand-Kommission, „Zeitschrift des Oberschlesi-
schen. Berg-und Hüttenmännischen Vereins”, wyd. Verlag der Expedition, Katowice 1910, str. 81, Spra-
wozdanie Głównej Górnośląskiej Komisji Przeciwpożarowej w Kopalniach na str. 54-56 tabela z zesta-
wieniem stacji ratunkowych w górnośląskich kopalniach węgla: Andalusien, Anna, Beatensglück, Biel-
schowitz, Böerschächte, Brade, Brandenburg, Carlssegen, Castellengo, Charlotte u. Leo, Chassee-Fanny, 
Cleophas, Concordia, Deutschland, Donnersmarck, Donnersmarckhütte, Dubensko, Emanuelssegen, 
Eminenz, Emma u. Römer, Ferdinand, Florentine, Friedensgrube, Friedrich-Orzesche, Georg, Giesche, 
Gottessegen, Gottmituns, Gräfin Laura, Hedwigswunsch, Heinitz, Heinrichsfreude, Heinrichsglück, 
Hildebrandschacht, Hohenlohe, Hoym-Laura, Hugo u. Zwang, Hultschiner Gruben, Karsten-Zentrum, 
König, Laurahüttegrube, Königin Luise, Ludwigsglück, Lithandra, Mathilde, Max, Myslowitz, Neu-
-Przemsa, Oheim, Paulus-Hohenzollern, Preußen, Radzionkau, Richterschächte, Schlesien, Trautschold-
segen, v. Velsen-Schächte, Wolfgang; plany kopalń: na str. 59: Cleophasgrube, 61: Steinkohlengrube 
Laurahütte, 63: Ostfeld II des des Steinkohlenbergwerks König, 65: Myslowitzgrube, 67: Steinkohlen-
bergwerks König, 69: Florentine-Grube, 70: Hedwigswunschgrube, 71-72: Ludwigsglückgrube, 74-75: 
Königin Luise-Grube, 76: Hohenzollerngrube; oprawa miękka, st. bdb; rzadkość. Cena: 600 zł
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758.	KWIDZYN. Krotko opisane iak się Gospodarz Wieyski rządzić powinien przy chorobie rogatego bydła ninie 
się tyczącey, Kwidzyn 28.10.1801, str. 4, druk pol.-niem., porady z zakresu leczenia bydła, rozdarcia, 
drobne perforacje, ślad złożenia, st. sł.; wym. 220x365 mm; bardzo rzadkie. Cena: 550 zł

759.	WROCŁAW – Targi. Opaska z reklamą Wrocławskich Targów maszyn rolniczych w dniach  
10-14.05.1939, druk jednostronny, kolor.; st. bdb.; wym. 30x125 mm. Cena: 90 zł

760.	MIKLASZEWSKI Sławomir. Sieć ognisk kultury rolniczej na ziemiach polskich w: Wiedza Rolnicza nr 3, 
wyd. Księgarnia M. Ostaszewskiej i S-ki, Warszawa 1921, str. 69, opracowanie bardzo użyteczne dla 
badaczy historii polskiego rolnictwa, mowa w niej o stacjach i polach doświadczalnych, gospodar-
stwach specjalizujących się w produkcji roślinnej i zwierzęcej, gospodarstwach reprodukcji roślinnej 
i zwierzęcej, niższych szkołach rolniczych męskich, niższych szkołach rolniczych żeńskich, państwo-
wych gospodarstwach rybnych, szkółkach drzew owocowych, ogrodowych i przydrożnych, ośrodki 
majątków parcelowanych, jako rezerwaty na inne cele kulturalne, jako dodatek: Wykaz majątków pań-
stwowych zakwalifikowanych przez Komisję Społeczno-sejmowo-rządową do r. 1921; oprawa miękka, bro-
szurowa, z drobnymi rozdarciami i zabrudzeniami, rozdarcia grzbietu, na przedniej okładce i str. tyt. 
nieaktualne wpisy własnościowe, st. db.; wym. 130x170 mm. Cena: 90 zł

ZEGARMISTRZOSTWO. GNOMONIKA

761.	WITKOWSKI J., Kiełczewski B., Koebcke F. Obserwuj ZAĆMIENIE SŁOŃCA 30 czerwca 1954 roku, 
Warszawa 1954, na tylnej okładce odręczny dopisek: Dar prof. Wędzińskiego 30.10.75; str. 32; oprawa 
miękka, broszurowa; drobne zagięcia narożników okładki, st. bdb.; wym. 145x200 mm. Cena: 30 zł

762.	ZEGARY Słoneczne. Dwa zeszyty wydane przez Królewskie Gimnazjum w Bytomiu: 1) za rok szkol-
ny 1913/14, 1914; 2) Dodatek do Sprawozdania rocznego Królewskiego Gimnazjum w Bytomiu za rok 
szkolny 1913/14, str. 12, rozprawa prof. Hugo Michnika: Beiträge zur Theorie der Sonnenuhren, dotyczą-
ca zegarów słonecznych, wym. 210x255 mm; razem 2 egzemplarze. Cena: 120 zł

763.	SKWARA Franciszek. Zegarmistrzostwo, nakł. M. Arcta, Warszawa 1905, str. 47; kompendium na 
temat zegarów, rys. cz.-b. pokazujące ich budowę; oprawa twarda, grzbiet płócienny z odręcznym do-
piskiem, nieaktualne stemple własnościowe Publicznej Szkoły Dokształcania Zawodowego im. Pre-
zydenta G. Narutowicza w Lublinie, drobne zażółcenia i zabrudzenia, st. bdb.; wym. ok 85x125 mm. 
Cena: 80 zł
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POLSKI PARLAMENTARYZM. 
WOLNA ELEKCJA

764.	 ELEKCJA 1733. Sprawozdanie z epoki na temat podwójnej elekcji z 1733 roku, w wyniku której na 
królów polskich wybrano jednocześnie Stanisława Leszczyński i elektora saskiego Fryderyka Augusta. 
Wahrhaffter und Ambständlicher Bericht : Auf was für Art und Weise zu Königen in Polen erwehlet worden Der 
Durchl. Stanislaus Leszczynski Und der auch Durchl. Fridericus Augustus Chur=Fürst von Sachsen. : Dazu die-
nend: Daß man beyderseits Wahlen in Vergleichung stellen und davon utheilen könne. Aus dem Lateinischen ins 
Deutsche übersetzct. Na str. 9-15 porównano przebieg tych elekcji co do czasu (zu welcher Zeit), miejsca (An 
welchem Ort), uczestników elekcji (Von wem er erwhlet worden), przez kogo zostali nominowani (Von wem 
Er nominiret worden – w wypadku Fryderyka Augusta słowo on [er] użyto z małej litery) i w jaki sposób 
ich wybrano (Auf was Art und Weise). W tym ostatnim przypadku akcentowano, że S. Leszczyński został 
wybrany bez użycia siły (ohne Armeen und ohne Waffen), podczas gdy wybór Fryderyka Augusta został 
wymuszony (mit dem größten Zwang). Na podstawie tego porównania miał czytelnik wyciągnąć wnioski, 
kogo wybrano prawowitym królem Polski. Tłumaczenie na niemiecki z łaciny (Aus dem Lateinischen ins 
Deutsche übersetzt). Str. 16, broszura, st. bdb., wym.: 150x185 mm. Cena: 1200 zł

765.	ELEKCJA. Plan pola elekcyjnego. La Pologne et la Lithuanie. Lit. tonowana, Paryż, ok. 1840. Portrety So-
bieskiego i Kościuszki, herb Polski i Litwy, widok Krakowa, medal na cześć Stefana Batorego, posągi 
Mieszka I i Bolesława Chrobrego oraz pole elekcyjne w trakcie wyboru króla. To ostatnie opisano z 
uwzględnieniem terminologii polskiej: „Le Kolo ou Champ d’election. […] Tout auprès était le szo-
pa…”. St. bdb.; wym. 273x373 mm. Cena: 750 zł

766.	SEJM I RP. LWÓW. Jahresbericht des k. k. zweiten Obergymnasium in Lemberg für das Schuljahr 1890. 
Lwów 1890. Str. 60. Sprawozdanie roczne gimnazjum lwowskiego na rok szkolny 1890, zawierają-
ce artykuł F. Bostela (Die Piotrkower Constitution vom J. 1525) o konstytucji Sejmu Piotrkowskiego  
w sprawie polskiego handlu. Ponadto typowe dla tego typu wydawnictw wiadomości i sprawozda-
nia szkolne. Oprawa miękka, miejscami pożółkła, z nieznacznym śladem zalania na górze i odręcz-
nym dopiskiem, wym. 145x230 mm. Cena: 180 zł 

767.	SEJM – Królestwo Polskie. Uniwersał zwołujący Sejm, wydany przez Aleksandra I jako króla pol-
skiego w lutym 1825 r. Dokument zawiera ponadto artykuł dodatkowy do Konstytucji Królestwa Pol-
skiego, wprowadzający tajność obrad, z wyłączeniem posiedzeń otwierających i zamykających Sejm. 
Jeden arkusz, rdzawe plamki i ślady złożenia, st. bdb.; wym. 225x400 mm. Cena: 550 zł 

768.	KARBOWSKI Józef. Poseł do Rosyjskiej Dumy z ziemi piotrkowskiej oraz członek Tymczasowej 
Rady Stanu. Cztery dokumenty: 1. zaświadczenie o wyborze Józefa Karbowskiego do II Dumy Pań-
stwowej z 6 (19).02.1907; 2. koperta z Departamentu Spraw Wewnętrznych Tymczasowej Rady Sta-
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nu Królestwa Polskiego do Józefa Karbowskiego; 3. Program Zjazdu Krajowego w dniach 16 i 17 marca 
1917, zwołanego przez Departament Spraw Wewnętrznych Tymczasowej Rady Stanu, 4. Telegram do 
J. Karbowskiego o treści: Zechciejcie się zgłosić w Ministerstwie Spraw Wewnętrznych; bardzo rzadkie. 
Cena: 800 zł 

	 Józef Karbowski – piotrkowski działacz polityczny i społeczny, członek POW oraz Narodowego Związku Ro-
botniczego. W ramach Tymczasowej Rady Stanu pracował w Departamencie Spraw Wewnętrznych. 

769.	WYBORY parlamentarne w 1922 r. Ulotka wyborcza Chrześcijańskiego Związku Jedności Narodo-
wej Lista Nr. 8, odwołująca się do uczuć religijnych wyborców: Prawicą się żegnasz, Prawicą pracujesz, 
Prawicą się bronisz, Prawicę wyciągasz do zgody, Na prawicy staną zbawieni (…) Nie idź za lewicą! Głosuj na 
No 8., druk jednostronny; drobne zabrudzenia i uszkodzenia, st. db.; wym. 130x170 mm. Cena: 120 zł

770.	WYBORY parlamentarne w 1928 r. Ulotka Narodowo-Chrześcijańskiego Zjednoczenia Pracy (Bez-
partyjnego Bloku Współpracy z Rządem), wzywająca, aby głosować na listę nr 1, wskazywano, że 
ta sanacyjna lista była na Śląsku wspierana także przez endecki Związek Ludowo-Narodowy, oraz 
Chrześcijańską Unię Gospodarczą Stanu Średniego, oraz że wzmacnia polskość Śląska, broni Kościo-
ła, interesów ludu pracującego i Śląska, oraz: idzie za rządem Marszałka Piłsudskiego, str. 4; zabrudzenia, 
plamy, drobne rozdarcia, st. bdb.; wym. 220x310 mm. Cena: 100 zł

771.	WYBORY do Senatu w 1928 r. Ulotka Narodowo-Chrześcijańskiego Zjednoczenia Pracy (Bezpartyj-
nego Bloku Współpracy z Rządem) wzywająca, aby w wyborach do Senatu głosować na listę nr 1. 
Dowodzono, że lud śląski ufa marszałkowi Piłsudskiemu i wojewodzie Grażyńskiemu, ostrzegano 
przed groźbą utraty mandatu na rzecz Niemców z powodu wystawienia osobnych list przez socja-
listów i chadeków Korfantego, druk dwustronny; drobne zabrudzenia i rozdarcia brzegów, st. db.; 
wym. 215x310 mm. Cena: 100 zł

768 a 768 b
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SZKOLNICTWO AKADEMICKIE

772.	AGH. Zbiór pamiątek po Leonie Pitułce (1877-1918), który ukończył gimnazjum w Bochni, studiował 
w Akademii Górniczej w Loeben, później w Wiedniu. Asystent przy katedrze mineralologii Politech-
niki Lwowskiej. Jeden z organizatorów AGH. Kapitan w 16 pp. Landehry. W 1915 znalazł się w ro-
syjskiej niewoli. Pracował dla Królewskiego Duńskiego Poselstwa w Piotrogrodzie. Od 1916 do 1918 
prowadził badania na Uralu. Po powrocie do kraju zmarł (PSB, t. 26, s. 590). I. Fotografie: 1) portret 
matki Leona Pitułki z sygn. Wt. Gargul Bochnia Brzesko, koniec XIX/pocz. XX w., tektura; 2-3) dwa 
portrety L. Pitułki, jasko ucznia gimnazjum w Bochni z sygn. Feliks Kulikowski i Ska Bochnia, koniec 
XIX/pocz. XX w.; 4) portret z okresu studiów z sygn. Kordyan Lwów, koniec XIX/pocz. XX w., na ver-
so odręczna dedykacja L. Pitułki dla narzeczonej; 5) razem z narzeczoną ok. 1906: Novialis Warszawa; 
6) portret w passe-partout z wydawaną we Lwowie gazetą Słowo Polskie, naklejone paski papieru 
na marginesy passe-partout, plamki na verso, st. db., wym. fot. ok. 80x130 mm; 7-8) dwa portrety  
z okresu studiów w Wiedniu z sygn. Adela Lwów, na jednym na dole podpis L. Pitułki i data 21 / 4 / 
1904; 9) portret czasów pracy na Politechnice Lwowskiej, z sygn. Mazur we Lwowie, ok. 1908, brak pra-
wego dolnego narożnika; 10) fot. z czasów pracy na Politechnice Lwowskiej, po 1908 (zagięty prawy 
narożnik bez szkody dla fot.); 11-12) dwa portrety w mundurze z czasów szkoły oficerskiej, z sygn. 
B. Henner Kraków; 13) portret z czasów organizacji Akademii Górniczo-Hutniczej, ok. 1910, z sygn. 
B. Henner Kraków; 14) portret w mundurze po zmobilizowaniu do armii austro-węgierskiej w formie 
pocztówki; 15) portret z lata 1915, po zwolnieniu z niewoli rosyjskiej i podjęciu pracy na Syberii, jako 
geolog, w formie widokówki z korespondencją do matki do Lipnicy Murowanej 1 VIII 1915: Drogiej 
matce piszę słów kilka. Jestem zdrowy, z ran wyleczyłem się. Co się z wami dzieje?, pyta o rodzeństwo: Janka, 
Bornię, Felka, podpis: Zaurale w czerwcu 1915, adres: Leon Pitułko, Asbestowyje Kopy, Pochlewsko 
Kościół, Stancyje Prjaznowskie, Gubernia Perm; 16) portret z czasów pracy jako Delegata Królestwa 
Duńskiego w Petersburgu; 17) Wizytówka Leona Pitułki, jako Delegata Królewskiego Duńskiego Po-
selstwa w Piotrogrodzie z adresem ul. Georijewska 10. II. PITUŁKO Leon. O potrzebie i zadaniach Pol-
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skiej Akademii Górniczo-Hutniczej w Krakowie, wyd. Lwów 1911, str. 31; oprawa miękka, broszurowa  
z wydartymi górnymi narożnikami okładek i ubytkiem papieru na górze przedniej okładki, poza tym 
st. bdb.; wym. 135x215 mm. III. W latach poprzedzających I wojnę światową L. Pitułko, jako geolog  
i również wspólnik zaangażował się w budowę Kolei Borysław-Jawor, w kwietniu 1914, po wcze-
śniejszych przygotowaniach czyli badaniach geologicznych planie technicznym projekt zyskał finan-
sowe gwarancje o tym są dwa listy kierowane do L. Pitułki mieszkającego wtedy w Muszynie: 1) od 
adwokata Dr. Rittera v. Dunieckiego polskiego adwokata z Wiednia, który donosi o uzyskaniu kapitału 
w wysokości 420  000 koron i sposobie jego wydatkowania, L. Pitułko dostał do dyspozycji razem  
z inż. Rzeppą 276 000 koron, wszystko to działo się za sprawą firmy Czechowiczka i Syn z Wiednia; 
2) od firmy E. Czechowiczka i Syn w jęz. niem. do L. Pitułki potwierdzający wcześniejsze informacje 
adw. Pawła Dunieckiego o zabezpieczeniu finansowym inwestycji. Projekt budowy linii kolejowej 
Borysław-Jawor jest mało znanym epizodem z historii gospodarczej Galicji. Wtedy też jakże szerokie 
horyzonty miała projektowana Akademia Górniczo-Hutnicza; razem 19 sztuk, w zdecydowanej więk-
szości, st. bdb. Cena: 2500 zł 

773.	BRATNIA Pomoc – Uniwersytet Warszawski. Karta menażowa akademickiej kuchni nr 2, ze stem-
plem, z odręcznymi dopiskami i przekreśleniem, odręczne dopiski także na verso, ślady złożeń,  
st. db.; wym. 135x95 mm. Cena: 70 zł

774.	WILNO. Zaproszenie na bal 04.02.1923 w Sali Białej (Ostrobramska No 5) urządzonego przez akade-
mików na rzecz internatu Koła Polek; rdzawe plamki i zabrudzenia na verso stemple (bez związku  
z treścią zaproszenia), st. db.; wym. 140x100 mm. Cena: 70 zł

775.	WILNO. Zaświadczenia dla Hipolita Mikutańca, że w 1919 r. pracował jako cieśla przy odbudowie 
Uniwersytetu Stefana Batorego, na dole pieczęć z herbem lakowym, na kartce w kratkę jednostronnie 
zapisanej; ślady złożeń, drobne zabrudzenia i plamki, st. db.; wym. 135x215 mm. Cena: 90 zł

HARCERSTWO W KRAJU 
I NA EMIGRACJI

776.	HARCE młodzieży polskiej na podstawie dzieła gen. R. Baden-Powella p.t. „Scouting for boys”. Oprac. 
M. Schreiber, E. Piasecki, nakł. Tow. Nauczycieli Szkół Wyższych, Lwów 1912, str. XII+287, dziewięć 
rozdziałów, ostatni zatytułowany jest: Miłość Ojczyzny; oprawa miękka z rys. pochodni, dopisek, drobne 
uszkodzenie grzbietu, odręczne dopiski, poza tym st. bdb.; wym. 115x170 mm. Cena: 100 zł

777.	OGNISKO Harcerskie. HARCERSTWO. IX.1943, str. 16, m. in. Skauting Międzymorza; zagięcie, zabru-
dzenia, st. db.; wym. 158x248 mm. Cena: 70 zł 
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778.	OGNISKO Harcerskie. List okólny, 1943, str. 4, m.in. Polskie cele wojny; nieczytelny stempel, zagięcia, 
st. db.; wym. 200x328 mm. Cena: 70 zł 

779.	OGNISKO Harcerskie. List okólny, wyd. na prawach rękopisu, V.1943, str. 16, w numerze, m. in. 
Harcerstwo na Środkowym Wschodzie; drobne zabrudzenia, st. db.; wym. 200x328 mm. Cena: 70 zł

780.	OGNISKO Harcerskie. Pierwszy numer jako periodyku, VI.1943, str. 24, m.in. List Prymasa Polski kar-
dynała Augusta Hlonda a harcerstwo; zagięcie, st. db.; wym. 155x208 mm. Cena: 70 zł

781.	OGNISKO Harcerskie. VI. 1944, str. 20, m. in. Nakazy z kraju; stempel (Polska Poczta Polowa) zagięcie, 
zabrudzenia, st. db.; wym. 153x245 mm. Cena: 70 zł

782.	OGNISKO Harcerskie. VIII.1943, str. 16, m. in. Rola harcerstwa w państwie (Rozważania na temat służby 
Polsce); zagięcie, st. db.; wym. 158x210 mm. Cena: 70 zł

783.	OGNISKO Harcerskie. XI-XII.1943, str. 32, m. in. Harcerstwo na wodnych szlakach; stempel, zabrudze-
nia, zagięcia, oderwany górny narożnik ostatniej kartki (bez szkody dla tekstu), st. db.; wym. 155x243 
mm. Cena: 70 zł

784.	TOWARZYSTWO Gimnastyczne „Sokół”. JEDNOŚCIĄ SILNI 1867-1907, lit. A. Przyszlak, barw-
ny plakat na 40 rocznicę Towarzystwa Gimnastycznego „Sokół”; drobne rozdarcia, klejone na verso  
i zagięcie prawego górnego narożnika, st. db.; wym. 230x305 mm. Cena: 80 zł 

785.	„SOKÓŁ” – Poznań. Fot. zbiorowa: Pamiątka z zlotu ‘’Sokołów’’ w Poznaniu 29.VI.1929, cz.-b., wym. 
138x90 mm. Cena: 60 zł 

786.	„SOKÓŁ”. SAMARYTANIN w nagłych wypadkach przed przybyciem lekarza, nakł. Związku Polskich 
Gimnast. Towarzystw Sokolich, Lwów 1913, str. 4 nlb.+XII+70, oraz 4 tablice; oprawa twarda, motyw 
roślinny i czerwony krzyż, zbrudzona, nieaktualne stemple własnościowe, zabrudzenia niektórych 
stron, st. db; wym. 120x180 mm. Cena: 100 zł

787.	 WIADOMOŚCI Urzędowe. ZHP Komitet Naczelny na czas wojny, Londyn, VI.1943, str. 6, m. in. Skład 
Komitetu Naczelnego Związku Harcerstwa Polskiego; zagięcie, st. bdb.; wym. 158x210 mm. Cena: 70 zł

788.	 WIELKA Brytania. Archiwum polskiego harcerstwa w Wielkiej Brytanii w latach II wojny światowej, zbiór 
ulotek, powiadomień i artykułów w maszynopisie, st. bdb. i db. wym. 200x325 mm, m. in: 1) Komunikat  
o Zjeździe Harcerskim z 02.02.1943 (str. 4), 2) Komunikat Działu Informacyjnego (str. 1); 3) Propaganda (str. 2);  
4) M. Wróblewski, Cele i metody pracy wodnego harcerstwa z 15.09.1943 (str. 2); 5) Cz. Szwagrzak, Organizo-
wanie drużyny (str. 2); 6) Fr. Żmuda, Koła Przyjaciół Harcerstwa (str. 2), 7) W. Słaby, Harcerstwo jako system 
wychowania cz. I. Ideowe podstawy Harcerstwa (str. 4); 8) W. Słaby, Harcerstwo jako system wychowania cz. II. 
Harcerskie metody wychowania z 25.10.1943 (str. 3); 9) I. Płonka, System zastępowy (str. 3), 10) Metodyka spraw-
ności harcerskich (str. 4); 11) Obozowanie (str. 6); 12) O nową wiedzę (str. 4); 13) K. Sabbat, Harcerstwo polskie poza 
granicami kraju w czasie wojny (str. 2); 14) Cz. Szwagrzak, Wędrownictwo (str. 4); 15) Wskazówki metodyczne 
dotyczące przygotowania harcerskich wycieczek i ćwiczeń polowych (str. 4); 16) Harcerskie ćwiczenia polowe i ich 
znaczenie (str. 4); 17) A. Bujok, Łączność (str. 5), Komunikat w sprawie kursów instruktorskich z 05.1943  
(str. 4), do tych tekstów dołączone Komunikaty Działu Informacyjnego i Działu Szkolenia. Cena: 380 zł
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789.	WIELKA BRYTANIA. Czuwaj, Harcerski Kurs Instruktorski, Cambridge VIII.1943, str. 20 jednodniów-
ka dotycząca szkolenia instruktorów harcerskich na potrzeby kraju po wojnie; oprawa miękka, ślad 
złożenia, grzbiet rozdarty, dwie pierwsze kartki luzem, blok poluzowany, st. sł.; wym. 165x205 mm. 
Cena: 150 zł

790.	ŻYTOMIERZ. OGNISKO HARCERSKIE. List okólny, wyd. na prawach rękopisu, I.1943, str. 15,  
w numerze, m. in. Praca harcerska w żytomierskim więzieniu; zagięcia narożników, st. db.; wym. 200x328 
mm. Cena: 70 zł

FUNDACJA 
SZCZEPANA ZAREMBY SKRZYŃSKIEGO

791.	 FUNDACJA Szczepana Zaremby Skrzyńskiego. Zestaw dokumentów Fundacji ś.p. Szczepana Zarem-
by Skrzyńskiego, która przyznawała posagi niezamożnym szlachciankom, w zarządzie Oktawii z hr. 
Tarnowskich Skrzyńskiej, nad którą nadzór sprawował Marszalek Krajowy Galicyjski Stanisław Badeni. 
W skład zestawu wchodzą następujące dokumenty: 1) przyznanie przez Wydział Krajowy Królestwa 
Galicji i Lodomerii posagu w kwocie 590 koron dla panny Michaliny Marceli z domu Jasińskiej w Kału-
szu 19.07.1906, odręczne podpisy, m. in. Marszałka Krajowego (str. 4, z tego odręcznie zapisana 1, ślady 
złożeń, zagniecenia, wym. 208x340 mm; 2) Świadectwo moralności!, magistratu w Kałuszu dla Michali-
ny Jasińskiej z 21.03.1907, znaczek i stempel (jedna strona zapisana odręcznie, ślady złożeń, rozdarcia  
w miejscach złożenia, zagięcia dolnego marginesu, czerwone zabrudzenie, rdzawe plamki; wym. 
208x340 mm); 3) Uwolnienie spod władzy ojcowskiej Michaliny Marceli z domu Jasińskiej przez sąd po-
wiatowy w Kałuszu, 04.06.1907, odręczne podpisy i stempel sądu (druk jednostronny z odręcznymi 
wpisami, ślady złożeń, rozdarcia w miejscach złożenia, na dole żółte plamy, zagięcie prawego dolnego 
rogu, wym. 208x333 mm); 4) decyzja o wypłacie przez Wydział Krajowy Królestwa Galicji i Lodomerii 
posagu w kwocie 600 koron Michaliny Marceli z domu Jasińskiej, 03.02.1908, stempel i odręczne podpi-
sy, m. in. Marszałka Krajowego (str. 4., z tego odręczne zapiski na 3, ślady złożeń, plamki rdzawe i fiole-
towe, zabrudzenia, rozdarcie lewego brzegu wym. 210x340 mm); 5) przyznanie przez Wydział Krajowy 
26.06.1907 5 pannom szlachciankom kwoty 580 koron, pismo do Anny Anieli Jasińskiej w Kałuszynie  
z 26.06.1909, stempel i odręczne podpisy, m. in. Marszałka Krajowego (str. 4., z tego odręczne zapiski na 
2, ślady złożeń, rozdarcia w miejscach złożeń, żółte plamki, wym. 210x340 mm; razem 5 sztuk. Cena: 500 zł

	 Stanisław M. Badeni (1850-1912) był dwa razy marszałkiem krajowym Galicji (1895-1901 i 1903-1912). Jego za-
sługą był zwrot Wawelu przez wojska austriackie. Wybudował neorenesansowy pałac w majątku Koropiec nad 
Dniestrem na Podolu.

792.	KAŁUSZ. Testimonium baptismi. Greko-katolicka metryka chrztu dla Anny Anieli (Angeli), córki Fran-
ciszka Jasińskiego i Antoniny Omecińskiej (zapewne wedle starego zwyczaju córka dziedziczyła re-
ligię po matce), urodzonej 22.05.1893, wystawiona w jęz. ukraińskim 28.10.1909 ze znaczkiem i stem-
plem cerkwi św. Michała w Kałuszu; druk jednostronny uzupełniony odręcznymi wpisami, ślady 
złożeń, drobne rozdarcia, zagięcia narożników, st. db.; wym. 210x340 mm. Cena: 150 zł
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HERALDYKA

793.	KRÓLESTWO Polskie. Orzeł Królestwa Polskiego z 1916 r., lit. biało-czerwona, z koroną, motywa-
mi roślinnymi, zerwanymi kajdanami, wyd. Lit. Akc. Tow. Lwów, 1916; na górze odręczny dopisek, 
drobne zagniecenia, st. bdb.; wym. 180x245 mm. Cena: 80 zł 

794.	GODŁO Polski. Pocztówka patriotyczna (bez obiegu): orzeł z 1918 w słonecznej aureoli z podpisem: 
Kocham Cię! (w domyśle Polskę), akwarela i tusz na cienkiej płytce drewnianej; pęknięcie na dole, poza 
tym st. bdb.; wym. 85x140 mm. Cena: 150 zł

795.	GODŁO Polski. Metalowy orzeł w koronie według wzoru z lat 1919-1927, z tyłu metalowa zawiesz-
ka; st. bdb.; wym. 120x208 mm. Cena: 400 zł

796.	ŁUŻYCE. Herb Łużyc, ok. 1850, rękopis; drobne plamki, zagniecenia, zagięcie narożnika, st. db.; wym. 
arkusza ok. 138x223 mm; Koenigl Preussische / Markgrafschaft Nieder-Lausitz. Cena: 60 zł

797.	POGOŃ. Herb Litwy; ok. 1856; autor Albert Vogel, wg Juliusza Kossaka, drzew. cz.-b, nieznaczne 
zagięcie lewego dolnego narożnika. st. bdb.; wym. arkusza ok. 228x288 mm; Właściwy herb litewski. 
Cena: 120 zł

PORTRETY

798.	BOLESŁAW Chrobry (w czasie zjazdu w Gnieźnie), Kazimierz Odno-
wiciel. Karta z opisem początków Królestwa Polskiego, Cosmographia 
Sebastiana Münstera, wyd. Henric Petri, Bazylea, ok. 1550, nad górną 
ramką napis: Von dem Polandt, miedz. kolor.; karta pożółkła, lewy brzeg 
postrzępiony, st. bdb.; wym. arkusza: ok. 220x350 mm. Cena: 450 zł

799.	ŚW. JADWIGA Śląska (1174-1243). Miedzioryt, poł. XVI w., stan bdb.; 
wym. 290x430 mm. Cena: 240 zł

800.	 ZYGMUNT I Stary (1467-1548), popiersie w owalu; karta pochodzi z:  
d’ Avity, Pierre, Wereld spiegel: Waer in Vertoont word de Beschrijvinge der 
Rijken staten…, Amsterdam 1621; miedz. cz.-b., nieznaczne rozdarcia brze-
gów arkusza, ślad klejenia, zagięcia narożników, st. db.; wym. obrazka: ok. 
120x180 mm, wym. arkusza: ok. 205x315 mm; tyt. w otoku: SIGISMVNDVS 
I. D. G. POLONIAE REX MAGNVS-DVX LITHVANIAE. RUSS. PRVS. etc. 
DVX.; Katalog portretów… nie notuje, rzadkie. Cena: 600 zł
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801.	HENRYK Walezy (1551-1589). Król Polski (1573-1574), od 1574 r. Francji, popiersie w owalu; karta 
pochodzi z: d’ Avity, Pierre, Wereld spiegel: Waer in Vertoont word de Beschrijvinge der Rijken staten…, 
Amsterdam 1621; miedz. cz.-b., st. bdb., nieznaczne zażółcenia i zabrudzenia marginesów; wym. ob-
razka: ok. 115x150 mm, wym. arkusza: ok. 205x315 mm; tyt. w otoku: HENRICVS III. D. G. GALLIAE 
ET POLONIAE REX CHRISTIANISS; poniżej drugi tyt.: Henrick de III. Coninck van Vrancrÿck ende / van 
Polen; Katalog portretów… nie notuje. Cena: 400 zł

802.	 JAN II Kazimierz (1609-1672). Król Polski w latach 1648–1668, popiersie, miedz. cz.b., pochodzi  
z: . A. Brachelius, Historia nostri temporis rerum bello et pace per Europam atq..., Amsterdam 1659; na górze 
drobny ślad zalania, st. db.; wym. 75x130 mm; Ioannes Casimirvs Poloniae Rex Magnus dux Lithuaniae 
etc.; Katalog Portretów 1711. Cena: 300 zł

803.	MICHAŁ Korybut Wiśniowiecki (1640-1673). Król w latach 1669–1673, miedz. cz.-b., anonim z XVII 
w., naklejony na arkusz papieru, brak śladów płyty; st. bdb.; wym. 118x143 mm; Michael Wisnowetzki 
D. G. Rex Poloniae; Katalog Portretów nie notuje, rzadkie. Cena: 750 zł 

804.	ŻÓŁKIEW (ukr. Жовква). Młody Jan Sobieski z matką i bratem przy grobowcu hetmana Stanisława 
Żółkiewskiego; lit. A. Bry, ok. 1840; lit. tonowana, st. db., passe-partout, zabrudzenia; wymiary lit.: 
100x143 mm; L’Heroisme naissani de Jean Sobieski. Cena: 150 zł
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805.	 JAN III Sobieski (1629-1696). Portret króla Jana Sobieskiego w towarzystwie syna Jakuba Sobieskie-
go z tarczą z herbem Królestwa Polskiego, ok. 1680; nad górną ramką napis: Der König in Polen Fig 
XXXVII; miedz. cz.-b., drobne zabrudzenia, marginesy miejscami pożółkłe, st. db.; wym. odcisku pły-
ty: 110x150 mm; Katalog Portretów nie notuje. Cena: 120 zł

	 Jakub Ludwik Sobieski (1667-1737), syn Jana III, królewicz polski, książę oławski w latach 1691–1737, starosta 
pucki, pretendent do tronu polskiego.

806.	 JAN III Sobieski (1629-1696). Portret króla Jana Sobieskiego wzorowany na medalach gdańskich Jana 
Höhna młodszego, ryt. P. Aveline, miedz. cz.-b., z ok. 1683, nad górną ramka napis: IOHANN der III 
von Gottes Gnaden König in Poln etc., pod dolną ramką portret z napisem w otoku: Ioannes III D.G. Rex 
Pol. M. D. Lit. Russ. Pruss., poniżej wizerunek orła z napisem w otoku: Sic Munita Tutior; drobne zabru-
dzenia, st. bdb.; wym. odcisku płyty: 105x165 mm; Katalog Portretów nie notuje. Cena: 80 zł 

807.	 JAN III Sobieski (1629-1696), Portret na koniu powstał ok. 1683 po zwycięstwie nad Turkami, ryt. 
Peeters Jacob (1637-1695), sygn. na płycie: J. Peeters. ex Ant, miedz. cz.-b.; arkusz miejscami pożółkły, 
nieznaczne uszkodzenia brzegów, st. bdb.; wym. płyty. ok. 160x230 mm; Johannes III D.G. Polonorum 
Rex Victoriosissimus et Christianitatis Defensor; Katalog Portretów nie notuje, rzadkie. Cena: 480 zł 

808.	 JAN III Sobieski (1629-1696), Według Sandoz Ulysse pochodzi z: teki: Gavard, Charles i Janin, Jules 
Gabriel, Galerie Historique de Versailles, Paryż 1838, t. 11, stal. cz.-b.; pojedyncze plamki, st. bdb.; wym. 
płyty. ok. 195x195 mm; Sobieski (Jean III) Roi de Pologne, grand duc de Lithuanie… Katalog Portretów 1771. 
Cena: 280 zł

809.	STANISŁAW Leszczyński (1677-1766). Król Polski (1704–1709 i 1733–1736), książę Lotaryngii i Baru 
(1738–1766), stal. cz.-b., pochodzi z: teki: Gavard, Charles i Janin, Jules Gabriel, Galerie Historique de 
Versailles, Paryż 1838, t. 11; st. bdb.; wym. płyty. ok. 170x225 mm; Stanislas 1.er (Stanislas Leczinsky) Roi 
de Pologne, duc le Lorraine et de Bar… Katalog Portretów 5117. Cena: 100 zł 

810.	STANISŁAW August Poniatowski (1732–1798, król Polski w latach 1764–1795). Popiersie z profilu; 
wyd. V. Talani & Gervasi al Gigante, Neapol, 2 poł. XVIII w.; miedz. cz.-b., st. bdb., lekkie zabrudze-
nia; wym. płyty 130x200 mm; STANISLAUS. II. Ponjatovsky Rex Poloniae […]; [Katalog porterów nie 
notuje]; RZADKIE! Cena: 300 zł

811.	MARIA Leszczyńska (1703-1768). Córka Stanisława Leszczyńskiego, żona Ludwika XV i królowa 
Francji w latach 1725–1768, według portretu Carle Van Loo, miedz. cz.-b., po 1747; pojedyncze plamki, 
st. bdb.; wym. odcisku płyty: 220x320 mm; Katalog Portretów nie notuje. Cena: 280 zł

812.	MARIA Leszczyńska (1703-1768). Mal. Jean-Marc Nattier, ryt. Dupenchelle, miedz. cz.-b, z ok. 1762; 
plamki i zabrudzenia na brzegach arkusza, nieznaczne ślady zalania prawych narożników, st. bdb.; 
wym. odcisku płyty: 120x180 mm; Marie Leczinska princesse de Pologne; Katalog Portretów nie notuje, 
rzadkie. Cena: 300 zł

813.	FRYDERYK Wettyn (1722-1763). Syn króla Polski, Augusta III Sasa, pretendent do tronu polskiego, 
wyd. Peter Schenk, Amsterdam, miedz. kolor., drobne zabrudzenia i plamki, bez śladów płyty, st. 
bdb.; wym. 175x260 mm; Fridericus, Pronc Saxon, Friderici Polonor Regis Filiius; Katalog Portretów nie 
notuje. Cena: 180 zł
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814.	ALBUM Młodej Architektury 1935. Architektura Grafika Użytkowa Fotografia Film, wydano nakładem 

Związku Słuchaczów Architektury Politechniki Warszawskiej, Warszawa 1935, str. (nienumerowa-
nych) 128, I Prace dyplomowe wykonane na Wydziale Politechniki Warszawskiej, II Prace pozauczelniane 
członków Z.S.A., II Z życia Związku Słuchaczów Architektury Politechniki Warszawskiej (Z.S.A.), fot. i rys. 
cz.-b., interesujące są zwłaszcza plakaty (J. Hryniewiecki, S. Osiecki, M. Nowicki, S. Sandecka, S. Jan-
kowski, P. Siwik, Jan Słomczyński, Cyprian Jaworski, Jan Poliński, A. Bowbelski, Z. Górski, Wojciech 
Jakimowicz, Jerzy Sołtan, Eugeniusz Szparkowski, Bolesław Przyłuski, Janusz Alchimowicz, Euge-
niusz Szparkowski, Julian Izdebski, Roman Wyłcan, Michał Nałęcz-Dobrowolski, Jan Kowalski, Wło-
dzimierz Łukasik, Jan Knothe) i reklamy; oprawa miękka z zagięciami narożników, grzbiet podnisz-
czony, na pierwszych stronach rdzawe plamki i ślady kleju; wym. 190x295 mm. Cena: 150 zł

815.	GDAŃSK – MATTHÄUS DEISCH (1724–1789). Teka zawierająca 36 rycin autorstwa znanego gdań-
skiego grafika M. Deischa, najprawdopodobniej według rys. F. A. Lohrmanna (1735–1800); pochodzą 
one z cyklu 40 rycin pt.: Wywoływacze Gdańscy (Danziger Ausrufer), wyd. w latach 1762–1765. Przedsta-
wiają sprzedawców ulicznych, osoby oferujące różne usługi, a także sceny jarmarczne. W dole każdej 
przedstawionej scenki umieszczono tekst nawoływań handlarzy, w specyficznej, lokalnej mieszance 
jęz. niemieckiego i polskiego (tzw. Danziger Platt, gdańska gadka) oraz – co rzadkie i warte odnotowania 
– zapisy nutowe, co umożliwia odtworzenie oryginalnych przyśpiewek. Wszystkie wykonane tech-
niką akwatinty, kolor. i cz.-b., st. bdb., oprawione w passe-partout, na kilku nieznaczne zabrudzenia; 
teka sztywna, półpłócienna, format teki folio. REWELACYJNY MATERIAŁ IKONOGRAFICZNY, 
DOKUMENTUJĄCY ŻYCIE CODZIENNE W XVIII-WIECZNYM GDAŃSKU! Cena: 18 000 zł 

		  W tece następujące grafiki: 1) handlarka krabami – Krabbenie Krabbenie Krabbe-nie; 2) sprzedawca maików (gaików) – 
May gröne may may Gröne May; 3) handlarka konwaliami – Schoene Lellg Konfalge Konfalge; 4) kotlarz – Heu’g Keht’l to 
fle--K--; 5) handlarka brukwią – Wrucken gode Wruck; 6) sprzedawczyni orzechów włoskich – Schoen fresch Wallneet, 
Wall--neet; 7) sprzedawczyni żywych szczupaków – Häkt lebendge Häkt, grote Häkt Häkt; 8) sprzedający piasek – Sta 
– wensand. Sand Sand Sand Sand; 9) sprzedawczyni pierników – Resche roll-pep Kock roll; 10) sprzedawca mioteł – Be-
szem. Beszem, Kupczi Beszem; 11) sprzedawczyni węgorzy – Ahl, drögen ahl, ahl; 12) handlarka wiśniami – Karschbeern 
punt een dütken, Karsch beern, Karsch; 13) szlifierz – Heu’g Scheern to Schli – u – ip; 14) handlarka trocinami – Sagelspeen, 
Sagelspeen; 15) handlarka pasternakiem i kapustą – naa gehlmern Posternack, witten Komst; 16) sprzedawca kamion-
kowych dzbanów – Stenerne bottertep pipkan, pipkan bottertep; 17) handlarka dziurawcem – Krietz-Krut Krietz-Krut 
gröne mir; 18) handlarka śliwkami – Schön Ungersche Plumen Ungersche Plu--m; 19) chłopiec sprzedający proszek 
czyszczący (miałki piasek) – Schiersant, Schiersant, messeri Sant; 20) sprzedawczyni używanych butów – Ohlt Iser Ohle 
Sch – oo; 21) sprzedawczyni przypraw i ziół (m.in. ruty, szałwii, hyzopu, majeranku, tymianku, pieprzu) – Welgi 
Rutt, Salwi witten Isop Isop meygeran Timian PeperKrut; 22) sprzedawczyni pieśni pokutnych – Nige Leder vom ahrmen 
Suender nige Le – d’r; 23) handlarka żywymi dorszami (pomuchlami) – Pamuchelen, lebend’ge Pamuch; 24) kobieta 
przyjmująca krzesła do naprawy – Stöler ut to behttern; 25) mleczarz – Sehthe – melk dee halw’n – 4 Schellinge Sehthe – 
melk; 26) sprzedawczyni miotełek do kurzu – Schonn bunt Beszemkes Beszemkes; 27) handlarka łososiami – Lassgroten 
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Lass Lass, felten Lass Lass; 28) handlarka flądrami – Flinderehn fresch, flinderehn; 29) sprzedawczyni karpi – Karpen felte 
Karp Karp – n; 30) domokrążca z latarnią magiczną (błędnie opisany jako kataryniarz) – Charmante Katrinn Katrina 
charmant Kan Zoehne dans, ha, ha, ha; 31) kataryniarz (błędnie opisany jako domokrążca z latarnią magiczną) – Laterna 
Magika, Zattenspiehl an der Wandt; w literaturze można spotkać się z hipotezą o współpracy kataryniarza i „latar-
nika”, co mogłoby tłumaczyć tę zamianę podpisów. 32) sprzedawczyni rydzów – Ritzken, Ritz – Ken. Pepperling;  
33) sprzedawczyni cytryn – Cetronen Appel Cetro; 34) roznosiciel rycin – Der Prospecten Traeger bedanckt sich […];  
35) sprzedawca małży, ostryg i anchois – Musch schelin, Oestern fresche, Anschowius; 36) flisak sprzedający gli-
niane garnki – Topky Top Kupczi panky (bez passe-partout), akwf. jednobarwna). 

816.	GDAŃSK. Rudolph Genée, Danzigs alterthümliche Gebäude. In artistischer und historischer Bedeutung 
dargestellt, kompletny album zawierający 26 widoków Gdańska w lit. sepiowej autorstwa J. Gretha 
(Brama Mariacka, Dom Angielski, Wielka Zbrojownia, Ratusz Staromiejski, kościół św. Trójcy, Brama 
Wysoka, Ratusz Głównego Miasta, kościół św. Piotra i Pawła, Dwór Artusa, Złota Kamienica, ko-
ściół św. Mikołaja, kościół św. Brygidy, wnętrze kościoła Mariackiego, Kościół Mariacki, Dom Cechu 
Młynarzy, żuraw, kościół św. Katarzyny, kościół św. Bartłomieja, wnętrze klasztoru franciszkanów, 
widok miasta z Biskupiej Górki, Nowy i Stary Sąd Miejski, kościół św. Jana, wnętrze kościoła domi-
nikanów, ulica Mariacka, wnętrze restauracji Rathsweinkeller, wnętrze Dworu Artusa); wyd. T. Ber-
tling, Gdańsk 1864; nad każdą lit. napis: Danziger Bauwerke; 30 + XX + 6 nienumerowanych str., st. db., 
zażółcenia i ślady wilgoci, okładka twarda, st. db.; wym.: ok. 235x320 mm. Cena: 1 500 zł 

817.	GDAŃSK. Charakteristische Giebelbauten und Portale in Danzig aus der Zeit vom 14. bis 18. Jarhundert, 
album widoków miasta, teka zawierająca ponad 100 widoków budowli gdańskich (portale i fasady) 
na 60 arkuszach (jest 59); opubl. Westpreussischen Architekten-und Ingenieur-Verein zu Danzig, wyd. R.T. 
Kuhn, Gdańsk 1901; na verso każdego arkusza nieaktualna pieczęć własnościowa trójmiejskiego prze-
wodnika, Stanisława Podgórczyka; wewnątrz 4 karty z opisem; teka sztywna, minimalnie uszkodzona 
w środku, światłodruki cz.-b., st. bdb., niektóre arkusze minimalnie przybrudzone, jeden z widoków 
odręcznie podpisany; wymiary arkuszy: 240x320 mm. NIEZWYKLE CENNE ŹRÓDŁO DO HISTORII 
GDAŃSKIEJ ARCHITEKURY! Cena: 800 zł

818.	GDAŃSK. Land und Strand-Bilder von Danzig und Umgegend. Światłokopie według lit. Wilhelma Dre-
esena w światłokopiarni Sinsel & Co. z Lipska, 25 tablic, wyd. Adolfa Scheinerta. Łącznie na 25 karto-
nach jest 80 ujęć. Najwięcej z Gdańska, również z Wrzeszcza, Szkoła Morska nad Zatoką Gdańską oraz 
inne miejsca: Oliwa, Sopot, Orłowo i okolice Gdyni. Dodatkowo 8 str. tekstu; st. bdb., okładka twarda 
z wedutą Gdańska, nieznaczne przetarcia; wym. 500x350 mm. Cena: 500 zł 

819.	GDAŃSK. Das schöne Danzig, okres 20-lecia międzywojennego, rys. J. K. Zellmann, 12 grafik, druk 
cz.-b.: 1) Kościół św. Jana, 2) Wielki Młyn, 3) w gdańskim porcie, 4) zamek Oliwa, 5) zbożowy silos 
w porcie, 6) ulica Piwna, 7) Wyspa Spichrzów, 8) Długie Pobrzeże z żurawiem, 9) Nowy Port, 10) ko-
lej wiślana w Nowym Porcie, 11) parowiec, 12) rezydencja Schopenhauerów Polanki, w papierowej 
teczce ze złotym tytułem i herbem Gdańska-drobne rozdarcia, st. grafik bdb., wym. grafik ok. 215x323 
mm, wym. teczki: ok. 245x325 mm. Cena: 250 zł

820.	 IWAN PAWŁOW. 1) broszura J. Frołow: Życie i praca Pawłowa, Warszawa 1951, stanowi wprowa-
dzenie do albumu, str. 42; nieaktualna pieczątka własnościowa, st. bdb., wym. 145x205 mm; 2) Al-
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bum: Iwan Pawłow życie i praca wielkiego fizjologa 1849-1936, oprac. I. Frołow, Warszawa 1951, 43 tablice  
w twardej tece, st. db., tab. 1 z cytatem J. Stalina na temat Pawłowa, tab. 2 ogólna charakterystyka 
dokonań tego fizjologa, następne o życiu Pawłowa (tab. 3-18) i o badaniach Pawłowa (tab. 19-42), na 
koniec tab. z życzeniami Pawłowa dla sowieckiej młodzieży, nieaktualna pieczątka własnościowa, st. 
bdb.; wym. tab. 290x430 mm, tab. 28 wym. 580x430 mm. Cena: 80 zł 

821.	 KRAKÓW. Essenwein, August von. Die Mittelalterlichen Kunstdenkmale der Stadt Krakau, wyd. F. A. Broc-
khaus, 1869, tablice odbite przez Lithographie Anst. v. Th. Schneider, Weber & Deckers in Cöln oraz  
i A. Leykams Erb., L. Kraus; opracowanie dotyczące średniowiecznej architektury Krakowa; zawiera 80 
tablic z planami i widokami miasta, jak również pojedynczych budowli, rzeźb, detali architektonicznych 
i innych zabytków; 186 str. + XLII + LXXX tablic, st. bdb., charakterystyczne zażółcenia, oprawa twarda, 
płócienna, ze złoceniami i tłoczeniami, lekkie przetarcia i odbarwienia; 4°. Cena: 800 zł 

822.	KRAKÓW. 10 drzeworytów St. Raczyńskiego (1903-1982). Sygn. autora u dołu. Ryciny: 1) Kościół 
Mariacki, 2) Barbakan, 3) Wawel-wieże katedry, 4) Wawel-Kaplica Zygmuntowska, 5) Wawel-dzie-
dziniec zamkowy, 6) Wawel-Kościół św. Idziego, 7) dziedziniec Collegium Maius, 8) ołtarz Wita Stwo-
sza, 9) portal z XVIII w., 10) Kościół św. Barbary; oprawa twarda, motyw złotej korony, st. bdb.; wym. 
355x400 mm. Cena: 400 zł

823.	KRAKÓW – WRÓBLEWSKA Krystyna. Ojcze nasz. Drzeworyty Krystyny Wróblewskiej. Pax, Warszawa 
1950. Odbito 4 800 egzemplarzy z oryginalnych klocków gruszkowych w drukarni nr 17 Krakowskich 
Zakładów Graficznych w Krakowie, Zwierzyniecka 2, na papierze bezdrzewnym 200 gramowym 
610x860 mm. Drukowano w marcu 1950 roku; 11 drzew. Cena: 200 zł

	 	 Krystyna Wróblewska (1904-1994). Do 1945 r. mieszkała w Wilnie. Należała do Grupy Wileńskiej. Była żoną 
rektora USB, Bronisława Wróblewskiego. Od 1945 r. w Krakowie. Wykładała na Wydziale Architektury tamtej-
szej Politechniki. Przewodniczyła Grupie 9 grafików działającej w latach 1947-1960. Matka znakomitego malarza 
Andrzeja Wróblewskiego. W swojej twórczości opierała się na klasycznych kanonach. Nie stroniła od motywów 
religijnych, czego dowodem jest ta teka. 

824.	KUJAWY w malarstwie i grafice. Katalog wystawy Henryka Czamana i Stanislawa B. Wojewódzkiego p.t. 
Kujawy w malarstwie i grafice, Inowrocław 06-07.1937, nakład Kuj. Tow. Miłośników Nauki i Sztuki  
w Inowrocławiu, str. 7+4 tab. cz.-b, z grafikami H. Czamana (Stara Kubiakowa i Dziewczyna z królikiem) 
i S. B. Wojewódzkiego (Jezioro Janikowskie i Wnętrze izby kujawskiej), oprawa broszurowa z plamką, 
odręczne dopiski, nieaktualny stempel własnościowy: (Kazimierz Borucki) Kustosz Muzeum Miejskiego,  
st. db.; wym. 140x220 mm. Cena: 80 zł

825.	ŁEMPICKA Tamara. Tamara de Lempicka. Franco Maria Ricci editeur, Parma, Milano, Paris 1977, str. 
160. Nakład 3000 egzemplarzy, faksymile podpisu F. Rizziego. Wydrukowano na specjalnie wyko-
nanym na potrzeby tego dzieła papierze czerpanym z młynów papierniczych firmy założonej przez 
Pietro Milianiego (1744-1817) w Fabriano. Papier z tej firmy do dziś jest uznawany za wyjątkowo eks-
kluzywny. Wym. albumu: 233x355 mm, etui 250x365 mm; stan bdb. Cena: 1500 zł
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		  F. M. Ricci zmarł w 2020 r. w wieku 82 lat. Wydawca, projektant, kolekcjoner dzieł sztuki i bibliofil. Rozgłos zdo-
były jego limitowane wydania charakteryzujące się barwionym papierem czerpanym, twardą oprawą z czarne-
go jedwabiu i wytłuszczonym złotym lub srebrnym napisem. Tom o Tamarze Łempickiej był szóstym z kolei  
z ekskluzywnej serii wydawniczej The Signs of Man. 

		  Wielką wartością tego albumu jest to, że Ricciemu udało się zaprezentować aż 44 obrazy T. Łempickiej. Nie-
zwykle starannie przedstawione, bardzo wierne oryginalnej kolorystyce obrazów Łempickiej. Ilustracje są pod-
klejone za górne rogi na papierze czerpanym zadrukowanym komentarzem. Większość przedstawionych ob-
razów został wystawiona w 1972 r. w Galerii Luksemburskiej w Paryżu. F. H. Ricci, jako Włoch wprowadził na 
łamy albumu fragmenty korespondencji pomiędzy artystką a Gabrielem d’Annunzio (1863-1938). 

		  Tamara Łempicka (1898-1980). Najdroższa malarka polskiego pochodzenia, z cenami za twórczość nie do osią-
gnięcia przez jakiegokolwiek innego polskiego artystę. Mistrzyni art-deco. Niezwykle popularna w skandalizu-
jącej europejskiej elicie przedwojnia. Mieszkała w Warszawie, Francji, Włoszech, USA i Meksyku, gdzie zmarła.

826.	MATEJKO Jan. Album Jana Matejki z tekstem objaśniającym Kazimierza Władysława Wójcickiego, 
nakład i druk Salomona Lewentala, Warszawa 1873-1876, 49 k. tabl. ryc.; format 460x660 mm. Publika-
cja ukazywała się w latach 1873-1876 jako pojedyncze zeszyty, które później oprawiono w jedną całość. 
Album zawiera 49 tablic, w tym jedną nienumerowaną z portretem Matejki; każdą z tablic poprzedza 
tekst objaśniający autorstwa Kazimierza Władysława Wójcickiego (1807-1912). Tablice drzeworytnicze 
rytowane przez różnych artystów. Przedstawiają one m.in. Kazanie Skargi, Stańczyka, Rejtana, Batorego 
pod Pskowem, Unię lubelską, Kopernika, Wernyhorę, Śmierć Przemysława, Iwana Groźnego, a także portrety 
postaci historycznych oraz ludzi Matejce współczesnych czy widoki budowli i detali architektonicz-
nych, m.in. Krakowa, Lwowa, Żółkwi, Wiśnicza, zamku w Podhorcach etc. Spis ilustracji i autorów 
rycin znajduje się na końcu albumu. Jan Matejko sam wykonywał rysunki na klockach drzeworytni-
czych za wyjątkiem dwóch, których autorami byli Julian Maszyński (1847-1901) i Stanisław Witkie-
wicz (1851-1915). Rytowali je: Piotr Dyamentowski (czynny 1871-1878), Edward Gorazdowski (1843-
1901), Gustaw Hähle (artysta niemiecki), Józef Holewiński (1848-1917), Michał Kluczewski (czynny 
1869-1875), Kazimierz Krzyżanowski (czynny 1860-1878), Aleksander T. Regulski (1839-1884), Julian 
Schübeler (czynny 1865-1889), Jan Styfi (1839-1921), Andrzej Zajkowski (1851-1914), Franciszek Szym-
borski (?-1872), Feliks Zabłocki (1846-1874). Twarda oprawa, tłoczone ornamenty i napisy., st. bdb.; 
EFEKTOWNY, KOMPLETNY EGZEMPLARZ. Cena: 2 800 zł 

	 Salomon (Franciszek Salezy) Lewental (1841-1902), wydawca i księgarz warszawski, założyciel tygodnika 
„Kłosy“. 

	 Sam Lewental napisał o albumie: Trzy lata upłynęły od pierwszego ogłoszenia o zamiarze wydania albumu Jana Ma-
tejki, a ledwie dziś ten zamiar zdołałem pożądanym skutkiem uwieńczyć [..] Wydawnictwo tego rodzaju, to już nie druk 
książki zwyczajnej: wykonanie każdego z takich drzeworytów, jak np. Stefan Batory, Sejm w Lublinie i t.p. wymagało po 
sześć miesięcy czasu, nie licząc użytego do narysowania onych na drzewie [..] nadto takie arcydzieła mogły być odtwo-
rzone tylko przez najpierwszych drzeworytników, jakich w kraju mamy niewielu, a jakich za granicą szukać daremno [..]  
W skład albumu weszły najcelniejsze obrazy mistrza, wykonane w czasach ostatnich; z wyjątkiem reprodukcyj Rejtana, 
Iwana Groźnego oraz Wieszczby Lirnika, odtworzonych najwierniej przez Panów Maszyńskiego i Witkiewicza, podług 
fotografij zdjętych z oryginałów, wszystkie inne utwory były przez samego Matejkę rysowane na drzewie [..] wszystkie te 
rysunki [..] wyrytowanemi zostały w zakładzie Drzeworytniczym Kłosów. [..] O ile skutek odpowiedział mym chęciom, 
sąd o tem światłej publiczności zostawiam [..] a zawsze mi pozostanie ta pewność, żem dokładał starań najusilniejszych [..] 
ażeby godnie i sumiennie obowiązek swój spełnić.
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827.	PONIATOWSKA Elena. Tendederos. El Taller de Gráfica. Teka zawierająca 10 prac wybitnych środ-
kowoamerykańskich artystów, które w 1984 r. zebrała i wydała Elena Poniatowska, ur. w 1932 r.  
w Paryżu meksykańska pisarka i dziennikarka, animatorka kultury. Jej ojcem był Jean Poniatowski, 
prawnuk Stanisława Poniatowskiego, bratanka króla St. A. Poniatowskiego. Od 1942 r. Poniatowska 
żyła w Meksyku. W 2013 r. za swoją twórczość w języku hiszpańskim otrzymała najwyższe wyróżnie-
nie w świecie hiszpańskojęzycznym Nagrodę Cervantesa. Do oferowanej teki Poniatowska wybrała 
prace następujących grafików: P. Downes, C. Bordes, A. M. Saestelle, J. Soto, A. Alamis, Martha Pache-
co, M.F. Nicatos, C. Cardenas, L. Asumalo, P. Bordes. Motywy przewodnie: włókno, materiał, odzież, 
suszenie prania na świeżym powietrzu. Do treści prac nawiązuje oprawa z tkaniny jutowej o splocie 
płóciennym. Odbito na specjalnie zamówionym papierze, wydano 50 sztuk (oferowany egzemplarz 
zawiera odbitki nr 23). Wszystkie prace numerowane oraz sygnowane ołówkiem przez poszczegól-
nych artystów; wstęp samej Poniatowskiej. Folio, st. bdb. Cena: 500 zł

828.	POMORZE. Muchow, Rudolf, 25 Original-Lithographien aus dem Sommer 1924 Handsignierte Blätter, tyt. 
okładkowy: Herrensitze im Kreise Schlawe, wstęp autorstwa dra Fritza Kühna, album dedykowany grafini 
von Kleist Wendisch-Tychow z Tychowa (pow. sławieński); teka zawierała pierwotnie 25 (obecnie 18) 
cz.-b. lit., przedstawiających dworki i pałace w następujących miejscowościach powiatu sławieńskie-
go: 1) Tychowo – Wendysch-Tychow; 2) Rzyszczewo, pałac wyburzony w latach 70. XX w. – Alt Ristow;  
3) Bzowo – Besow; 4) Borkowo – Borkow; 5) Bożenice – Bosens; 6) Krąg – Crangen (tutaj brak); 7) Pod-
górki – Deutsch-Puddiger; 8) Chocimino – Gutzmin; 9) Kusice – Kuhtz; 10) Kosierzewo – Kusserow (tutaj 
brak); 11) Laski (odręcznie opisane jako Łącko) – Latzig; 12) Lejkowo – Leikow; 13) Niemica-Nemitz (tutaj 
brak); 14) Noskowo – Notzkow; 15) Postomino – Pustamin; 16) Kwasowo – Quatzow; 17) Stawiska – Seehof 
(tutaj brak); 18) Żegocino – Segenthin; 19) Złakowo – Schlackow (tutaj brak); 20) Sulechowo – Soltikow;  
21) Wieliń – Vellin (tutaj brak); 22) Wietrzno – Vettrin; 23) Osieki (odręcznie opisane jako Święcianowo), 
pałac nieistniejący od lat 80. XX w. – Wusseken; 24) Ostrowiec – Wusterwitz (tutaj brak); 25) Ścięgnica – 
Ziegnitz; każda grafika opatrzona odręcznym podpisem autora, całość umieszczona w sztywnej tece, st. 
db., uszkodzenia str. tyt., arkusze z grafikami nieznacznie przybrudzone, niektóre z naddarciami, lekko 
uszkodzone krawędzie, teka ćwierćpłócienna, zawiązywana na sznureczki (brak 3 sznurków), lekkie 
ślady wilgoci, grzbiet uszkodzony, nieznaczne przetarcia krawędzi; format folio; Cena: 2 500 zł

829.	ŚLĄSK. Schlesisches Album, wyd. Trewendt & Granier, Wrocław z połowy XIX w. (12): 1) Góra Wito-
sza koło Staniszowa, 2) Łabski Wodospad, 3) śnieżne Kotły, 4) Grenzbauden, 5) Wielki Staw, 6) Za-
mek Henryka, 7) Zamek Chojnik, 8) pałac w Mysłakowicach, 9) Śnieżka, 10) Petersbaude, 11) kościół 
w Mysłakowicach, 12) teatr i galeria w Cieplice Śląskie-Zdrój; 3 lit. cz.-b., wyd. Jacob John, Teplice  
z lat 50-tych XIX w: Teplickie Skały, nadto na wyklejce lit. cz.-b., przedstawiająca portrety mężczyzny  
i kobiety; większość lit. kolor., oprawa twarda, wytłoczony złoty napis i bordiura, drobne uszkodze-
nia, st. bdb.; wym. 215x155 mm. Cena: 1 000 zł

830.	ŚLĄSK. Schneider Ludwig, Sammlung Kath. Kirchenbauten Kapellen und Pfarrhaeuser, Wrocław 1903, 
Teka zawierająca wstęp (20 str.) i 11 (pierwotnie 25) tablic: tab. 1) tyt. nienumerowana; 2) Blatt 1-KO-
BEŘICE-kościół; 3) Blatt 5-KATOWICE-ZAŁĘŻE-kościół św. Józefa; 4) Blatt 6 –WIERZCH (pow. prud-
nicki)-kościół św. Wawrzyńca; 5) Blatt 7-PIEKARY ŚLĄSKIE-KAMIEŃ-kościół św. Apostołów Piotra 
i Pawła; 6) Blatt 9-RUDA ŚLĄSKA-KOCHŁOWICE-kościół Trójcy Przenajświętszej; 7) Blatt 10-BY-
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TOM-BOBREK-kościół Św. Rodziny; 8) Blatt 13-CHORZÓW-kaplica cmentarna; 9) Blatt 14-KATO-
WICE-DĄB-kościół św. Jana i Pawła; 10) Blatt 16-PIEKARY ŚLĄSKIE-DĄBRÓWKA WIELKA-kościół 
Matki Bożej Wspomożenia Wiernych; 11) Blatt 22-SIEMIANOWICE ŚLĄSKIE-MICHAŁKOWICE. 
Widok na kościół św. Michała Archanioła; tablice druk cz.-b. (Blatt 7-kolor.) z rzut architektoniczny 
w narożniku, rys. A. Olejak, O. Föhre; teak sztywna zabrudzona, grafiki: st. bdb.; wym. widoków:  
ok. 169x247 mm. Cena: 600 zł

831.	 ŚLĄSK. Schlesische Schloesser, T. 2 zebrał i wydał R. Weber, Drezno-Wrocław 1910 r., str. 60 (historia poszcze-
gólnych zamków) + 132 ze 133 tablic (brak tablicy 120) z fot. cz.-b.: 1) NIEDŹWIEDZICE, pow. legnicki-
-rezydencja grafa Lothara von Rothkirch Freiherra von Trach; 2) MANIÓW MAŁY, pow. wrocławski-grafa 
Tassilo von Schweinitz und Krain Freiherra von Kauder; 3-4) BIAŁA NYSKA, pow. nyski-spadkobierców 
Ernsta Freiherra von Falkenhausen (2 tablice); 5) BIELICE, pow. nowosolski-Gottharda Nickischa von Rose-
negk; 6) BISKUPICE, pow. oleśnicki-Elsbeth von Busse; 7) WROCŁAW. Pałac Biskupi; 8) BOBRÓW, pow. 
legnicki-Fritza Kuttera; 9-10) BOLKÓW, pow. jaworski-domena królów pruskich (2 tablice); 11) JASTRZĘ-
BIE-ZDRÓJ-BORYNIA-Waldemara Schippana; 12-15) CHRÓSTNIK, pow. lubiński-Rochusa Freiherra von 
Lüttwitz (4 tablice); 16) WROCŁAW. Pałac Królewski-króla pruskiego Wilhelma II; 17-21) KAMIENIEC 
ZĄBKOWICKI, pow. ząbkowicki-Fryderyka Henryka von Hohenzollerna (5 tablic); 22) POKÓJ, pow. na-
mysłowski-króla Wilhelma II Wirtemberskiego; 23) DOBRZEŃ, pow. oleśnicki-Eugena von Kulmiz auf 
Conradswaldau; 24) DAMIANOWICE, pow. wrocławski-Karla Friedricha Freiherra von Richthofen auf 
Kohlhöhe; 25) DZIEWIN, pow. lubiński-grafa Eberharda von Schweintiz und Krain Freiherr von Kunder; 
26) BOŻKÓW, pow. kłodzki-Antona Reichsgrafa von Magnis; 27) WIELKA LIPA, pow. trzebnicki-Alfreda 
von Waldenburg-Würben; 28-29) NIEMODLIN, pow. opolski-Hansa Praschmy, Freiherra von Bilkau auf 
Rogau (2 tablice); 30) GOŚWINOWICE-Ernsta Carla Frieherra von Friedenthal-Falkenhausen; 31) KLISI-
NO, pow. głubczycki-Johannesa von Eicke und Polwitz; 32-33) SZKLARY GÓRNE, pow. lubiński-Franza 
von Ballestrema i Valentina von Ballestrema (2 tablice); 34-35) GRĘBOSZÓW, pow. namysłowski-grafa Jo-
hannesa Edgara Freiherra von Donnersmarck (2 tablice); 36) GRĘBOCICE, pow. polkowicki-pruskiej do-
meny królewskiej; 37-38) GRODZIEC, pow. złotoryjski-rezydencja Willy’ego von Dirksena (2 tablice); 39-
40) GRODZIEC, pow. złotoryjski-zamek Willy’ego von Driksena (2 tablice); 41) BOREK STRZELIŃSKI-L. 
Friedmanna; 42) GOLA DZIERŻONIOWSKA, pow. dzierżoniowski-Christiana Moritza von Prittwitz und 
Gaffron; 43-44) ZATONIE, pow. zielonogórski-związku rodowego von der Lancken-Wakenitz-Friedenthal-
sche (2 tablice); 45) DOBRZEŃ, pow. oleśnicki-Eugena von Kulmiz auf Conradswaldau (fot uszkodzona); 
46) BAGNO, pow. trzebnicki-Georga Kisslinga; 47-48) PSARY, pow. oławski-grafa Georga von Strachwitz-
-Hoverden auf Neudeck (2 tablice); 49) JAKUBOWICE, pow. opolski-Siegfrida Freiherra von Thielmann; 50) 
JANOWICE WIELKIE, pow. jeleniogórski-Eberharda zu Stolberg-Wernigerode; 51) JESZKOWICE, pow. 
wrocławski-Dory Krause; 52) WODZISŁAW ŚLĄSKI-JEDŁOWNIK WIEŚ-Fritza von Friedländer-Fuld; 
53) KŁODA GÓROWSKA. pow. górowski-E. von Gosslera; 54-55) KSIĘGNICE, pow. lubiński-Hansa von 
Wiednera (2 tablice); 56) KOBYLA GŁOWA, pow. ząbkowicki-Güntera von Tschirschky und Boegendorff; 
57-59) CHOBIENIA, pow. lubiński-grafa Wolfganga von Saurmy, Freiherra von zu der Jeltsch (3 tablice); 
60) DAMIANOWICE, pow. wrocławski-Karla Friedricha Freiherra von Richthofen auf Kohlhöhe; 61) WE-
IßKOLLM-Arthura von Steynitza (rozdarcie bez szkody dla fot.); 62) KOŹLICE, pow. lubiński-Hansa von 
Wiednera; 63-64) KROŚNICE, pow. milicki-grafa Leopolda von der Recke (2 tablice); 65) KOCHLICE, pow. 
legnicki-Friedricha Nickischa von Rossenegka; 66) MOKRZESZÓW, pow. świdnicki-Curta Schottlaendera; 
67) CHOJNIK, pow. jeleniogórski-grafa Friedricha Schaffgotscha; 68-69) ZAGÓRZE ŚLĄSKIE, pow. wał-
brzyski-zamek Grodno Hansa Roberta Freiherra von Zedlitz und Neukirch (2 tablice); 70-71) ZAGÓRZE 
ŚLĄSKIE, pow. wałbrzyski-rezydencja Hansa Roberta Freiherra von Zedlitz und Neukirch (2 tablice); 72) 
KARWINIEC, pow. oleśnicki-Otto Schmidta; 73-74) DŁUGIE, pow. żagański-Spadkobierców Reinholda 
Freiherra von Kottwitzsche (2 tablice); 75) CZERWIONKA-LESZCZYNY, pow. rybnicki-baronessy Ernesti-
ny von und zu der Tann (uszkodzenie fot.); 76) LEŚNICA, pow. strzelecki-Karla Riedingera; 77) LUBIEŃ, 
pow. legnicki-grafa Leonharda von Rothkirch und Trach auf Panthenau; 78) MAGNICE, pow. wrocławski. 
Ernsta von Rath-Magnitza (uszkodzenia fot.); 79) MANIÓW, pow. głogowski-Friedricha Karla von Köc-
kritz und Friedland; 80) MAŁUSZÓW, pow. jaworski-Henricha von Sprengera; 81-82) MINKOWSKIE, 
pow. namysłowski-grafa Konrada von Wartensleben (2 tablice); 83) MOJĘCICE, pow. wołowski-Diepolda 
von Köckritza; 84) NAROCZYCE, pow. lubiński-Fritza Stracha; 85) NARATÓW, pow. górowski-Paula Rie-
gera; 86-87) NAKŁO ŚLĄSKIE-Lazy Henckeala Freiherr von Donnersmarck (2 tablice); 88) PODZAMEK, 
pow. kłodzki-Georga von Strachwitz-Hoverden; 89-91) ŚWIERKLANIEC, pow. tarnogórski-Guida Henc-
kela Fürsta von Donnersmarck (3 tablice); 92-93) NOWY KOŚCIÓŁ k. ŚWIERZAWY-Marii von Zedlitz und 
Neukirch (2 tablice); 94) OSE, pow. oleśnicki-Zdzisława Daszkiewicza; 95) RACIBÓRZ-OCICE-Waltera Rie-
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dingera; 96) LUBIEŃ, pow. legnicki-grafa Leonharda von Rothkirch und Trach auf Panthenau; 97) JELENIA 
GÓRA, pałac Paulinum Oskara Caro; 98) PANKÓW, pow. świdnicki-Gotthilfa von Salisch; 99) BRZEG. 
Zamek Piastowski Królewskiego Skarbu Wojskowego; 100) PIELGRZYMOWICE k. PSZCZYNY-Karla Fre-
iherr von Reitzenstein; 101-102) PRUSY, pow. strzeliński-Karla Reichsgrafa von Zierotin (2 tablice); 103-104) 
PRZEMKÓW, pow. polkowicki-Ernsta Günthera von Schleswig-Holstein (2 tablice); 105) BUDZICZ, pow. 
trzebnicki-Marga von Tschirschnitz; 106) PUSZYNA, pow. nyski-Franza grafa von Ballestrem auf Plaw-
niowitz i grafa Marca von Ballestrem; 107) BOGATYNIA, pow. zgorzelecki-grafa Arthura Strachwitza von 
Gross-Zauche und Camminetz; 108) KOMORZNO, pow. kluczborski-Friedricha von Reinersdorff-Paczen-
sky; 109) REPTY NOWE, pow. tarnogórski-grafa Guida Henckela Fürst von Donnersmarck; 110) ROGI, 
pow. opolski-grafa Johannesa Praschmy, Freiherra von Bilkau; 111) CZERWONY KOŚCIÓŁ, pow. legnic-
ki-Hansa Joachima Freiherra von Rothkirch und Panthen; 112) RUDNIK, pow. raciborski-Ericha von Sel-
chow; 113) RUDZINIEC, pow. gliwicki-Hugona von Reuffer; 114) SZCZODRÓW, pow. oleśnicki-Carla von 
Graeffendorffa; 115) BARTOSZOWA, pow. strzeliński-Richarda von Bergmann-Korn; 116) ŻWANOWICE, 
pow. brzeski-Günthera von Woyrsch; 117-118) ŚWINY, pow. jaworski-grafa Stanislausa Hoyosa auf Lauter-
bach (2 tablice); 119) SICHÓW, pow. jaworski-Urlicha von Richthofen auf Petersdorf; 121) CZELADŹ, pow. 
wołowski-Paula Riegera auf Nahrten; 122-123) TWORKÓW, pow. raciborski-grafa Wilhelma von Saurma 
Freiherra von und zu der Jeltsch (2 tablice); 124) OŁDRZYCHOWICE KŁODZKIE, pow. kłodzki-Antona 
Reichsgrafa von Magnis; 125) WABIENICE, pow. oleśnicki-Rudolfa Rojahna; 126) OTYŃ k. ZIELONEJ 
GÓRY-związku rodowego von der Lancken-Wakenitz-Friedenthalsche; 127) BYSTRZYCA DOLNA, pow. 
świdnicki-Erdmanna Freiherra von Reitzenstein; 128) WIERZCHOWICE, pow. milicki-Hansa Heinricha 
XIV Bolka Reichsgrafa von Hochberg Freiherra zu Fürstenstein; 129) WIERZBNA, pow. świdnicki-Alfre-
da von Waldenburg-Würbena; 130) CIEŚLE, pow. oleśnicki-Rudolfa von Scheliha; 131) KAMIONA, pow. 
głogowski-Marii Bail; 132-133) CEREKWICA, pow. trzebnicki-grafów Franza i Johanna von Ballestrem  
(2 tablice); twarda oprawa, tłoczone ornamenty i napis., plamki, uszkodzenia grzbietu tablica 121 luzem,  
st. większości tablic bdb.; wym. 440x365 mm. Cena: 8 000 zł

832.	ŚWINOUJŚCIE, HERINGSDORF, SZCZECIN. 
Teka zawierająca 7 litografowanych przez L. E. 
Lütkego widoków. Są nimi: Wieża Lotnicza w Świ-
noujściu (na okładce teki); Widok Świnoujścia od 
strony morza; kąpielisko dla mężczyzn w Świnouj-
ściu; Widok Świnoujścia z góry Golm; Ujście Świ-
ny; Plaża między Świnoujściem a Heringsdorfem; 
Heringsdorf. Wszystkie lit. kolor.; wym. arkusza: 
340x230 mm, wym. płyty: 200x130 mm; st. bdb., 
okładka tekturowa; BARDZO RZADKA TEKA  
Z BARDZO RZADKIMI WIDOKAMI; Erinnerungen 
an Swünemünde in 6 Blättern nach der Natur auf Ste-
in gezeichnet von Lütke. Verlag von Carl Delplanque in 
Stettin. Opis okładkowej grafiki: der Lootsenthurm. 
Cena: 1 500 zł

		  L. E. Lütke (1801-1850), znany z obrazów Szczecina 
i jego portu. Był uczniem swego ojca P. L. Lütkego, specjalizującego się w pejzażach profesora berliń-
skiej akademii. 

833.	WIEŚ i miasteczko. MATERYAŁY DO ARCHITEKTURY POLSKIEJ / TOM. I. / WIEŚ I MIASTECZ-
KO, pod red. Zdzisława Kalinowskiego, Wydawnictwo Tow. Opieki nad Zabytkami Przeszłości, nakł. 
Gebethnera i Wolffa, Warszawa 1916, wstęp autorstwa Juliusza Kłosa; rys. i fot. ogółem 532; 216 str., 
st. db., oprawa twarda, płócienna, z drobnymi uszkodzeniami i zabrudzeniami, z naklejoną cz.-b. fot. 
i złoconym tyt., pęknięcie wyklejek, na str. tyt. odręczny dopisek ołówkiem z 1921 r.; 4o; BARDZO 
RZADKIE! Cena: 200 zł

	 Album stanowi katalog zdjęć zabytkowych obiektów architektonicznych, zgromadzonych na wystawie Architek-
tury Polskiej w 1915 r. Przedstawia architekturę na ziemiach polskich i kresowych na początku XX w., pokazano 
m.in. kościoły, bóżnice, chaty polskie. Zawiera liczne cz.-b. fot. i rys. uszeregowane geograficznie: KRAKOW-
SKIE – powiaty: częstochowski (7 fot.), będziński (5 rys., 18 fot.), olkuski (2 rys., 32 fot.), włoszczowski (2 rys.,  
2 fot.), miechowski (1 rys., 14 fot.), chrzanowski (1 fot.), krakowski (8 fot., 10 rys.), bocheński (8 rys., 1 fot.), brzeski  
(1 rys., 1 fot.), wielicki (1 fot.), myślenicki (1 fot.), limanowski (1 fot.), gorlicki (3 fot., 2 rys.), żywiecki (3 fot.); POD-
HALE – powiaty: nowotarski (23 fot.), sądecki (2 rys.), Spiż (2 fot.), Orawa (4 fot.); SANDOMIERSKIE – powiaty: 
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pińczowski (3 rys., 3. fot.), stopnicki (6 fot.), jędrzejowski (8 fot.), kielecki (6 fot.), koński (1 rys., 13 fot.), opoczyński 
(1 rys., 2 fot.), radomski (1 fot.), kozienicki (6 fot.), iłżecki (6 fot.), opatowski (10 fot.), sandomierski (2 rys., 17 fot.); 
LUBELSKIE – powiaty: biłgorajski (1 rys.), janowski (3 fot.), puławski (3 rys., 21 fot.), włodawski (3 fot.), chełmski 
(1 rys., 1 fot.), tomaszowski (1 rys.), hrubieszowski (2 fot.), zamojski (5 fot., 2 rys.); RUŚ CZERWONA – powiaty: 
przemyślański (1 fot.), złoczowski (2 fot.), zaleszczycki (1 fot.), drohobycki (1 fot.), kałuski (1 fot.), skałacki (3 fot.); 
ŚLĄSK – powiat bytomski (1 rys.), po 1 fot. z powiatów: kluczborskiego, olesińskiego, opolskiego, kłodzkiego, 
raciborskiego, a po 2 z ziębickiego i gliwickiego; POZNAŃSKIE – po 1 fot. z powiatów: kościańskiego, średzkie-
go i kępińskiego; KUJAWY – powiaty: nieszawski (3 fot.), włocławski (5 fot.), słupecki (3 fot.), koniński (4 fot.), 
kolski (1 fot.), turecki (1 fot.); KALISKIE – powiaty: kaliski (2 fot.), sieradzki (6 fot.), wieluński (1 rys., 11 fot.), 
radomskowski (2 rys., 16 fot.), piotrkowski (2 fot.), łaski (7 fot.), brzeziński (2 fot.), łódzki (6 fot.), łęczycki (3 fot.), 
kutnowski (1 fot., 1 rys.); RAWSKIE – powiaty: rawski (7 fot.), skierniewicki (4 fot.), sochaczewski (1 rys., 3 fot.), 
łowicki (13 fot.); MAZOWSZE – powiaty: grójecki (3 fot.), błoński (1 fot.), warszawski (9 fot.), garwoliński (3 fot.), 
mińsko-mazowiecki (6 fot.), węgrowski (8 fot., 1 rys.), mazowiecki (3 rys., 5 fot.), łomżyński (6 fot.), ostrołęcki  
(1 fot.), kolneński (5 fot.), szczuczyński (1 fot.), przasnyski (1 fot.), ciechanowski (1 fot.), płoński (2 fot.), pułtuski  
(1 rys., 1 fot.); KASZUBY – powiaty: chojnicki (1 rys., 2 fot.), kartuski (2 rys., 1 fot.), pucki (1 rys.), kościerski (1 fot.); 
PODLASIE – powiaty: bialski (5 fot.), siedlecki (2 rys.), sokołowski (1 rys., 2 fot.), bielski (1 fot.), białostocki (1 fot.), 
augustowski (1 rys., 1 fot.); ŻMUDŹ – powiaty: szawelski (1 fot.), rossieński (1 rys.); LITWA – powiaty: wyłko-
wyski (3 fot.), święciański (6 fot.), grodzieński (2 fot.), sokólski (1 fot.), wołkowyski (3 fot.), nowogródzki (1 rys., 
6 fot.), słonimski (3 fot.), prużański (1 fot.); WOŁYŃ – powiaty: kamieniecki (1 fot.), ostrogski (1 fot.), zwiahelsi  
(1 rys.); PODOLE – powiaty: dubieński (1 rys.), kamieniecki (1 fot.), płoskirowski (7 fot.); UKRAINA – 2 fot. (jedna 
z powiatu humańskiego). Ponadto spis ilustracji (w którym pozycje pochodzące z Wystawy Architektury Polskiej 
zostały zaznaczone gwiazdkami) i wykaz alfabetyczny miejscowości, a także spis autorów i źródeł. 

834.	WILANÓW – Klementyna Sobieska. Parentalia Mariae Clemen-
tinae Magn. Britan. Franc., et Hibern. Regin. Iussu Clementis XII. 
Pont. Max.; wyd. Giovanni Maria Salvioni, Rzym 1736; rzadko 
spotykany druk funeralny: opis pogrzebu wnuczki Jana III So-
bieskiego, Marii Klementyny Sobieskiej; ozdobna karta tytuło-
wa z portretem Marii Klementyny w owalu, w dole dwa putta 
podtrzymujące materię oraz tarcze herbowe; nad dolną ram-
ką sygn. autorów: Giovanni Paolo Pannini (sygn. I.P. Pannini 
inv., et delin.) oraz Giovanni Girolamo Frezza (sygn. Hieronymus 
Frezza sculp. Romae Sup. perm.), wymiary płyty: 250x385 mm; 
wewnątrz ozdobne, utrzymane w barokowej stylistyce inicja-
ły, winiety i finaliki o rozmaitej symbolice – na kilku sygnatu-
ry autorów: Filippo, Juvara (D. Philipp of Iuarra imp. el del.),  
a także Maximilian Limpach (Maximilian Limpach Scul. Ro-
mis) i Anton Fritz (Ant. Friz Scul.); ponadto 2 piękne, rozkła-
dane miedz. cz.-b., przedstawiające pogrzeb Marii Klementyny  
1) Funeris Apparatus / In B.B. duodecim Apostolorum Aedibus / 
Vbi Mariae Clementinae Magn. Britan. Franc., et Hibern Reginae / 
X. Kal Februarij anni CIƆIƆCCXXXV a S.R.E. Cardinalibus / Justa 
fue // runt persoluta, autorzy: Ferdinando Fuga (sygn. Eques 
Ferdinandus Fuga Sac. Pal. Aplici. Archit.s invent), Giovanni 
Paolo Pannini (sygn. I.P. Pannini d.), ryt. Baltazar Gabbiggia-
ni (sygn. Balthasar Gabbuggiani sculpsit), wym. płyty: 475x640 
mm; 2) Funeris pompa / X. Kal. Februarij anni CICICCCXXXV / A BB. duodecim Apostolorum, ad BB. Petri, 
et Pauli Basilicam / in qua Maria Clementina Magn. Britan. Regina fuit Sepulta, autorzy Giovanni Paolo 
Pannini (sygn. Joann. Paulus Pannini inv. et delin.), Rocco Pozzi (sygn. Roccus Pozzi sculp., wym. płyty; 
ok. 640x468 mm, poza tym 6 epitafiów; tekst dwujęzyczny: jęz. łaciński i włoski; XXXI str., st. db., 
oprawa miękka, lekkie przetarcia, zniszczony grzbiet; format: folio; Cena: 8 000 zł

835.	XII ZJAZD lekarzy i przyrodników polskich. Album. Pamiątkowe. Warszawa 1926. Niezwykle sta-
rannie i ekskluzywnie wydany album przedstawiający obrady zjazdu, który odbył się w lipcu 1925 r. 
w Warszawie. Jest słowo wstępne z portretem Adriana Baranieckiego, który w 1866 r. doprowadził 
do I Zjazdu. Są zdjęcia z przebiegu obrad w auli Politechniki Warszawskiej. A najbardziej znaczą-
ce jest pomieszczenie fotografii członków komitetu organizacyjnego, prezydium zjazdu i ponad 480 
portretów uczestników zjazdu. W zasadzie kompletny przegląd przedwojennego stanu lekarskiego  
w Polsce. Str. 188, bardzo efektowna płócienna oprawa w czerwieni ze złoconą tytulaturą, także od-
znaka zjazdu; wym. 340x240 mm. Znakomity stan. BARDZO RZADKIE. Cena: 400 zł
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836.	POLSKA. Niezwykle efektowne zestawienie dwóch identycznych rycin – w wersji kolor. i cz.-b. – fan-
tazyjny widok polskiego miasta, pełne karty z: H. Schedel, Liber Chronicarum, wyd. J. Schönsperger, 
edycja łac., Augsburg 1497 (tzw. mały Schedel); drzew. kolor. i cz.-b., st. bdb., delikatne zabrudzenia, 
we wspólnym passe-partout; wym. całości 425x331 mm; tyt. nad górną ramką: De Sarmacia regione 
Europe; [por. Imago Poloniae H1/7]. Cena: 1500 zł

Woj. dolnośląskie
837.	GÓRY SOKOLE. Góry Sokole od północy; rys. S.C.C. Reinhardt, trawił G.D. Berger, 1810, wyd. C. Sal-

feld; akwf. kolor., st. bdb., delikatne zabrudzenia, rama i szkło, rama rzeźbiona; wym. widoku 395x265 
mm, wym. z ramą 480x377 mm; Die Falkenberge von der Mitternacht-Seite in Schlesien. Cena: 1600 zł

838.	 JELENIA GÓRA, CIEPLICE ŚLĄSKIE-ZDRÓJ. Galeria w Parku Zdrojowym; ryt. J. Carmine, Augs-
burg, ok. 1800; napis w lustrzanym odbiciu: PROSPECT VON WARMBRUNN; widok z serii Guckka-
stenblatt – do oglądania w tzw. latarni magicznej; miedz. ręcznie kolor., st. db., zagniecenia i zabru-
dzenia marginesów; wym. 395x277 mm; tyt. trójjęzyczny (wł., niem. i franc.): Veduta della Galleria in 
Warmbrun appresso Hirschberg in Silesia […]; BARDZO RZADKIE. Cena: 1800 zł

	 Joseph Carmine, Włoch związany z Augsburgiem co najmniej od 1788 r. kiedy założył tam wydawnictwo. Zna-
ny z grafik przedstawiających miasto w pocz. XIX w. 

839.	LEGNICA. Panorama miasta; wyd. G.L. Le Rouge, Paryż, ok. 1720; miedz. kolor., st. bdb., uzupeł-
niony górny margines, rdzawe plamki; wym. 338x134 mm; tyt. na tle nieba, bez kartusza: LIGNITZ; 
BARDZO RZADKIE. Cena: 1500 zł
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840.	LUBIN. Niezwykle efektowne zestawienie dwóch identycznych rycin – w wersji kolor. i cz.-b. – pano-
rama miasta, poniżej przedstawienie emblematyczne i herb von Brandenstein; pochodzi z: Zittauisches 
Tagebuch (Pamiętnik Żytawski), łużyckiego czasopisma, ukazującego się od 1731 r.; miedz. cz.-b. i kolor., 
st. bdb., we wspólnym passe-partout; wym. całości 385x275 mm; Lüben. Cena: 690 zł

841.	PIECHOWICE, SZKLARSKA PORĘBA. Huta Prellera (wytwórnia witriolu); rys. S.C.C. Reinhardt, 
trawił G.D. Berger, 1810, wyd. C. Salfeld; akwf. kolor., st. bdb., delikatne zabrudzenia, rama i szkło, 
rama rzeźbiona; wym. widoku 392x267 mm, wym. z ramą 480x380 mm; Das Prellerische Hüttenwerk in 
Schlesien; BARDZO RZADKIE! Cena: 2500 zł

	 Wytwórnia kwasu siarkowego (witriolu) założona przez Ch.M. Prellera w 1773 r. w Szklarskiej Porębie Dolnej 
(obecnie ul. Turystyczna w Piechowicach) była często zwiedzana przez turystów przybywających w Karkono-
sze (leżała na trasie do obu wodospadów – Szklarki i Kamieńczyka). Odwiedziła ją m.in. Izabela Czartoryska 
w czasie swojej wyprawy dyliżansem przez Śląsk, a także późniejszy prezydent Stanów Zjednoczonych John 
Quincy Adams czy Fryderyk Wilhem III z żoną.

842.	PIŁAWA GÓRNA. Niezwykle efektowne zestawienie dwóch identycznych rycin – w wersji kolor.  
i cz.-b. – panorama miasta, poniżej przedstawienie emblematyczne i herb von Liebenau; pochodzi  
z: Zittauisches Tagebuch (Pamiętnik Żytawski), łużyckiego czasopisma, ukazującego się od 1731 r.; miedz. 
cz.-b. i kolor., st. bdb., we wspólnym passe-partout; wym. całości 385x274 mm; Gnadenfreÿ. Cena: 480 zł

843.	WAMBIERZYCE. Widok Wambierzyc z lotu ptaka w 1738 r.; rys. według F.B. Wernera, lit. i druk.  
O. Pompejus, pochodzi z: F.A. Pompejus (oprac.), Album der Grafschaft Glatz […], Kłodzko 1862; bazy-
lika, spis obiektów, napis: Wünschelburger District Liefer: II; lit. tonowana, st. bdb., lekkie zabrudzenia  
i zagniecenia marginesów, ślady złożeń książkowych, passe-partout; wym. 321x274 mm; ALBEN-
DORF aus der Vogelschau im Jahre 1738. Cena: 480 zł

844.	WROCŁAW. Panorama miasta z portretem cesarza Leopolda II (1747–1792) – KAISER LEOPOLD. II; 
obiekty użyteczności publicznej oznaczone kolejnymi liczbami od 1 do 11; ryt. G. Hisler, pochodzi 
z: Sächsischer Postillion, C.F. Völkel, Löbau 1797; widok niespotykany w literaturze; miedz. kolor., st. 
bdb., drobne zabrudzenia, minimalne naddarcia krawędzi; wym. płyty 316x190 mm; Breβlau; NIE-
ZWYKŁA RZADKOŚĆ; [Ikonografia Wrocławia nie notuje]. Cena: 1900 zł

843 844

840 841

PL ANY I  WID OKI



S trona; 144

845.	WROCŁAW. Plan miasta; Leop. Kraatz, Berlin, wyd. Grieben-Verlag, przed 1945; oprawa miękka, 
broszurowa, objaśnienia oznaczeń, 12 str. z wykazami i oznaczeniami, skala 1 : 16 000; druk kolor., 
plan wielokrotnie składany, st. bdb.; wym. po rozłożeniu: 445x415 mm; BRESLAU; tyt. okładkowy: 
GRIEBEN BRESLAU STADTPLÄNE. Cena: 80 zł

Woj. kujawsko-pomorskie
846.	BYDGOSZCZ. Widok miasta; anonim, ok. 1835; stal. kolor., st. bdb.; wym. 70x51 mm; Bromberg.  

Cena: 180 zł

847.	BYDGOSZCZ. Widok miasta z Danziger Chaussee (obecnie ul. Gdańska); anonim, ok. 1830; lit. kolor., 
st. db., lekkie zagniecenia, na verso ślady dawnej renowacji; wym. arkusza 230x130 mm; Totalansicht 
von Bromberg von der Danziger Chaussee aus gesehen; RZADKIE. Cena: 380 zł

848.	TORUŃ. Panorama miasta od strony Wisły; anonim, w dole data 22 VII 1944; rys. z akwarelą, st. bdb.; 
wym. 653x322 mm; tyt. w dole, ołówkiem: Thorn. Cena: 950 zł

Woj. małopolskie

849.	KRAKÓW. Panorama miasta; ryt. M. Merian, widok zamieszczony w: J.L. Gottfried, Neuwe archonto-
logia cosmica [...], Frankfurt n. Menem 1638; na tle nieba sześć herbów; w dole ramka z objaśnieniami; 
miedz. kolor., st. bdb., delikatne zabrudzenia; wym. płyty 390x207 mm; tyt. na tle nieba, bez kartusza: 
CRACOVIA; [Imago Poloniae K104/1]. Cena: 750 zł

850.	KRAKÓW. Widok Krakowa; pełna karta z: H. Schedel, Liber Chronicarum, wyd. J. Schönsperger, edy-
cja łac., Augsburg 1497 (tzw. mały Schedel); drzew. kolor., st. bdb., w dole delikatne zabrudzenia, 
uzupełniony lewy margines; wym. widoku 197x85 mm; tyt. nad górną ramką: De Cracovia urbe regia 
Sarmacie; [Imago Poloniae H4/13]. Cena: 800 zł
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851.	KRYNICA-ZDRÓJ, SZCZAWNICA. Widoki uzdrowisk w czterech sekcjach; rys. Kleeman, ok. 1870; 
1) widok z Krynicy-Zdroju; 2) widok z Czerwonego Klasztoru (obecnie w kraju preszowskim na Sło-
wacji); 3) kaplica przy zdroju w Szczawnicy; 4) pawilon i ogród w Szczawnicy; drzew. szt. kolor., 
podklejony sztywnym papierem, st. bdb., zażółcenia arkusza; wym. arkusza 246x242 mm; Galizische 
Bäder. Cena: 280 zł 

Woj. mazowieckie
852.	WARSZAWA. Panorama miasta; ryt. i wyd. G. Bodenehr, Augsburg, ok. 1720; miedz. kolor., st. bdb., 

przycięte krawędzie (brak odcisku płyty po bokach), minimalna perforacja; wym. widoku 332x152 
mm; tyt. na tle nieba: WARSCHAU Die gewöhnliche Residentz […]. Cena: 480 zł

Woj. opolskie

853.	BRZEG. Panorama miasta; pochodzi praw-
dop. z: Sächsischer Postillon, Löbau, ok. 1800; 
w dole legenda; miedz. kolor., st. bdb., po 
konserwacji, delikatne żółtawe zaplamienia; 
wym. płyty 245x167 mm; tyt. na wstędze w 
obrębie bordiury: BRIEG. Cena: 900 zł

854.	BRZEG. Panorama miasta w owalu; ryt. F.G. 
Endler, ok. 1800; miedz. z akwf. kolor., st. 
bdb.; wym. płyty 155x108 mm; Brieg. RZAD-
KIE. Cena: 180 zł

855.	NYSA. Śluza przeciwpowodziowa na Nysie Kłodzkiej; w dole odręcznie data i opis: Grosse Inunda-
tions-Schleuse I und Pionier Bade Anstalt zu Neisse 20 Juni 1880; pochodzi ze szkicownika zawierającego 
widoki Nysy i innych miast – Scizzen Album von Isenburg […], malował pruski oficer F.A.F. Isenburg  
w latach 1875–1880; akwarela, st. bdb.; wym. arkusza 260x148 mm; UNIKAT! Cena: 1200 zł 

856.	NYSA. Wnętrze fortu – kazamaty; w dole odręcznie data i opis: Neisse. For Preussen Kasenmatte 17 April 
1880; obok dodatkowy opis; pochodzi z: Scizzen Album von Isenburg […], malował pruski oficer F.A.F. 
Isenburg w latach 1875–1880; akwarela, st. bdb.; wym. arkusza 260x148 mm; UNIKAT! Cena: 1200 zł 

Woj. pomorskie
857.	GDAŃSK. Brama św. Jakuba od str. miasta; ryt. M. Deisch, rys. F.A. Lohrmann, pochodzi z albumu 

50 Prospecte von Danzig, Gdańsk 1765; akwatinta cz.-b., st. bdb., passe-partout; wym. płyty 270x175 
mm; tyt. w jęz. niem. i łac.: Das Jacobs Thor inwendig samt dem Wach-Hause [...]; [Gdańsk 41]. Cena: 500 zł
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858.	GDAŃSK. Brama Wysoka (Wyżynna); ryt. M. Deisch, rys. F.A. Lohrmann, pochodzi z albumu  
50 Prospecte von Danzig, Gdańsk 1765; akwatinta cz.-b., st. bdb., passe-partout, delikatne żółtawe plam-
ki; wym. płyty 268x172 mm; tyt. w jęz. niem. i łac.: Das hohe Thor. Porta alta; [Gdańsk 1]. Cena: 500 zł

859.	GDAŃSK. Długie Pobrzeże z Żurawiem; sygn. autora nieczyt. ołówkiem w dole (G. Jelerberger?), 
poza tym na płycie łączony inicjał GJ; przed 1939; akwf. cz.-b., st. bdb.; wym. płyty 130x178 mm; tyt. 
ołówkiem: Danzig. Cena: 120 zł

860.	GDAŃSK. Panorama miasta z Biskupiej Górki – późniejsza wersja widoku M. Deischa z 1765 r.; XIX/
XX w.; cz.-b., st. bdb.; wym. widoku 222x108 mm; tyt. dwujęzyczny (niem. i łac.): Die Stadt Dantzig von 
der süd-west seite […]. Cena: 480 zł

Woj. śląskie
861.	CIESZYN. Panorama miasta; pochodzi z: D. Meissner, Thesaurus Philopoliticus, wyd. E. Kieser, Frank-

furt n. Menem 1623; nad górną ramką napis: AMORE ET NON DOLORE; w dole sentencje w jęz. łac.  
i niem.; miedz. kolor., st. bdb., na marginesach zabrudzenia i nieznaczne naddarcia; wym. płyty: 
150x97 mm; Teschen in Schlesien; [Von Sttetin... 456, Imago Silesiae… 234]. Cena: 600 zł

	 	 Daniel Meissner (1585–1625) – czeski i niemiecki poeta, artysta, topograf. Najbardziej znany jako inicjator i współ-
autor dzieła Thesaurus Philopoliticus, wyd. w latach 1623–1626 we Frankfurcie n. Menem. Kolejne wydania pojawiały 
się w latach 1627–1631 i 1637–1638. Teksty emblematów pierwszego wydania napisał Meissner. Płyty rytował m.in. 
wydawca, Eberhard Kieser. Paulus Fürst wydał je w nieco zmienionej formie w latach 1637–1638 r. pod nowym 
tytułem: Sciographia cosmica. W 1700 r. pojawiło się wydanie autorstwa Johanna Rudolfa Helmersa z Norymbergi. 

Woj. wielkopolskie
862.	POZNAŃ. Plan oblężenia miasta w 1704 r. podczas III wojny północnej; pochodzi z: I. Le Long, Het 

leven van den heldhaften Carel den XII, koning der Sweden [...], tom 4, wyd. Janssonius van Waesberge, 
Amsterdam 1721; sztafaż figuralny; miedz. kolor., st. bdb., ślady złożeń, minimalny ubytek w prawym 
dolnym rogu; wym. widoku 233x132 mm; Beleegering der STAD POOSEN van den 4 tot den 24. October 
1704. Cena: 750 zł
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863.	POZNAŃ. Plan miasta z zarysem fortyfikacji; wyd. G. Bodenehr, Augsburg, ok. 1720; po obu str. 
obszerny opis i legenda; miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 253x160 mm; POSEN Die Haupt Stadt in 
GROSS POLEN. Cena: 480 zł

Kresy i ziemie związane z i rp
864.	BRZEŚĆ (do 1923 r. Brześć Litewski, Brześć nad Bugiem, biał. Брэст). Plan twierdzy z opisem; ryt.  

i wyd. G. Bodenehr, pochodzi z: Theatrum Curioses Staats […], Augsburg 1704; miedz. kolor., st. bdb.; 
wym. płyty 163x130 mm; BRESCIA. Cena: 300 zł

865.	GRODNO (biał. Го́радня), SEJM I RZECZPOSPOLITEJ. Panorama miasta; na pierwszym planie sce-
na powitania poselstwa moskiewskiego podczas sejmu w Grodnie w 1568 r.; oparta na widoku Brau-
na/Hogenberga; pochodzi z: Alphonsus Lasor a Varea, Universus Terrarum Orbis […], wyd. Frambotti 
& Conzatti, Padwa 1713; drugi tyt.: VERA DESIGNATIO VRBIS IN LITTAVIA GRODNAE; miedz. 
kolor., st. bdb.; wym. płyty 134x85 mm; GRODNA; [Imago Poloniae H6/3]. Cena: 950 zł

866.	GRODNO (biał. Гоо́радня). Panorama miasta; ryt. i wyd. G. Bodenehr, Augsburg, ok. 1730; miedz. 
kolor., st. bdb., zabrudzenia, drobne rdzawe plamki; wym. płyty 275x158 mm; tyt. na falującej wstę-
dze: GRODNO Im GrossHertzogthu Litthauen. Cena: 1500 zł

867.	GRODNO (biał. Гоо́радня). Panorama miasta znad Niemna; pochodzi z: J. von Sandrart, Des Köni-
greichs Pohlen Lands-Staat-und Zeit […], 1687; miedz. kolor., st. bdb., nieznaczne zabrudzenia; wym. 
117x67 mm; tyt. pod górną ramką, bez kartusza: GRODNA. Cena: 600 zł

868.	KAMIENIEC PODOLSKI (ukr. Кам’янець-Подільський). Widok twierdzy; oprac. A.F.W. Sadebeck 
(pseud. Sirisa), 1807; miedz. kolor., st. bdb., delikatne zażółcenia; wym. płyty 102x160 mm; Die Bergfe-
stung Kaminiec-Podolski; Cena: 280 zł

869.	KRÓLEWIEC (ros. Калининград, Kaliningrad; dawn. niem. Königsberg). Staw zamkowy, w odda-
li widoczne zabudowania miejski; lit. O. Hermann, Lith. Ist. v. L. Sachse & Co., Berlin, ok. 1830; lit. 
kolor., st. bdb.; wym. widoku 293x195 mm; ANSICHT DES SCHLOSSTEICHS IN KÖNIGSBERG I P. 
Cena: 1500 zł
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867 869

PL ANY I  WID OKI



S trona; 148

870.	LITWA. Fantazyjny widok Litwy; pełna karta ze słynnego inkunabułu pt. Kronika świata (Liber chroni-
carum), autorstwa H. Schedla (1440–1514), wyd. w 1493 r. w Norymberdze w oficynie A. Kobergera,  
z drzeworytami M. Wolgemuta; edycja niem.; drzew. kolor., st. bdb., po konserwacji, minimalne nad-
darcia krawędzi, lekkie zabrudzenia marginesów; wym. widoku 228x235 mm; tyt. nad górną ramką: 
Littaw. Cena: 900 zł

871.	LITWA. Fantazyjny widok Litwy – z prawej str. widoczny meczet; pełna karta z: H. Schedel, Liber 
Chronicarum, wyd. J. Schönsperger, edycja łac., Augsburg 1497 (tzw. mały Schedel); drzew. kolor.,  
st. bdb.; wym. widoku 142x88 mm; tyt. nad górną ramką: Lituania. Cena: 700 zł

872.	RYGA. Niezwykle efektowne zestawienie dwóch identycznych rycin – w wersji kolor. i cz.-b. – pa-
norama miasta; pochodzi z: S. Münster, Cosmographia, edycja łac., ok. 1550; drzew. kolor. i cz.-b., st. 
bdb., delikatne ślady wilgoci, we wspólnym passe-partout; wym. całości 465x361 mm; tyt. na falującej 
wstędze: Riga. Cena: 650 zł

873.	TWIERDZA DYNEMUNT, RYGA. 
Niezwykle efektowne zestawienie 
dwóch identycznych rycin – w wersji 
kolor. i cz.-b. – plan Twierdzy Dyne-
munt (Dyjament, łot. Daugavgrīva 
– twierdza leżąca u ujścia Dźwiny, 
osłaniająca Rygę od str. Bałtyku); ryt. 
J. Ratelband, wyd. D. de la Feuille, 
Amsterdam 1735; miedz. kolor. i cz.-
-b., st. bdb., we wspólnym passe-par-
tout, nieznaczny ślad wilgoci, egzem-
plarz cz.-b. z przyciętymi krawędzia-
mi (brak odcisku płyty); wym. całości 
439x206 mm; FORT DE DUNAMUND 
en Liuonie […]. Cena: 650 zł

874.	 WILNO (lit. Vilnius). Widok miasta – 
na pierwszym planie kościół św. Fran-
ciszka i św. Bernardyna; rys. G. Paul, 
wyd. Zeitung der 10. Armee, ok. 1915; 
chromolit., st. bdb., passe-partout; 
wym. widoku 358x172 mm; WILNA; 
BARDZO RZADKIE! Cena: 1250 zł

870 871
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MIASTA POLSKIE W „CIVITATES ORBIS 
TERRARUM” BRAUNA & HOGENBERGA

	 Civitates orbis terrarum – sześciotomowy atlas miast świata, wydawany w Kolonii w latach 1572–1618 przez 
Georga Brauna (1542–1622) i Fransa Hogenberga (1535–1590). Zamierzeniem Brauna było uzupełnienie wyda-
nego w 1570 r. atlasu Theatrum Orbis Terrarum autorstwa Abrahama Orteliusa. Civitates […] zawiera 546 szty-
chów przedstawiających widoki miast, głównie Europy (w szczególności niemieckich), ale również Azji, Afryki i 
Ameryki Łacińskiej. Z miast polskich ukazały się tu panoramy Gdańska, Szczecina, Świebodzina, Biecza, Krako-
wa, Lublina, Łowicza, Poznania, Warszawy i Zamościa. Rysunki sporządziło ponad 100 kartografów, malarzy 
i grafików, głównym rytownikiem był natomiast Hogenberg (który wcześniej współpracował z Abrahamem 
Orteliusem i wykonał większość sztychów do Theatrum). Ukazały się wydania łacińskie, niemieckie i francuskie. 
Poza Braunem i Hogenbergiem wśród twórców dzieła można wymienić Jorisa Hoefnagela i jego syna – Jakoba, 
Jacoba van Deventera (znanego też jako Jacob Roelofszof), Williama Smitha, Heinricha Rantzau (Rantzovius), 
Simona Novellanusa i Corneliusa Caymox. Wykorzystano również m.in. drzeworyty Stumpfa ze Schweizer Chro-
nik (1548) oraz widoki i mapy Sebastiana Münstera. Mapy uzupełniano opisem (głównie autorstwa Brauna). 
Obok nich zamieszczano dodatkowe ilustracje, np. herby miast lub scenki rodzajowe z postaciami w regional-
nych strojach. Od 1653 r. kolejne wydania Civitates drukował Jan Janssonius (Johannes Jansson), a następnie – po 
odkupieniu oryginalnych płyt – Frederick de Wit.

	 Hogenberg, Frans (ok. 1535–1590) – malarz, grafik, rytownik, kartograf i wydawca; pochodził z rodziny gra-
werników z Antwerpii. Z powodu zamieszek politycznych opuścił ojczyznę, zmarł prawdopodobnie w Kolonii. 
Działał m.in. we Francji, Niemczech oraz Danii. Opracował pierwszy atlas drogowy Europy Itinerarium Orbis 
Christiani, zawierający 84 mapy. Przez 15 lat współpracował z Abrahamem Orteliusem (1527–1598) wykonując 
ilustracje do atlasu Theatrum Orbis Terrarum, a także z Georgem Braunem, z którym współtworzył 6-tomowy 
atlas Civitates Orbis Terrarum (był autorem większości sztychów).

	 Braun, Georg (1541–1622) – niem. teolog, geograf, kartograf, rytownik, drukarz i wydawca. Od narodzin do 
śmierci związany z Kolonią, gdzie pełnił urząd proboszcza. Autor tekstu do atlasu planów i widoków miast 
świata Civitates Orbis Terrarum (6 tomów, 1572–1617), współtworzonego z Fransem Hogenbergiem. Braun za-
wiadywał pracami nad tym atlasem – to on był właścicielem tabel i opisów niezbędnych do zaprojektowania 
mapy, a także zrzeszał kartografów i sztycharzy, dzięki którym możliwa była kontynuacja dzieła.

875.	GRODNO (biał. Го́радня). Najstarsza znana panorama miasta; pochodzi z: Civitates Orbis Terrarum, 
t. II, wyd. G. Braun i F. Hogenberg, Kolonia 1575; na pierwszym planie scena powitania poselstwa 
moskiewskiego; na verso tekst w jęz. łac. GRODNA; miedz. kolor., po konserwacji (naprawiona perfo-
racja oraz pęknięcia papieru); wym. płyty 484x307 mm; tyt. na tle nieba, przedzielony herbem: GROD 
/ herb / NA; w lewym dolnym narożniku niewielki kartusz z drugim tyt.: VERA DESIGNATIO VRBIS 
IN LITTAVIA GRODNAE; [Imago Poloniae H6/6]. Cena: 5000 zł 

876.	LUBLIN. Panorama miasta; pochodzi z: Civitates Orbis Terrarum, t. VI, oprac. G. Braun i F. Hogenberg, 
Kolonia 1617; w górnych narożnikach herby, na verso tekst w jęz. łac.: LVBLINVM; w dole w czterech 
ramkach legenda (obiekty użyteczności publicznej oznaczone kolejnymi numerami od 1 do 22); miedz. 
cz.-b., st. bdb., niewielka rdzawa plamka; wym. płyty 500x313 mm; TIPVS CIVITATIS LVBLINE[N]SIS 
IN REGNO POLONIAE EX OMNIBVS PARTIBVS MV[N]DI EMPORIO. TER. IN AN[N]O CELEBRARI 
CO[N]SVETOCLARAE; [Imago Poloniae H7/3]. Cena: 6800 zł
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877.	ŁOWICZ. Widok miasta z lotu ptaka; w górze herby Ciołek i miasta Łowicza; pochodzi z: Civitates 
Orbis Terrarum, t. VI, oprac. G. Braun i F. Hogenberg, Kolonia 1617; na verso tekst w jęz. franc.: LOVI-
CIVM; miedz. cz.-b., st. bdb., w kilku miejscach lekkie przetarcia papieru, verso w górze podklejone 
paskiem papieru; wym. płyty 497x328 mm; tyt. na falującej wstędze: LOVICENSIS CIVITAS QVAE 
EST ARCHIEPISCOPA: Gnesnensis residentia in Masouia. Cena: 1900 zł

878.	PRZEMYŚL. Widok miasta od str. Sanu; pochodzi z: Civitates Orbis Terrarum, wyd. G. Braun i F. Ho-
genberg, Kolonia 1572–1618; na verso tekst w jęz. łac.: PRAEMISLIA; miedz. cz.-b., st. bdb., na dolnym 
marginesie niewielki ubytek papieru i zardzewienie; wym. płyty 494x353 mm; tyt. na falującej wstę-
dze, na tle wzgórza: PREMISLIA CELEBRIS RVSSIAE CIVITAS; BARDZO EFEKTOWNY WIDOK! 
Cena: 4500 zł

879.	SANDOMIERZ, BIECZ. Panoramy miast na wspólnym arkuszu (odbite z jednej płyty); pochodzi  
z: Civitates Orbis Terrarum, tom VI, wyd. G. Braun i F. Hogenberg, Kolonia 1617; na verso teksty w jęz. 
łac.: SENDOMIRIA / BIETZA; miedz. kolor., st. bdb., dwie minimalne plamki na marginesach, lekkie 
zagniecenia, delikatne zabrudzenia; wym. płyty 452x327 mm; tyt. widoku Sandomierza w kartuszu, 
pod górną ramką: SENDOMIRIA; tyt. widoku Biecza pod górną ramką, bez kartusza: BIECZ (litera  
Z w lustrzanym odbiciu); [Imago Poloniae K103/4, Dantiscum G65/4]. Cena: 2500 zł

880.	ZAMOŚĆ. Plan miasta; pochodzi z: Civitates Orbis Terrarum, tom VI, wyd. G. Braun i F. Hogenberg, 
wyd. A. Hogenberg, Kolonia 1617; na verso tekst w jęz. łac.: NOVVM ZAMOSCIVM; widok zamiesz-
czany również w: Theatri praecipuarum totius mundi urbium: liber sextus, wyd. A. Hierat, Kolonia 1618; 
miedz. cz.-b., st. bdb., niewielkie rdzawe plamki; wym. płyty 465x357 mm; ZAMOSCIVM: Noua Polo-
niae ciuitas, à magnifico eius regni Cancellario à fundamentis exstructa. Cena: 2800 zł
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881.	ZGORZELEC. Panorama miasta  
z prawego brzegu Nysy; ryt. F. Ho-
genberg, pochodzi z: Civitates Orbis 
Terrarum, tom II, wyd. G. Braun 
i F. Hogenberg, Kolonia 1575;  
w górnych narożnikach, na tle nie-
ba dwa herby; na verso tekst w jęz. 
łac.: GORLITIVM; miedz. kolor., 
st. bdb., drobne rdzawe plamki na 
marginesach, naddarcia; wym. pły-
ty 498x307 mm; tyt. w ozdobnym 
kartuszu na tle nieba: GORLITZ;  
w lewym dolnym rogu kartusz z 
drugim tyt.: GORLITIVM, VRBS 
SVPERIORIS LVSATIAE, AD VI-
VVM DELINEATA, ANNO SA-
LVTIS, CIC.IC.LXXV. Cena: 1400 zł

GRAFIKA ARTYSTYCZNA

882.	CARAGLIO, GIOVANNI JACOPO (1500/1505–zm. w Krakowie 1565), KRAKÓW. Adoracja dzie-
ciątka Jezus przez pasterzy; według Parmigianino (właśc. G.F.M. Mazzola) (1503–1540), na płycie 
łączony inicjał AY i data 1526, wyd. A. Salamanca (sygn. wyd. na płycie: Ant. Sal. Exc.); odbite póź-
niej w Krakowie; miedz. cz.-b., st. bdb., lekkie zabrudzenia i zażółcenia, przycięte krawędzie, grafika  
w dwóch miejscach mocowana do sztywnego papieru, uzupełniony niewielki ubytek przy dolnej kra-
wędzi; wym. arkusza 240x207 mm; bez tyt. Cena: 1200 zł

	 Jacopo Caraglio, Giovanni Jacopo Caraglio lub Gian Giacomo Caraglio (ok. 1500/1505–1565), znany również jako 
Jacobus Parmensis i Jacobus Veronensis. Jeden z pierwszych grafików reprodukcyjnych. Początkowo szkolił się 
na złotnika, potem nauczył się zaawansowanych technik grawerskich od Marcantonio Raimondiego. Nawiązał 
współpracę z Rosso Fiorentino, co zaowocowało licznymi drukami, m.in. cyklem Prace Herkulesa, Pogańskie bóstwa 
w niszach i Miłość bogów. Grawerował klejnoty, projektował i odlewał medale, a także wykonywał ryciny reproduk-
cyjne na podstawie dzieł Rosso, Parmigianino, Giulio Romano, Baccio Bandinelli, Rafaela, Tycjana, Michała Anioła 
i Perino del Vaga. W czasie plądrowania Rzymu w 1527 r. uciekł do Wenecji, gdzie przebywał do 1537 r., współ-
pracując z Tycjanem i innymi. W 1539 r. został wprowadzony na dwór króla Polski Zygmunta I Starego, prawdo-
podobnie przez Pietra Aretino i jego kontakty z kręgiem królowej Bony Sforzy (1494–1557). Pracował głównie nad 
medalami, klejnotami i złotnictwem, a także grafiką. W 1545 r. Caraglio został mianowany królewskim złotnikiem 
Zygmunta I i kontynuował służbę za Zygmunta II Augusta. Po przyjęciu obywatelstwa krakowskiego został paso-
wany na rycerza, z patentem szlacheckim. Zmarł w Krakowie, gdzie został pochowany w kościele Karmelitów.
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883.	CARAGLIO, GIOVANNI JACOPO (1500/1505–zm. w Krakowie 1565), KRAKÓW. Herkules wal-
czący z centaurami; według Rosso Fiorentino; bez sygn. i daty (ok. 1560), pochodzi z: cyklu: Prace Her-
kulesa; w dole ołówkiem łączony inicjał AY; odbitka 47 z 64 (według notki na papierze podkładowym); 
miedz. cz.-b., st. bdb., lekkie zażółcenia, przycięte krawędzie, grafika w dwóch miejscach mocowana 
do sztywnego papieru, papier przybrudzony; wym. arkusza 186x223 mm; bez tyt. Cena: 1200 zł

884.	CARAGLIO, GIOVANNI JACOPO (1500/1505–zm. w Krakowie 1565), KRAKÓW. Męczeństwo św. 
Piotra i Pawła, 1524-1527; sygn. autora w dole płyty: IACOBVS PARMENSIS […]; według Parmigiani-
no (właśc. G.F.M. Mazzola) (1503–1540); nota wyd.: Ioseph de Rubeis iunioris formis Romae; znak wodny, 
na verso wpis własnościowy z 1810 r.; jedna z najpiękniejszych rycin Caraglio; miedz. cz.-b., st. bdb., 
wąski margines z niewielkim ubytkiem, delikatne zagniecenia; wym. arkusza 450x262 mm; bez tyt. 
Cena: 1800 zł

885.	CARAGLIO, GIOVANNI JACOPO (1500/1505–zm. w Krakowie 1565), KRAKÓW. Zesłanie Ducha 
Świętego; na podstawie Rafaela, ok. 1560; miedz. cz.-b., st. bdb., minimalny ubytek, lekkie zabrudze-
nia, delikatne przetarcie, przycięte krawędzie, grafika w trzech miejscach mocowana do sztywnego 
papieru; wym. arkusza 380x264 mm; w dole odręczny opis. Cena: 1200 zł

886.	PŁOŃSKI, MICHAŁ (1778–1812). Typy polskie; sygn. autora na płycie, 1805; akwf. cz.-b., podklejona 
papierem, st. bdb., delikatne zabrudzenia i minimalne zagniecenia; wym. płyty 230x297 mm; bez tyt. 
Cena: 600 zł

	 Michał Płoński (ur. 1778 w Warszawie, zm. 1812 tamże) – polski rysownik, grafik i malarz. Kształcił się w pra-
cowni J.P. Norblina, następne lata spędził we Włoszech, gdzie zapoznał się z malarstwem europejskim. Po po-
wrocie do kraju tworzył głównie szkice i rysunki – pejzaże, scenki rodzajowe, portrety postaci charakterystycz-
nych (typy żebraków, handlarzy, włóczęgów). Ponownie wyjechał w 1800 r. – kształcił się w sztuce rytowniczej 
w Kopenhadze, Amsterdamie i Paryżu (tam pracował w Cesarskim Gabinecie Rycin). Tworzył wówczas przede 
wszystkim akwaforty, będące kopiami dawnych mistrzów (głównie Rembrandta) oraz miniaturowe portrety. 
Jego główne dzieło to wydane w Holandii Recueil de 19 planches etudes des figures […]. W ostatnich latach życia 
cierpiał na chorobę psychiczną. Zmarł w Warszawie, w szpitalu dla obłąkanych u bonifratrów. 

887.	QUO VADIS, ALEXANDER ROTHAUG. Ilustracja do powieści Quo vadis H. Sienkiewicza, wyd. 
przez Benzigera w 1899 r.; przedstawia chrześcijan na arenie; rys. A. Rothaug, przed 1899; podpisany 
piórem i tuszem Rothaug A w prawym dolnym rogu; nad górną ramką opis Quo vadis i numeracja 13; 
rys. lawowany, pióro, czarny tusz i biała farba, st. bdb.; wym. arkusza 327x218 mm. Cena: 400 zł
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888.	QUO VADIS, ALEXANDER ROTHAUG. Ilustracja (projekt okładki?) do powieści Quo vadis H. Sien-
kiewicza, wyd. przez Benzigera w 1899 r.; rys. A. Rothaug, przed 1899; druk z odręcznym kolorem, st. 
bdb., lekkie zabrudzenia i drobne rdzawe plamki; wym. arkusza 295x442 mm. Cena: 180 zł

ETNOGRAFIA

889.	BRZEŚĆ KUJAWSKI. Mieszkańcy okolic Brześcia Kujawskiego w tradycyjnych strojach; lit. E. Simon 
i synowie w Strasbourgu, według rys. J.N. Lewickiego; pochodzi z: L. Zienkowicz, Les costumes du 
peuple Polonais (Ubiory ludu polskiego), Paryż 1841; lit. barwna, st. bdb.; wym. arkusza 228x295 mm; tyt. 
w jęz. pol., franc., niem. i ang.: KUJAWIACY; / PAYSANS POLONAIS […]. Cena: 300 zł

890.	KRAKÓW. Mieszkańcy okolic Krakowa w tradycyjnych strojach; lit. E. Simon i synowie w Strasbo-
urgu, według rys. J.N. Lewickiego; pochodzi z: L. Zienkowicz, Les costumes du peuple Polonais (Ubiory 
ludu polskiego), Paryż 1841; lit. barwna, st. bdb., delikatne zabrudzenia; wym. arkusza 230x295 mm; 
tyt. w jęz. pol., franc., niem. i ang.: KRAKOWIACY Ubior codzieńny; / PAYSANS POLONAIS […].  
Cena: 250 zł

891.	LWÓW. Mieszczanie z okolic Lwowa w tradycyjnych strojach; lit. E. Simon i synowie w Strasbourgu, 
według rys. J.N. Lewickiego; pochodzi: L. Zienkowicz, Les costumes du peuple Polonais (Ubiory ludu pol-
skiego), Paryż 1841; lit. barwna, st. bdb.; wym. arkusza 230x295 mm; tyt. w jęz. pol., franc., niem. i ang.: 
MIESZCZANIE ODE LWOWA; / BOURGEOIS des ENVIRONS de LEOPOL […]. Cena: 550 zł

892.	OSTROŁĘKA. Mieszczanie z okolic Ostrołęki w tradycyjnych strojach; lit. E. Simon i synowie w Stras-
bourgu, według rys. J.N. Lewickiego; pochodzi z: L. Zienkowicz, Les costumes du peuple Polonais (Ubio-
ry ludu polskiego), Paryż 1841; lit. barwna, st. bdb., lekkie zabrudzenia; wym. arkusza 225x291 mm; tyt. 
w jęz. pol., franc., niem. i ang.: KURPIE; / PAYSANS POLONAIS […]. Cena: 380 zł

893.	 PODLASIE, MAZURY. Mieszkańcy Podlasia i Mazur w tradycyjnych strojach; lit. E. Simon w Stras-
bourgu, według rys. J.N. Lewickiego; pochodzi z: L. Zienkowicz, Les costumes du peuple Polonais (Ubiory 
ludu polskiego), Paryż 1841; lit. barwna, st. bdb.; wym. arkusza 226x295 mm; tyt. w jęz. pol., franc., niem. 
i ang.: PODLASIANIE – MAZURY; / PODLAQUIENS D’ORIGINE POLONAISE […]. Cena: 320 zł

894.	PROSZÓW. Mieszkańcy okolic Proszowa w tradycyjnych strojach; lit. E. Simon i synowie w Strasbo-
urgu, według rys. J.N. Lewickiego; pochodzi z: L. Zienkowicz, Les costumes du peuple Polonais (Ubiory 
ludu polskiego), Paryż 1841; lit. barwna, st. bdb., delikatne zabrudzenia; wym. arkusza 229x295 mm; tyt. 
w jęz. pol., franc., niem. i ang.: PROSZOWIACY; / PAYSANS POLONAIS […]. Cena: 280 zł

895.	SKALBMIERZ. Mieszkańcy okolic Skalbmierza w tradycyjnych strojach; lit. E. Simon i synowie  
w Strasbourgu, według rys. J.N. Lewickiego; pochodzi z: L. Zienkowicz, Les costumes du peuple Polonais 
(Ubiory ludu polskiego), Paryż 1841; lit. barwna, st. bdb., delikatne zabrudzenia; wym. arkusza 230x295 
mm; tyt. w jęz. pol., franc., niem. i ang.: SZKALMIERZACY; / PAYSANS POLONAIS […]. Cena: 280 zł
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896.	WARSZAWA. Mieszkańcy okolic Warszawy w tradycyjnych strojach; lit. E. Simon i synowie w Stras-
bourgu, według rys. J.N. Lewickiego; pochodzi z: L. Zienkowicz, Les costumes du peuple Polonais (Ubio-
ry ludu polskiego), Paryż 1841; lit. barwna, st. bdb., rdzawe plamki; wym. arkusza 230x295 mm; tyt.  
w jęz. pol., franc., niem. i ang.: MAZURY; / PAYSANS POLONAIS DES ENVIRONS DE VARSOVIE 
[…]. Cena: 400 zł

897.	ZAMOŚĆ. Sitarze z okolic Zamościa; lit. E. Simon i synowie w Strasbourgu, według rys. J.N. Lewic-
kiego; pochodzi z: L. Zienkowicz, Les costumes du peuple Polonais (Ubiory ludu polskiego), Paryż 1841; lit. 
barwna, st. bdb.; wym. arkusza 222x292 mm; tyt. w jęz. pol., franc., niem. i ang.: SITARZE OD ZAMO-
ŚCIA; / PAISEURS DE CRIBLES […]. Cena: 300 zł

KARTOGRAFIA

898.	GŁOGÓW. Mapa Księstwa Głogowskiego; oprac. J. Scultetus, wyd. J. Blaeu, Amsterdam, po 1640; 
orientacja wschodnia, na verso tekst w jęz. holend.: GLOGOW; miedz. kolor., st. bdb., naddarcia, nie-
znaczne zabrudzenia marginesów; wym. płyty 515x422 mm; DVCATVS SILESIAE GLOGANI Vera 
Delineatio [...]; rzadkie wydanie holenderskie. Cena: 750 zł

899.	KŁODZKO. Mapa hrabstwa kłodzkiego; oprac. J. Scultetus, wyd. J. Janssonius, Amsterdam, ok. 1649; 
kartusz z legendą; miedz. kolor., st. bdb., drobne zardzewienia, nieznaczne naddarcia, wym. płyty 
385x460 mm; COMITATUS GLATZ. Cena: 300 zł 

900.	KSIĘSTWO CIESZYŃSKIE. Mapa Księstwa Cieszyńskiego; druk. Kutzera Sp. c. i k. dostawców 
dworu w Cieszynie, sprzed 1918; na północy Bogumin, na południu Jabłonków; druk cz.-b., mapa 
składana, st. bdb., drobne rozdarcia, zagniecenia; wym. 920x1025 mm; KSIĘSTWO CIESZYŃSKIE. 
Cena: 500 zł

901.	ROZBIORY POLSKI, GALICJA. Mapa Galicji; ryt. I. Albrecht, pochodzi z: największego XVIII-wiecz-
nego atlasu Schauplatz der fünf Theile der Welt […], wyd. F.J.J. von Reilly, Wiedeń 1789–1806; mapa po-
wstała po 29 X 1795 r., kiedy zaborcy uzgodnili ostateczny rozbiór Polski – opis w dolnej części mapy 
(tłumaczenie poniżej); miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 293x245 mm; OESTERREICHS Neuer Antheil 
von POLEN […]; BARDZO RZADKIE! Cena: 890 zł

	 Zgodnie z traktatem rozbiorowym Polski, poprawionym i podpisanym w Petersburgu 29 października 1795 roku przez 
trzy sądy Austrii, Rosji i Prus, Austria otrzymała województwo krakowskie, sandomierskie i lubelskie, następnie części 
chełmskiego, brzeskiego, podlaskiego i mazowieckiego na lewym brzegu Bugu, powyżej Popowej u ujścia Narwi do Bugu. 
Stamtąd, w okolicach Okoniewa granica przechodzi obok potoku Świder, na terenie między Bugiem, a Wisłą, potem wpada 
ostatecznie do Prus wraz z leżącą naprzeciw Warszawy Pragą. Ta część Polski ma powierzchnię około 883 mil kwadrato-
wych, jest na niej 207 miast, 4605 wsi i 1 106 178 mieszkańców.
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902.	GALICJA. Mapa pocztowa wschodniej i zachodniej Galicji – zaznaczono wszystkie stacje i szlaki 
pocztowe, m.in. szlak: Gniezno, Pobiedziska, Swarzędz, Poznań, Krosno, Czempiń, Kościan, Śmigiel, 
Leszno, Czerninę, Wąsosz, Wińsko, Wołów, Uraz, Wrocław, Oława, Brzeg, Skorogoszcz, Opole, Strzel-
ce Opolskie, Tarnowskie Góry, Sławków, Olkusz, Krzeszowice, Kraków, Wieliczka, Gdów, Bochnia, 
Brzesko, Wojnicz, Tarnów, Pilzno, Dębica, Sędziszów Małopolski, Rzeszów, Łańcut, Przeworsk, Ja-
rosław, Radymno, Przemyśl, Szeginie (ukr. Шегині), Mościska (ukr. Мостиська), Sądowa Wisznia 
(ukr. Судова Вишня), Gródek (ukr. Городок), Bartatów (ukr. Бартатів), Lwów (ukr. Львів), Jaryczów 
(ukr. Яричів), Busk (ukr. Буськ), Sokołówka (ukr. Соколівка), Brody (ukr. Броди), Krzemieniec (ukr. 
Кременець); ryt. K. Ponheimer, 1799; filigran; miedz. kolor., st. bdb., delikatne ślady złożeń; wym. 
mapy 490x334 mm; POSTKARTE vom ÖSTLICHEN und WESTLICHEN GALICIEN; nad górną ramką 
drugi tyt.: CHARTA GEOGRAPHICA STATIONUM […]. Cena: 1500 zł

903.	GALICJA WSCHODNIA. Mapa Galicji Wschodniej z cyrkułami stanisławowskim, zaleszczyckim  
i czerniowieckim; według opracowań J. Liesganiga (1719–1799), Wiedeń 1803; miedz. cz.-b. z deli-
katnym kolorem liniowym, st. bdb., mapa na płótnie, ślady złożeń, minimalne rdzawe plamki; wym. 
płyty 600x490 mm; tyt. dwujęzyczny: OST GALIZIEN; IVtes BLATT enthaltend den STANISLAWOWER, 
ZALESZYKER […]; / IV Partie de la GALICIE ORIENTALE […]. Cena: 600 zł

904.	 GALICJA, LODOMERIA, BUKOWINA. Mapa Galicji i Lodomerii z zaznaczonym podziałem na cyrku-
ły: lwowski, halicki, samborski, bełski, pilzneński i wielicki; opublikowane prawdopodobnie po pokoju 
w Kücük Kaynarca, kiedy to Austria została „nagrodzona” za swoje „wysiłki mediacyjne” mające na celu 
zakończenie wojny rosyjsko-tureckiej (1768–1774) o Bukowinę; wyd. T.C. Lotter, Augsburg, ok. 1775; na 
verso notka z epoki; miedz. kolor., st. bdb., przycięte boczne krawędzie (brak odcisku płyty), lekkie za-
brudzenia, minimalne naddarcia, nieznaczna perforacja; wym. mapy 600x487 mm; Carte nouvelle des Roy-
aumes DE GALIZIE ET LODOMERIE avec le District de Bukowine; [Imago Poloniae nie notuje]. Cena: 1200 zł

905.	GÓRNY ŚLĄSK, KATOWICE, KOSTUCHNA, PIOTROWICE. Mapa Górnego Śląska; po 1939; po-
działka 1 : 600 000; w ramce z tyt. pieczęć szkoły podstawowej w Kostuchnie (obecnie część Kato-
wic); kolorem odręcznie zaznaczona trasa z Piławy Górnej (na mapie dopisane odręcznie: Gnadenfrei) 
do Piotrowic (obecnie część Katowic); druk cz.-b., st. bdb., złożenia książkowe, niewielkie naddarcia  
i rozdarcia na złożeniach; wym. mapy 342x333 mm; KARTE VON OBERSCHLESIEN; BARDZO RZAD-
KIE! Cena: 150 zł 

906.	KANAŁ OGIŃSKIEGO, KANAŁ KRÓLEWSKI, 
NOWOGRÓDEK, PODLASIE, BRZEŚĆ LITEWSKI. 
Mapa woj. nowogródzkiego, podlaskiego i brzeskiego 
– po raz pierwszy zaznaczono Kanał Królewski oraz 
Kanał Ogińskiego; oprac. G.A. Rizzi Zannoni, 1781, 
ryt. G. Pitteri, rys. G. Zuliani, pochodzi z: Atlante novis-
simo illustrato [...], wyd. A. Zatta, Wenecja 1779–1782; 
miedz. kolor., st. bdb., delikatne zabrudzenia margi-
nesów; wym. płyty 420x325 mm; LI PALATINATI di 
NOWOGRODEK PODLACHIA E BRZESK LITTEW 
Tratta dall’ Atlante Polaco […]. Cena: 950 zł
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907.	LIWONIA, ESTONIA. Mapa Liwonii i Estonii z guberniami nowogrodzką, białogrodzką i kijow-
ską – zaznaczona wschodnia część woj. kijowskiego, która odpadła po rozejmie andruszowskim; 
oprac. G.A. Rizzi Zannoni, 1782, ryt. G. Pitteri, rys. G. Zuliani, pochodzi z: Atlante novissimo illustrato 
[...], wyd. A. Zatta, Wenecja 1779–1782; miedz. kolor., st. bdb., brązowa plamka na lewym marginesie; 
wym. płyty 327x437 mm; DUCATI DI LIVONIA, E DI ESTONIA, E GOVERNI DI NOWOGOROD, BIE-
LOGOROD, E KIOWIA […]. Cena: 550 zł

908.	MAŁOPOLSKA. Mapa Małopolski z zaznaczonym podziałem na woj. krakowskie, sandomierskie 
i lubelskie; oprac. N. Sanson d’Abbeville, wyd. P. Mariette, Paryż 1666; niewielki sztafaż figuralny; 
miedz. cz.-b. z kolorem liniowym, st. bdb., minimalne naddarcia dolnej krawędzi, w lewym górnym 
rogu delikatne przetarcie papieru; wym. płyty 565x435 mm; HAUTE, ou PETITE POLOGNE: ou sont les 
PALATINATS de CRACOW, SANDOMIRIE, et LUBLIN. Cena: 1500 zł

909.	MIŃSK, MŚCISŁAW, POŁOCK, WITEBSK. Mapa woj. mińskiego, mścisławskiego, połockiego i wi-
tebskiego; oprac. G.A. Rizzi Zannoni, 1781, ryt. G. Pitteri, rys. G. Zuliani, pochodzi z: Atlante novissimo 
illustrato [...], wyd. A. Zatta, Wenecja 1779–1782; miedz. kolor., st. bdb., minimalne zabrudzenia margi-
nesów; wym. płyty 327x424 mm; LI PALATINATI di MINSK, MSCISLAW, POLOK, e WITEBSK NELLA 
LITTUANIA […]. Cena: 550 zł

910.	MOŁDAWIA. Mapa północnej części Mołdawii; ryt. I. Albrecht, pochodzi z: największego XVIII-
-wiecznego atlasu Schauplatz der fünf Theile der Welt […], wyd. F.J.J. von Reilly, Wiedeń 1789–1806; 
miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 303x217 mm; DES FÜRSTENTHUMS MOLDAU NOERDLICHE 
HAELFTE Nro.9. Cena: 280 zł

911.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ). Mapa Polski i Śląska; oprac. J. Speed, ryt. Dirck Gryp (Grijp), 
pochodzi z: atlasu J. Speeda A Prospect of the Most Famous Parts of the World, druk. J. Dawson dla  
G. Humble’a, Londyn 1627; naniesiono wzniesienia, lasy, sieć hydrograficzną miasta z uwzględnie-
niem ich rangi; wzdłuż bocznych ramek umieszczono sztafaż przedstawiający typy polskie i śląskie 
oraz herby Polski i Śląska; wzdłuż górnej – panoramy Krakowa, Gdańska, Poznania, Krosna, Sando-
mierza i Wrocławia, rozdzielone pośrodku portretem Zygmunta III; w prawym górnym rogu kartusz 
tyt., w dolnym sygnatura sztycharza, w dolnym lewym cokół z podziałką; na odwrocie opis Polski 
w jęz. ang.: The Description of POLAND; miedz. kolor., st. bdb., po konserwacji, uzupełniony dolny 
margines (częściowy brak odcisku płyty); wym. odcisku płyty: 515x407 mm; A. NEWE. MAPE of PO-
LAND Done into English by I. Speede; [Imago Poloniae K78/1, Dantiscum G75/1]. JEDNA Z NAJBAR-
DZIEJ EFEKTOWNYCH MAP POLSKI! Cena: 7500 zł

912.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), BRANDENBURGIA. Mapa ziem polskich; anonim, 2 poł. XVIII 
w.; nad górną ramką numeracja: No. 15; miedz. cz.-b. z kolorem liniowym, st. bdb., rozdarcia i lekkie 
zagniecenia dolnego marginesu, lekkie zaplamienia; wym. płyty 500x315 mm; bez tyt. Cena: 450 zł

913.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WĘGRY. Mapa ziem Rzeczpospolitej i Węgier; oprac. S. Münster, 
wyd. G. Ruscelli, Wenecja 1561; na verso tekst w jęz. łac.: POLONIA, ET VNGHERIA […]; miedz. ko-
lor., st. bdb., po fachowej konserwacji, lekkie zażółcenia, delikatne zabrudzenia; wym. mapy 248x182 
mm; tyt. nad górną ramką: POLONIA ET HVNGARIA NVOVA TAVOLA. Cena: 1200 zł
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914.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa prowincji polskiej 
OO Kapucynów – przedstawia miejscowości, w których znajdowały się klasztory kapucynów; rys. 
G.B. Cassini, pochodzi z: G. da Moncalieri, Chorographica descriptio provinciarum et conventuum fra-
trum […], Turyn 1712; miedz. częściowo kolor., st. bdb., po konserwacji, uzupełniony lewy margines 
(brak odcisku płyty), na górnym marginesie ślad wilgoci, delikatne zabrudzenia; wym. odcisku płyty: 
327x223 mm; PROVINCIA POLONIAE Cum Consinys; [Imago Poloniae K73/4]. Cena: 1400 zł

915.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, UKRAINA, WĘGRY. 
Mapa ziem Rzeczpospolitej, poniżej, na tej samej płycie, mapa Węgier; obie mapy w dekoracyjnej bor-
diurze; pochodzi z: Le Nouveau Theatre du Monde, ou la Geographie Royale […], wyd. Pieter van der Aa, 
Lejda 1713; miedz. cz.-b., st. bdb., na górnym marginesie rdzawe zabrudzenia, uszkodzenia i ubytek 
w górnym narożniku; wym. płyty 390x527 mm; LA POLOGNE, Suivant les Nouvelles Observations […]; 
/ LA HONGRIE, Suivant les […]; RZADKIE! Cena: 2850 zł

	 Pieter van der Aa (1659–1733) – księgarz i geograf działający w Lejdzie. W 1729 r. wydał m.in. pracę La Galerie 
Agréable du Monde, zawierającą ponad 3000 map, widoków i in. 

916.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE, UKRAINA, WOŁYŃ. 
Mapa ziem Rzeczpospolitej; ryt. L. Cordier, wyd. A.H. Jaillot i G. Sanson, Paryż 1708; stan piąty; pod 
kartuszem tyt. inicjały rytownika dekoracji; miedz. cz.-b. z kolorem liniowym, st. db., nieznaczne roz-
darcia marginesów, lekkie zabrudzenia, delikatne zagniecenie wzdłuż złożenia; wym. płyty 665x470 
mm; tyt. w ozdobnym kartuszu muszlowym: ESTATS DE LA COURONNE DE POLOGNE subdivisés 
suivant l’estendüe des PALATINATS; [Imago Poloniae K35/2]. Cena: 1980 zł 
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917.	POLSKA (zwana w I RP KORONĄ), WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa Rzeczypospolitej po 
I rozbiorze; oprac. Th. Kitchin, wyd. Londyn, ok. 1784; miedz. częściowo kolor., st. bdb., po konserwa-
cji; wym. płyty 490x400 mm; CARTE DE LA POLOGNE avec ses Démembremens. Cena: 800 zł 

918.	 POŁOCK. Mapa okolic Połocka; pochodzi z: Gouvion Saint-Cyr: Atlas Des Mémoires Pour Servir A L’Hi-
stoire Militaire Sous le Directoire, le Consulat et l’Empire, 1831, ryt. Chamouin; miedz. cz.-b., st. bdb., nie-
liczne plamki; wym. płyty 515x288 mm; CARTE DES ENVIRONS DE POLOTSK. Cena: 1500 zł 

919.	POMORZE ZACHODNIE, BRANDENBURGIA. Mapa Pomorza Zachodniego, Nowej Marchii, Mar-
chii Wkrzańskiej i innych marchii niemieckich; oprac. G. Cantelli da Vignola (1643–1695), ryt. F. Donia 
Messis, wyd. G.G. Rossi, Rzym 1687; miedz. cz.-b., st. bdb., w dole brunatne zabrudzenia, dolna kra-
wędź przycięta (brak odcisku płyty); wym. mapy 557x416 mm; MARCHESATO, et ELETTORATO di 
BRANDEBVRG con una gran Portione della POMERANIA […]; BARDZO RZADKA WŁOSKA MAPA!!! 
Cena: 2800 zł

920.	 PRUSY KRÓLEWSKIE. Mapa Prus Królewskich i Książęcych; oprac. G. Robert de Vaugondy, ryt.  
G. Delahay, 1751, pochodzi z: G. i D. Robert de Vaugondy, Atlas Universel, Paryż 1757; miedz. kolor., st. 
bdb., postrzępione krawędzie; wym. płyty 630x500 mm; tyt. w ozdobnym kartuszu: LA PRUSSE divisée 
en PRUSSE ROYALE, et PRUSSE DUCALE laquelle a eté érigée en Royaume par l’Empereur [...]. Cena: 600 zł

921.	PRUSY KRÓLEWSKIE, ŻUŁAWY WIŚLANE, GDAŃSK, ELBLĄG. Mapa Żuław Wiślanych ze 
schematycznymi planami Gdańska, Malborka, Tczewa i Elbląga; różnymi kolorami oznaczono Żu-
ławy Gdańskie, Malborskie i Elbląskie; oprac. dla celów wojskowych przez szwedzkiego kartografa 
wojskowego O.J. Gothusa (Olafa Hansona Svarta) w okresie wojny trzydziestoletniej; pierwszy raz 
wyd. przez J. Janssoniusa w 1641 r., ten egzemplarz wyd. P. Schenk i G. Valck (pod kartuszem tyt. 
nota wyd.: Amstelodami Venditant P. Schenk, et G. Valk. Cum Priv.), Amsterdam po 1686, orientacja 
wschodnia; miedz. kolor., st. bdb., na verso miejscowo podklejenia papierem, ślady wilgoci, niewiel-
kie pęknięcie papieru w dolnej części złożenia atlasowego; wym. płyty 480x410 mm; TRACTUUM BO-
RUSSIAE, circa Gedanum et Elbingam […]; [por. Dantiscum G81/1, ale inny wydawca, a sygn. wydawcy 
pod kartuszem tyt., a nie nad dolną ramką]. Cena: 750 zł 
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922.	RUŚ CZERWONA, PODOLE, WOŁYŃ. Mapa Rusi 
Czerwonej, Podola i Wołynia; oprac. G.A. Rizzi Zan-
noni, 1781, ryt. G. Pitteri, rys. G. Zuliani, pochodzi  
z: Atlante novissimo illustrato [...], wyd. A. Zatta, Wenecja 
1779–1782; miedz. kolor., st. bdb.; wym. płyty 425x328 
mm; LI PALATINATI della RUSSIA ROSSA PODOLIA  
e WOLHYNIA […]. Cena: 900 zł

923.	ŚLĄSK. Mapa Śląska; oprac. T. Mayer, pochodzi  
z: Atlas Silesiae [...], wyd. Oficyna Spadkobierców Ho-
manna, Norymberga 1752; na verso numeracja z epoki; 
miedz. kolor., st. bdb., lekkie przebarwienia, nieznacz-
ne ślady wilgoci; wym. płyty 656x485 mm; DVCATVS 
SILESIAE Tabula [...]; nad górną ramką drugi tyt.: LE 
DVCHE DE SILESIE […]; [Imago Silesiae 169, por. Von 
Stettin 552, por. Śląsk w dawnej 29]. Cena: 500 zł

924.	DOLNY ŚLĄSK, ŚWIDNICA, JAWOR, GŁOGÓW, WROCŁAW, LEGNICA, BRZEG, WOŁÓW, 
OLEŚNICA, ŻAGAŃ. Mapa Dolnego Śląska; oprac. J.M. Haas, pochodzi z: Atlas Silesiae [...], wyd. 
Oficyna Spadkobierców Homanna, Norymberga 1745; miedz. kolor., st. bdb., delikatne zażółcenia; 
wym. płyty 580x428 mm DVCATVS SILESIAE TABVLA GEOGRAPHICA PRIMA, INFERIOREM EIVS 
PARTEM [...]; nad górną ramką drugi tyt.: LA BASSE SILE-
SIE, qui comprend [...]. Cena: 500 zł

925.	GÓRNY ŚLĄSK, CIESZYN, RACIBÓRZ, OPOLE, OPA-
WA, KARNIÓW, ZĄBKOWICE ŚLĄSKIE, NYSA, ZIĘ-
BICE. Mapa Górnego Śląska; oprac. J.M. Haas, pochodzi z: 
Atlas Silesiae [...], wyd. Oficyna Spadkobierców Homanna, 
Norymberga 1746; miedz. kolor., st. bdb., delikatne zażółce-
nia; wym. płyty 578x427 mm DVCATVS SILESIAE TABVLA 
ALTERA SVPERIOREM SILESIAM […]; nad górną ramką 
drugi tyt.: LA HAUTE SILESIE […]. Cena: 500 zł

926.	ŚWIDNICA. Mapa Księstwa Świdnickiego; w górze pano-
rama miasta autorstwa F.B. Wernera (Schweidnitz, die Haupt-
-Stadt dieses Fürstenthums); ryt. i wyd. J.D. Schleuen, Berlin 
1742; miedz. kolor., st. bdb., lekkie zabrudzenia marginesów; 
wym. płyty 270x327 mm; Das Fürstenthum Schweidnitz in Nie-
der Schlesien. Cena: 800 zł

927.	WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa 
Wielkiego Księstwa Litewskiego; wyd. Spad-
kobiercy M. Meriana, Frankfurt n. Menem 
1672; na podstawie mapy J. Blaeu’a z 1648 r.; 
w prawym górnym narożniku herb Litwy; 
przy lewej krawędzi ramka z legendą, nad 
dolną ramką ramka z podziałką, przy pra-
wej krawędzi kartusz z tekstem dotyczącym 
granic Litwy: Spectator [...]; w pobliżu środ-
ka mapy kartusz z tekstem: Paludes Polesiae 
[...]; miedz. cz.-b., st. bdb., drobne rozdarcia 
brzegów; wym. płyty 374x314 mm; MA-
GNI DVCATVS LITHVANIAE, et Regionum 
Adiacentium exacta Descriptio; [Imago Poloniae 
H17/16]. Cena: 3500 zł

922

926

927

KARTO GRAFIA



S trona; 160

928.	WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa części Litwy – województwo nowogrodzkie i brzeskie; 
ryt. A. Peyrounin, oprac. N. Sanson D’Abbeville, Paryż 1730; miedz. kolor., st. bdb., zażółcenia, nie-
znaczne naddarcia, delikatne zagniecenia; wym. płyty 565x415 mm; PARTIE DE LITHUANIE. ou est le 
PALATINAT de NOWOGRODECK LITAWISKI, subdivisé en SES CHASTELLENIES. le PALATINAT de 
BRESSICI en POLESIE, Auec les Duchés de NESWIES, et SLUSCK, et Partie du PALATINAT de MINSK. 
Cena: 2500 zł

929.	WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa części Litwy – województwo połockie, witebskie i część 
mścisławskiego; ryt. A. Peyrounin, oprac. N. Sanson D’Abbeville, Paryż 1665; miedz. cz.-b. z kolorem 
liniowym, st. bdb., złożenia, nieznaczne naddarcia, brak dolnego odcisku płyty, delikatne zagniecenia; 
wym. mapy 557x430 mm; PARTIE DE LITHUANIE ou sont les PALATINATS de POLOCZK, WITEPSK, 
MSEISLAW, Et partie de MINSK. Avec le DVCHÉ de SMOLENSKO. Cena: 1500 zł

930.	WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa części Litwy – województwo mińskie, mścisławskie; ryt. 
A. Peyrounin, oprac. N. Sanson D’Abbeville, Paryż 1666; miedz. cz.-b. z kolorem liniowym, st. bdb., 
złożenia, nieznaczne zabrudzenia, delikatne zagniecenia, brak dolnego odcisku płyty; wym. mapy 
555x408 mm; PARTIE DE LITHUANIE ou sont en partie les PALATINATS de MINSK, et MSEISLAW, et 
les SEIGN.RIES ou TERRES de ROHACZOW, RZECZICA, ZERNOBEL, et partie des DVCHÉS de NOVO-
GRODECK SEWIERSKI, et de ZERNIHOW. Cena: 1500 zł

931.	WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa Wielkiego Księstwa Litewskiego z zaznaczonym podzia-
łem na Księstwo Żmudzkie oraz województwa trockie, wileńskie, nowogródzkie, połockie, mińskie  
i brzeskie – w zasadzie ostatnia mapa przedrozbiorowa Litwy; oprac. B. Borghi, wyd. C. Pazzini, Sie-
na 1789; miedz. cz.-b. z kolorem liniowym, st. bdb., ślady zagnieceń, lekkie zabrudzenia, nieznaczna 
perforacja, naprawione rozdarcie prawego marginesu; wym. płyty 325x233 mm; IL GRANDUCATO 
DI LITUANIA DIVIS NE SUOI PALATINATI. Cena: 300 zł

928 929
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932.	WIELKIE KSIĘSTWO LITEWSKIE. Mapa północno-wschodniej części Wielkiego Księstwa Litew-
skiego – okolice miast Brasław (biał. Браслаў) i Połock (biał. Полацк); arkusz nr 48, pochodzi z: naj-
większego XVIII-wiecznego atlasu Schauplatz der fünf Theiel der Welt [...], wyd. F.J.J. von Reilly, Wiedeń 
1789; miedz. cz.-b. z kolorem liniowym, st. bdb.; wym. płyty 310x248 mm; Des Großherzogthums LI-
TAUEN nordöstlicher Theil. Nro48. Cena: 600 zł

933.	WIELKOPOLSKA. Mapa Wielkopolski z zaznaczonym podziałem na woj. poznańskie, kaliskie, sie-
radzkie, łęczyckie, rawskie, płockie, brzeskie i inowrocławskie; oprac. N. Sanson d’Abbeville, ryt.  
A. Peyrounin, wyd. P. Mariette, Paryż 1665; niewielki sztafaż figuralny; miedz. cz.-b. z kolorem linio-
wym, st. bdb., minimalne naddarcia krawędzi, lekkie zabrudzenia marginesów; wym. płyty 568x425 
mm; BASSE ou GRANDE, POLOGNE; ou sont les PALATINANTS des POSNA, CALISCH, SIRAD, LEN-
CICI, RAVA, BREST, et INOWLOCZ. Cena: 1250 zł

934.	WOŁÓW. Mapa Księstwa Wołowskiego; oprac. J. Scultetus, wyd. Johannes Janssonius, Amsterdam 
1649; nad dolną ramką nota wydawnicza: Ioannes Ianβonius excudt.; orientacja wschodnia; w lewym 
dolnym rogu kartusz z dedykacją: Sereniβimo et Celsiβimo Principi ac Domino, D. GEORGIO RUDOL-
PHO [...]; na verso tekst w jęz. łac.: DUCATUS WOLAVIENSIS; miedz. cz.-b., st. db., brunatne zapla-
mienia, rozdarcie w dolnej części złożenia atlasowego, minimalne naddarcia krawędzi; wym. płyty 
495x398 mm; Ducatus SILESIAE WOLANUS Authore Iona Sculteto Sprotta Silesio; [Von Stettin... 589, por. 
Imago Silesiae... 68]. Cena: 600 zł

935.	ZŁOTORYJA. Mapa powiatu złotoryjskiego – pierwsza mapa po likwidacji księstw, z zaznaczonym 
nowym podziałem administracyjnym; rys. Schilling, lit. C.G. Gottschling, pochodzi z: Atlas von Schle-
sien in Specialkarten […], wyd. F.E.C. Leuckart, Wrocław 1830; lit. cz.-b., st. bdb., w środkowej części 
minimalny ubytek papieru; wym. 415x357 mm; II GOLDBERGER KREIS zum Liegnitzer Regierungs-
-Bezirk gehörig […], RZADKIE! Cena: 650 zł 

VARIA

936.	BOCHNIA, WIELICZKA. Opis kopali soli w Bochni – cała karta z niemieckiego wyd. Kosmografii  
S. Münstera, ok. 1560/70; w dole niewielka rycina przedstawiająca górnika przy pracy; st. bdb., deli-
katne zabrudzenia; wym. arkusza 190x287 mm. Cena: 800 zł

937.	BUCZMA-CZAPLIŃSKI Marek. Poradnik prawniczy. Zbiór ustaw i wzorów pism w sprawach administra-
cyjnych, karnych, cywilnych, wojskowych, szkolnych, pracy, opieki społecznej…, Książka Prawnicza, Lwów 
1935, str. 816; oprawa twarda, złoty napis; drobne uszkodzenie grzbietu, poza tym st. bdb.; wym. 
155x230 mm. Cena: 90 zł

933 935
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938.	PAWIŃSKI Adolf. Polska XVI wieku pod względem geograficzno-statystycznym. Małopolska T. IV: Źródła 
dziejowe. T. XV, wyd. Księgarnia Gebethnera i Wolffa, Warszawa 1886, str. 431-590+I-C+1a-59a; jeden 
z tomów wielotomowej pracy, której współautorem był archiwista, docent Szkoły Głównej Warszaw-
skiej i profesor historii powszechnej Cesarskiego Uniwersytetu Warszawskiego A. Pawiński (1840-
1896), tom obejmuje DODATKI: Spisy poborów i pogłównego z XV, XVI i XVII wieku; Spis miejscowości; 
Regestr pogłównego województwa lubelskiego r. 1676; oprawa twarda, grzbiet nie zniszczony, ślady zala-
nia pierwszych stron (do str. 467), rdzawe plamki, zagięte narożniki niektórych stron, nadpęknięcie 
bloku między str. 48a a 49a, st. db.; wym. 145x215 mm. Cena: 380 zł

939.	PRUDNIK. Schematy wodociągów i kanalizacji w Prudniku na trzech arkuszach; lit. B. Gisevius, 
1900; lit. cz.-b., st. bdb., naddarcia krawędzi; wym. arkuszy ok. 445x300 mm; Wasserversorgung und 
Entwässerung von Neustadt (Oberschlesien). Cena: 150 zł

940.	ROBOTNIK. Organ Polskiej Partyi Socyalistycznej. Dwa nr organu PPS, wym. 220x290 mm:  
1) 11.02.1903., nr 49, str. 6 (brak ostatnich stron), w numerze krytyczny wobec ruchu socjalistycznego 
w Rosji i domagające się od nich uznania prawa Polski do niepodległości, w artykule: Republika w pro-
gramie socyalistów rosyjskich, rozdarcia, zabrudzenia plamki, ślad złożenia, zagniecenia, pierwsza kart-
ka luzem, st. db.; 2) 06.04.1903, nr 50, str. 1-4, 9-10 (brak str. 5-8, w nr artykuł: Manifest carski, rozdarcia, 
zabrudzenia plamki, ślad złożenia, zagniecenia, pierwsza kartka luzem z licznymi perforacjami, na 
str. 2 ślad zalania, st. sł.; razem 2 egzemplarze. Cena: 100 zł 

941.	ROŚCISZOWSKI Marian, Jak się zachować w towarzystwie (dobry ton), Lwów 1921, str. 80, poradnik 
savoir-vivre; oprawa miękka, grzbiet uszkodzony, blok luźny, st. db.; wym. 115x153 mm. Cena: 40 zł

942.	SZYMBORSKA Wisława. Autograf poetki na kopercie wydanej z okazji przyznania jej Literackiej 
Nagrody Nobla w 1996; druk kolor., znaczek, okolicznościowy stempel; st. bdb.; wym. koperty:  
ok. 160x115 mm. Cena: 250 zł 

943.	TELEGRAF. WARSZAWA. Atlas rysunków i fotografij do książki aparaty telegraficzne morz — stu-
kawka — juz, wyd. Koło Teletechników przy Stowarzyszeniu Techników w Warszawie, Warszawa 
1924, 2 str. nlb.+XLVI tablic+2 str. nlb.., cz.-b. fott. I rys., pokazują schematy urządzeń i ich części skła-
dowe; oprawa miękka, broszurowa, zabrudzona i poplamiona, rozdarcia grzbietu na górze i na dole, 
na dole pęknięcia bloku, st. tablic bdb.; wym. 220x290 mm. Cena: 120 zł

944.	WASILEWSKI Zygmunt. J. Krishnamurti, Przemówienia, R. 1, z. III, wyd. Wydawnictwo Dzieł J. Kri-
shnamurti, Warszawa 04.1931, str. 56; zbiór tekstów indyjskiego filozofa i pisarza Jiddu Krishnamur-
tiego (1895-1986), na str. przedtyt. ex libris Zygmunta Wasilewskiego (1865-1948) senator III kadencji 
ze Stronnictwa Narodowego; oprawa broszurowa na brzegach pożółkła, drobne zabrudzenia tylnej 
okładki; st. bdb.; wym. 160x240 mm. Cena: 40 zł

936 940 944

KARTO GRAFIA



S trona; 163

Indeks ważniejszych nazw geograficznych
WEDŁUG NUMERÓW KATALOGOWYCH

Afryka: 441, 
Akwizgran: 80,
Aleksandrów: 654,
Amsterdam: 886, 
Annopol: 227, 
Antonin: 563, 712, 
Augsburg: 838,
Augustów: 654, 
Babia Góra (pow. suski); 735, 
Bagdad: 478, 
Bagno (pow. trzebnicki): 831, 
Bałtyk: 325, 668, 719, 720,   
Baranów: 728,
Barańczyce: 387,
Barkweda: 700,
Bartatów: 902, 
Bartoszyce: 700, 
Baworów: 176,
Bełżec: 403,
Berlin: 43, 54, 62, 65, 526, 527, 678, 713,  
Biała Cerkiew: 483, 
Biała Nyska (pow. nyski): 831, 
Biała Podlaska: 295, 416,  619,   
Białołęka (Białołenka): 152,
Białowieska Puszcza: 664, 
Białą Woda: 662, 
Białogard: 38,
Białoruś: 367, 
Białystok: 38, 183, 654, 700, 
Biecz: 879, 
Biedrusko: 497, 529,  
Bielany: 654, 
Bielawa: 689, 
Bielice (pow. nowosolski): 831, 
Bielsko: 736, 
Bielsko-Biała: 310, 
Bieruń: 683, 
Biskupice (pow. oleśnicki): 831, 
Bliski Wschód: 442, 443,
Bobrów (pow. legnicki): 831, 
Bochnia: 902, 936, 
Bochum: 535,
Bogaczewo: 700, 
Bogumin: 900,  
Boguszewo: 498,
Bolesławice (powiat świdnicki): 120, 712,  
Bolesławiec: 685, 748, 
Bolków (pow. jawroski): 831, 
Bolonia: 444, 
Bombaj: 449, 
Borek Strzeliński: 831, 
Borkowo: 828, 
Borodino: 145, 
Borysław: 490, 772, 835,
Bożenice: 828, 
Bozków (pow. kłodzki): 831, 
Brandenburgia: 912, 919,   
Braniewo: 139, 700, 
Brody: 902, 
Brodzikowo: 700, 
Brusy: 733, 
Brzeg: 46, 681, 744, 853, 854, 902, 924,   
Brzeg Dolny: 484,  
Brzesko: 902, 
Brześć Kujawski: 889, 

Brześć Litewski: 184, 255, 395, 700, 864, 
906,   

Brzozów: 240,
Budapeszt: 46,
Budzicz k. Prusic: 749, 
Bukowina: 904,
Buńki: 704, 
Busk: 902, 
Butrymańce: 188, 
Buzłuk: 471, 
Bydgoszcz: 392, 408, 502, 514, 521, 524, 

550, 846, 847,       
Bystrzyca Kłodzka: 123, 699,  
Bytom: 396, 502, 648, 683, 742, 762, 830,     
Bytów: 733, 
Bzowo: 828,
Chełm: 32, 654, 
Chełmno: 326, 
Chełmonie (Wąbrzeźno): 592, 
Chobienia (pow. lubiński): 831, 
Chocimino: 828, 
Chocz: 739,
Chojnów: 748,  
Chorzów (Królewska Huta): 502, 683, 

742, 830, 
Chróstnik (pow. lubiński): 831
Chyrów: 345, 
Ciechanów: 700, 
Ciechocinek: 654, 
Cieplice Śląskie Zdrój: 829, 838,  
Cieszyn: 346, 736, 742, 861, 900, 925,  
Ciężkowice: 347,
Cranzbeek: 700, 
Czarnków: 524, 737, 
Czechosłowacja: 657,
Czempiń: 708, 902,  
Czeremcha: 700, 
Czeremoszna: 230,
Czernichów (k. Krakowa): 756, 
Czerninę: 902, 
Czersk: 733, 
Czerwonka: 700, 831, 
Częstochowa: 155, 202, 358, 486, 654,    
Czorsztyn: 662, 
Damianowice (pow. wrocławski): 831, 
Dawidgródek: 741,
Dąbrowa k. Tarnowa: 417,
Dębe Wielkie (Dembe Wielkie): 152,  
Dębica: 902,  
Dęblin: 32, 313, 654, 
Długie (pow. żagański): 831,  
Dobrzeń (pow. oleśnicki): 831, 
Dobrzyń: 654, 
Dolsk: 564,  
Dombrowica: 741, 
Dorsuniszki: 189, 
Drezno: 43,
Drohobycz: 835, 
Druskieniki: 700, 
Duszniki Zdrój: 693,  
Düsseldorf: 49,
Działdów: 700, 752, 
Działoszyce: 180, 
Dziewin (pow. lubiński): 831, 
Dzierżoniów: 121,

Ejszyszki (rejon solecznicki): 185,
Elbląg: 46, 126, 147, 679, 700, 704, 921,
Ellerkrug: 700,
Ełganowo: 383, 
Ełk: 700, 743, 
Essen: 49,
Estonia: 907, 
Fabianów: 509, 
Francja: 575, 
Frankfurt nad Menem: 57, 
Frankfurt nad Odrą: 46, 665,  
Frydland: 700, 
Galicja: 244, 620, 901, 902, 904,
Galicja Wschodnia: 903,   
Garbina: 700, 
Gąbin: 700, 
Gdańsk: 49, 58, 59, 85, 140, 141, 142, 376, 

379, 380, 381, 382, 383, 384, 385, 386, 
396, 421, 500, 502, 526, 527, 547, 593, 
594, 595, 649, 669, 670, 671, 672, 673, 
674, 675, 678, 679, 718, 719, 726, 815, 
816, 817, 818, 819, 857, 858, 859, 860, 
911, 921,         

Gdańska Głowa: 95,
Gdynia: 57, 59, 326, 382, 393, 395, 419, 

485, 596, 621, 634, 668, 724, 726, 728, 
729, 818,  

Gdów: 902, 
Gierdawy: 700,
Giżycko: 700, 
Gliwice: 635, 742,    
Głogów: 127, 245, 685, 898, 924,  
Głogówek: 55,
Gniew: 96,
Gniezno: 499, 708, 902, 
Gola Dzierżoniowska: 831, 
Golub-Dobrzyń: 90,
Gołdap: 700, 
Gołuchów: 500,
Gorlice: 192, 487,  
Gorzów Wielkopolski: 42, 
Gostyń: 315, 514, 564, 
Gościnowice: 831, 
Görlitz: 624, 
Góra Kalwaria: 654, 
Góry Izerskie: 688, 694,  
Góry Sokole: 837, 
Góry Sowie: 689, 
Góry Stołowe: 690, 
Góry Wałbrzyskie: 691, 
Grębocice (pow. polkowicki): 831, 
Gręboszów (pow. namysłowski): 831, 
Grodno: 157, 315, 654, 700, 865, 866, 867, 

875,    
Grodziec (pow. złotoryjski): 831, 
Groß Raum: 700,
Gross-Rossen: 405, 
Gródek: 902, 
Gródek Jagielloński: 200, 
Grudusk: 700, 
Grudziądz: 38, 143, 306, 322, 395, 498, 

622,   
Grunwald: 35,
Gryfice: 38, 
Güstrow: 233, 
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Hajfa: 240, 
Halicz: 242,
Harasymów: 242, 
Heiligenbeil: 700, 
Hel: 668, 
Heringsdorf: 832, 
Horodenka: 242,
Iława Pruska: 700, 
Inowrocław: 553, 
Insterburg: 700,
Iwangorod: 130, 
Iwonicz: 835,
Jabłonowo Pomorskie: 700, 
Jabłonków: 900,  
Jakubowice (pow. opolski): 831, 
Janowice Wielkie: (pow. jeleniogórski): 

831, 
Janów: 200, 
Jarocin: 708,
Jarosław: 243, 902,
Jaryczów: 902,   
Jastarnia: 721,
Jastków: 227, 
Jastrzębie-Zdrój: 831, 
Jawor: 772, 924,  
Jaworów: 685, 
Jaworzyna Tatrzańska: 610, 
Jelenia Góra: 246, 838, 
Jerozolima: 448, 449, 
Jeszkowice (pow. wrocławski): 831, 
Jeziorko: 242,
Jezupol: 242, 
Jutroszew-Srocki: 242,
Kalisz: 112, 501, 717,
Kałusz: 791, 792, 
Kamieniec Podolski: 128, 184, 868,  
Kamieniec Ząbkowicki: 597, 831,
Kamienna Góra: 117,
Kamień Pomorski: 38, 
Kamionka k. Łowicza: 240,
Kanał Elbląski: 704, 
Kanał Królewski: 906, 
Kanał Ogińskiego: 906,
Kaniów: 233,
Karkonosze: 692,  
Karlovany: 662, 
Karłów: 690, 
Karniów: 925, 
Karwiniec (pow. oleśnicki): 831)
Katowice: 219, 387, 502, 535, 683, 742, 

830, 905,      
Katyń: 32, 430,  
Kaukoliki: 190,
Kazachstan: 576, 
Kazimierz: 654, 
Kędzierzyn Koźle: 119,
Kępa Oksywska: 677, 
Kępa Pucka: 677, 
Kępa Swarzewska: 677, 
Kępno: 557, 558, 708, 712,
Kętrzyn: 700,     
Kiejdany: 186, 
Kielce: 717, 
Kiernozia: 240, 
Kilonia: 719, 
Kleszczele: 183, 
Klisino (pow. głubczycki): 831, 
Kliszów: 103, 104, 330,

Kłajpeda: 722, 743,  
Kłoda Górowska: 831, 
Kłodzko: 122, 699, 899,  
Kobcze: 228, 
Kobeřice: 830, 
Kobyla Głowa (pow. ząbkowicki): 831, 
Kobylin: 708, 
Kochlice (pow. legnicki): 831, 
Kolonia: 49, 80, 
Koluszki: 654, 
Kołobrzeg: 49, 116, 
Kołomla: 623, 
Kołomyja: 657, 
Komandory: 714, 
Konary: 226,
Konin: 242, 296, 395,  
Końskie: 745, 
Kopenhaga: 719, 886, 
Kopytów: 228, 
Koronowo: 353,
Kosierzewo: 828,  
Kostuchna: 905, 
Kostiuchnówka: 229, 
Koszalin: 49,
Koszyce: 180, 488, 
Kościan: 708, 902,  
Kościerzyna: 733, 
Kowel: 395, 654, 741,  
Kowno: 147, 354, 
Koźle: 55, 119,
Koźlice (pow. lubiński): 831, 
Kórnik: 746,
Kraków: 97, 129, 160, 184, 409, 586, 637, 

657, 742, 821, 822, 823, 826, 849, 850, 
882, 883, 884, 885, 890, 902, 911,      

Kranc: 700, 
Krapkowice: 55,
Kraśnik: 193, 194,
Krąg: 828, 
Krobie: 564, 
Krosno: 902, 911,
Krościenko: 662, 
Krośnice (pow. milicki): 831, 
Krotoszyn: 708, 
Królestwo Polskie (Królestwo 

Kongresowe): 654, 717, 767, 793,
Królewiec: 63, 147, 526, 527, 598, 650, 

678, 700, 701, 702, 703, 869, 
Kruklanki: 700,    
Kruszwica: 712, 
Krynica-Zdrój: 851, 
Krzemieniec: 741, 902, 
Krzeszowice: 902, 
Krzeszów: 265,
Krzywin: 708, 
Księgnice (pow. lubiński): 831, 
Księstwo Cieszyńskie: 736, 900,  
Kudowa Zdrój: 693,
Kujawy: 824, 
Kurowo: 700,
Kusice: 828, 
Kutno: 436, 654,  
Kwasowo: 828, 
Kwiatków: 509, 
Kwidzyn: 758, 
Labiawa: 700, 
Laski 828, 
Lauksargiai: 700,

Legionowo: 230, 328, 
Legnica: 88, 118, 624, 685, 748, 749, 839, 

924,
Lejda: 915, 
Lejkowo: 828, 
Leszno: 514, 530, 625, 644, 708, 902,   
Leśnica (pow. strzelecki): 831,
Lewin Kłodzki: 699, 
Lębork: 734, 
Lidzbark Warmiński: 700, 728,
Limanowa: 662, 
Lipnica Murowana: 772, 
Lisewo Malborskie: 99,
Lisko: 750,
Litomierzyce: 405, 
Litwa: 870, 871,
Liwonia: 907, 
Lodomeria: 904,
Loeben: 772, 
Londyn: 396, 440, 452, 453, 478, 578, 579, 

580, 581, 582, 583, 584, 589, 715, 729,  
Loreto: 455,  
Lubeka: 454, 719,  
Lubiąż: 685, 
Lubień (pow. legnicki): 831,
Lubin: 684,  840,
Lublin: 162, 177, 178, 194, 236, 256, 265, 

355, 485, 654, 763, 876, 
Lubliniec: 13, 683, 
Luboń: 531, 
Luksor: 443, 
Lutomiersk: 240, 
Lututów: 163,
Lutynia: 114, 
Lwów: 36, 37, 195, 196, 200, 223, 266, 

298, 356, 358, 407, 413, 428, 438, 491, 
599, 747, 766, 772, 826, 835, 891, 902,           

Lwówek Śląski: 247,  
Łabiszyn: 521, 712,  
Łańcut: 902,
Łeba: 734,
Łękno: 518, 
Łojów: 86, 
Łomża: 184, 717, 
Łosośna: 700, 
Łowicz: 654, 877,  
Łódź: 240, 242, 550, 717,  
Łuck: 184, 741,
Łużyce: 796, 
Maciejowice: 654, 
Majdanek: 32, 403,  
Malbork: 147, 676, 700, 921,
Małdyty: 700,
Małkinia: 700,    
Małogoszcz: 164,
Małojarosławiec: 145, 
Małopolska: 908, 
Maniów Mały (pow. wrocławski): 831, 
Mariampol: 242,
Marymont: 654, 
Mazury: 893, 
Michałowice (koło Krakowa): 165,
Międzychód: 550, 
Międzyrzecz: 505,  
Międzyrzecz Podlaski: 267, 
Międzyzdroje: 666, 
Mikołów: 683, 
Miłosław: 739, 

Indeks ważniejszych nazw geograficznych
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Mińsk: 147, 152, 909,
Mława: 395, 654, 700,  
Modlin: 335, 395, 654, 
Mohylew: 145,
Mokrzeszów (pow. świdnicki): 831, 
Mołdawia: 910, 
Monte Cassino: 457, 475,
Montreal: 728, 729,
Morawska Ostrawa: 742,
Morąg: 700,
Morszyn: 835,  
Mosina: 638,
Mosty: 700, 
Moskwa: 144, 145, 146,
Mościska: 902, 
Mrągowo: 700,
Mścisław: 909, 
Murnau: 387, 406,  
Muszyna: 772,
Mysłakowice: 829, 
Nakło: 516,
Narwa: 130, 719,
Nasielsk: 700, 
Nazaret: 443, 
Neapol: 458, 
Nida: 224, 225,
Nidzica: 700,
Niedźwiedzice (pow. legnicki): 831,
Niemica: 828, 
Niemcy: 4, 72,
Niemodlin (pow. opolski): 55, 831, 
Niezgoda: 751,
Nordbf: 700,
Noskowo: 828, 
Nowa Wielka Wieś: 521, 
Nowe Miasto Lubawskie: 90,
Nowogród: 415, 
Nowogródek: 316, 906, 
Nowy Dwór: 654, 
Nowy Dwór Gdański: 700,
Nowy Dwór Mazowiecki: 654, 
Nowy Sącz: 243, 600, 631, 
Nowy Targ: 662,   
Nowy Tomyśl: 522, 523, 
Nysa: 115, 855, 856, 925, 
Oblęgorek: 601, 
Oborniki: 737, 
Obrzycko: 520, 
Ogrodniki: 316, 
Oksywie: 677, 
Olecko: 700,
Oleśnica: 924,
Olita: 187,
Olkieniki (rejon orański): 188,
Olkusz: 179, 236, 902, 
Olsztyn: 700,
Olsztynek: 700, 
Oława: 731, 744, 902,   
Ołomuniec: 184, 742, 
Ołtaszyn: 138,
Opawa: 742, 925, 
Opole: 55, 502, 902, 925,
Optowa: 230,
Orany: 700,
Orenburg: 175,
Orneta: 700, 
Orzysz: 700, 
Osieki: 828, 

Ostrołęka (Ostrolęka): 152, 184, 700, 892, 
Ostroróg: 520, 
Ostrowiec: 828, 
Ostróda: 294, 700, 704, 705, 706, 
Ostrów Mazowiecka: 299, 300, 302, 
Ostrów Wielkopolski: 549, 
Oświęcim (Auschwitz): 32, 402, 403, 

404, 413, 414,  
Otwock: 654, 
Paryż: 379, 485, 573, 886, 
Pasym: 707,    
Petersburg (Piotrogród): 714, 716, 772, 

901,  
Piaseczno: 231, 
Piaśnica: 677, 
Piechowice: 841, 
Piedimonte: 457, 
Piekary Śląskie: 830, 
Pieniężno: 700, 
Pieskowa Skała: 728, 
Pieszyce; 689, 
Pilzno: 902, 
Piła: 42, 524,
Piława (Bałtyjsk): 131, 132, 654, 700,
Piława Górna: 842, 905, 
Piławki: 704, 
Pińczów: 180, 
Pińsk: 741, 
Piotrków: 654,
Piotrowice: 905
Pisz: 700, 
Płock: 395, 700,  
Płotele: 190, 
Pniewy: 520, 
Pobiedziska: 902, 
Poczdam: 376, 550, 713,
Podgórki: 828, 
Podhorce: 415, 826,  
Podlasie: 893, 906,  
Podole: 922, 
Podoliniec: 662, 
Podzamcze: 557, 
Pojegi: 700, 
Pokój (pow. namysłowski): 831, 
Polanica: 693, 
Polnica: 733, 
Polska: 237, 602, 603, 657, 836, 911, 912, 

913, 914, 915, 916, 917,
Połczyn-Zdrój: 667, 
Połock: 145, 909, 918,  
Połuknia: 191,
Pomorze: 677, 678, 828,
Pomorze Zachodnie: 919,
Popiszki: 188, 
Poprad: 662, 
Porzecze: 700, 
Postomino: 828, 
Poznań: 46, 174, 184, 315, 328, 485, 499, 

502, 506, 507, 508, 509, 510, 511, 512, 
513, 514, 515, 516, 519, 525, 532, 533, 
534, 535, 536, 537, 538, 539, 540, 541, 
542, 543, 544, 545, 546, 547, 548, 550, 
552, 554, 560, 561, 562, 563, 565, 566, 
567, 568, 569, 570, 606, 625, 626, 627, 
638, 642, 643, 708, 709, 710, 711, 712, 
738, 785, 862, 863, 902, 911,        

Preny (okręg kowieński): 189,
Prenzlau: 408,  

Proskurow: 21, 
Proszów: 894, 
Prudnik: 55, 939, 
Prusy Królewskie: 920, 921, 
Prusy Wschodnie: 181, 705, 743,  
Przasnysz: 700,  
Przemków: 685, 
Przemęt: 514, 
Przemyśl: 9, 184, 197, 198, 491, 623, 878, 

902,    
Przeworsk: 607, 902,  
Psary (pow. oławski): 831, 
Pszczyna: 683, 736, 
Puck: 382, 677, 743,  
Puławy: 238, 654,  
Pułtusk: 105, 184,
Punia: 189,
Pyzdry: 739, 
Pruszków: 654,
Racibórz; 742, 925,   
Racławice: 125,
Radom: 223, 717,
Radymno: 902, 
Rafajłowa: 216, 
Rapperswil: 158,
Rarańcza: 217,
Rawa Ruska: 243, 407,  
Rawicz: 524, 644, 708,  
Rewal: 719, 
Rokitna: 204,
Ropa: 243, 
Rosja: 717, 
Rościszów: 689, 
Ruciane-Nida: 700,
Ruda Śląska: 830, 
Rudki: 492, 
Rudno: 89,
Rumbowicze: 187,
Rumunia: 409, 
Ruś Czerwona: 922,
Rybaki: 700, 
Rybnik: 17, 683,  
Rydzyna: 514, 
Ryga; 719, 872, 873, 
Rymanów: 835, 
Rynarzewo: 521, 
Rzeszów: 902, 
Rzgów: 240,
Rzucewo: 677, 
Rzyszczewo: 828, 
Rzym: 465, 602,  
Sałanty (okręg kłajpedzki): 190, 
Sambor: 218, 387, 422, 423,
Sandomierz: 91, 248, 879, 911,   
Sanok: 238, 413, 414, 620, 628, 652, 653, 

745, 750,   
Satanów: 740,
Sądowa Wisznia: 902, 
Sędziszów Małopolski: 902, 
Sierpc: 700, 
Sihelne: 735, 
Siemianowice Śląskie: 830,   
Sieniawa: 493, 
Siniawka: 741,
Sitowicze: 231,
Skalbmierz: 895, 
Skierniewice: 654,  
Skorogoszcz: 902, 
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Skrobów: 239, 
Sławków: 902, 
Słubice: 665,
Smoleńsk: 133,
Sobibór: 403,  
Sokołówka: 902, 
Sokółka: 183,
Sopot: 485, 593, 645, 646, 818, 
Sosnowiec: 219, 654, 
Sosnówka k. Muniakowic: 167, 
Srebrna Góra: 689, 
Stanisławów: 242, 616, 
Staniszów: 829, 
Stara Lubowla: 662, 
Starogard Gdański: 310, 
Stary Wielisław: 699, 
Stawiska: 828, 
Stawiszcze: 87,
Stołupiany: 700, 
Strzałków: 708, 
Strzelce Opolskie: 902, 
Strzelno: 514, 
Sucha: 735,
Sucha Góra: 662, 
Sudauen: 700, 
Sulechowo: 828, 
Sulęczyno: 733, 
Surwiliszki 186,
Suwałki: 270, 
Swarzędz: 902, 
Syberia: 170, 171, 
Szadek: 242,
Szamotuły: 520, 
Szaradowo: 516, 
Szaty: 186,
Szczawnica: 662, 851,  
Szczecin: 54, 62, 647, 678, 832, 
Szczytno: 700,  
Szklarska Poręba: 841, 
Szklary Górne (pow. lubiński): 831, 
Szlichtyngowa: 514, 
Szpica Mątowska: 96,
Szprotawa: 748, 
Szubin: 521, 
Szyłany: 191, 
Szymankowo: 700, 
Szwajcaria: 410, 411, 412, 
Ścięgnica: 828, 
Ścinawa: 46, 55,
Śląsk: 387, 425, 685, 829, 830, 831, 923,    
Śląsk Dolny: 749, 924, 
Śląsk Górny: 292, 293, 434, 636, 757, 905, 

925, 
Śmigiel: 902,    
Śrem: 738, 
Środa Śląska: 114,
Świdnica: 644, 693, 924, 926,   
Świeradów Zdrój: 694, 
Świętochłowice: 434, 
Świnoujście: 678, 832,  
Tarda: 704,
Tarkowo: 521, 
Tarnopol: 176, 740

Tarnowskie Góry: 683, 902, 
Tarnów: 414, 902,  
Tatry: 658, 
Tczew: 98, 678, 700, 921, 
Tel Awiw: 455, 
Tęczyn: 89,
Tobolsk: 173,
Tollmingen: 700, 
Tomaszów: 240, 242, 387, 
Toruń: 46, 106, 107, 147, 149, 184, 319, 

323, 426, 502, 629, 679, 699, 700, 708, 
727, 752, 848,   

Trakiszki: 700, 
Treblinka: 32, 403,  
Trembowla: 740, 
Troki: 632, 
Truskawiec: 415, 835, 
Truszczyca: 13, 
Trzciel: 524, 
Trzebiatów: 38, 
Trzebnica: 731, 751, 
Trzemeszno: 514, 
Turza Wielka: 700,
Tychowo (pow. sławieński): 828,
Tylża: 147, 700, 
Ukraina: 199, 915, 916, 
Uraz: 902, 
Urzędów: 227,  
Wambierzyce: 843, 
Warnicken: 700, 
Warszawa: 31, 92, 93, 94, 108, 152, 168, 

182, 184, 237, 249, 250, 251, 252, 253, 
254, 256, 257, 271, 303, 368, 389, 391, 
395, 400, 439, 440, 485, 494, 614, 630, 
654, 700, 717, 835, 852, 886, 896, 901, 
943, 

Wągrowiec: 518, 737,  
Wąsosz: 902, 
Wejherowo: 677,
Welawa: 700, 
Węgorzewo: 700,
Węgry: 603, 913, 915,  
Wiaźma: 145
Wiedeń: 62, 65, 204, 772, 
Wielichów: 738,
Wieliczka: 902, 936, 
Wielka Brytania: 788, 789, 
Wielkie Księstwo Litewskie: 914, 915, 

916, 917, 927, 928, 929, 930, 931, 932,  
Wielkie Trąbki: 383, 
Wielkopolska: 10, 311, 519, 526, 527, 528, 

933,    
Wieliń: 828,
Wielka Lipa (pow. trzebnicki): 831,  
Wiener-Neustadt: 60,
Wierchomla: 631,
Wierzch (pow. prudnicki): 830,
Wilanów: 834, 
Wilno: 146, 147, 148, 191, 257, 304, 354, 

358, 367, 495, 496, 617, 618, 632, 654, 
774, 775, 823, 874,        

Winnica: 433, 
Wińsko: 902, 

Wisłoujście: 85, 
Wiśnicz: 826, 
Witaszyce: 549, 
Witebsk: 145, 909, 
Władysławowo: 726,
Włocławek: 184, 408, 654, 
Wodzisław: 683, 
Wodzisław Śląski: 831, 
Wojnicz: 902, 
Wojszyce: 138,
Wołczyn: 744,
Wołkowysk: 700,
Wołów: 902, 924, 934,  
Wołyń: 228, 229, 231, 232, 916, 922, 
Wrocław (Breslau): 45, 46, 47, 48, 49, 50, 

52, 53, 55, 65, 66, 67, 69, 113, 138, 242, 
526, 651, 678, 686, 687, 731, 732, 759, 
831, 844, 845, 902, 911, 924, 

Wronki: 520, 
Września: 151, 739, 
Wschowa: 109, 110, 111, 514, 
Wyborg: 719, 
Zagaj: 225,
Zagórze Śląskie (pow. wałbrzyski): 831, 
Zakopane: 346, 610, 611, 612, 659, 660, 

661, 662, 663, 746, 835,   
Zalew Kuroński: 730,   
Zamek Chojnik: 697, 831,  
Zamojszczyzna: 427,
Zamość: 427, 880, 897,  
Zatonie (pow. zielonogórski): 831, 
Zawidów: 624, 
Zawichost: 654, 
Ząbkowice: 654, 
Ząbkowice Śląskie: 613, 699, 925,  
Zduny: 708,
Zduńska Wola: 242,  
Zegrze: 342, 
Zgorzelec: 43, 134, 685, 881,  
Zielona: 224, 
Zielona Góra: 685, 
Zielonka: 232,
Ziębice: 925,  
Zinten: 700, 
Złakowo: 828, 
Złoczów: 305, 
Złotoryja: 935, 
Zubiszki: 185,
Żagań: 685, 924,
Złotoryja: 685, 
Żakowo: 734,
Żegocino: 828, 
Żmigród: 135, 
Żnin: 521, 
Żory: 683, 
Żółkiew: 804, 826,  
Żyrardów (Ruda Guzowska): 654,
Żytomierz: 790, 
Żywiec: 736, 
Żuławy Wiślane: 921, 
Żurawniki: 200, 
Żyrmuny: 185, 
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Aukcja odbędzie się 12 oraz 13 czerwca 2024 r. o godz. 18.00
(środa, czwartek - aukcja dwudniowa)

w formie licytacji online
za pośrednictwem platformy aukcyjnej OneBid: 

https://onebid.pl/pl/auction/-/6586
– dostępny komplet zdjęć do obiektów aukcyjnych
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Poz. 470. Zestaw 12 fot. cz.-b. z pogrzebu Władysława Sikorskiego w Newark 16.02.1943.
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